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FORNO A MICROONDE

Modello: CMW2070DW

Manuale istruzioni

Leggere attentamente le istruzioni prima di utilizzare il forno a microonde e conservarle con cura.

Riportare qui di seguito il numero seriale che trovate nella targa matricola del prodotto e conservate questo codice per

future necessita.

Numero Seriale :

@0 O (=i S0 |
707200188 | 0240048200 (902100150 |+4921141873221,

210010773 943914150

@00 | QO oU (o] 0 £
1 027529410 | 334224000 |+43720116286 80111505050 0848780780 5
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GESTIONE DEI RIFIUTI E TUTELA DELL'AMBIENTE

Questo apparecchio ¢ etichettato in conformita alla Direttiva europea 2012/19 / UE

relativa agli apparecchi elettrici ed elettronici (RAEE). I RAEE contengono sia

sostanze inquinanti (che possono avere un effetto negativo sull'ambiente) sia

— clementi di base (che possono essere riutilizzati). E importante che i RAEE siano

sottoposti a trattamenti specifici per rimuovere e smaltire correttamente gli

inquinanti e recuperare tutti i materiali. Le persone possono svolgere un ruolo importante nel

garantire che i RAEE non diventino un problema ambientale; ¢ essenziale seguire alcune regole di
base:

- I RAEE non devono essere trattati come rifiuti domestici;

- I RAEE devono essere portati nelle aree di raccolta dedicate gestite dal consiglio comunale o da
una societa registrata.

In molti paesi, le raccolte nazionali possono essere disponibili per RAEE di grandi dimensioni.
Quando si acquista un nuovo apparecchio, quello vecchio puo essere restituito al fornitore che
deve accettarlo gratuitamente come una tantum, purché l'apparecchio sia di tipo equivalente e
abbia le stesse funzioni dell'apparecchio acquistato.
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PRECAUZIONI PER EVITARE UNA POSSIBILE ESPOSIZIONE A UN'ECCESSIVA
ENERGIA DELLE MICROONDE

1. Non tentare di utilizzare il forno con lo sportello aperto, onde evitare una dannosa
esposizione all'energia delle microonde. E importante non manomettere i dispositivi di
blocco per la sicurezza.

2. Non posizionare alcun oggetto tra la superficie anteriore del forno e lo sportello; inoltre,
non consentire I'accumulo di sporcizia o residui di detergenti sulle superfici di
guarnizione.

3. AVVERTENZA: se lo sportello o le sue guarnizioni sono danneggiati, non utilizzare il
forno finché non sia stato riparato da personale esperto.
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IMPORTANTI ISTRUZIONI PER LA SICUREZZA

Quando si utilizzano elettrodomestici & necessario seguire le precauzioni di sicurezza

di base, tra cui le seguenti:

AVVERTENZA: Per ridurre il rischio di ustioni, scosse elettriche, incendi, lesioni alle

persone o lI'esposizione a un'eccessiva energia delle microonde:

1. Leggere tutte le istruzioni prima di utilizzare I'elettrodomestico e conservarle per
riferimenti futuri.

2. Utilizzare I'elettrodomestico solo per I'uso previsto come descritto nel presente
manuale. Non utilizzare prodotti chimici corrosivi o vapori nell'elettrodomestico.
Questo tipo di forno € specificamente progettato per riscaldare, cuocere o
essiccare gli alimenti. Non & progettato per uso industriale o di laboratorio.

3. Non azionare il forno quando & vuoto.

4.  Non mettere in funzione I'elettrodomestico se ha un cavo o una spina danneggiati,
se non funziona correttamente o se & stato danneggiato o € caduto. Se il cavo di
alimentazione dell’elettrodomestico dovesse essere danneggiato, farlo sostituire
dal produttore, dal suo servizio tecnico o da un tecnico qualificato, per evitare rischi

5.  AVVERTENZA: Consentire ai bambini di utilizzare il forno senza sorveglianza solo
quando sono state date istruzioni adeguate affinché il bambino sia in grado di
utilizzare il forno in modo sicuro e comprenda i rischi di un uso improprio.

6. AVVERTENZA: Quando l'elettrodomestico viene utilizzato in modalita combinata,
i bambini dovrebbero utilizzare il forno solo sotto la supervisione di un adulto a
causa delle temperature generate.

7. Perridurre il rischio di incendio nel vano di cottura:

a) Quando si riscaldano alimenti in contenitori di plastica o di carta, tenere sotto
controllo il forno per la possibilita di incendi.

b) Rimuovere i fili ritorti da sacchetti di carta o di plastica prima di mettere il sacchetto
nel forno.

¢) In presenza di fumo, spegnere I'elettrodomestico o staccarlo dall’alimentazione e
mantenere lo sportello chiuso onde soffocare le eventuali fiamme.

d) Non utilizzare il vano del forno per la conservazione. Non lasciare prodotti di carta,
utensili da cucina o alimenti nel vano del forno quando non € in uso.

e) Il forno a microonde & destinato al riscaldamento di alimenti e bevande.
L'asciugatura di cuscinetti riscaldanti, pantofole, spugne, panni umidi e simili
possono comportare il rischio di lesioni, accensione o incendio.

8. AVVERTENZA: | liquidi e altri alimenti non devono essere scaldati in contenitori
sigillati poiché potrebbero esplodere.

9. Il riscaldamento a microonde delle bevande pud causare un'ebollizione ritardata
con proiezioni di liquidi, pertanto & necessario prestare attenzione durante la
manipolazione del contenitore.

10. Non friggere alimenti nel forno. L'olio caldo pud danneggiare le parti del forno e gli
utensili e persino causare ustioni alla pelle.

11. Le uova nel guscio e le uova sode intere non devono essere riscaldate nei forni a
microonde, poiché possono esplodere anche dopo la fine del riscaldamento a
microonde.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

Forare gli alimenti con bucce pesanti come patate, zucche intere, mele e castagne
prima della cottura.

Il contenuto dei biberon e dei vasetti di omogeneizzati deve essere mescolato o
agitato e la temperatura deve essere controllata prima di servire per evitare ustioni.
Gli utensili da cucina possono surriscaldarsi a causa del calore trasferito dal cibo
riscaldato. Per maneggiare l'utensile possono essere necessarie le presine.

Gli utensili devono essere controllati per verificare che siano adatti all'uso nel forno
a microonde.

AVVERTENZA: E pericoloso per tutti, ad eccezione del personale addetto,
eseguire qualsiasi operazione di manutenzione o di riparazione che implichi la
rimozione di qualunque coperchio di protezione contro I'esposizione all’energia
microonde.

Questo forno a microonde & conforme alla norma EN 55011/CISPR 11; nell'ambito
di questa norma appartiene alla classificazione di Classe B Gruppo 2.
Apparecchiature del gruppo 2: il gruppo 2 contiene tutte le apparecchiature ISM
RF in cui l'energia a radiofrequenza nella gamma di frequenza da 9 kHz a 400
GHz ¢ intenzionalmente generata e utilizzata o utilizzata solo localmente, sotto
forma di radiazione elettromagnetica, accoppiamento induttivo e/o capacitivo, per
il trattamento di materiale, per scopi di ispezione/analisi, o per il trasferimento di
energia elettromagnetica Le apparecchiature di classe B sono apparecchiature
adatte all'uso in luoghi in ambienti residenziali e in stabilimenti direttamente
collegati a una rete di alimentazione a bassa tensione che fornisce edifici utilizzati
per scopi domestici.

Questo elettrodomestico non € da intendersi adatto all’'uso da parte di persone
(incluso bambini) con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali, o prive di
esperienza e conoscenza, a meno che siano state supervisionate o istruite
riguardo alluso dell’elettrodomestico da una persona responsabile della loro
sicurezza.

| bambini devono essere supervisionati per assicurarsi che non giochino con
I'elettrodomestico.

Il forno a microonde viene utilizzato solo in versione indipendente.

AVVERTENZA: Non installare il forno sopra un piano di cottura o altri
elettrodomestici che producono calore. Se installato potrebbe essere
danneggiato e la garanzia sarebbe nulla.

Il forno a microonde non deve essere collocato in un mobile.

Lo sportello o la superficie esterna puo surriscaldarsi quando l'elettrodomestico &
in funzione.

Avvertenza: Durante l'utilizzo le parti accessibili possono diventare calde. |
bambini piccoli devono essere mantenuti a distanza.

Durante l'uso l'elettrodomestico diventa caldo. Fare attenzione a non toccare le
resistenze di riscaldamento all'interno del forno, per i ripiani di cottura e nei forni.

La temperatura delle superfici accessibili pud essere elevata quando
I'elettrodomestico € in funzione.
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27.

28.

29.

30.
31.

32.
33.

34.

35.
36.

37.

38.

L'elettrodomestico non deve essere utilizzato da bambini o persone con ridotte
capacita fisiche, sensoriali o mentali, 0 con scarsa esperienza e conoscenza, a
meno che non siano stati supervisionati o istruiti.

AVVERTENZA: Se la porta o la guarnizione della porta sono danneggiate, il forno
non dev'essere utilizzato fino a quando non é stato riparato da personale
competente.

Le istruzioni indicano che I'elettrodomestico non € concepito per funzionare con
temporizzatori esterni o con sistemi di comando a distanza separati.

Il forno a microonde & solo per uso domestico e non per uso commerciale.

Non rimuovere mai il distanziatore sul retro o sui lati, in quanto garantisce una
distanza minima dalla parete per la circolazione dell'aria.

Fissare il piatto rotante prima di spostare I'elettrodomestico per evitare danni.

Attenzione: E pericoloso fare riparare o sottoporre a manutenzione
I'elettrodomestico da personale non specializzato, poiché in queste circostanze &
necessario rimuovere la copertura che garantisce la protezione contro le radiazioni
a microonde. Questo vale anche per la sostituzione del cavo di alimentazione o
dell'illuminazione. In questi casi, inviare I'elettrodomestico al nostro centro di
assistenza.

Il forno a microonde € destinato esclusivamente allo scongelamento, alla cottura
e alla cottura a vapore degli alimenti.

Utilizzare i guanti se si rimuovono gli alimenti riscaldati.

Attenzione! Il vapore fuoriesce quando si aprono i coperchi o la pellicola
avvolgente.

L'elettrodomestico pud essere utilizzato da bambini di eta superiore a 8 anni e da
persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali, oppure prive di
esperienza e conoscenza, se supervisionate o istruite riguardo all’'uso
dell’elettrodomestico in sicurezza, e se comprendono i rischi che derivano
dall'uso dello stesso. | bambini non devono giocare con I'elettrodomestico. La
pulizia o la manutenzione da parte dell'utente non deve essere eseguita da
bambini a meno che non abbiano piu di 8 anni e siano sorvegliati.

In presenza di fumo, spegnere I'elettrodomestico o staccarlo dall’alimentazione e
mantenere lo sportello chiuso onde soffocare le eventuali fiamme.
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1.

SPECIFICHE

Tensione nominale 230V/50Hz
Potenza di ingresso nominale 1200W (Microonde)
Potenza di uscita nominale Microonde 700W

Frequenza microonde 2450MHz

Dimesioni esterne

262mm(A)x452mm(P)x335mm(L)

Dimensioni cavita forno

198mm(A)x315mm(P)x297mm(L)

Capacita forno 20 It
Uniformita cottura Sistema a piatto girevole
Peso netto Circa 10.5 Kg

INSTALLAZIONE

Assicurarsi che tutti materiali di imballi siano
stati rimossi dall'interno della porta.
ATIENZIONE: Controllare il forno per eventuali
danni, come la porta non allineata o piegata,
danneggiamento delle guarnizioni della porta e
la superficie di tenuta, le cerniere e serrature
delle porte rotte 0 mancanti e ammaccature
all'interno della cavita o sulla porta. In caso di
qualsiasi danno, non utilizzare il forno e

contattare il personale di assistenza qualificato.

Questo microonde deve essere posizionato su
una superficie piana e stabile, che sia in grado
di sorreggere il peso del microonde e anche il
peso degli alimenti cotti al suo interno.

Per il corretto funzionamento, il forno deve
avere un flusso d'aria sufficiente

Consentire 20 centimetri di spazio al di sopra
del forno, 10 centimetri dietro e 5 centimetri su
entrambi i lati. Non coprire o ostruire le
aperture del prodotto. Non rimuovere i piedini.

6. Non utilizzare il microonde senza piatto in
vetro girevole, senza supporto a rulli e senza
albero del piatto girevole nella posizione
corretta.

7. Assicurarsi che il cavo di alimentazione non sia
danneggiato e sia sotto il forno o su una
superficie calda o tagliente.

8. La presa di corrente deve essere di facile
accesso in modo che si possa disconnettere il
forno in caso di emergenza.

9. Non utilizzare il forno all'aperto.

RADIO INTERFERENZE

L'uso del forno a microonde pud generare interferenze
alla tua radio, televisione o simili apparecchiature.
Quando si riscontrano tali interferenze, si pud ridurle o
eliminarle seguendo le seguenti misure:

Pulire il forno e le sue guarnizioni.

2. Riorientare la antenna della radio o del televisore.

3. Riposizionare il microonde rispetto
all'antenna.

4. Allontanare il microonde dall'antenna.

5. Collegare il forno a microonde in una presa
diversa in modo che il forno a microonde e il
ricevitore del televisore/radio si trovino su
circuiti diversi.

PRINCIPI DELLA COTTURA A MICROONDE

Disporre gli alimenti con cura. Posizionare le aree 4.

piu grosse verso l'esterno del piatto.

Controlla il tempo di cottura. Cuocere per il minor

tempo indicato e aggiungerne se necessario. |
cibi stracotti possono fumare o incendiarsi.
Coprire gli alimenti durante la cottura. Coprirli
evita schizzi e aiuta a cucinare i cibi in modo
uniforme.

5.
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Capovolgere gli alimenti una volta durante la
cottura a microonde per accelerare la cottura di
alimenti come pollame e hamburger.
Riposizionare alimenti quali polpette di carne a
meta cottura, sia dall'alto al basso che dal centro
del piatto verso I'esterno.



INSTALLAZIONE MASSA A TERRA

Questo apparecchio deve essere collegato a terra. 1. Se avete domande circa la messa a terra o
Questo forno & dotato di un cavo con un filo e una informazioni riguardanti il collegamento
spina di messa a terra. Esso deve essere collegato elettrico, consultare un elettricista qualificato o
ad una presa a muro che sia installata una persona esperta.
correttamente e collegata a terra. In caso di un 2. Né il produttore né il rivenditore pud accettare
corto circuito, la messa a terra riduce il rischio di alcuna responsabilita per i danni al forno o
scosse elettriche, fornendo un filo di fuga per la lesioni personali derivanti dalla mancata
corrente elettrica. osservanza delle procedure di connessione
elettrica.

ATTENZIONE: L'uso improprio della spina di I fili di questo cavo principale sono colorati in
messa a terra pud comportare un rischio di scosse conformita con il seguente codice:
elettriche. Verde e giallo= TERRA

Blu= NEUTRO
Nota: Marrone= LINEA

SERVIZIO ASSISTENZA CLIENTI

CERTIFICATO DI GARANZIA CONVENZIONALE: cosa fare?

Il Suo prodotto € garantito, alle condizioni e nei termini riportati sul certificato inserito nel prodotto ed in base
alle previsioni del decreto legislativo 24/02, nonché del decreto legislativo 6 settembre2005, n. 206, per un
periodo di 24 mesi decorrenti dalla data di consegna del bene.

Cosi come riportato nei testi dei Decreti Legislativi citati, il certificato di garanzia dovra essere da Lei
conservato, debitamente compilato, per essere mostrato al Servizio Assistenza Tecnica Autorizzato, in caso di
necessita, unitamente ad un documento fiscalmente valido rilasciato dal rivenditore al momento dell'acquisto
(bolla di consegna, fattura, scontrino fiscale, altro) sul quale siano indicati il nominativo del rivenditore, la data
di consegna, gli estremi identificativi del prodotto ed il prezzo di cessione.

Resta pure inteso che, salvo prova contraria, poiché si presume che i difetti di conformita che si manifestano
entro sei mesi dalla consegna del bene esistessero gia a tale data, a meno che tale ipotesi sia incompatibile
con la natura del bene o con la natura del difetto di conformita, il Servizio di Assistenza Tecnica Autorizzato
Gias, verificato il diritto all'intervento, lo effettuera senza addebitare il diritto fisso di intervento a domicilio, la
manodopera ed i ricambi.

Per contro, nel successivo periodo di diciotto mesi di vigenza della garanzia, sara invece onere del
consumatore che intenda fruire dei rimedi accordati dalla garanzia stessa provare l'esistenza del difetto di
conformita del bene sin dal momento della consegna; nel caso in cui il consumatore non fosse in grado di
fornire detta prova, non potranno essere applicate le condizioni di garanzia previste e pertanto il Servizio di
Assistenza Tecnica Autorizzato Gias effettuera l'intervento addebitando al consumatore tutti i costi relativi.

ESTENSIONE DELLA GARANZIA FINO A 5 ANNI : come?

Le ricordiamo inoltre che sullo stesso certificato di garanzia convenzionale Lei trovera le informazioni ed i
documenti necessari per prolungare la garanzia dell'apparecchio sino a 5 anni e cosi, in caso di guasto, non
pagare il diritto fisso di intervento a domicilio, la manodopera ed i ricambi.

Per qualsiasi informazione necessitasse, La preghiamo rivolgersi al numero telefonico del Servizio Clienti
199121314.

ANOMALIE E MALFUNZIONAMENTI: a chi rivolgersi ?

Per qualsiasi necessita il centro assistenza autorizzato € a Sua completa disposizione per fornirle i chiarimenti
necessari; comunque qualora il Suo prodotto presenti anomalie o mal funzionamenti, prima di rivolgersi al
Servizio Assistenza Autorizzato, consigliamo vivamente di effettuare i controlli indicati sopra.

UN SOLO NUMERO TELEFONICO PER OTTENERE ASSISTENZA.

Qualora il problema dovesse persistere, componendo il "Numero Utile" sotto indicato, sara messo 199123123
in contatto direttamente con il Servizio Assistenza Tecnica Autorizzato che opera nella Sua zona di residenza.
Attenzione, la chiamata &€ a pagamento; il costo verra comunicato, tramite messaggio vocale, dal Servizio
clienti dell'operatore telefonico utilizzato. Dettagli sono presenti sul sito internet www.candy.it

MATRICOLA DEL PRODOTTO. Dove si trova?
E' indispensabile che comunichi al Servizio Assistenza Tecnica Autorizzato la sigla del prodotto ed il numero
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di matricola (16 caratteri che iniziano con la cifra 3) che trovera sul certificato di garanzia. In questo modo Lei
potra contribuire ad evitare trasferte inutili del tecnico, risparmiando oltretutto i relativi costi.

GUIDA AGLI UTENSILI

li materiale ideale dell'utensile da utilizzare in un
microonde & ftrasparente, che permetta
all'energia di passargli attraverso e cucinare
cosi il cibo

Le microonde non possono penetrare
attraverso il metallo, e cosi gli utensili di metallo
o piatti con bordi di metallo non dovrebbero
essere utilizzati.

Non utilizzare materiali di carta riciclata, perché
potrebbero contenere frammenti di metallo che

potrebbero causare scintille e/o famme

Piatti circolari/ovali sono raccomandati rispetto
a patti quadrati e rettangolari, in quanto il cibo
tende a stracuocere in prossimita degli angoli.
Sottili strisce di alluminio possono essere
utilizzate per prevenire la cottura eccessiva
delle zone esposte. Ma fate attenzione a non
usarne troppe e mantenere una distanza 2,5
centimetri tra pellicola e cavita.

La lista seguente € una guida generale che aiutera nello scegliere i corretti utensili.

UTENSILE MICROONDE
Vetro termoresistente Si

Vetro non termoresistente No

Ceramica termoresistente Si

Piatti in plastica per microonde Si

Carta da cucina Si

Vassoio in metallo No

Griglia in metallo No

Carta e contenitori d'alluminio No

DESCRIZIONE COMPONENTI

©® ()

O

00
Cooo
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1.Sistema di blocco di sicurezza
2.Finestra di ispezione

3.Gruppo dell'anello per piatto girevole
4.Pannello di controllo

5.Guida Onde

6.Vassoio in vetro



PANNELLO DI CONTROLLO
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VISUALIZZAZIONE DELLO SCHERMO
Il tempo di cottura, potenza, peso o serving, indicatori e
tempo presente vengono visualizzati qui.

POWER
Toccare questo tasto piu volte per impostare il livello di
cottura a microonde di potenza.

MULTI FASE DICOTTURA
Premere questo tasto piu volte per selezionare la
cottura grill o una delle due pre-impostazioni di cottura.

ROLOGIO
Toccare questo pulsante per iniziare a impostare
I'orologio forno e termina toccando di nuovo.

AUTO COOK
Premere per impostazioni istantanee per cuocere il cibo
popolare,

START/ AVVIO RAPIDO

Toccare per avviare un programma di cottura.

Basta toccare un numero di volte per iniziare la cottura
Express senza preventivamente impostare il livello di
potenza e tempo di cottura.

TEMP/PESO
Ruotare il selettore per inserire I'ora dell'orologio forno o
il tempo di cottura input.

STOP/CANCEL

Premere per cancellare le impostazioni o ripristinare il
forno prima di impostare un programma di cottura.
Premere una volta per interrompere temporaneamente
la cottura, o due volte per annullare la cottura del tutto.lt
is also used for setting child lock.

COME IMPOSTARE | COMANDI DEL FORNO

Relativa dichiarazione:

1.

2.

Alpha Ogni volta che viene toccato un pulsante,
un segnale acustico di riconoscere al tatto.
Durante la fine del programma, buzzer suonera
con "End" visualizzazione, questo fenomeno
continuera ogni 2 minuti fino a quando non
premere il tasto STOP / CANCEL o aprire lo
sportello del forno.

IMPOSTAZIONE OROLOGIO DIGITALE

Con il forno pronto per l'input, toccare il pulsante
CLOCK una o due volte per impostare I'orologio
digitale in 12 o 24 ore del ciclo.

PER ESEMPIO: Supponiamo di voler impostare
I'orologio forno a 8:30.

1. Premere il pulsante CLOCK una o due volte

2. Girare TEMPO/ PESO per indicare l'ora a 8 cifre.

3. Premere il tasto CLOCK.

4. Girare TEMPO/ PESO linea per indicare le cifre
dei minuti fino a quando sullo schermo compare
la 8: 30.

5. Premere CLOCK per confermare l'impostazione.
Nota: & possibile premere il pulsante CLOCK
una volta per controllare il tempo di clock in
processo di cottura.

COTTURAI MICROONDE

Per iniziare una cottura con le sole microonde
premere il tasto POWER ripetutamente fino ad
individuare il livello di potenza desiderato (vedi
tabella seguente).
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Pressionedel tasto

POWER POTENZA
1 volta 100%

2 volte 80%

3 volte 60%

4 volte 40%

5 volte 20%

6 volte 0%

Quindi ruotare la manopola per impostare il
tempo di cottura desiderato. Il massimo tempo
selezionabile €' di 95 minuti.
Ad esempio, si supponga di voler cuocere per 1
minuto a 60% della potenza a microonde.
1. Aprire la porta, inserire il cibo nel forno e
richiudere la porta.
2. Premere 3 volte il tasto POWER per impostare
il livello di potenza al 60%.
3. Ruotare la manopola fino a selezionare il
tempo di 1 :00
4. Premere il tasto START/ AVVIO RAPIDO.
Nota: Durante la cottura e' possibile controllare il
livello di potenza selezionato premendo il tasto
POWER.

EXPRESS

Con cucina express, € possibile toccare il tasto
START/ AVVIO RAPIDO piu volte per impostare
il tempo di cottura, e poi il forno funziona a livello
di piena potenza.

Il tempo massimo & possibile impostare: ecco 1 0
minuti, 30 secondi da aggiungere per ogni volta
che si premere il tasto START/ AWIO RAPIDO,
anche durante il processo di cottura.

MULTI STAGE DI CUCINA

Il forno puo essere programmato per un massimo

di due stadi microonde progrms di cottura in un

tempo. Ad esempio, si supponga di voler impostare

programmi fullow:

La cottura a microonde

1. Aprire la porta e inserire il cibo nel forno,
chiuderlo.

2. Premere il tasto POWER piu volte per
impostare il livello di potenza desiderato

3. Ruotare TIME/ WEIGHT per impostare il
tempo di cottura desiderata.

4. Toccare il pulsante MULTI fase di cottura una
volta

5. Toccare il pulsante MULTI fase di cottura una
volta.

6. Ruotare TIME/ WEIGHT per impostare il
tempo di cottura desiderata ..

7. Toccare il pulsante START/ QUICK START.

Nota: Quando si imposta la seconda tappa, il

tempo di cottura solo puo essere immesso

premendo una volta il tasto POWER

PESO SBRINAMENTO
Ruotare TIME / WEIGHT in senso anti-clock per

wn =

N

.W
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accedere alle impostazioni di scongelamento, e

poi girare TIME/ WEIGHT in direzione saggio-

orologio a peso d'ingresso (100g - 1800g)

1. Aprire la porta e inserire il cibo nel forno,
chiuderlo

2. Ruotare TIME / WEIGHT in direzione anti-
orologio per selezionare la funzione di
sbrinamento

3. Ruotare TIME/ WEIGHT in direzione saggio-
orologio a peso d'ingresso di cibo da
scongelare

4. Toccare il pulsante START/ QUICK START

Nota: Durante il programma di sbrinamento, il

sistema emette segnali acustici per ricordare

all'utente di girare il cibo, dopo di che premere il

tasto START/ QUICK START per riprendere lo

sbrinamento

PER ESEMPIO: Supponiamo di voler impostare
la combinazione 1 la cottura per 25 minuti.
Appuyez sur GRIL / COMB. fois sur la touche.
TEMPS tournez / POIDS a 25:00.

Appuyez sur la touche START/ QUICK START. 4.

ESO DEFROST

Girare TEMPO/ PESO in direzione anti-orologio
per accedere alle impostazioni di sbrinamento, e
poi girare TIME / PESO saggio-clock in direzione
di ingresso al peso (100g -1800g).

Aprire la porta e inserire il cibo nel forno,
chiuderlo.

Girare TEMPO/ PESO anti-clock direzione per
selezionare la funzione di sbrinamento.

Girare TEMPO/ PESO saggio-clock in direzione
di ingresso al peso del cibo da scongelare.
Premere tasto START/ AVVIO RAPIDO.

Nota: Durante il programma di scongelamento, il
sistema emette segnali acustici per ricordare
all'utente di trasformare il cibo sopra, dopo di che
premere START/ AWIO RAPIDO per riprendere
lo sbrinamento.

CHILO PROOF BLOCCO

Utilizzare per impedire il funzionamento senza
supervisione del forno da parte dei bambini
piccoli. L'indicatore BLOCCO apparira sul display,
e il forno non pud essere azionato mentre Child
Lock & impostata.

Per impostare la funzione Child Lock: Premere e
tenere premuto il tasto STOP / CANCEL per 3
secondi si sente un bip e spie LOCK.

Per annullare la funzione Child Lock: Premere e
tenere premuto il tasto STOP / CANCEL per 3
secondi finché l'indicatore di blocco sul display si
spegne.

COTTURA AUTOMATICA

Per alimentare o la modalita di cottura seguente,
non € necessario programmare la durata e la
potenza di cottura. E sufficiente indicare il tipo di
alimento che si desidera cuocere come pure il
peso o servire alimenti. Ad esempio: per cuocere



4009 di pesce.
Premere il tasto AUTO COOK una volta.
Girare TEMPO/ PESO linea per indicare un peso

MENU AUTO COOK

di 400g. Premere il tasto START/ AVVIO
RAPIDO.

CODICE TIPO DI CIBO

NOTE IMPORTANTI

Caffe o bevande (circa 200 ml)

Riso (g)

Spaghetti (g)

Patate (each 230g)

Riscaldamento pietanze (g)

Pesce () 2.

Pizza

LN SR D

popcorn (99g)

Il risultato della cottura automatica dipende
da alcuni fattori quali:la forma e le
dimensioni del cibo, le preferenze personali
e dal modo in cui il cibo viene posizionato
nel forno. Se non si e' soddisfatti della
cottura, regolare il tempo di cottura a
piacimento.

Per la cottura degli spaghetti, versare
acqua bollente prima di iniziare la cottura.

PULIZIA E CURA

Spegnere il microonde e staccare la spina
dalla presa di corrente prima di procedere alla
pulizia del prodotto.

Tenere l'interno del forno pulito. Quando schizzi
di cibo o liquidi alimentari versati aderiscono alle
pareti del forno, strofinare con un panno umido.
Un detergente delicato pud essere usato se il
forno risulta molto sporco. Evitare 'uso di spray
e di altri detergenti abrasivi che potrebbero
macchiare, graffiare o opacizzare la superficie
della porta.

Le superfici esterne devono essere pulite con un
panno umido. Per evitare danni alla parti che
operano all'interno del forno, I'acqua non deve
penetrare nelle aperture di ventilazione.

Pulire frequentemente la porta e la finestra su
entrambi i lati, le guarnizioni della porta e le parti
adiacenti con un panno umido per rimuovere
eventuali versamenti o spruzzi. Non usare
detergenti abrasivi. Prevenire che il pannello di
controllo non diventi umido. Pulirlo con un
panno soffice e umido.

Durante le operazioni di pulizia del pannello di
controllo, lasciare la porta del forno aperta per
evitare I'accidentale accensione del forno.

Se del vapore si accumuia all'interno o intorno la
porta del forno, strofinare con un panno morbido.
Cio puo verificarsi quando il forno a microonde &
in funzione in presenza di forte umidita. Cio &
normale.

7.

8.

10.

1.
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Talvolta & necessario rimuovere il vassoio
acqua calda o in lavastoviglie.

I rulli del gruppo anello e il pavimento del forno
dovrebbero essere puliti regolarmente per evitare
rumori eccessivi. Basta pulire la superficie
inferiore del forno con un detergente delicato. li
gruppo anello pud essere lavato in acqua
leggermente calda in lavastoviglie. Quando si
rimuove il gruppo anello dalla cavita per la pulizia,
assicurarsi di riposizionarlo nella corretta
posizione.

Per eliminare gli odori dal vostro forno mischiate
una tazza di acqua con il succo e la scorza di un
limone inserite in una ciotola profonda per
microonde, facendo funzionare il forno a
microonde per 5 minuti. Pulire accuratamente e
asciugare con un panno morbido alla fine di tale
operazione.

Quando si rende necessario sostituire la
lampadina della luce del forno, si prega di
rivolgersi all'Assistenza Tecnica per farla
sostituire.

li forno dovrebbe essere regolarmente pulito, e
gli eventuali depositi di cibo rimossi. li mancato
mantenimento del forno in un buono stato di
pulizia potrebbe portare al deterioramento della
superficie che potrebbe influenzare
negativamente la vita dell'apparecchio e risultare
potenzialmente pericoloso.



OJ

=0
[len
[lan)

0O
ole

)
MICROWAVE OVEN

Model: CMW2070DW
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WASTE MANAGEMENT AND ENVIRONMENTAL PROTECTION

This appliance is labelled in accordance with European Directive 2012/19/EU
regarding electric and electronic appliances (WEEE). The WEEE contain both
polluting substances (that can have a negative effect on the environment) and base
elements (that can be reused.) It's important that the WEEE undergo specific
treatments to correctly remove and dispose of the pollutants and recover all the
materials. Individuals can play an important role in ensuring that the WEEE do not
become an environmental problem; it is essential to follow a few basic rules:

- The WEEE should not be treated as domestic waste;

- The WEEE should be taken to dedicated collection areas managed by the town council or a
registered company.

In many countries, domestic collections may be available for large WEEEs. When you buy a new
appliance, the old one can be returned to the vendor who must accept it free of charge as a one-off,
as long as the appliance is of an equivalent type and has the same functions as the purchased
appliance.
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PRECAUTIONS TO A VOID POSSIBLE EXPOSURE TO EXCESSIVE MI CROW A VE
ENERGY

1. Do not attempt to operate this oven with the door open since open door operation can
result in harmful exposure to microwave energy. It is important not to defeat or tamper with
the safety interlocks.
2. Do not place any object between the oven front face and the door or allow soil or cleaner
residue to accumulate on sealing surfaces.
3. Do not operate the oven if it is damaged. It is particularly important that the oven door
close properly and that there is no damage to the

a. Door (bent),

b. Hinges and latches (broken or loosened),

c. Door seals and sealing surfaces.
4. The oven should not be adjusted or repaired by anyone except properly qualified service
personnel.
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IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

When using electrical appliance basic safety precautions should be followed, including
the following:

WARNING: To reduce the risk of burns, electric shock, fire, injury to persons or
exposure to excessive microwave energy:

1.
2.

10.

Read all instructions before using the appliance and keep for future reference.

Use this appliance only for its intended use as described in this manual. Do not use

corrosive chemicals or vapors in this appliance. This type of oven is specifically

designed to heat, cook or dry food. It is not designed for industrial or laboratory use.

Do not operate the oven when empty.

Do not operate this appliance if it has a damaged cord or plug, if it is not working

properly or if it has been damaged or dropped. If the supply cord is damaged, it must

be replaced by the manufacturer or its service agent or a similarly qualified person in

order to avoid a hazard

WARNING: Only allow children to use the oven without supervision when adequate

instructions have been given so that the child is able to use the oven in a safe way

and understands the hazards of improper use.

Warning: When the appliance is operated in the combination mode, children should

only use the oven under adult supervision due to the temperatures generated.

To reduce the risk of fire in the oven cavity:

a)When heating food in plastic or paper container, keep an eye on the oven due to
the possibility of ignition;

b)Remove wire twist-ties from paper or plastic bags before placing bag in oven.

c)If smoke is observed, switch off or unplug the appliance and keep the door closed
in order to stifle any flames.

d)Do not use the cavity for storage purposes. Do not leave paper products, cooking
utensils or food in the cavity when not in use.

e)The microwave oven is intended for heating food and beverages. Drying of
clothing and heating of warming pads, slippers, sponges, damp cloth and similar
may lead to risk of injury, ignition or fire.

WARNING: Liquid or other food must not be heated in sealed containers since they

are liable to explode.

Microwave heating of beverage can result in delayed eruptive boiling, therefore care

has to be taken when handling the container.

Do not fry food in the oven. Hot oil can damage oven parts and utensils and even

result in skin burns.
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.
21.

22.
23.
24.

25.

Eggs in their shell and whole hard-boiled eggs should not be heated in microwave
ovens since they may explode even after microwave heating has ended.

Pierce foods with heavy skins such as potatoes, whole squashes, apples and
chestnuts before cooking.

The contents of feeding bottles and baby jars should be stirred or shaken and the
temperature should be checked before serving in order to avoid burns.

Cooking utensils may become hot because of heat transferred from the heated food.
Potholders may be needed to handle the utensil.

Utensils should be checked to ensure that they are suitable for use in microwave
oven.

WARNING: It is hazardous for anyone other than a trained person to carry out any
service or repair operation which involves the removal of any cover which gives
protection against exposure to microwave energy.

This Microwave complies with EN 55011/CISPR 11, in this standard it belong to
Class B Group 2 classification. Group 2 equipment: group 2 contains all ISM RF
equipment in which radio-frequency energy in the frequency range 9 kHz to 400
GHz is intentionally generated and used or only used locally, in the form of
electromagnetic radiation, inductive and/or capacitive coupling, for the treatment of
material, for inspection/analysis purposes, or for transfer of electromagnetic energy.

Class B equipment is equipment suitable for use in locations in residential
environments and in establishments directly connected to a low voltage power
supply network which supplies buildings used for domestic purposes.

This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced
physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge,
unless they have been given supervision or instruction concerning use of the
appliance by a person responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.
The microwave oven is only used in freestanding.

WARNING: Do not install oven over a range cooktop or other heat-producing
appliance. If installed could be damaged and the warranty would be avoid.

The microwave oven shall not be placed in a cabinet.

The door or the outer surface may get hot when the appliance is operating.
Warning: Accessible parts may become hot during use. Young children should be
kept away.

During use the appliances becomes hot. Care should be taken to avoid touching
heating elements inside the oven, for cooking ranged and ovens.
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26.

27.

28.

29.

30.
31.

32.
33.

34.
35.
36.
37.

38.

The temperature of accessible surfaces may be high when the appliance is
operating.

Appliance is not to be used by children or persons with reduced physical, sensory or
mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have been
given supervision or instruction.

WARNING: If the door or door seals are damaged, the oven must not be operated
until it has been repaired by a competent person.

The instructions shall state that appliances are not intended to be operated by
means of an external timer or separate remote-control system.

The microwave oven is for household use only and not for commercial use.

Never remove the distance holder in the back or on the sides, as it ensures a
minimum distance from the wall for air circulation.

Please secure the turntable before you move the appliance to avoid damages.
Caution: It is dangerous to repair or maintain the appliance by no other than a
specialist because under these circumstances the cover have to be removed which
assures protection against microwave radiation. This applies to changing the power
cord or the lighting as well. Send the appliance in these cases to our service centre.
The microwave oven is intended for defrosting, cooking and steaming of food only.
Use gloves if you remove any heated food.

Caution! Steam will escape, when opening lids or wrapping foil.

This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons

with reduced physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and
knowledge if they have been given supervision or instruction concerning use of the
appliance in a safe way and understand the hazards involved. Children shall not
play with the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by
children unless they are aged from 8 years and above and supervised.

If smoke is emitted, switch off or unplug the appliance and keep the door closed in
order to stifle any flames.
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SPECIFICATIONS

230V/50Hz, 1200W (Microwave)
700W

2450MHz
262mm(H)x452mm(W)x335mm(D)
198mm(H)x315mm(W)x297mm(D)
20 Litres

Turntable System

Power Consumption:

Rated Microwave Power Output:

Operation Frequency:

Outside Dimensions:

Oven Cavity Dimensions:
Oven Capacity:

Cooking Uniformity:

Net Weight:

Approx. 10.5kg

INSTALLATION

Make sure that all the packing materials are
removed from the inside of the door.

For correct operation, the oven must have
sufficient airflow. Allow 20cm of space above

2. WARNING: Check the oven for any damage, such the oven, 10cm at back and 5cm at both sides.
as misaligned or bent door, damaged door seals and Do not cover or block any openings on the
sealing surface, broken or loose door hinges and appliance. Do not remove feet.
latches and dents inside the cavity or on the door. If Do not operate the oven without glass tray,
there is any damage, do not operate the oven and roller support, and shaft in their proper
contact qualified service personnel. positions.

3. This microwave oven must be placed on a flat, 7. Make sure that the power supply cord is
stable surface to hold its weight and the heaviest undamaged and does not run under the oven
food likely to be cooked in the oven. or over any hot or sharp surface.

4. Do not place the oven where heat, moisture, or high 8. The socket must be readily accessible so that

Operation of the microwave oven can cause interference to 3.

humidity are generated, or
materials.

near

combustible

it can be easily unplugged in an emergency.
9. Do not use the oven outdoors.

RADIO INTERFERENCE

your radio, TV, or similar equipment. When there is

interference, it may be reduced or eliminated by taking the 4.

following measures:

1.

Clean door and sealing surface of the oven.

Relocate the microwave oven with respect
to the receiver.

Move the microwave oven away from

the receiver.

5. Plug the microwave oven into a different

2. Reorient the receiving antenna of radio or outlet so that microwave oven and
television. receiver are on different branch circuits.
MICROWAVE COOKING PRINCIPLES
1. Arrange food carefully. Place thickest areas towards 4. Turn foods over once during microwave

outside of dish. cooking to speed cooking of such foods as
2. Watch cooking time. Cook for the shortest amount chicken and hamburgers. Large items like

of time indicated and add more as needed. Food roasts must be turned over at least once.

severely overcooked can smoke or ignite. 5. Rearrange foods such as meatballs halfway
3. Cover foods while cooking. Covers prevent through cooking both from top to bottom and

spattering and help foods to cook evenly.

from the center of the dish to the outside.

GROUNDING INSTRUCTIONS

This appliance must be grounded. This oven is
equipped with a cord having a grounding wire with a
grounding plug. It must be plugged into a wall
receptacle that is properly installed and grounded. In
the event of an electrical short circuit, grounding

reduces risk of electric shock by providing an escape
wire for the electric current. It is recommended that a
separate circuit serving only the oven be provided.
Using a high voltage is dangerous and may result in
a fire or other accident causing oven damage.
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WARNING Improper use of the grounding plug can
result in a risk of electric shock.
Note:

1.

1.

If you have any questions about the grounding

personal injury resulting from failure to observe
the electrical connection procedures.
The wires in this cable main are colored in
or accordance with the following code:

electrical instructions, consult a qualified Green and Yellow = EARTH

electrician or service person.

Blue = NEUTRAL

Neither the manufacturer nor the dealer can Brown= LIVE

accept any liability for damage to the oven

or

BEFORE YOU CALL FOR SERVICE

If the oven fails to operate:

Check to ensure that the oven is plugged in
securely. If it is not, remove the plug from the
outlet, wait 10 seconds, and plug it in again
securely.

Check for a blown circuit fuse or a tripped
another appliance.

3. Check to ensure that the control panel is
programmed correctly and the timer is set.

4. Check to ensure that the door is securely
closed engaging the door safety lock system.
Otherwise, the microwave energy will not

main circuit breaker. If these seem to be flow into the oven. operating properly, test the outlet with
IF NONE OF THE ABOVE RECTIFIES THE SITUATION, THEN CONTACT A QUALIFIED TECHNICIAN. DO
NOT TRY TO ADJUST OR REPAIR THE OVEN YOURSELF.

PRODUCT SERIAL NUMBER. Where can i find it?
It is important you to inform the Assistance Service of your product code and its serial number (a 16

character code which begins with the number 3); this can be found on the guarantee certificate or on the data
plate located on the appliance.
It will help to avoid wasted journeys to technicians, thereby (and most significantly) saving the
corresponding callout charges.

UTENS

The ideal material for a microwave

utensil is transparent to microwave, it

allows energy to pass through the 4.
container and heat the food.

Microwave cannot penetrate metal, so 5.
metal utensils or dishes with metallic

trim should not be used.

Do not use recycled paper products

ILS GUIDE

when microwave cooking, as they may contain small

metal fragments which may cause sparks and/or fires.
Round /oval dishes rather than square/oblong ones are
recommend, as food in corners tends to overcook.

Narrow strips of aluminum foil may be used to prevent
overcooking of exposed areas. But be careful don't use too
much and keep a distance of 1 inch (2.54cm) between foil
and cavity.

The list below is a general guide to help you select the correct utensils.

COOKWARE MICROWAVE
Heat-Resistant Glass Yes
Non Heat-Resistant Glass No
Heat-Resistant Ceramics Yes
Microwave-Safe Plastic Dish Yes
Kitchen Paper Yes
Metal Tray No
Metal Rack No
Aluminum Foil & Foil Containers No
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PART NAMES

P ? 1. Door Safety Lock System
2. Oven Window
() 3. Turntable Roller
§ ® 4. Control Panel
=0 5. Wave Guide
6. Glass Tray

CONTROL PANEL

N VISUALIZZAZIONE DELLO SCHERMO
1 Cooking time, power, action indicators, and clock time
are displayed.

45§

POWER
Touch this button a number of times to set microwave
cooking power level.

Touch to set several programs. The respective lights
will light up to indicate which stage the oven is
operating in.

g MULTI STAGE COOKING

N

CLOCK
Touch this button to start setting the oven clock and
ending by touching it again.
B >
auto AUTO COOK
Press for instant settings to cook popular food,
0CD
30” @ START/QUICK START
Touch to start a cooking program.

wld C ) Simply touch it a number of times to begin express
cooking without previously setting power level and
+30" O &€ cooking time.

]

& | €  TIMEWEIGHT

sToP Q) Turn the dial to enter the oven clock time or input
cooking time.

Rotate to specify food weight or number of servings

J

sToP§) STOPICANCEL
Press to cancel setting or reset the oven before setting
a cooking program.
Press once to temporarily stop cooking, or twice to
cancel cooking altogether.
It is also used for setting child lock.
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HOW TO SET THE OVEN CONTROLS

RELATED STATEMENT:
Each time a button is touched, a beep will sound to
acknowledge the touch.

SETTING DIGITAL CLOCK

With the oven ready for input, touch the CLOCK

button once or twice to set the digital clock in 12 or

24 hours cycle.

FOR EXAMPLE: Suppose you want to set the oven

clock time to 8:30.

1. Press CLOCK button once or twice

2. Turn TIME/WEIGHT to indicate the hour digit 8.

3. Press CLOCK button.

4. Turn TIME/WEIGHT dial to indicate the minute
digits until the screen shows 8: 30.

5. Press CLOCK to confirm the setting.

NOTE: To check clock time during cooking, press

the CLOCK button once, the time will be displayed.

MICROWAVE COOKING

To cook with microwave power alone, press the
POWER button a number of times to select a
cooking power level, and then use the
TIME/WEIGHT dial to set a desired cooking time.
The longest cooking time is 95 minutes.

Select power level by pressing the POWER butt
For example, suppose you want to cook for 1
minute at 60% of microwave power.

1. Press POWER button 3 times.

2. Turn TIME/WEIGHT to 1:00.

3. Press START/QUICK START button.

PRESS POWER

BUTTON COOKING POWER
Once 100%

Twice 80%

3times 60%

4times 40%

5times 20%

6times 0%

EXPRESS

With express cooking, you can touch the
START/QUICK START button several times to set
cooking time, and then the oven will work at full
power level.

The longest time you can set here is 10 minutes, 30
seconds will be added per time you press
START/QUICK START button, even during the
cooking process.

MULTI STAGE COOKING

The oven can be programmed to at most 2 stage
microwave cooking programs in a time.

For example, suppose you want to set follow
programs :

Microwave Cooking

Microwave Cooking

EN9

1. Open the door and place the food into the oven,
close it.

2. Press POWER button several times to set
required power level.

3. Turn TIME/WEIGHT to set required cooking
time.

4. Touch MULTI STAGE COOKING button once.

5. Press POWER button several times to set
required power level again.

6. Turn TIME/WEIGHT to set required cooking
time.

7. Touch START/QUICK START button.

Note: When setting the second stage, cooking time

only can be input after pressing POWER button

once.

WEIGHT DEFROST

Turn TIME/WEIGHT in anti-clock direction to

enter defrosting setting and then turn

TIME/WEIGHT in wise-clock direction to input

weight (100g-18009).

1. Open the door and place the food into the

oven, close it.

Turn TIME/WEIGHT in anti-clock direction to

select defrost function.

3. Turn TIME/WEIGHT in wise-clock direction
to input weight of food to be defrosted.

4. Touch START/QUICK START button.

Note: During defrosting program, the system will

sound beeps to remind user to turn food over,

after that press START/QUICK START to

resume the defrosting.

2.

CHILD LOCK

Use to prevent unsupervised operation of the
oven by little children. The CHILD LOCK indicator
will show up on display screen, and the oven
cannot be operated while the CHILD LOCK is set.
To set the CHILD LOCK: Press and hold the
STOP/CANCEL button for 3 seconds, a beep
sounds and lock indicator lights.

To cancel the CHILD LOCK: Press and hold the
STOP/CANCEL button for 3 seconds until lock
indicator on display turns off.

AUTO COOK

For food or the following cooking mode, it is not

necessary to program the duration and the

cooking power. It is sufficient to indicate the type

of food that you wish to cook as well as the

weight or serving of food.

For example: to cook 400g of fish.

1. Press the AUTO COOK button once.

2. Turn TIME/WEIGHT dial to indicate a weight
of 400g.

3. Press START/QUICK START button.



AUTO COOK MENU

Code Food/Cooking Mode

IMPORTANT NOTES

Coffee/Soup (200ml/cup)

@)

@ Rice (g)

% Spaghetti (g) 2.
Potatoes (each 230g)

or Auto Reheat (g)

Fish (g)

Pizza >
%@

popcorn (99g)

Turn TIME/WEIGHT dial to indicate weight
or serving of food

The result of auto cooking depends on
factors such as the shape and size of food,
your personal preference as to the
doneness of certain foods and even how
well you happen to place food in the oven.
If you find the result at any rate not quite
satisfactory, please adjust the cooking time
a little bit accordingly.

For Spaghetti add boiling water before
cooking.

CLEANING AND CARE

Turn off the oven and remove the power plug
from the wall socket before cleaning.

Keep the inside of the oven clean. When food
splatters or spilled liquids adhere to oven walls,
wipe with a damp cloth. Mild detergent may be
used if the oven gets very dirty. Avoid the use
of spray and other harsh cleaners as they may
stain, streak or dull the door surface.

The outside surfaces should be cleaned with a
damp cloth. To prevent damage to the
operating parts inside the oven, water should
not be allowed to seep into the ventilation
openings.

Wipe the door and window on both sides, the
door seals and adjacent parts frequently with a
damp cloth to remove any spills or spatters. Do
not use abrasive cleaner.

Do not allow the control panel to become wet.
Clean with a soft, damp cloth. When cleaning
the control panel, leave oven door open to
prevent oven from accidentally turning on.

If steam accumulates inside or around the
outside of the oven door, wipe with a soft cloth.
This may occur when the microwave oven is
operated under high humidity condition. And it
is normal.

It is occasionally necessary to remove the
glass tray for cleaning. Wash the tray in warm

EN 10

10.

1.

12.

sudsy water or in a dishwasher.

The roller ring and oven floor should be
cleaned regularly to avoid excessive noise.
Simply wipe the bottom surface of the oven
with mild detergent. The roller ring may be
washed in mild sudsy water or dishwasher.
When removing the roller ring from cavity floor
for cleaning, be sure to replace in the proper
position.

Remove doors from your oven by combining a
cup of water with the juice and skin of one
lemon in a deep microwaveable bowl,
microwave for 5 minutes. Wipe thoroughly and
dry with a soft cloth.

When it becomes necessary to replace the
oven light, please consult a dealer to have it
replaced.

The oven should be cleaned regularly and any
food deposits removed. Failure to maintain the
oven in a clean condition could lead to
deterioration of the surface that could
adversely affect the life of the appliance and
possibly result in a hazardous.

Please do not dispose this appliance into the
domestic rubbish bin; it should be disposed to
the particular disposal center provided by the
municipalities.
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FOUR A MICRO-ONDES

Modéle: CMW2070DW

Manuel d'utilisation

Lisez ce mode d'emploi attentivement avant d'installer et d'utiliser le four. Conservez-le pour consultation ultérieure.
Notez ci-dessous le NUMERO DE SERIE indiqué sur la plaque signalétique de votre four et conservez ce numéro pour

référence future.

NUMERO DE SERIE :
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210010773 943914150 Qi
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GESTION DES DECHETS ET PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

Cet appareil est étiqueté conformément a la directive européenne 2012/19 / EU
relative aux appareils électriques et électroniques (DEEE). Les DEEE contiennent a
la fois des substances polluantes (pouvant avoir un effet négatif sur I'environnement)
= et des éléments de base (réutilisables). Il est important que les DEEE subissent des

traitements spécifiques pour éliminer et éliminer correctement les polluants et
récupérer tous les matériaux. Les individus peuvent jouer un réle important en veillant a ce que les
DEEE ne deviennent pas un probléme environnemental; Il est essentiel de suivre quelques régles

de base:

- les DEEE ne doivent pas étre traités comme des ordures ménageres;

- Les DEEE doivent étre acheminés vers des zones de collecte spécialisées gérées par le conseil
municipal ou une société enregistrée.

Dans de nombreux pays, des collections nationales peuvent étre disponibles pour les grands
DEEE. Lorsque vous achetez un nouvel appareil, I'ancien peut étre retourné au fournisseur qui doit
I'accepter gratuitement, & condition que I'appareil soit d'un type équivalent et présente les mémes
fonctions que I'appareil acheté.
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PRECAUTIONS VISANT A EVITER UNE EVENTUELLE EXPOSITION EXCESSIVE AUX
ONDES MAGNETIQUES

1. N'essayez pas de faire fonctionner ce four & micro-ondes avec sa porte ouverte, car cela
peut provoquer une exposition dangereuse a I'énergie des micro-ondes. Il est essentiel
de ne pas casser ni modifier les verrous de sécurité.

2. Ne mettez aucun objet entre la porte et le four, et ne laissez pas de résidus alimentaires
ou de produits de nettoyage s'accumuler sur les joints d'étanchéité.

3. Nutilisez pas le four s'il est endommagé. Il est particulierement important que la porte du
four puisse se fermer correctement et qu'aucune des piéces suivantes ne soit
endommagée :

a) Porte (tordue),
b) Charniéres et verrous (cassés ou desserrés),
c) Joints de porte et surfaces d'étanchéité.

4. Toute manipulation de réparation ou de réglage sur le four doit impérativement étre

effectuée par un professionnel qualifié.
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INSTRUCTIONS DE SECURITE IMPORTANTES

Lors de l'utilisation d'appareils électriques, des précautions de base doivent étre

prises, notamment les suivantes :

AVERTISSEMENT : Afin de réduire le risque de brialures, de choc électrique,

d'incendie, de blessures ou de surexposition a I'énergie des micro-ondes :

1. Lisez toutes les instructions avant d'utiliser I'appareil et conservez-les pour pouvoir
les consulter par la suite.

2. Nutiliser cet appareil que pour l'usage auquel il est destiné, tel que décrit dans ce
manuel. N'utilisez pas de produits chimiques ou de vapeurs corrosives dans cet
appareil. Ce type de four est spécialement congu pour chauffer, cuire ou sécher
des aliments. Il n'est pas congu pour une utilisation industrielle ou de laboratoire.

3. Ne faites pas fonctionner le four lorsqu’il est vide.

4. N'utilisez pas cet appareil si son cordon ou sa fiche est endommagé, s'il ne
fonctionne pas correctement ou s'il a été endommagé ou fait tomber. Si le cable
d’alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par le fabricant, son agent
d’entretien ou des personnes possédant le méme type de qualification, afin d’éviter
tout danger.

5. AVERTISSEMENT : ATTENTION ! --Ne permettez aux enfants d'utiliser le four
sans surveillance que lorsque des instructions adéquates leur ont été dispensées
de sorte que ces enfants soient capables d'utiliser le four de maniéere sdre et qu'ils
aient compris les dangers impliqués par une utilisation non appropriée.

6. Attention : Lorsque l'appareil fonctionne en mode combiné, les enfants ne doivent
utiliser le four que sous la surveillance d'un adulte en raison des températures
géneérees.

7.  Pour réduire le risque d'incendie dans la cavité du four :

a) Lorsque vous faites chauffer des aliments dans un récipient en plastique ou en
papier, gardez un ceil sur le four en raison du risque d'inflammation ;

b) Retirez les attaches métalliques des sacs en papier ou en plastique avant de
placer ces derniers dans le four.

c) Si vous remarquez de la fumée, éteignez ou débranchez l'appareil et garder la
porte fermée afin d'étouffer toute flamme.

d) N'utilisez pas la cavité a des fins de stockage. Ne laissez pas de produits en
papier, d'ustensiles de cuisine ou d'aliments dans la cavité lorsque le four n’est
pas utilisé.

e) Le four a micro-ondes est destiné a chauffer des aliments et des boissons. Le
séchage des vétements et le réchauffement des coussins chauffants, pantoufles,
éponges, tissus humides et autres peuvent entrainer un risque de blessure,
d'ignition ou d'incendie.

8. AVERTISSEMENT : Les liquides ou autres aliments ne doivent pas étre chauffés
dans des récipients fermés, car ils risquent d'exploser.

9. Le réchauffement au micro-ondes de boissons peut entrainer une forte ébullition,
soyez donc prudent au moment de la manipulation du récipient.

10. Ne faites pas frire d’aliments dans le four. L'huile chaude peut endommager les
pieces du four et les ustensiles de cuisine, ou méme provoquer des brdlures sur
la peau.
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Les ceufs dans leur coquille et les ceufs durs entiers ne doivent pas étre chauffés
dans le four a micro-ondes, car ils risqueraient d’exploser, méme apres que le
micro-ondes se soit éteint.

Percez les aliments a peau épaisse comme les pommes de terre, les courges
entieres, les pommes et les chataignes avant de les faire cuire.

Le contenu des biberons et des pots pour bébé doit étre remué ou agité et la
température de I'aliment doit étre vérifiée avant de servir, afin d'éviter toute brdlure.
Les ustensiles de cuisson peuvent devenir trés chauds a cause du transfert de
chaleur des aliments chauffés. Des gants de cuisine peuvent étre nécessaires
pour manipuler l'ustensile.

Les ustensiles doivent étre vérifiés pour controler qu'ils sont adaptés a I'utilisation
au four a micro-ondes.

AVERTISSEMENT : AVERTISSEMENT ! Il est dangereux pour toute personne
autre qu'une personne formée d'effectuer des interventions de service ou de
réparation qui impliquent le retrait du couvercle de protection contre I'exposition
aux micro-ondes.

Ce micro-ondes est conforme a la norme EN 55011/CISPR 11, dans laquelle il
appartient & la classe B du groupe 2. Equipements du groupe 2 : le groupe 2
contient tous les équipements RF ISM dans lesquels de I'énergie radiofréquence
dans la gamme de fréquences de 9 kHz a 400 GHz est intentionnellement générée
et utilisée ou seulement utilisée localement, sous forme de rayonnement
électromagnétique, de couplage inductif et/ou capacitif, pour le traitement du
matériel, a des fins d'inspection/analyse, ou pour le transfert d'énergie
électromagnétique Les équipements de classe B sont des équipements adaptés
a une utilisation dans des emplacements situés dans des environnements
résidentiels et dans des établissements directement connectés a un réseau
d'alimentation basse tension qui alimente des batiments utilisés a des fins
domestiques.

L’utilisation de cet appareil est interdite a toute personne (y compris les enfants)
aux capacités physiques et mentales réduites, ou dépourvues d’expérience dans
I'utilisation d’appareillages électriques, a moins qu’elles ne soient surveillées ou
instruites par des personnes adultes et responsables pour leur sécurité.
Surveillez les enfants afin qu'ils ne jouent pas avec l'appareil.

Le four a micro-ondes n'est utilisé que de maniére autonome.

AVERTISSEMENT : N'installez pas le four sur une table de cuisson ou tout autre
appareil produisant de la chaleur. Si elle est installée, elle pourrait étre
endommageée et la garantie serait annulée.

Le four a micro-ondes ne doit pas étre installé dans une armoire.

La porte ou la surface externe peut devenir trées chaude lorsque I'appareil
fonctionne.

Attention : Des parties accessibles peuvent devenir chaudes pendant I'utilisation.
Les jeunes enfants doivent étre tenus a I'écart.

Pendant I'utilisation, les appareils deviennent chauds. Il faut veiller a éviter de
toucher les éléments chauffants a l'intérieur du four, pour les cuisinieres et les
fours .

La température des surfaces accessibles peut monter trés haut lorsque I'appareil

fonctionne.
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L'appareil ne doit pas étre utilisé par des enfants ou des personnes ayant des
capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou manquant
d’expérience et de connaissances, sauf s'ils sont surveillés ou qu'ils ont été
instruits sur le fonctionnement de I'appareil.

AVERTISSEMENT : Si la porte ou les joints de la porte sont endommagés, le four
ne doit pas étre utilisé avant d'avoir été réparé par une personne qualifiée.

Les instructions doivent indiquer que les appareils ne sont pas destinés a étre
utilisés au moyen d'une minuterie externe ou d'un systéme séparé de commande
a distance.

Le four a micro-ondes est réservé a un usage domestique et non a un usage
commercial.

Ne jamais retirer le calage d’écartement du mur a l'arriére ou sur les cotés, car |l
assure un minimum de circulation de I'air.

Veuillez sécuriser le plateau tournant avant de déplacer I'appareil pour éviter
d’abimer l'appareil .

Attention : ATTENTION !--ll est dangereux de faire réparer ou d’entretenir
I'appareil par une personne non qualifiée ou non experte, car dans ces
circonstances, il faut retirer le couvercle qui assure la protection contre les
radiations micro-ondes. Cela s'applique également au changement du cordon
d'alimentation ou de I'éclairage. Dans ce cas, envoyez I'appareil a notre centre
d’assistance.

Le four a micro-ondes est uniquement destiné a la décongélation, a la cuisson et
a la cuisson a la vapeur d’aliments.

Utilisez des gants de cuisine si vous devez retirer des aliments chauds.

Attention ! De la vapeur s'échappe lorsque vous retirez le couvercle ou le film du
récipient.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de 8 ans et plus, par des
personnes dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites
ou par des personnes dénuées d’expérience et de connaissances, mais qui ont
été informées sur la maniéere d’utiliser I'appareil en toute sécurité, si elles
comprennent les risques impliqués. Les enfants ne doivent pas jouer avec
I'appareil. Le nettoyage et I'entretien par I'utilisateur ne doivent pas étre effectués
par des enfants, sauf s'ils sont &gés de 8 ans et plus et qu’ils sont surveillés.

Si de la fumée est émise, éteignez ou débranchez l'appareil et gardez la porte
fermée afin d'étouffer les flammes.
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SPECIFICATIONS

Consommation électrique 230V/50Hz, 1200W(Micro-onde)
Puissance de sortie nominale (Micro-ondes) | 700W

Fréquence de fonctionnement 2450 MHz

Dimensions extérieures 262 mm (H) x 452 mm (L} x 335 mm (P)
Dimensions de la cavité intérieure 198 mm (H) x 315 mm (L} x 297 mm (P)
Capacité du four 20 litres

Uniformité de la cuisson Plateau rotatif

Poids net Environ 10.5 kg

INSTALLATION

1. Enlevez tous les matériaux d'emballage situés a ni dans un endroit ou il y a de I'eau, ni prés de
l'intérieur. matériaux combustibles.

2. AVERTISSEMENT : Inspectez le four pour 5. L'aération du four doit étre suffisante pour qu'il
vérifier qu'il n'a subi aucune détérioration, par puisse fonctionner normalement. Laissez un
exemple que sa porte n'est ni tordue ni mal espace vide de 20 cm au-dessus du four, de 10
alignée, que les joints de porte et les surfaces cm derriere le four et de 5 cm sur chacun de ses
d'étanchéité ne sont pas endommagés, que les cotés. Ne recouvrez pas et ne bouchez pas les
verrous et charniéres ne sont ni cassés ni ouies l'appareil. Ne retirez pas ses pieds.
desserrés, et que la cavité du four et sa porte ne 6. Ne faites pas fonctionner le four sans que son
sont pas bosselées. Si une piece est détériorée, plateau en verre, son anneau guide et son axe
ne faites pas fonctionner le four et contactez un rotatif soient correctement positionnés.
réparateur qualifié. 7. Veillez a ce que le cordon d'alimentation de

3. Ce four a micro-ondes doit étre placé sur une I'appareil reste en bon état et ne soit pas
surface stable et plane, capable de supporter son positionné sous le four, ni sous aucune surface
poids et celui des aliments les plus lourds chaude ou coupante.
pouvant étre cuits dans le four. 8. La fiche du cordon d'alimentation doit toujours

4. Ne placez pas le four dans un endroit ou de la rester accessible afin qu'elle puisse étre
chaleur ou une humidité importante est générée, débranchée en cas d'urgence.

9. N'utilisez pas I'appareil en extérieur.

INTERFERENCE RADIO

L'utilisation d'un four a micro-ondes peut provoquer radio ou du téléviseur.
des interférences susceptibles de perturber la 3. Changez le four de position par rapport au
réception de vos radios, téléviseurs et appareils récepteur.
similaires. 4. Eloignez le four & micro-ondes du
S'il y a des interférences, essayez de les réduire en récepteur.
procédant comme suit : 5. Branchez le four a micro-ondes sur une
1. Nettoyez la porte et les surfaces autre prise en sorte qu'il ne soit pas
d'étanchéité du four. branché sur le méme circuit électrique que
2. Reéorientez I'antenne de réception de la le récepteur.
INSTRUCTIONS DE MISE ALA TERRE
Cet appareil doit étre mis a la terre. Cet appareil recommandé de brancher le four sur un circuit
est équipé d'un cordon d'alimentation pourvu d'un d'alimentation séparé et n'alimentant aucun autre
cable de mise a la terre et d'une fiche avec mise a appareil. L'utilisation d'une tension élevée est
la terre. Il doit étre branché sur une prise murale dangereuse, car cela peut provoquer un incendie
correctement installée et mise a la terre. En cas de ou un autre accident, et endommager le four.
court-circuit électrique, la mise a la terre réduit les AVERTISSEMENT : L'utilisation incorrecte d'une
risques de choc électrique, car elle fournit un circuit fiche avec mise a la terre peut générer un risque
d'évacuation du courant électrique. Il est de choc électrique.
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Remarque:

1.

Si le four ne fonctionne pas :
1.

Si vous avez des questions concernant les
instructions de mise a la terre ou les aspects
électriques, contactez un réparateur ou un

corporelles résultant du non-respect des
procédures de branchement électrique.
Les cables du cordon d'alimentation sont colorés
selon le code suivant :

Jaune/vert = TERRE
Bleu = NEUTRE
Marron = PHASE

électricien qualifié.

La responsabilité du fabricant et du distributeur
ne saurait étre engagée dans le cas de
dommages subits par le four ou de blessures

PRINCIPES DE CUISSON AU MICRO-ONDES

Positionnez soigneusement les aliments. 4.
Placez les parties des aliments les plus
épaisses vers l'extérieur du plat.

Soyez attentif a la durée de cuisson.

Faites cuire les aliments pendant la durée
minimale indiquée, puis prolongez-la si
nécessaire. Des aliments beaucoup trop

Recouvrir les aliments permet d'éviter les projections

et favorise une cuisson uniforme. Retournez les
aliments une fois pendant leur cuisson aux micro-
ondes afin d'accélérer la cuisson d'aliments tels que le
poulet et les hamburgers. Les aliments de grande taille,
par exemple les rétis, doivent étre retournés au moins
une fois.

cuits peuvent émettre de la fumée et 5. Au milieu de la cuisson, inversez les positions haut/bas
s'enflammer. et intérieur/extérieur des aliments du type boulettes de
Couvrez les aliments pendant leur viande.

cuisson.

AVANT D'APPELER LE SERVICE CLIENT

Vérifiez que la porte est correctement fermée
et que ses verrous sont complétement
engagés. Dans le cas contraire, I'énergie des
micro-ondes ne circulera pas dans le four.

Vérifiez qu'il est correctement branché sur une
prise électrique. Si ce n'est pas le cas,
débranchez le cable de la prise d'alimentation,
attendez 10 secondes, puis insérez-le
fermement dans la prise.

Veérifiez l'installation électrique pour vérifier
qu'aucun fusible n'a grillé et que le disjoncteur
ne s'est pas déclenché. Si l'installation
électrique semble fonctionner correctement,
testez la prise avec un autre appareil.

Vérifiez que le panneau de contrdle a été
correctement programmé et que le minuteur
est réglé.

S| AUCUNE DES MESURES SUSMENTIONNEES
NE PERMET DE REGLER LE PROBLEME,
CONTACTEZ UN TECHNICIEN QUALIFIE.
N'ESSAYEZ PAS DE REPARER OU DE REGLER
LE FOUR VOUS-MEME.

GUIDE DES USTENSILES

Il est préférable d'utiliser des plats ronds
ou ovales plutét que carrés ou
rectangulaires, car les aliments placés
dans les coins ont tendance a étre trop
cuits.

Vous pouvez utiliser de fines bandelettes
de papier aluminium pour éviter que les
zones exposées ne soient trop cuites.
Veillez néanmoins a ne pas en utiliser trop
et a les éloigner au minimum de 2,54 cm
des parois internes du four.

Idéalement, le matériau des ustensiles utilisés dansun 4.
four a micro-ondes doit étre transparent aux micro-

ondes, c'est-a-dire qu'il doit laisser passer I'énergie a
travers l'ustensile pour qu'elle puisse cuire les aliments.

Les micro-ondes ne pénétrent pas le métal, c'est

pourquoi les ustensiles et plats métalliques ou 5.
comportant des décorations métalliques ne doivent pas

étre utilisés dans un four a micro-ondes.

N'utilisez pas de produit en papier/carton recyclé lors de

la cuisson dans un four a micro-ondes, car ils peuvent
contenir d'infimes fragments métalliques, ce qui peut
provoquer des étincelles et/ou un incendie.

La liste ci-dessous est un guide général qui vous aidera & sélectionner les ustensiles adéquats.
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USTENSILE MICRO-ONDES
Verre résistant a la chaleur Oui
Verre non résistant a la chaleur Non
Céramique résistant a la chaleur Oui
Plastique pour micro-ondes QOui
Papier de cuisson QOui
Plateau métallique Non
Support métallique Non
Feuille et récipients en feuille alu Non

NOM DES PIECES

© (]

ot
oooo

PANNEAU
)

=
=

ac O

0CO
autog

Verrous de porte
Fenétre d'observation
Anneau guide

Panneau de contrdle

I

Guide d'ondes (Ne retirez pas la plaque mica
recouvrant le guide d'ondes.

6. Plateau en verre

DE CONTROLE

ECRAN
Affiche la durée et la puissance de cuisson, les icones et
I'heure.

PUISSANCE
Appuyez plusieurs fois sur cette touche pour régler la
puissance des micro-ondes.

HORLOGE

Appuyez sur cette touche pour activer le mode de
réglage de I'horloge. Appuyez a nouveau dessus
pour quitter ce mode.

HORLOGE

Appuyez sur cette touche pour activer le mode de réglage
de I'horloge. Appuyez a nouveau dessus pour quitter ce
mode.

CUISINE AUTOMATIQUE

W C ) Appuyez sur pour les parameétres instantanés pour cuire
les aliments populaires,
wO 8le . ,
- 30" {> DEMARRER

sTOP Q)

Ble

Appuyez sur cette touche pour démarrer la cuisson.
Appuyez sur cette touche plusieurs fois pour démarrer
une cuisson express sans avoir a régler au préalable la
puissance et la durée de cuisson.

TEMPS/ POIDS
Tournez la molette pour entrer dans I'horloge du four ou
le temps de cuisson d'entrée.

sTOP () STOP/ANNULER
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Appuyez sur cette touche pour annuler un réglage ou
réinitialiser le four avant de paramétrer un programme de
cuisson.

Appuyez une fois pour arréter momentanément la cuisson.
Appuyez deux fois pour annuler la cuisson.

Permet également d'activer le verrou enfan.t

UTILISATION DES COMMANDES DU FOUR

Chagque fois que vous appuyez sur une touche, un
bip retentit pour indiquer que la pression est
effective.

REGLER L'HORLOGE

Avec le four préte pour I'entrée, appuyez sur le

bouton HORLOGE une ou deux fois pour régler

I'norloge numérique en cycle de 12 ou 24 heures.

EXEMPLE : Régler I'norloge sur 8 h 30.

1. Appuyez sur le bouton HORLOGE une ou
deux fois

2. Tournez TEMPS/ POIDS pour indiquer le
chiffre 8 heures.

3. Appuyez sur le bouton HORLOGE.

4. Tournez TEMPS/ POIDS cadran pour indiquer
les chiffres des minutes jusqu'a ce que I'écran
affiche 8: 30.

5. Appuyez sur HORLOGE pour confirmer le
réglage.

REMARQUE: Pour vérifier I'norloge temps pendant

la cuisson, appuyez sur la touche HORLOGE une

fois, I'heure sera affichée.

CUISSON AUX MICRO-ONDES

Pour faire cuire avec une puissance micro-ondes
seul, appuyez sur le bouton PUISSANCE a
plusieurs reprises pour sélectionner un niveau de
puissance de cuisson, puis utilisez la molette
TIME/ POIDS pour définir un temps de cuisson
désiré. Le plus long temps de cuisson est de 95
minutes.

Sélectionnez la puissance en appuyant sur la
touche PUISSANCE :

TOUCHE PUISSANCE DE
puissance | AFFICHAGE |~ cuisson
1 pression 100 100%
2 pressions 80 80%
3 pressions 60 60%
4 pressions 40 40%
5 pressions 20 20%
6 pressions 00 0

EXEMPLE : Cuire 1 minute a 60% de la puissance
maximale des micro-ondes.

1. Appuyez sur le bouton PUISSANCE 3 fois

2. Tournez TEMPS/ POIDS a 1:00.

3. Appuyez sur la touche DEMARRER

STAGE DE CUISSON MULTI

Le four peut étre programmé pour au plus 2

progrms étape de cuisson a micro-ondes a la fois.

Par exemple, supposons que vous souhaitez

définir des programmes fullow:

cuisson micro-ondes

cuisson micro-ondes

1. Ouvrez la porte et placez les aliments dans le
four, fermez-le.

2. Appuyez plusieurs fois sur le bouton POWER
plusieurs de régler le niveau de puissance
désiré.

3. Tournez TEMPS/ POIDS pour régler le temps
de cuisson requis.

4. Appuyez sur le bouton CUISSON PAR
ETAPES MULTIPLES fois.

5. Appuyez plusieurs fois sur le bouton
PUISSANCE pour le configurer & nouveau
niveau de puissance requis.

6. Tournez TEMPS/ POIDS pour régler le temps
de cuisson requis.

7. Appuyez sur la touche DEMARRER.

Remarque: En réglant la deuxiéme étape, le

temps de cuisson ne peut étre saisie aprés avoir

appuyeé sur le bouton PUISSANCE une fois.

DECONGELATION AUTOMATIQUE
Ce four vous permet de décongeler de la viande,
des volailles ou des fruits de mer. La durée et la
puissance de décongélation se réglent
automatiquement une fois le poids et le type
d'aliments sélectionnés. Vous pouvez sélectionner
un poids compris entre 100 g et 1800 g.
EXEMPLE : Décongeler 600 g de crevettes.
1. Placez les crevettes a décongeler dans le four.
2. Tourner TEMPS/ POIDS dans le sens
antihoraire cadran pour choisir un 600g de
poids.
3. Appuyez sur la touche DEMARRER
REMARQUE: Dans le milieu de temps de cuisson
du systéme se fera entendre pour vous rappeler de
retourner les aliments.

DEMARRER

Cette fonctionnalité vous permet de démarrer le
four rapidement. Appuyez plusieurs fois sur la
touche DEMARRER un certain nombre de d'établir
le temps de cuisson, le four commence a travailler

FR9 a pleine puissance immédiatement.



VERROUILLAGE
Utilisez-le pour éviter un fonctionnement sans
surveillance du four par les petits enfants.

L'indicateur VERROUILLAGE s'affichera sur I'écran,

et le four ne peut pas étre utilisées alors que le
verrouillage enfants est activé.

Pour définir la fonction VERROUILLAGE: Appuyez
et maintenez le bouton STOP/ ANNULER pendant
3 secondes, un bip retentit et les voyants lumineux
de verrouillage.

Pour annuler la fonction VERROUILLAGE:
Appuyez et maintenez le bouton STOP/ ANNULE
pour 3 secondes jusqu'a ce que l'indicateur de
verrouillage sur I'affichage s'éteint.

MENU DE CUISSON AUTOMATIQUE

MENU AUTO
Utilisez-le pour éviter un fonctionnement sans
surveillance du four par les petits enfants.
L'indicateur VERROUILLAGE s'affichera sur I'écran,
et le four ne peut pas étre utilisées alors que le
verrouillage enfants est activé.Pour définir la
fonction VERROUILLAGE: Appuyez et maintenez
le bouton STOP/ ANNULE pendant 3 secondes, un
bip retentit et les voyants lumineux de
verrouillage.Pour annuler la fonction
VERROUILLAGE: Appuyez et maintenez le bouton
STOP/ ANNULE pour 3 secondes jusqu'a ce que
l'indicateur de verrouillage sur l'affichage s'éteint.
EXEMPLE : Cuire 400 g de poisson.
1. Appuyez sur le bouton AUTO COOK 6 fois.
2. Tournez TEMPS/ POIDS cadran pour indiquer
un poids de 400g.
3. Appuyez sur la touche DEMARRER.

CODE TYPE D'ALIMENT

REMARQUES IMPORTANTES

Lait / Café (200ml/cup)

Riz (g) 1,

Spaghettis (g)

Pomme de terre (230g chacune)

Réchauffage automatique (g)

Poisson (g)

pizza (9)

LR EDHOR Q|

pop-corn (99g)

Le résultat de la cuisson automatique
dépend de facteurs tels que la forme et la
taille de la nourriture, de vos préférences
personnelles quant a la cuisson de certains
aliments et méme la fagon dont vous
arriver a placer la nourriture dans le four. Si
vous trouvez le résultat en tout cas pas tout
a fait satisfaisante, s'il vous plait ajuster le
temps de cuisson un peu en conséquence.
Pour Spaghetti ajouter I'eau bouillante
avant de les cuire.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN

1. Mettez le four hors tension et débranchez la fiche

de son cordon d'alimentation de la prise murale
avant de le nettoyer.

4. Essuyez fréquemment les deux cbtés de la porte
et de la fenétre, les joints de porte et les zones
adjacentes avec un chiffon humide pour éliminer

Veillez a ce que l'intérieur du four reste propre. Si
des projections ou du liquide renversé adherent
aux parois, essuyez-les avec un chiffon humide.
Vous pouvez utiliser un détergent doux si le four
est trés sale. N'utilisez pas de spray, ni d'autres
types de produits nettoyants agressifs, car ils
risquent de tacher, rayer ou opacifier la surface
de la porte.

Nettoyez les surfaces extérieures du four avec
un chiffon humide. Pour éviter d'endommager les
composants internes du four, veillez a ce que de
I'eau ne pénétre jamais dans le four par ses
ouies de ventilation.
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les projections ou éclaboussures. N'utilisez pas
de nettoyant abrasif.

Veillez a ce que le panneau de contrdle ne soit
pas mouillé. Nettoyez-le uniquement avec un
chiffon humide et doux Quand vous nettoyez le
panneau de contrble, laissez la porte ouverte afin
d'éviter de mettre le four en marche
accidentellement.

Si de la vapeur s'accumule a l'intérieur ou autour
de la porte du four, essuyez-la avec un chiffon
doux.

Cela peut se produire si le four a micro-ondes est
utilisé dans un environnement trés humide. Ceci
est normal.



Il peut étre nécessaire de retirer le plateau en
verre pour le nettoyer. Lavez-le a I'eau chaude
savonneuse ou dans une machine a laver la
vaisselle.

Nettoyez régulierement I'anneau guide et la base
de la cavité du four afin d'éviter qu'il ne devienne
bruyant. Pour cela, essuyez la base de la cavité
interne du four avec un détergent doux. Vous
pouvez nettoyer |'anneau guide a I'eau chaude
savonneuse ou dans un lave-vaisselle. Aprés
avoir sorti I'anneau guide de l'intérieur du four,
veillez a le replacer correctement.

. Pour éliminer les odeurs de votre four, faites

chauffer pendant 5 minutes une tasse d'eau
mélangée a du jus ou des zestes de citron dans

11.

12.

13.
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un bol spécial micro-ondes assez profond.
Essuyez soigneusement et séchez avec un
chiffon doux.

S'il faut remplacer la lampe interne du four, faites
appel au revendeur, ne la remplacez pas vous-
méme.

Nettoyez réguliérement le four et éliminez tout
dépdt alimentaire. Si le four n'est pas maintenu
propre, ses parois risquent de se détériorer, ce
qui réduira la durée de vie de l'appareil et peut
engendrer une situation dangereuse.

Ne jetez pas cet appareil avec les déchets
ménagers. |l doit étre déposé dans un centre de
collecte spécifique mis en place par votre
municipalité.
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Por favor, lea estas instrucciones detenidamente antes de instalar y hacer funcionar el horno. Registre en el espacio

indicado mas abajo el N° DE SERIE que figura en la placa de especificaciones de su horno y retenga esta informacion

por si lo necesitase en el futuro.
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GESTION DE RESIDUOS Y PROTECCION MEDIOAMBIENTAL

Este aparato esta etiquetado de acuerdo con la Directiva Europea 2012/19 / UE sobre
aparatos eléctricos y electronicos (RAEE). Los RAEE contienen sustancias
contaminantes (que pueden tener un efecto negativo en el medio ambiente) y
— elementos basicos (que pueden reutilizarse). Es importante que los RAEE se
sometan a tratamientos especificos para eliminar y eliminar correctamente los
contaminantes y recuperar todos los materiales. Las personas pueden desempefar un papel
importante para garantizar que los RAEE no se conviertan en un problema ambiental; es esencial

seguir algunas reglas basicas:

- Los RAEE no deben tratarse como residuos domésticos;

- Los RAEE deben llevarse a areas de recoleccion dedicadas administradas por el ayuntamiento o
una empresa registrada.

En muchos paises, las colecciones nacionales pueden estar disponibles para grandes RAEE.
Cuando compra un nuevo electrodoméstico, el antiguo puede devolverse al proveedor, que debe
aceptarlo de forma gratuita, siempre que el electrodoméstico sea de un tipo equivalente y tenga las
mismas funciones que el electrodoméstico comprado..
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PRECAUCIONES PARA EVITAR LA POSIBLE EXPOSICION A UN EXCESO DE
ENERGIA DE MICROONDAS

1. No intente poner en funcionamiento este microondas con la puerta abierta, ya que el
funcionamiento de este puede resultar dafino debido a las ondas enérgicas. Es
importante no intervenir con los dispositivos de seguridad.

2. No colocar ningun objeto entre la parte frontal del microondas y la puerta, ni permitir
que ni tierra ni residuos de productos de limpieza se acumulen en las superficies
selladas.

3. No poner en funcionamiento si esta dafiado. Es especialmente importante que la
puerta se cierre debidamente y que las siguientes partes no se encuentren dafiadas:
a) La puerta (golpeada).

b) Los pestillos (rotos o sueltos).
c) Elsellode la puertay las superficies selladas.
4. Las reparaciones deberan ser realizadas por un Servicio Técnico Autorizado
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IMPORTANTES INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Al utilizar electrodomeésticos, deben observarse algunas precauciones basicas de

seguridad como las siguientes:

ADVERTENCIA: Para limitar el riesgo de quemaduras, descarga eléctrica, incendio,

lesiones o exposicion a un nivel excesivo de energia de microondas:

1. Lea todas las instrucciones antes de utilizar el horno y consérvelas para
consultarlas en caso necesario en el futuro.

2. Utilice este aparato solo para su fin previsto y siempre de la manera que se explica

en este manual. No emplee vapores ni productos quimicos corrosivos con este

aparato. Este tipo de horno esta especificamente disefiado para calentar, cocinar

o secar comida. No esta disefiado para uso industrial o en laboratorios.

No ponga en marcha el horno si esta vacio.

4. No utilice este electrodoméstico si el cable o el conector estan dafados, si no
funciona correctamente o si se ha caido al suelo o ha sufrido cualquier tipo de
dano. Para evitar riesgos, sera necesario cambiar cualquier cable de alimentacion
que esté danado. Esta operacion deberan llevarla a cabo el fabricante, su
representante de servicio o cualquier otra persona cualificada.

5.  ADVERTENCIA: Los nifios/as pequefios/as no deberan utilizar el horno a menos
que cuenten con supervision adulta, entiendan los riesgos de un uso inadecuado
y hayan recibido instrucciones claras para asegurarse de que el horno funcione
de manera segura.

6. Advertencia: En el modo combinado, el aparato genera unas temperaturas muy
elevadas, por lo que los/as nifos/as solo podran utilizarlo bajo la supervision de
un adulto.

7. Para limitar al minimo el riesgo de fuego en el interior del horno:

a) Al calentar alimentos que vengan en un envase de plastico o papel, siempre existe
riesgo de que dicho envase prenda fuego, por lo que debera tener vigilar el horno
en todo momento.

b) Antes de poner una bolsa de papel o plastico en el horno, quite de ella cualquier
alambre de cierre que pueda tener.

c) Siobserva algun tipo de humo, apague o desenchufe el aparato y deje cerrada la
puerta para contener cualquier posible llama.

d)  No utilice el interior del horno como espacio de almacenamiento. No deje papeles,
utensilios de cocina ni comida en el interior del horno cuando no lo esté utilizando.

e) Elhorno microondas esta pensado para calentar comida y bebida. Si lo utiliza para
secar ropa o calentar almohadillas, zapatillas, esponjas, pafios humedos u otros
objetos similares, existe el riesgo de que se produzcan incendios y lesiones.

8. ADVERTENCIA: Al calentar liquidos y alimentos, no deben meterse en envases
sellados, ya que podrian explotar.

9. Al calentar bebidas en microondas, es posible que, incluso después de detener el
aparato, el liquido siga hirviendo de forma viva y, como consecuencia, se derrame
parte de él. Por este motivo, se recomienda el maximo cuidado al manipular el
recipiente.

10. No fria comida en el horno. El aceite caliente puede dafar los utensilios y las
piezas del horno e incluso provocar quemaduras en la piel.

@
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.
23.
24.

25.

26.

No se deben calentar huevos enteros ni huevos duros en el horno microondas, ya
que podrian explotar incluso después de que el microondas se haya parado.
Antes de cocinar alimentos de cascara gruesa (patatas, calabazas enteras,
manzanas, castafas...), se recomienda practicar incisiones en dicha cascara.

Al calentar, biberones y potitos, debera agitarse o removerse el contenido y
comprobarse la temperatura antes de servir para evitar posibles quemaduras.

Es posible que el calor de la comida calentada pase a los utensilios de cocina. Se
recomienda utilizar pafios para manejar el utensilio.

Ademas, habra que comprobar que cada utensilio empleado sea apto para
microondas.

ADVERTENCIA: Las operaciones de reparacién o mantenimiento que impliquen
retirar una cubierta protectora contra energia de microondas debe realizarlas
siempre personal cualificado. De lo contrario, dichas operaciones supondrian un
riesgo.

Este microondas cumple con la norma EN 55011/CISPR 11, en esta norma
pertenece a la clase B Grupo 2. Equipos del grupo 2: el grupo 2 contiene todos
los equipos de radiofrecuencia ICM en los que se genera y se utiliza
intencionadamente energia de radiofrecuencia en la gama de frecuencias de 9
kHz a 400 GHz, o sélo se utiliza localmente, en forma de radiacion
electromagnética, acoplamiento inductivo y/o capacitivo, para el tratamiento de
material, con fines de inspeccion/analisis, o para la transferencia de energia
electromagnética Los equipos de la clase B son equipos aptos para su uso en
lugares situados en entornos residenciales y en establecimientos conectados
directamente a una red de suministro eléctrico de baja tensién que abastece a
edificios utilizados con fines domésticos.

Este aparato no esta pensado para que lo utilicen personas (incluidos nifios) con
capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o con falta de experiencia
y conocimiento, a menos que hayan sido supervisados o formados sobre el uso
del dispositivo por parte de una persona responsable de su seguridad.

Es necesario vigilar a los nifios para asegurarse de que no jueguen con el
electrodoméstico.

El horno microondas debera instalarse de manera que quede patente, sin
elementos a su alrededor.

ADVERTENCIA: No instale el horno sobre hornillas u otros aparatos que
generen calor. De hacerlo, podria sufrir dafios y la garantia quedaria anulada.

El horno microondas no debera instalarse en un armario.

Al utilizar el aparato, la puerta y otras superficies podrian calentarse bastante.
Advertencia: Las partes accesibles podria calentarse bastante al utilizar el
aparato. Evite que los/as nifios/as pequefnos/as se acerquen a él.

Los electrodomésticos, al utilizarlos, suelen calentarse bastante. Tanto en
hornillas como en hornos, hay que tener cuidado de no tocar los elementos que
generan calor.

Al utilizar el aparato, las superficies accesibles podrian alcanzar temperaturas
bastante elevadas.
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28.

29.
30.
31.

32.
33.

34.

35.
36.

37.

38.

El aparato no deben utilizarlo nifios/as ni personas con discapacidades fisicas,
sensoriales 0 mentales, ni tampoco aquellas que no tengan la debida experiencia
y conocimientos, a menos que hayan recibido las instrucciones necesarias para
ello o cuenten con la supervision de otras personas.

ADVERTENCIA: Si la puerta o las juntas de esta sufren dafios, no se debera
utilizar el horno hasta que la averia haya sido reparada por una persona
competente.

Las instrucciones indican que el electrodoméstico no esta disefiado para funcionar
con un temporizador externo ni con ningun sistema de control remoto separado.
El horno microondas es para uso estrictamente doméstico, no comercial.

No desmonte el tope distanciador de la parte trasera o de los laterales; es esencial,
ya que sirve para garantizar una distancia minima respecto a la pared para que
circule el aire.

Para evitar dafios, fije el plato giratorio antes de mover el aparato.

Precaucion: Las tareas de reparacion o mantenimiento del aparato debe llevarlas
siempre a cabo un especialista, ya que es necesario retirar la cubierta que
garantiza la proteccion contra la radiaciéon de microondas, lo cual supone un
riesgo. Lo mismo cabe decir para las actuaciones sobre el cable de alimentacion
o las luces. En estos casos, es obligatorio enviar el aparato a nuestro de centro
de servicio técnico.

El horno microondas esta disefiado Unicamente para descongelar y cocinar
comida.

Al sacar la comida ya calentada, utilice siempre manoplas.

iPrecaucion! Es posible que, al abrir tapas o retirar papel de aluminio, salga
vapor.

Pueden utilizarlo nifios a partir de 8 afios de edad y personas con facultades
fisicas, sensoriales 0 mentales reducidas, o con falta de experiencia y
conocimiento, si lo emplean bajo supervision o se les instruye acerca de la
seguridad del producto y entienden los riesgos que comporta. Los nifios no
deben jugar con el electrodoméstico. Las tareas de limpieza y mantenimiento no
deben llevarlas a cabo nifos/as, a menos que tengan al menos 8 anos y cuenten
con la supervision de una persona adulta.

Si observa algun tipo de humo, apague o desenchufe el aparato y deje cerrada la
puerta para contener cualquier posible llama.
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ESPECIFICACIONES

Consumo de energia:

230V/50Hz, 1200W (Microondas)

Potencia:

700W

Frecuencia:

2450MHz

Dimensiones (exterior):

262mm(Al)x452mm(An)x335mm(F)

Dimensiones (interior):

198mm(Al)x315mm(An )x297mm(F)

Capacidad: 20 litros
Sistema: Giratorio
Peso: Aprox.10.5kg

INSTALACION

1. Asegurarse de que todo el embalado se ha quitado
del interior de la puerta.

2. AVISO: Comprobar que el microondas no esta
dafado, como por ejemplo la puerta desalineada o
inclinada, comprobar el seguro de la puerta y las

superficies selladas, los pestillos no deben estar rotos

ni sueltos, dentro de la cavidad de la puerta. Si se
encuentra algun desperfecto, no ponerlo en

funcionamiento y contactar con el personal cualificado.

3. El microondas debe ser colocado en una superficie
plana y estable para que soporte su peso y el peso
del tipo de comida que se va a cocinar en él.

4. No colocar el microondas donde haya calor, humedad

ni cerca de materiales inflamables.

5. Para su correcto funcionamiento, debe tener suficiente
espacio para ventilacion. Permita 20cm de espacio,

10cm por la parte trasera y 5¢cm por cada
lado. No cubra ni bloquee la puerta del
electrodoméstico.

6. No poner el microondas en
funcionamiento sin la bandeja de cristal y
el soporte en su debido lugar.

7. Asegurese de que el cable no esté
dafiado y que no se encuentre debajo
del microondas ni encima de una
superficie caliente.

8. La clavija debe estar accesible para que
se pueda desenchufar faciimente en
caso de emergencia.

9. No utilice el horno al aire libre.

INTERFERENCIAS CON LA RADIO

El uso del microondas puede causar interferencias con su

radio, TV o algun equipo similar. Cuando ocurra una

interferencia, se puede reducir o eliminar tomando las

siguientes medidas:

1. Limpiar la puerta y la superficie sellada del
microondas.

2. Reorientar la antena de radio o television.

3. Cambiar el microondas de lugar.

4. Alejar el microondas de la sefial recibida.

5. Enchufar el microondas en un enchufe
distinto para que asi el microondas esté
en un circuito diferente.

PRINCIPIOS DE COCINA DE MICROONDAS

N

Colocar el alimento cuidadosamente.

2. 20bservar el tiempo de coccién. Cocine con el
programa mas corto indicado y aflada mas
tiempo si es necesario. Los alimentos
cocinados durante demasiado tiempo pueden
echar humo.

3. Cubrir los alimentos mientras se cocinan. Esto

evita que salpique y ayuda a que los alimentos

se cocinen mas uniformemente
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Dé la vuelta al alimento durante el proceso de
coccion para acelerarlo cuando se trate de
alimentos como pollo y hamburguesas. A los
alimentos de mayores dimensiones como las
carnes asadas deben darsele la vuelta al
menos una vez.

Revolver los alimentos como por ejemplo
albéndigas a mitad de la coccion.



INSTRUCCIONES DE CONEXION A TIERRA

Este microondas esta equipado de un cable con un
enchufe de toma de tierra. Debe estar enchufado a
un receptor de pared instalado correctamente. En
caso de que ocurriera un corto circuito, la toma de
tierra reduce el riesgo de descarga eléctrica
aportando un escape para la corriente eléctrica. Se
recomienda que se tenga un circuito separado
sirviendo solamente al microondas. Usar un alto
voltaje es peligroso y puede resultar en un incendio
u otro accidente causando posibles dafios.

AVISO el uso incorrecto del cable de toma tierra
puede resultar en una descarga eléctrica.

Si tiene alguna pregunta relacionada con las
instrucciones eléctricas, consulte a un
electricista o a una persona cualificada.

2. Ni el fabricante ni el distribuidor pueden
aceptar responsabilidad por dafios causados
al horno o heridas personales que han sido
resultado del uso incorrecto del
electrodoméstico por no haber observado los
procedimientos mencionados.

Los cables que se encuentran dentro del cable

protector van coloreados de acuerdo con el

siguiente cadigo: Verde y amarillo = TIERRA

Azul = NEUTRO

Marrén = FASE

ANTES DE LLAMAR AL SERVICIO TECNICO

Si el horno deja de funcionar:

1. Compruebe que el horno esta enchufado a la
red con seguridad. Si no es asi, saque el
enchufe de la clavija, espere 10 segundos y
vuelva a enchufarlo de forma segura.

2. Compruebe que no se hayan fundido los
fusibles del circuito ni que se haya producido
un salto en el panel del interruptor del circuito.
Si éste parece funcionar correctamente,
pruebe la toma con otro electrodoméstico.

3. Compruebe que el panel de control esté
programado correctamente y que esté puesto
el temporizador.

4. Compruebe que la puerta esté cerrada con
seguridad, engranando con el sistema de
bloqueo de seguridad de la puerta. De no ser
asi, la energia de microondas no fluira dentro
del horno.

SI NINGUNA DE LAS ANTERIORES INSTRUCCIONES CORRIGE LA SITUACION, PONGASE EN
CONTACTO CON UN TECNICO CUALIFICADO. NO INTENTE ARREGLAR O REPARAR EL HORNO POR

SU CUENTA.

NUMERO DE SERIE DEL PRODUCTO. ;Dénde puedo encontrarlo? Es importante que usted informe al
Servicio de Asistencia Técnica de su codigo de producto y numero de serie (un cédigo de 16 caracteres que
empieza con el nimero 3); esta informacion puede encontrarse en el certificado de garantia o en la placa de
especificaciones que figura en el electrodoméstico. Esto ayudara a evitar visitas en balde al servicio técnico, y
con ello (lo que es mas importante) se podra ahorrar los correspondientes honorarios de salida.

GUIA DE UTENSILIOS

1. El material ideal para utilizar como
utensilio para microondas es transparente,
permite que la energia pase a través del
contenedor y caliente el alimento.

2. Las ondas electromagnéticas no pueden
penetrar el metal, por lo tanto los utensilios
de metal o los platos con una parte
metalica no deberian utilizarse.

3. No usar productos de papel reciclado
cuando se cocine en el microondas, ya
que pueden contener fragmentos de metal
los cuales pueden causar chispas y/o

incendios.

4. Se recomiendan platos redondos/ovalados
en vez de cuadrados, ya que los alimentos
tienden a cocerse demasiado cuando se
encuentran en las esquinas del plato.

5. Se pueden usar tiras finas de papel de
aluminio para prevenir que las zonas
expuestas se cocinen demasiado. Tenga
cuidado de no utilizar demasiado y dejar
una distancia de 2.54cm entre el aluminio
y la cavidad.

La siguiente lista es una guia general para ayudarle a seleccionar los utensilios adecuados.



UTENSILIOS DE COCINA MICROONDAS
Cristal resistente al calor Si
Cristal no resistente al calor No
Ceramica resistente al calor Si
Plato de plastico apto para microondas Si
Papel de cocina Si
Bandeia de metal No
Parrilla de metal No
Papel de aluminio y recipientes de aluminio No

PARTES DEL HORNO

. Sistema de bloqueo de seguridad de la puerta

. Ventana del horno

. Conjunto aro giratorio

. Panel de control

. Guia de ondas

o O A W N =

. Bandeja de cristal

PANEL DE CONTROL

N

PANTALLA
La pantalla le indicara el tiempo de coccion, la potencia,
y la hora.

SELECTOR DE POTENCIA
Pulse este botdn para seleccionar la potencia.

COCINA DE MULTIPLES ETAPAS

utiliza para establecer varios programas. Las luces
correspondientes se iluminaran para indicar qué etapa
el horno esta funcionando pulg

=

RELOJ
Toque este botoén para comenzar a configurar el reloj
¥ @ del horno y terminar tocandolo nuevamente.

® &

sl COCCION AUTOMATICA
0CO Presione para ajustes instantaneos para cocinar comida
popular,

w3 CO 30” @ INICIO / INICIO RAPIDO
w307 8| Toque para iniciar un programa de cocina.
Simplemente téquelo varias veces para comenzar la
coccion rapida sin configurar previamente el nivel de
sToPQ) potencia y el tiempo de coccion.

& | & TEMPO/PESO
Gire el dial para ingresar la hora del reloj del horno o
ingrese el tiempo de coccion.
Girar para especificar el peso de los alimentos o la
cantidad de porciones

STOP @ DETENER / CANCELAR
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Presione para cancelar la configuracion o reiniciar el
horno antes de configurar un programa de coccion.
Presione una vez para detener temporalmente la
coccién, o dos veces para cancelar la coccién por
completo.

También se utiliza para configurar el blogqueo para nifios.

COMO AJUSTAR LOS CONTROLES DEL HORNO

DECLARACION RELACIONADA:

Cada vez que se pulsa una tecla, sonara un
pitido para reconocer al tacto.

Al final del programa, el zumbador sonara con
"End" aparecera, este fenomeno va a continuar
cada 2 minutos hasta que pulse STOP /
CANCEL o abra la puerta del horno.

AJUSTE DE RELOJ DIGITAL

Con el horno listo para la entrada, pulse el

botéon CLOCK una o dos veces para ajustar el

reloj digital en 12 o0 24 horas ciclo ..

1. POR EJEMPLO: Supongamos que desea
ajustar la hora del reloj del horno a 8:30

2. Pulse el boton RELOJ una o dos veces

3. Gire TIEMPO/ PESO para indicar el digito
de 8 horas.

4. Pulse el boton RELOJ.

5. Gire TIEMPO/ PESO dial para indicar los
digitos de los minutos hasta que la pantalla
muestra 8: 30. Pulse CLOCK para confirmar
el ajuste.

NOTA: Puede presionar el boton CLOCK una

vez para ver la hora del reloj en proceso de

coccion.

COMO UTILIZAR EN MICROONDAS
Para cocinar con el microondas, presionar el botén
POWER para seleccionar la potencia, y a
continuacion utilizar el dial MENU / TIEMPO para
seleccionar el tiempo deseado. El tiempo mas
largo de cocinar es de 95 minutos.
Por ejemplo, para cocinar durante 1 minuto al 60%
de potencia.

1. Presionar el botén POWER 3 veces.

2. Girar MENU/ TIEMPO a 1 :00

3. Presionar el botén de MENU para iniciar.

Pulsar boton Potencia

1x vez 100%
2X veces 80%
3x veces 60%
4x veces 40%
5x veces 20%
6X veces 0%

EXPRESS

Con la cocina express, puede tocar las horas de
inicio/ botéon QUICK START hasta ajustar el tiempo
de coccion, y luego el horno funcionara a potencia
completa.
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El mas largo de tiempo se puede establecer aqui
es de 10 minutos, 30 segundos seran afadidos por
cada vez que se pulsa el botén START / QUICK
START, incluso durante el proceso de coccion.

ETAPA DE MULTI CUISSON

Le peut étre cuatro PROGRAMA vertido au plus 2
progrms étape de cuisson a micro-ondes a la fois.
Par exemple, supposons Que vous des souhaitez
définir fullow programas:

cuisson micro-ondes

cuisson micro-ondes

1. Ouvrez la porte et placez les aliments dans le
four, fermez-le.

2. Appuyez plusieurs fois sur le bouton POWER
plusieurs de régler le niveau de puissance
désiré.

3. Tournez TIEMPO/ PESO pour régler le
temps de cuisson requis.

4. Appuyez sur le bouton COCINA DE
MULTIPLES ETAPAS fois.

5. Appuyez plusieurs fois sur le bouton POWER
pour le configurer a nouveau niveau de
puissance requis.

6. Tournez TIEMPO/ PESO pour régler le
temps de cuisson requis.

7. Appuyez sur la touche INICO/INICO RAPIDO.
Remarque: En réglant la deuxiéme étape, le
temps de cuisson ne peut étre saisie aprés avoir
appuyé sur le bouton POWER une fois.

PESO DE DESHIELO
Gire TIEMPO / PESO en sentido anti-reloj para
acceder al ajuste de descongelacion, y luego girar
TIEMPO / PESO en direccion sabia del reloj con el
peso de entrada (100g - 1800g).
Abra la puerta y coloque los alimentos en el
horno, ciérrela.

2. Gire TIEMPO/ PESO en sentido anti-reloj
para seleccionar la funcién de
descongelacion.

3. Gire TIEMPO/ PESO en direccién sabia del
reloj con el peso de entrada de alimentos a
descongelar.

4. Pulse el botdn INICO/INICO RAPIDO.

Nota: Durante el programa de descongelacion, el
sistema emitird un sonido para recordar a los
usuarios dar vuelta al alimento, después de que
presione INICO/INICO RAPIDO para reanudar la
descongelacion.



CHILD LOCK PRUEBA

Se utiliza para evitar la operacién del horno sin
supervision por nifios pequefios. El indicador
CHILD LOCK se mostrara en la pantalla y el horno
no se puede utilizar mientras el bloqueo para nifios
esta activado.

Para configurar el bloqueo para nifios: Pulse y
mantenga pulsado el boton DETENER /
CANCELAR durante 3 segundos, suena un pitido y
las luces de indicador de bloqueo.

Para cancelar el bloqueo para nifios: Pulse y
mantenga pulsado el botén DETENER/

CODIGO MENU COCCION

CANCELAR durante 3 segundos hasta que el
indicador de bloqueo en la pantalla se apaga.

AUTO COCCION

1. Para la comida o el modo de coccién
siguiente, no es necesario programar la
duracién y la potencia de coccién. Es
suficiente para indicar el tipo de alimento que
se desea cocinar, asi como el peso o servicio
de alimentos.

2. Pulse el botén AUTO COCCION una vez.

3. Gire TIEMPO/ PESO dial para indicar un
peso de 400 g.

4. Presione el boton INICO/INICO RAPIDO .

El resultado de la coccion automatic depende de los factores tales son la forma y la medida del alimento. Si
encuentra que el resultado en proporcion no ha sido satisfactorio, ajustar por favor el tiempo un poco mas.

Codigo Menu coccidén

NOTAS IMPORTANTES

Taza de café (200 mi cada una)

Rice (g)

Spaghettis (g)

Patata (230 g cada una)

Réchauffage automatique (g)

Pescado (g)

Pizza (g)

palomitas de maiz (99 g)

LR ORI

=

Gire TIEMPO / PESO dial para indicar
el peso o porcion de alimento

El resultado de la coccién automatica
depende de factores tales como la
forma y el tamafo de los preferencia
personal en cuanto a la coccién de
algunos limentos e incluso lo bien que
le sucede a colocar los alimentos en el
horno. Si encuentra que el resultado
de todos modos no del todo
satisfactoria, ajuste el tiempo de
coccién un poco en consecuencia.
Para Spaghetti afiadir agua en
consecuencia.

Para Spaghetti ahadir agua hirviendo
antes de cocinar.

LIMPIEZA'Y MANTENIMIENTO

1. Apague el horno y extraiga el enchufe de
alimentacion de la clavija de la pared antes de
proceder a su limpieza.

2. Mantenga el interior del horno limpio. Cuando
las salpicaduras de comida o los liquidos
derramados se adhieran a las paredes del
horno, limpielos con un trapo humedo. Si el
horno se ensucia mucho, pueden utilizarse
detergentes suaves. Evite el uso de sprays y
otros limpiadores agresivos, ya que pueden
manchar, rayar o apagar el color de la
superficie de la puerta.

3. Las superficies exteriores deberian limpiarse
con un trapo humedo. Para evitar que resulten
dafadas las partes que intervienen en el
funcionamiento del interior del horno, no se
deberia permitir que se filtrase agua en las
aberturas de ventilacion.

4. Limpie frecuentemente la puerta y la ventana a
ambos lados, el sellado de la puerta y las
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partes adyacentes con un trapo humedo para
quitar salpicaduras y liquidos derramados. No
utilice limpiadores abrasivos.

5. No permite que se moje el panel de control
panel. Limpielo con un trapo himedo y suave.
Cuando vaya a limpiar el panel de control, deje
abierta la puerta para evitar que el horno se
encienda accidentalmente.

6. Sise acumula vapor dentro alrededor del
exterior de la puerta del horno, limpielo con un
trapo suave. Esto puede ocurrir cuando el
horno microondas esta funcionando en
condiciones de extrema humedad y es normal.

7. Ocasionalmente es necesario extraer la
bandeja de cristal para limpiarla. Lavela en
agua caliente con espuma de jabon o en el
lavavaijillas.

8. El aro giratorio y la superficie del horno
deberian limpiarse regularmente para evitar un



exceso de ruido. Simplemente limpie la
superficie inferior del horno con detergente
suave. El aro giratorio puede lavarse en agua

con espuma de jabon suave o en el lavavaijillas.

Cuando extraiga el aro giratorio del suelo de la
cavidad para proceder a su limpieza,
asegurese de volverlo a colocar en su posicion
correcta.

Elimine los olores de su horno mezclando en
una taza de agua el zumo y la piel de un limén
y luego vertiendo la mezcla en un cuenco
profundo, apto para uso en microondas; a
continuacion, introduzcalo en el microondas
durante 5 minutos. Limpie a conciencia y
seque con un trapo suave.
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10.

1.

12.

Cuando sea necesario cambar la luz del horno,
le rogamos consulte con un punto de venta
para que envien a una persona cualificada.
Debera limpiarse regularmente el horno y
eliminarse cualquier residuo de comida. El no
mantener el horno en condiciones de higiene
podria conducir al deterioro de la superficie, lo
que podria afectar negativamente a la vida util
del electrodoméstico, con sus
correspondientes riesgos.

Por favor, no se deshaga de este
electrodoméstico en el cubo de la basura
doméstica; deberia ser entregado en el centro
de reciclado limpio de desechos habilitado por
las autoridades municipales.
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FORNO MICROONDAS

Modelo: CMW2070DW

Manual do utilizador

Por favor, leia atentamente estas instrugdes antes de instalar e operar o forno.

Registro no espago abaixo do NO SERIAL. encontrado na placa de identificagdo do seu forno e guarde esta
informagao para referéncia futura.

NO SERIAL.
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GESTAO DE RESIDUOS E PROTECGAO DO AMBIENTE

Este aparelho esta etiquetado de acordo com a Directiva Europeia 2012/19 / EU
relativa a aparelhos eléctricos e electronicos (WEEE). Os WEEE contém substancias
poluidoras (que podem ter um efeito negativo no meio ambiente) e elementos

B basicos (que podem ser reutilizados). E importante que os WEEE passem por

tratamentos especificos para remover e descartar corretamente os poluentes e

recuperar todos os materiais. Os individuos podem desempenhar um papel importante para

garantir que os WEEE nao se tornem um problema ambiental; é essencial seguir algumas
regras basicas:

- os WEEE néo devem ser tratados como lixo doméstico;

- Os WEEE devem ser levados para areas de coleta dedicadas gerenciadas pelo conselho
municipal ou por uma empresa registrada.

Em muitos paises, colegdes domésticas podem estar disponiveis para grandes WEEEs.
Quando vocé compra um novo aparelho, o antigo pode ser devolvido ao fornecedor, que deve
aceita-lo gratuitamente como one-off, desde que o appliance seja de um tipo equivalente e

tenha as mesmas fungées que o appliance adquirido.
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PRECAUGOES PARA EVITAR A POSSIVEL EXPOSIGAO A QUANTIDADES
EXCESSIVAS DE RADIAGAO MICROONDAS

1. N&o tente operar este forno com a porta aberta, uma vez que isto podera conduzir a exposi¢ao
nociva a radiagcdo microondas. Nao devera tentar interferir com os fechos de seguranca.

2. Na&o coloque objectos entre a superficie anterior do microondas e a porta nem permita que a
sujidade ou residuos de produtos de limpeza se acumulem nas superficies vedantes.

3. Nao opere o forno microondas se este se encontrar danificado. E particularmente importante que
a porta feche correctamente e que ndo se observem danos nos seguintes elementos:
a) Porta (deformada),
b) Dobradigas e fechos (quebrados ou frouxos),
c) Vedantes da porta e superficies vedantes.

4. O forno microondas devera apenas ser ajustado ou reparado por técnicos qualificados.
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INSTRUCOES IMPORTANTES DE SEGURANGA

Ao utilizar aparelhos eléctricos devem ser seguidas as precaugdes basicas de

seguranga, incluindo as seguintes:

AVISO: Para reduzir o risco de queimaduras, choque eléctrico, incéndio, ferimentos

€em pessoas Ou exposi¢ao a energia excessiva de microondas:

1. Leia todas as instrugdes antes de utilizar o aparelho e guarde-as para referéncia
futura.

2. Utilize este aparelho apenas para o uso pretendido, conforme descrito neste
manual. Nunca utilize produtos corrosivos neste forno, nem permita que ele seja
exposto a vapores de produtos corrosivos. Este tipo de forno é especificamente
concebido para aquecer, cozinhar ou secar alimentos. Ele ndo foi concebido para
uma utilizagao industrial nem laboratorial.

3. NUNCA utilize o forno quando este estiver vazio.

4. Nao operar este aparelho se tiver um cabo ou ficha danificados, se nao estiver a
funcionar correctamente ou se tiver sido danificado ou caido. Se o cabo de
alimentagao estiver danificado, deve ser substituido pelo fabricante, pelo seu
agente de servigo ou por pessoa qualificada, para evitar perigo.

5. AVISO: S¢ deve permitir que o forno seja utilizado por criangas sem superviséo
por um adulto depois de se ter certificado de que aprenderam a utilizar
devidamente o forno e de que estdo conscientes dos perigos inerentes a uma
utilizacdo incorrecta do mesmo.

6. Aviso: Quando o aparelho é operado no modo combinado, as criancas s6 devem
utilizar o forno sob a supervisdo de um adulto devido as temperaturas geradas.

7. Para reduzir o risco de incéndio na cavidade do forno:

a) Ao aquecer alimentos em recipientes de plastico ou papel, vigiar o forno devido a
possibilidade de inflamagao;

b) Remover os cordées de arame dos sacos de papel ou plastico antes de colocar o
saco no forno.

c) Se fizer fumo, desligar o aparelho e manter a porta fechada para abafar algumas
chamas.

d) Nao utilizar a cavidade para fins de armazenamento. Nao deixar produtos de
papel, utensilios de cozinha ou alimentos na cavidade quando nao estiverem a
ser utilizados.

e) O forno de microondas destina-se ao aquecimento de alimentos e bebidas. A
secagem do vestuario e o aquecimento das almofadas de aquecimento, chinelos,
esponjas, pano humido e similares podem levar ao risco de ferimentos, ignigéo ou
fogo.

8. AVISO: Os alimentos liquidos ou outros alimentos ndo devem ser aquecidos em
recipientes selados, uma vez que sao susceptiveis de explodir.

9. O aquecimento por microondas de bebidas pode resultar numa ebuligéo eruptiva
retardada, pelo que se deve ter cuidado ao manusear o recipiente.

10. Nao fritar os alimentos no forno. O 6leo quente pode danificar partes do forno e
utensilios e até resultar em queimaduras na pele.

11. Nunca cozinhe ovos com casca nem aquega ovos cozidos inteiros no forno
microondas, pois corre o risco de eles explodirem depois de o forno se desligar.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.
21.

22.
23.

24.

25.

26.

27.

Perfurar alimentos com peles pesadas, tais como batatas, abdboras inteiras,
macas e castanhas antes de cozinhar.

O conteudo dos biberdes e dos biberdes deve ser mexido ou abanado e a
temperatura deve ser verificada antes de servir, a fim de evitar queimaduras.

Os utensilios de cozinha podem ficar quentes por causa do calor transferido dos
alimentos aquecidos. Podem ser necessarios porta-objectos para manusear o
utensilio.

Os utensilios devem ser verificados para garantir que sdo adequados para
utilizagdo em fornos de microondas.

AVISO: E perigoso para qualquer pessoa que ndo seja uma pessoa treinada
realizar qualquer servico ou operagao de reparagdo que envolva a remogao de
qualquer cobertura que dé protecgao contra a exposigéo a energia de microondas.
Esta Microonda cumpre a norma EN 55011/CISPR 11, nesta norma pertence a
classificagao da Classe B Grupo 2. Equipamento do grupo 2: O grupo 2 contém
todo o equipamento ISM RF em que a energia de radiofrequéncia na gama de
frequéncias de 9 kHz a 400 GHz é intencionalmente gerada e utilizada ou apenas
utilizada localmente, sob a forma de radiacéo electromagnética, acoplamento
indutivo e/ou capacitivo, para o tratamento de material, para fins de
inspecgdo/analise, ou para ftransferéncia de energia electromagnética O
equipamento da classe B é equipamento adequado para utilizagao em locais em
ambientes residenciais e em estabelecimentos directamente ligados a uma rede
de fornecimento de energia de baixa tenséo que abastece edificios utilizados para
fins domésticos.

Este aparelho néo se destina a ser utilizado por pessoas (incluindo criangas) com
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou falta de experiéncia e
conhecimento, exceto se tiverem recebido instrugdes relativas a utilizacdo do
mesmo por uma pessoa responsavel pela sua segurancga.

As criangas devem ser supervisionadas para garantir que ndo brincam com o
equipamento.

O forno de microondas s6 ¢é utilizado em regime de livre utilizag&o.

AVISO: Nao instalar o forno sobre um fogdo de gama ou outro aparelho produtor
de calor. Se instalada poderia ser danificada e a garantia seria evitada.

O forno de microondas nao deve ser colocado num armario.

A porta ou a superficie exterior pode ficar quente quando o aparelho esta a
funcionar.

Aviso: As partes acessiveis podem ficar quentes durante o uso. As criangas
pequenas devem ser mantidas afastadas.

Durante a utilizagao, o aparelho fica quente. Deve-se ter o cuidado de evitar tocar
nos elementos de aquecimento no interior do forno, para cozer ao ar livre e fornos.
A temperatura das superficies acessiveis pode ser elevada quando o aparelho
esta em funcionamento.

O aparelho ndo deve ser usado por criangas ou pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas, ou com falta de experiéncia e conhecimento, a
menos que tenham recebido supervisao ou instrugoes.
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28.

29.

30.

31.

32.
33.

34.

35.
36.
37.

38.

AVISO: Se a porta ou a vedacao da porta estiverem danificadas, o microondas
nao pode ser utilizado até a sua reparacéo por uma pessoa competente.

As instru¢des devem indicar que os aparelhos ndo se destinam a ser operados
por meio de um temporizador externo ou de um sistema de controlo remoto
separado.

O forno de microondas é apenas para uso doméstico e ndo para uso comercial.

Nunca remover o suporte de distancia na parte de tras ou nos lados, pois garante
uma distancia minima da parede para a circulagéo de ar.

Por favor, prenda o prato antes de mover o aparelho para evitar danos.

Cuidado: E perigoso reparar ou manter o aparelho apenas por um especialista,
porque nestas circunstancias a cobertura tem de ser removida, o que assegura a
protecgao contra a radiagdo de microondas. Isto aplica-se também a mudanga do
cabo de alimentagdo ou da iluminagao. Enviar o aparelho nestes casos para o
nosso centro de servigos.

O forno de microondas destina-se apenas a descongelagéo, cozedura e
estufagem de alimentos.

Usar luvas se remover qualquer alimento aquecido.

Cuidado! O vapor escapara, ao abrir as tampas ou ao embrulhar a folha.

Este equipamento pode ser usado por criangas a partir dos 8 anos de idade e
por pessoas com incapacidade fisica, sensorial ou mental, ou sem experiéncia e
conhecimentos para o fazer, desde que supervisionadas ou devidamente
orientadas relativamente ao uso seguro do equipamento e sobre os perigos
envolvidos. As criangas nao podem brincar com o equipamento. A limpeza e a
manutengdo ndo devem ser efetuadas por criangas, a ndo ser que tenham mais
de 8 anos e que sejam supervisionadas.

Se fizer fumo, desligar o aparelho e manter a porta fechada para abafar algumas
chamas.
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ESPECIFICACOES

Consumo de Energia:

230V/50Hz, 1200W (Microondas)

Poténcia Nominal de Saida de Microondas:

700W

Frequéncia de Funcionamento:

2450MHz

Dimensodes Externas:

262mm(A)x452mm(L)x335mm(P)

Dimensodes da Cavidade do Forno:

198mm(A)x315mm(L)x297mm(P)

Capacidade do Forno:

20 Litros

Uniformidade de Cozedura:

Sistema de Prato Giratério

Peso Liquido:

IAprox. 10.5 kg

INSTALA(}AO

1. Assegure-se de que todos os materiais de

embalagem sao removidos do interior da porta.
ADVERTENCIA: Verifique o forno relativamente
a existéncia de danos, tais como porta
desalinhada ou deformada, vedantes das portas
ou superficies vedantes danificados, dobradigcas
e fechos quebrados ou frouxos e amolgaduras
no interior da cavidade do forno ou na porta. Nao

opere o forno em caso de danos e contacte
profissionais de assisténcia qualificados.

3. Este forno microondas devera ser colocado
numa superficie plana e estavel, capaz de
suportar o peso combinado do forno e dos
alimentos mais pesados que possam ser
cozinhados no mesmo.

4. Na&o coloque o forno em locais onde sejam

gerados niveis elevados de calor ou humidade

ou perto de materiais combustiveis.

Para uma operagéo correcta, devera existir um
fluxo suficiente de ar em torno do forno. Deixe
um espago livre de 20cm acima do forno, 10cm
entre a parte posterior e a parede e Sem de
ambos os lados. Nao cubra ou bloqueie
quaisquer aberturas existentes no forno. Nao
remova os pés.

N&o opere o forno microondas sem que o prato
de vidro, suporte giratério e eixo se encontrem
nas posigoes correctas.

Assegure-se de que o cabo de alimentagéo néo
se encontra danificado e que ndo se encontra
colocado sob o forno ou sobre superficies
quentes ou agugadas.

A tomada devera encontrar-se numa posi¢ao
facilmente acessivel, para que o forno possa ser
rapidamente desligado em caso de emergéncia.
Na&o utilize o forno no exterior.

INTERFERENCIAS DE RADIO

A operacéao do forno microondas podera provocar
interferéncias nos seus aparelhos de radio, TV e
equipamento semelhante.

Estas interferéncias poderao ser reduzidas ou
eliminadas através das seguintes medidas:

1. Limpe a porta e a superficie vedante do forno.

2. Reoriente a antena do aparelho de radio ou
televisdo.

3.

4.
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Coloque o forno microondas numa posigédo
diferente relativamente aos aparelhos receptores.
Afaste o forno microondas dos aparelhos
receptores.

Ligue o forno microondas a uma tomada
diferente, de forma a que o forno e os aparelhos
receptores se encontrem instalados em circuitos
diferentes.



PRINCIPIOS DE PREPARAGAO DE ALIMENTOS NO
MICROONDAS

Disponha os alimentos cuidadosamente.
Coloque as areas mais espessas na periferia do
prato.

Vigie o tempo de preparagéo. Marque o tempo
minimo indicado e aumente este tempo, se
necessario. Os alimentos cozinhados em
excesso poderdo emitir fumos ou incendiar-se.
Cubra os alimentos durante a cozedura. As
tampas permitem evitar salpicos e ajudam a
promover uma cozedura uniforme.

4.

5.

Vire os alimentos uma vez durante a cozedura
no forno microondas, de forma a alcangar uma
cozedura mais rapida, especialmente no caso de
alimentos como frango e hamburgers. Os itens
de grande volume, tais como grelhados, deverédo
ser virados pelo menos uma vez.

Volte alimentos tais como alméndegas ao meio
da cozedura, voltando-os de baixo para cima e
do centro do prato para a periferia.

INSTRUGOES DE LIGAGAO A TERRA

Nota:

Este electrodoméstico devera ser ligado a terra. Este
forno encontra-se equipado com um cabo de
alimentagdo com cabo e ficha de terra, devendo ser
ligado a uma tomada de parede correctamente
instalada e ligada a terra. Na eventualidade de um
curto-circuito, a ligagéo a terra reduz o risco de
choque eléctrico, ao fornecer uma via de fuga para a
corrente eléctrica. E recomendada a disponibilizagdo
de um circuito separado apenas para o forno
microondas. A utilizagao de valores de tenséo
elevados constitui um perigo e podera resultar em
incéndio ou acidente passivel de provocar danos ao
microondas.

ADVERTENCIA: A utilizagéo incorrecta da ficha de
terra envolve um risco de choque eléctrico.

1.

1.

Se tiver quaisquer duvidas relativas a ligagao a
terra ou instrugdes eléctricas, consulte um
electricista ou um técnico qualificado.

fabricante e representantes declinam quaisquer
responsabilidades por danos causados ao forno
microondas ou lesdes pessoais resultantes do
ndo seguimento dos procedimentos relativos as
ligacdes eléctricas.

Os condutores do cabo de alimentag@o encontram-se
codificados de acordo com o seguinte cédigo de
cores:

Verde e Amarelo= TERRA  Azul = NEUTRO
Castanho= FASE

ANTES DE CHAMAR A ASSISTENCIA TECNICA

Se o forno microondas nao funcionar:

Verifique se o forno se encontra bem ligado.
Caso isto ndo se verifique, desligue a ficha da
tomada, aguarde 10 segundos e volte a ligar.
Verifique a existéncia de fusiveis queimados ou
corte de corrente por disjuntores. Caso ndo
tenha ocorrido qualquer destas situacdes, teste a
fonte de alimentagéo através de um aparelho
diferente.

4.

Verifique se o painel de controlo e o
temporizador se encontram correctamente
programados.

Verifique se a porta e o fecho de segurancga se
encontram bem fechados. Caso isto ndo se
verifique, ndo ocorrera fluxo de radiagdo
microondas para o forno.

CASO NAO SE VERIFIQUE QUALQUER DAS SITUAGOES ACIMA, CONTACTE UM TECNICO
QUALIFICADO. NAO TENTE AJUSTAR OU REPARAR O FORNO MICROONDAS.

NUMERO DE SERIE DO PRODUTO. Onde poderei encontra-lo?

E importante que informe o Servigo de Assisténcia do codigo de produto e nimero de série do seu forno
microondas (cédigo de 16 caracteres, iniciado pelo numero 3); este podera ser encontrado no certificado de
garantia ou placa de identificagéo localizada no aparelho.
Isto ira ajudar a evitar deslocagées inuteis, permitindo uma economia (muito significativa) nas despesas de
assisténcia correspondentes.
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GUIA DE UTENSILIOS

Os materiais ideais para utensilios para fornos
microondas sao transparentes as microondas,
permitindo a respectiva passagem através dos
recipientes, de forma a aquecer os alimentos.
As microondas ndo séo capazes de penetrar os
metais, pelo que ndo deveréo ser utilizados
utensilios em metal ou pratos com rebordos
metalicos.

Nao utilize produtos em papel reciclado ao
cozinhar alimentos no forno microondas, uma
vez que estes poderéo conter pequenos
fragmentos metalicos, que poder&o provocar
faiscas e/ou incéndios.

4.

E recomendada a utilizagéo de pratos
redondos/ovais, em vez de pratos
quadrados/alongados, uma vez que os alimentos
tendem a ser excessivamente cozinhados nos
cantos.

Poderao ser utilizadas fitas estreitas de papel de
aluminio para impedir a cozedura excessiva dos
alimentos em areas expostas. Contudo, tenha o
cuidado de néo utilizar uma quantidade
excessiva e mantenha uma distancia de
aproximadamente 2,5 cm entre o papel de
aluminio e as paredes da c avidade do forno
microondas.

A lista a abaixo constitui um guia geral para o auxiliar a escolher os utensilios correctos.

UTENSILIO MICROONDAS
\Vidro Resistente ao Calor Sim
\Vidro Nao Resistente ao Calor Nao
Porcelana Resistente ao Calor Sim
Prato em Plastico para Microondas Sim
Papel de Cozinha Sim
Tabuleiro Metalico Nao
Grelha Metalica Nao
Papel e Recipientes de Aluminio Nao

NOMES DAS PECAS
1.
. Janela do Forno

0

00
Qoo

o O~ ODN

Fecho de Seguranga

. Anel Giratério

. Painel de Controlo
. Guia de Ondas
. Prato de Vidro
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ELA DE EXIBIGAO
O tempo de cozimento, poténcia, peso ou servigo,
indicadores e do tempo presente séo exibidos aqui..

PODER
Toque neste botdo varias vezes para definir o nivel
de poténcia microondas.

MICROONDAS COZINHAR

Usado para definir varios programas. As
respectivas luzes se acendem para indicar em que
estagio o forno esta operando dentro

RELOGIO
Toque neste botdo para iniciar o ajuste do relégio
do forno.

AUTO COZINHEIRO
Pressione para ajustes imediatos para cozinhar o
alimento popular,

INICIO / INiCIO RAPIDO

Toque para iniciar um programa de culinaria.
*simplesmente toca-lo varias vezes para comecar a
cozinhar expressa sem definir previamente o nivel
de poténcia e tempo de cozimento

TEMPO / PESO
Gire o botao para entrar no time clock forno, tempo
de cozimento e peso ou servir alimentos.

PARAR / CANCELAR

Pressione para cancelar a configuragéo ou reiniciar
o forno antes de definir um programa de culinaria.
Pressione uma vez para interromper
temporariamente a cozinhar, ou duas vezes para
cancelar cozinhar completamente.

Ele também é usado para a criagdo de bloqueio

COMO CONFIGURAR O CONTROLE DO FORNO

DECLARAGAO RELACIONADOS::

Cada vez que uma tecla é pressionada, um sinal
sonoro soara para reconhecer o toque

Ao final do programa, campainha soara com "End"
a exibigdo, esse fendmeno vai continuar a cada 2
minutos até que vocé pressione STOP/ CANCEL
ou abrir a porta do forno.

CONFIGURANDO CLOCK DIGITAL

Com o forno pronto para a entrada, toque no botéo
CLOCK uma ou duas vezes para ajustar o relégio
digital em 12 ou 24 horas de ciclo.
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Por exemplo: Suponha que vocé queira ajustar o
horario do relégio do forno para 8:30.
1. Pressione o botdo CLOCK uma ou duas vezes

2. TIME/ PESO Ligue para indicar o digito da
hora 8.

3. Pressione o botdo CLOCK.

4. Vire TIME/ PESO marcagéo para indicar os
digitos dos minutos até que a tela mostra 8: 30.

5. Pressione CLOCK para confirmar a

configuragéo.



NOTA: Vocé pode pressionar o botdo CLOCK uma
vez para verificar a hora do relégio em processo de
cozimento.

MICROONDAS COZINHAR

Para cozinhar com energia de microondas sozinho,

pressione o botdo POWER varias vezes para

selecionar um nivel de poténcia de aquecimento e,

em seguida, usar o TIME/ PESO de marcacéo

para definir um tempo de cozimento desejado.

Além do mais, na ordem do ajuste de poténcia e

definicdo de tempo pode ser trocado.

Por exemplo, suponha que vocé queira cozinhar

por 1 minuto a 60% da energia de microondas ..

1. bra a porta e coloque a comida no forno,
feche-o.

2. Pressione o botdo Power varias vezes para
definir o nivel de energia necessaria.

3. TIME/ PESO Vire a 01 :00.

4. Pressione START / bot&o de inicio rapido.

Nota: O maior tempo de cozimento pode definir

aqui é de 95 minutos.

Nivel de poténcia pode ser verificado duing

processo de cozimento, pressionando o botao

POWER.

Pressione o botao . .
Power poténcia de aquecimento

uma vez 100%

duas vezes 80%

trés vezes 60%
4 vezes 40%
5 vezes 20%
6 vezes 0%

EXPRESS

Com cozinha express, vocé pode tocar o botao
START / QUICK START varias vezes para ajustar
o tempo de cozimento, em seguida, o forno ira
trabalhar ao nivel de poténcia total..

O tempo mais longo que vocé pode definir aqui &
de 1 O minutos e 30 segundos seréo adicionados
por vez que vocé pressionar START / botéo de
inicio rapido, mesmo durante o processo de
cozimento ..

COZINHA MULTI STAGE

O forno pode ser programado para, no maximo,

dois progrms fase de microondas de cozinha, em

cadavez ..

Por exemplo, suponha que vocé queira definir

programas fullow: microondas

1. Abra a porta e coloque a comida no forno,
feche-o.

2. Pressione o botdo Power varias vezes para
definir o nivel de energia necessario.
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3. TIME/ PESO Vire-se para definir o tempo de
cozedura desejado

4. Toque no botdo MULTI COOKING STAGE
uma vez

5. Pressione o botdo Power varias vezes para
definir o nivel de energia necessaria
novamente.

6. IME /PESO Vire-se para definir o tempo de
cozedura desejado.

7. Toque botdo START / QUICK START

Nota: Ao definir a segunda etapa, tempo de

cozimento pode ser apenas a entrada apos

pressionar o botdo Power uma vez ..

PESO DEGELO

TIME / PESO virar em sentido anti-relégio para

entrar na configuragdo de degelo, e depois vire

TIME / PESO no sentido horario do relégio com o

peso de entrada (100g - 1800g)

Abra a porta e coloque a comida no forno,
feche-o.

2. TIME/ PESO virar em sentido anti-relégio para
seleccionar a funcéo de degelo.

3. TIME/ PESO virar em diregao sabia-reldgio
para peso de entrada do alimento a ser
descongelado.

4. Toque botdo START / QUICK START.

Nota: Durante programa de descongelamento, o

sistema emite um sinal sonoro soara para lembrar

0 usuario de virar comida acabou, depois que a

imprensa START / QUICK START para continuar o

descongelamento.

CRIANCA PROVA BLOQUEIO

Use para impedir o funcionamento do forno sem
supervisao por criangas pequenas. O indicador
CHILD LOCK vai aparecer na tela, eo forno nao
pode ser operado, enquanto o CHILD LOCK esta
definido ..

Para definir o CHILD LOCK: Pressione e segure o
botdo STOP / CANCEL durante 3 segundos, soa
um sinal sonoro e trava de luzes indicadoras

Para cancelar a CHILD LOCK: Pressione e segure
o botdo STOP/ CANCEL durante 3 segundos até
que o indicador de bloqueio na tela se apaga.

AUTOCOOK

Para os seguintes modos de cozedura ou, nédo é

necessario programar a duragao e a poténcia de

aquecimento. E suficiente para indicar o tipo de

alimento que vocé quiser cozinhar, bem como o

peso ou servir alimentos.

Por exemplo: para cozinhar 400g de peixe ..

1. Pressione o botdo AUTO COOK uma vez.

2. Vire TIME/ PESO marcagéo para indicar um
peso de 400g.

3. Pressione START / botao de inicio rapido



MENU DE COZINHEIRO AUTO

ANOTAGCOES IMPORTANTES

Cadigo Modo de alimentos / culinaria
6} Leite / café (200ml/cup) 1
@ Arroz o
Esoaauete
Batatas (230q/servinq)

@ Auto Reaauecimento

AR Peixe

Pizza 3.
%3 Pipoca (999g)

Vire TIME / PESO marcagao para indicar o
peso ou porgéo de comida

O resultado da auto cozinhar depende de
fatores tais como a forma eo tamanho dos
alimentos, sua preferéncia pessoal como
para o ozimento de certos alimentos e até
mesmo o quéo bem vocé acontecer para

colocar comida no forno. Se vocé
encontrar o resultado de qualquer forma
ndo muito satisfatéria, por favor ajustar o
tempo de cozimento um pouco nesse
sentido.

Para Spaghetti adicionar agua fervente
antes de cozinhar.

LIMPEZA E MANUTENGAO

Desligue o forno microondas e remova a ficha
da tomada antes de o limpar.

Mantenha o interior do forno limpo. Limpe os
salpicos de alimentos ou liquidos com um
pano humido. Podera utilizar um detergente
ndo agressivo se o microondas se encontrar
muito sujo. Evite utilizar aerossoéis ou produtos
de limpeza abrasivos, uma vez que estes
poderdo manchar ou corroer a superficie da
porta.

As superficies externas deverao ser limpas
com um pano humido. Devera ter cuidado para
ndo deixar entrar agua para os orificios de
ventilagdo, para ndo danificar as pegas
internas.

Limpe frequentemente ambos os lados da
porta e janela, as superficies vedantes e os
elementos adjacentes com um pano humido,
de forma a remover salpicos ou materiais
derramados.

N&o utilize produtos de limpeza abrasivos.
N&o deixe entrar agua para o painel de
controlo. Limpe-o com um pano macio e
hdmido. Ao limpar o painel de controlo deixe a
porta aberta para impedir que o microondas
comece a funcionar acidentalmente.

Utilize um pano macio para limpar o vapor
acumulado no interior ou em volta da
superficie externa da porta do forno. A
acumulagao de vapor ocorre normalmente
quando o forno microondas funciona em
condi¢des de humidade elevada.
Ocasionalmente, sera necessario remover o
prato de vidro para o lavar. Lave o prato em
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10.

1.

12.

agua tépida com detergente ou na maquina de
lavar loiga.

O anel giratério e o ch&o do forno microondas
deverao ser regularmente limpos para evitar o
excesso de ruido. Basta lavar a superficie
inferior do forno com um detergente nao
agressivo. O anel giratério podera ser lavado
em agua tépida com detergente ou na
maquina de lavar loiga. Assegurese de que
volta a colocar o anel na posi¢édo correcta apos
a respectiva remogao para lavagem.

Para remover os odores do seu forno, misture
0 sumo e casca de um lim&o e uma chavena
de agua numa tigela funda e coloque-a no
microondas, ligando o mesmo durante 5
minutos. Limpe bem o microondas e seque
com um pano macio.

Consulte um representante quando for
necessario substituir a lampada do forno
microondas.

O forno microondas devera ser limpo
regularmente, devendo ser removidos
quaisquer residuos de alimentos. A falta de
manutencao das condi¢des de higiene do
microondas podera conduzir a deterioragéo
das superficies, o que podera reduzir o tempo
de vida Uutil deste electrodoméstico e
possivelmente resultar em situagdes de perigo.
Ao eliminar este aparelho, ndo o coloque no
recipiente de lixo doméstico. Este aparelho
devera ser colocado no recipiente fornecido
pelo municipio para este tipo de equipamento,
de forma a ser eliminado pelo centro
adequado.
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Model: CMW2070DW

Navod na obsluhu

Preditajte si dokladne tento navod pred instalaciou a pouzitim rury. Do niZSie uvedeného priestoru si poznaéte sériové
¢islo, ktoré najdete na vyrobnom Stitku vasej rary.
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SPRAVA ODPADU A OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Tento spotrebié je oznadeny v sllade s eurépskou smernicou 2012/19 / EU o
elektrickych a elektronickych zariadeniach (OEEZ ). OEEZ obsahuje ako znedistujuce
latky (ktoré mézu mat negativny vplyv na Zivotné prostredie), tak zakladné prvky
(ktoré sa daju opatovne pouzit.) Je dolezité, aby sa OEEZ podrobil osobitnému
spracovaniu s ciefom spravne odstranit a zneSkodnit znecistujuce latky a
R zhodnocovat vSetky materialy. Jednotlivci moézu hrat déleziti ulohu pri zabezpeceni
toho, aby sa OEEZ nestal environmentalnym problémom; je nevyhnutné dodrziavat
niekolko za&kladnych pravidiel:

- S OEEZ by sa nemalo zaobchadzat ako s domacim odpadom;

- OEEZ by sa mal odovzdat do vyhradenych zbernych oblasti, ktoré spravuje mestskéa rada alebo
registrovana spolo¢nost'.

V mnohych krajinach mézu byt domace zbierky k dispozicii pre velké OEEZ. Ked' si kupite nové
zariadenie, staré zariadenie mozZete vratit predajcovi, ktory ho musi prijat ako jednorazové, pokial
je zariadenie rovnocenného typu a méa rovnaké funkcie ako zakupené¢ zariadenie.
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UPOZORNENIE PRED MOZNYM VYSTAVENIM SA NADMERNEJ MIKROVLNNEJ

ENERGII

a)
b)
c)

1. Nepokusajte sa ovladat tuto mikrovinnu ruru s otvorenymi dvierkami, pretoze to méze viest k
nebezpedenstvu vystavenia sa mikrovinnej energii. Nemerite ani neupravujte bezpeénostné
zamky a poistky.

2. Nevkladajte ziadne predmety medzi predny panel rary a dvierka a zabrarite znegisteniu povrchu
tesnenia.

3. Nepouzivajte poSkodenu ruru. Dvierka rdry sa musia zatvarat a nesmu byt poSkodené.

4. Ruaru moéze opravovat a nastavovat len kvalifikovany servisny technik.

Dvierka (prehnuté),
Zavesy a poistky (prasknuté alebo volné),
Tesnenie dvierok a tesniaci povrch.

UPOZORNENIE PRED MOZNYM VYSTAVENIM SA NADMERNEJ MIKROVLNNEJ ENERGII
DOLEZITE BEZPECNOSTNE POKYNY

OBSAH

TECHNICKE UDAUJE ...ttt ettt es a8 e 8282285 e 52 s e s et ee et eenes

INSTALACIA
RADIOVE RUSENIE
PRINCIP VARENIA POMOCOU MIKROVIN

POKYNY PRE UZEMNENIE .......ccoiiiiiii s

SKOR AKO
PRIRUCKA

Nazvy Casti

ZAVOLATE SERVIS ...t n e e enen e
KONACINIU .ottt ettt e et e ee e e ee e

OVLADACT PANEL ... oottt e e s s s nn s
POUZITIE OVLADACOV ...t ettt e ettt et et ettt eee e e ee et e e et e e e e ee e e e s erenee

NASTAVENIE HODIN

MIKROVLNNE VARENIE.........cooouiuiiieeeceeeeeeeeee et eae e eee s ees et nesae s en s s aeseneees s s s ansen s e eenneeen
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VARENIE V NIEKOUKYCH FAZACH ..o
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AUTOMATICKE VARENIE ..o
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UDRZBA A CISTENIE
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DOLEZITE BEZPECNOSTNE POKYNY

Pri pouzivani elektrického spotrebi¢a sa maju dodrziavat’ zakladné bezpecnostné
opatrenia vratane:

VAROVANIE: Aby sa znizilo riziko popalenia, urazu elektrickym prudom, poziaru,
zranenia os6b alebo vystavenia nadmernej mikrovinnej energii:

1.

2.

w

10.

11.

12.

Pred pouzitim spotrebi¢a si precitajte cely navod a uschovajte ho na buduce
pouzitie.

Tento spotrebi€ pouzivajte len na zamySlané pouzitie, ako je opisané v tomto
navode. Na tento spotrebi¢ nepouzivajte korozivne chemikalie ani vypary. Tento
typ rury je Specialne navrhnuty na ohrev, varenie alebo suSenie potravin. Nie je
uréeny na priemyselné alebo laboratérne pouzitie.

AK je rura prazdna, nepouzivajte ju.

Nepouzivajte tento spotrebi¢, ak ma poSkodeny kabel alebo zastr¢ku, ak
nefunguje spravne, alebo ak bol poSkodeny alebo spadol. Ak doslo k poskodeniu
napdajacieho kabla, musi ho vymenit vyrobca, jeho servisny zastupca alebo
podobne spdsobila osoba, aby nedoslo k nebezpecenstvu.

VAROVANIE: UPOZORNENIE! Deti m6zu pouzivat riru bez dozoru len vtedy, ak
im boli poskytnuté primerané pokyny na to, aby mohli pouzivat rdru bezpe¢nym
spésobom a pochopili nebezpecenstvo spojené s nespravnym pouzitim.
VAROVANIE: Ak je spotrebi¢ v kombinovanom rezime, deti by mali rdru pouzivat
len pod dohladom dospelej osoby, a to z dovodu vysokych teplot.

Aby sa znizilo riziko poziaru vo vnutri rary:

Pri ohrievani potravin v plastovych alebo papierovych nadobach sledujte raru kvéli
moznosti vznietenia;

Pred vloZenim vrecka do ruary odstrante drotené spony z papierovych alebo
plastovych vreciek.

Ak spozorujete dym, vypnite alebo odpojte spotrebi¢ a nechajte dvierka zatvorene,
aby ste udusili vSetok plameri.

Nepouzivajte vnutro rdry na skladovacie ucely. Ak sa nepouziva, nenechavajte vo
vnutri papierové vyrobky, kuchynské potreby ani jedlo.

Mikrovinna rdra je ur€ena na ohrev jedal a napojov. SuSenie odevov a zahrievanie
ohrievacich podloziek, papu¢, Spongii, vlhkej handricky a podobnych vyrobkov
moze spdsobit riziko poranenia, vznietenia alebo poziaru.

VAROVANIE: Tekuté alebo iné potraviny sa nesmu ohrievat v uzavretych
nadobach, pretoze mézu vybuchnut.

Ohrievanie napoja mikrovinnou rurou moze viest k oneskorenému eruptivnemu
varu, preto sa pri manipulacii s nadobou musi postupovat’ opatrne.

Nesmazte jedlo v rure. Horuci olej moze poSkodit Casti rdry a prisluSenstvo a
dokonca spoésobit’ popaleniny pokozky.

Vajcia v Skrupine a celé vajcia varené na tvrdo by sa nemali zahrievat v
mikrovinnych rurach, pretoze mézu vybuchnut aj po ukon€eni zahrievania v
mikrovinnej rure.

Potraviny s hrubou koZou, ako su zemiaky, celé tekvice, jablka a gastany, pred
varenim prepichnite.
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.
21.

22.
23.
24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.
31.

Obsah kimnych flia§ a detskych poharov by sa mal mieSat’ alebo pretrepavat’ a
pred podanim by sa mala skontrolovat’ teplota, aby sa zabranilo popaleninam.
Kuchynské nadoby sa mdzu zohriat’ v désledku tepla prendSaného z ohrievanych
potravin. Na manipulaciu s nadobami mézu byt potrebné kuchynské chnapky.
Nadoby by sa mali skontrolovat, aby sa zabezpecilo, Ze su vhodné na pouzitie v
mikrovinnej rare.

VAROVANIE: UPOZORNENIE! Je nebezpecné, aby akukolvek servisnu alebo
opravnu operaciu, ktora zahffiia odstranenie akéhokolvek krytu, ktory poskytuje
ochranu pred vystavenim mikrovinnej energii, vykonala osoba, ktora nie je
vyskolena.

Tato mikrovinna rdra je v sulade s normou EN 55011/CISPR 11, v tejto norme patri
do triedy B skupiny 2. Zariadenia skupiny 2: skupina 2 obsahuje vSetky zariadenia
ISM RF, v ktorych sa zamerne vytvara a pouziva radiofrekvenéna energia vo
frekvenénom rozsahu 9 kHz az 400 GHz alebo sa pouziva len lokalne, vo forme
elektromagnetického ziarenia, indukénej a/alebo kapacitnej vazby, na spracovanie
materialu, na inSpekéné/analytické Ucely alebo na prenos elektromagnetickej
energie Zariadenia triedy B su zariadenia vhodné na pouzitie na miestach v
obytnom prostredi a v prevadzkach priamo pripojenych na nizkonapatovu siet,
ktora zasobuje budovy pouzivané na domace ucely.

Tento spotrebi€ nie je ur€eny na pouzitie osobami (vratane deti) so zniZenymi
fyzickymi, zmyslovymi &i duSevnymi schopnostami, alebo osobami bez Ziadnej
znalosti, pokial nie su pod dozorom alebo neboli vopred poucené o pouzivani
spotrebi¢a osobou zodpovednou za ich bezpecnost.

Deti by mali byt pod dozorom, aby sa zaistilo, ze sa nebudu hrat’ so zariadenim.
Mikrovinna rura sa pouziva len ako volne stojaca.

VAROVANIE: Neinstalujte rdru nad varnu dosku alebo iny tepelny spotrebic. V
pripade instalacie by mohlo déjst k poSkodeniu a zaruka by sa vyhla.

Mikrovinna rura sa nesmie umiestnit do skrine.

Dvere alebo vonkajsi povrch sa mézu zohriat, ked' je spotrebi¢ v prevadzke.

VAROVANIE: Pristupné sucasti sa pri pouzivani mézu zahrievat na vysoku
teplotu. Malé deti by mali byt mimo dosahu.

Spotrebi€ sa pri pouzivani zahrieva na vysoku teplotu. Davajte pozor, aby ste sa
nedotkli vyhrievacich prvkov platni¢ky a na pecenie vo vnutri rary.

Teplota pristupnych povrchov méze byt poCas prevadzky spotrebi¢a vysoka.
Spotrebi€ nesmu pouzivat deti alebo osoby so znizenymi fyzickymi, zmyslovymi
alebo mentalnymi schopnostami alebo nedostatkom skusenosti a znalosti, pokial
nie su pod dozorom alebo boli pouceni.

VAROVANIE: Ak su dvierka alebo tesnenie dvierok poSkodené, rdra sa nesmie
pouzivat, kym ju neopravi kompetentna osoba.

V navode sa uvadza, ze spotrebiCe nie su urCené na prevadzku pomocou
externého Casovaca alebo samostatného dialkového ovladacieho systému.

Mikrovinna rura je ur€ena len na pouzitie v domacnosti a nie na komercné ucely.

Nikdy neodstranujte diStancnu listu vzadu alebo po stranach, pretoze zabezpecuje
minimalnu vzdialenost’ od steny pre cirkulaciu vzduchu.
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32.
33.

34.

35.
36.
37.

38.

Pred presunom spotrebiCa zaistite oto¢ny tanier, aby nedoslo k poSkodeniu.
Upozornenie: UPOZORNENIE! Je nebezpecné, ak spotrebi¢ opravuje alebo
servisuje osoba, ktora nie je Specialistom, pretoze za tychto okolnosti je potrebné
odstranit’ kryt, ktory zabezpecuje ochranu pred mikrovinnym ziarenim. Plati to aj
pre vymenu napajacieho kabla alebo osvetlenia. V tychto pripadoch poslite
spotrebi¢ do nasho servisného strediska.

Mikrovinna rura je ur€ena len na rozmrazovanie potravin, ich varenie a varenie v
pare.

Ak vyberate akékolvek zohriate jedlo, pouzite rukavice.

Pozor! Pri otvarani vieCok alebo baliacej folie unika para.

Tento spotrebi¢ mézu pouzivat deti starSie nez 8 rokov a osoby so znizenymi
telesnymi, zmyslovymi alebo duSevnymi schopnostami alebo s nedostatkom
skusenosti a znalosti, len ak su pod dozorom alebo dostali pokyny o pouzivani
spotrebita bezpeénym spbsobom a ak chapu nebezpecenstva s nim suvisiace.
Deti sa nesmu hrat so spotrebi¢om. Cistenie a udrzbu pouZivatela nesmu
vykonavat deti, pokial nie su starSie ako 8 rokov a nie su pod dohladom.

Ak sa tvori dym, vypnite alebo odpojte spotrebi¢ a nechajte dvierka zatvorené, aby
ste udusili pripadny plamen.

TECHNICKE UDAJE

Spotreba elektrickej energie: 230V/50Hz, 1200 W (mikroviny)
Vystupny vykon mikrovin: 700W

Prevadzkova frekvencia: 2450 MHz

VonkajSie rozmery: 262 mm (v) x 452 mm (8) x 335 mm (h)
Rozmery vnutorného priestoru: 198 mm (v) x 315 mm (8) x 297 mm (h)
Objem rary: 20 litrov

Systém: Otoc¢ny tanier

Cista hmotnost: Priblizne 10.5 kg
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INSTALACIA

Zo spotrebi¢a a dvierok odstrarite obalovy
material.

VAROVANIE: Skontrolujte ruru z hladiska
mozného poSkodenia, nespravne zarovnanych
dvierok, poSkodeného tesnenia, poSkodenych
zavesov alebo poistiek. V pripade poskodenia
ju nepouzivajte a kontaktujte kvalifikovaného

servisného technika.

3. Mikrovinnu ruru postavte na rovny a stabilny
povrch, ktory unesie jeho hmotnost.

4. Nedavajte ruru na vihké miesta, ani do
blizkosti horfavych latok.

5. Pre spravnu prevadzku musi byt okolo rary

dostato¢né prudenie vzduchu. Ponechajte 20

cm volného priestoru nad rdrou, 10 cm zo
zadnej strany a 5 cm z oboch stran.
Nezakryvajte Ziadne vetracie otvory spotrebica.
Neodstrariujte nozicky.

Ruru nepouzivajte bez skleneného taniera,
podlozky taniera a hriadele v spravnej pozicii.
Uistite sa, ¢i nie je poSkodeny napajaci kabel a
nevedte ho cez ostré hrany.

Zasuvka musi zostat' lahko pristupna tak, ze
mozete zastréku kedykolvek odpojit' v pripade
nudze.

Ruru nepouzivajte vonku.

RADIOVE RUSENIE

Prevadzka mikrovinnej riry méze sposobit rusenie

vasho radia, TV alebo podobného zariadenia. V

pripade rusenia ho mézete znizit alebo odstranit

jednym z nasledujucich rieSeni:

1. Vycistite dvierka a tesnenie rury.

2. Premiestnite alebo presmerujte prijimaciu
anténu radia alebo televizie.

3.

4.
5.

Premiestnite mikrovinnu raru s ohfadom na
prijimac.

Presurite mikrovinnu rdru dalej od prijimaca.
Pripojte mikrovinnu raru k inej elektrickej
zasuvke ako je pripojeny prijimac.

PRINCIP VARENIA POMOCOU MIKROVIN

1. Potraviny dokladne rozmiestnite. Hrubsie Casti

dajte na vonkajsiu stranu taniera.
2. Sledujte ¢as pripravy. Pripravujte krats$i

uvedeny €as a v pripade potreby uvedeny ¢as

predizte. Prevarené pokrmy mozu spdsobit’
dym alebo sa vznietit.

3. Pokrmy pocas pripravy zakryte. Prekrytie
zabrani striekaniu a umozni rovnomernejsi
ohrev.

4.

Pocas pripravy pokrm otoéte pre urychlenie
ohrevu pokrmov ako su kuréata a hamburgery.
Velké polozky ako pecienka, musite otocit
najmenej raz.

V polovici ohrevu pokrmy ulozZte pre spravne
ohriatie celého pokrmu zo vSetkych stran.

POKYNY PRE UZEMNENIE

elektrickym pradom.
Poznamka:

Tento spotrebi¢ musi byt uzemneny. Tato rara je

vybavena uzemnovacim vodi¢om s uzemriovacim
kontaktom. Musi byt pripojeny k sietovej zasuvke,

ktora je spravne instalovana a uzemnena. V
pripade elektrického skratu uzemnovaci vodi¢
znizuje riziko zasiahnutia elektrickym pradom

odvedenim elektrického prudu. Pre mikrovinnu raru

odporu¢ame pouzitie samostatného elektrického
obvodu. Pouzitie vysokého napatia moze byt
nebezpectné a spdsobit’ poziar alebo poskodenie
rary.

VAROVANIE: nespravne pouzitie uzemrovacej
zastréky moze spbsobit poziar alebo zasiahnutie

1.

Ak mate akékolvek otazky tykajuce sa
uzemnenia alebo elektrickych pokynov,
kontaktujte kvalifikovaného elektrikara alebo
servisného technika.

Vyrobca ani predajca nenesie Ziadnu
zodpovednost' za poskodenia rury spdsobené
nedodrzanim pokynov o pripojeni.

VodiCe v tomto kabli mézu byt oznadené v sulade s
nasledujucim kédom:

Zelenozlty= UZEMNENIE Modry= NEUTRALNY
Hnedy= ZIVY



SKOR AKO ZAVOLATE SERVIS

Ak rara nefunguje 3. Skontrolujte, ¢i je spravne zvolena funkcia a

1. Skontrolujte, ¢i je rura spravne pripojena. Ak Casovac.
nie je, zastrcku odpojte, pockajte 10 sekund a 4. Uistite sa, Ze su dvierka spravne zatvorené a €i
opat pripojte. sa aktivoval bezpe€nostny systém dvierok. V

2. Skontrolujte poistku alebo isti¢ v domacnosti. opacnom pripade nebude mikrovinna energia
Ak nefunguju spravne, otestujte zasuvku prudit do rary.

pomocou iného spotrebica.

AK ZIADNY Z VYSSIE UVEDENYCH KROKOV NEODSTRANI PROBLEM, POTOM KONTAKTUJTE
KVALIFIKOVANEHO ELEKTRIKARA. NEPOKUSAJTE SA NASTAVOVAT ANI OPRAVOVAT RURU
SVOJPOMOCNE.

PRIRUCKA K NACINIU

1. ldedlny material pre mikrovinny riad je priepustny pre mikroviny, ktory umoznuje prestup energie cez riad
a ohrev pokrmu.

2. Mikroviny neprechadzaju cez kov, preto nepouzivajte kovovy riad alebo riad s kovovym okrajom.

3. Nepouzivajte recyklovany papier pri mikrovinnom ohreve, pretoze mbze obsahovat malé Castice, ktoré
moZzu spbsobit’ iskrenie a poZiar.

4. Odporu¢ame okruhle/ovalne nadoby namiesto Stvorcovych, pretoze pokrm ma tendenciu sa prevarit.

5. Tenké pasy alebo hlinikovu féliu mozete pouzit na prekrytie jemnych €asti pokrmu. Nechajte vSak volny
priestor najmenej 2,54 medzi féliou a vnatornymi stenami rdry.

Niz8ie uvedeny zoznam je zakladnou priru¢kou pre volbu spravneho nacinia.

RIAD MIKROVLNY
Teplu odolné sklo Ano
Obyc¢ajné sklo Nie
Teplu odolna keramika Ano
Plast pre mikroviny Ano
Kuchynsky papier Ano
Kovovy podnos Nie
Kovovy rost Nie
Hlinikova félia & hlinikova nadoba Nie

Nazvy Casti

Bezpecnostny systém dvierok

Okienko rary

Podlozka taniera

Ovladaci panel
VInovod (Neodstrariujte sfudovy kryt vinovodu)

00
Qoo

O
2B T o

Skleneny tanier
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OVLADACI PANEL

| | Displej
Zobrazuje dobu pripravy, vykon, hmotnost
alebo porcie, indikatory a ¢as.

§5§

Vykon
Dotykom tohto tla¢idla nastavte vykon mikrovin.

Rozsvieti sa prislusna kontrolka pre indikaciu
fazy mikrovinnej rary.

N
==

g Varenie v niekolkych fazach

SluZi na nastavenie niekolkych programov.

&  Hodiny
Dotykom tohto tlacidla nastavite ¢as rary.

Q C) Automatické varenie auto

Stlacenim spustite pripravu oblubenych

pokrmov.

G

auto

oCO
30" (> start/Rychly start

Dotykom spustite program varenia.
el @ Opakovanym stla¢enim spustite okamzity
’ ) ohrev express bez predchadzajuceho
w0 O &|& nastavenia vykonu a doby trvania.

&) |€’, ¢as/Hmotnos
sToP @) Otocenim ovladaca nastavte ¢as rary, dobu
pripravy, hmotnost alebo pocet porcii.

J

STOP@ Zastavenie/Zrusenie
Stlacenim zrusite alebo resetujete raru pred
nastavenim programu pripravy.
Jednym stlaCenim doCasne zastavite ohrev,
stlacenim dvakrat, uplne zruSite varenie.

|| SluZi aj na nastavenie detskej zamky.

POUZITIE OVLADACOV

SUVISIACE PREHLASENIE: Priklad: Predpokladajme, Ze chcete nastavit ¢as

Po kazdom stlageni zaznie akusticky signal na rury na 8:30.

potvrdenie stlacenia. 1. Stlacte tlacidlo Hodin raz alebo dvakrat

Ked skonci program, znie akusticky signal so 2. Otocte ovladacom ¢as/Hmotnost' pre

zobrazenim ,End", to sa opakujte kazdé dve minuty, zobrazenie Cislice 8.

az do stlacenia tlacidla Zastavenia/Zrusenia alebo 3. Stlacte tlacidlo Hodiny.

otvorenia dvierok rury. 4. Otocte ovladacom ¢as/Hmotnost pre
zobrazenie 8:30.

NASTAVENIE HODIN 5. Stlacenim tlacidla Hodiny potvrdte nastavenie.

Stlacte tlacidlo Hodiny raz alebo dvakrat pre Poznamka: pocas procesu pripravy mozete

nastavenie digitalnych hodin v 12 alebo 24 Cas skontrolovat stlaéenim tlacidla Hodiny.

hodinovom formate.
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MIKROVLNNE VARENIE

Na varenie len pomocou mikrovin stlacte

opakovane tlacidlo Vykonu pre volbu pozadovane;j

hodnoty a potom ovladacom ¢as/Hmotnost

nastavte pozadovanu dobu pripravy. Poradie

nastavenia vykonu a ¢asu nie je mozné zmenit.

Napriklad, predpokladajme, Ze chcete varit 1

minutu pri 60% mikrovinného vykonu.

1. Otvorte dvierka a vlozte pokrm do rury, dvierka
zatvorte.

2. Opakovanym stlaéenim tlacidla Vykonu zvolte
pozadovanu uroven.

3. Otocenim voli¢a ¢as/Hmotnost nastavte 1 :00.

4. Stlacte tlacidlo Start/Rychly Start. Poznamka:
NajdIh§i mozny Cas, ktory je mozné nastavit je
95 minut. Uroveni vykonu je mozné znizit
pocas varenia stlacenim tlacidla Vykon.

Stlacte tlacidlo vykonu Vykon
Raz 100%
Dvakrat 80%
Trikrat 60%
Styrikrat 40%
Patkrat 20%
Sestkrat 0%

EXPRESNE VARENIE

Pomocou expresného varenia mézZete opakovanym
stlagenim tlagidla Start/Rychly $tart nastavit dobu
pripravy a potom sa rdra spusti pri plnom vykone.
Najdlhsia doba, ktoru je mozné nastavit, je 1 0
minGt, kazdym stlagenim tlagidla Start/Rychly $tart
pridate 30 sekund, aj po€as procesu varenia.

VARENIE V NIEKOLKYCH FAZACH

Ruru je mozné naprogramovat na 2 fazy varenia

po sebe. Predpokladajme, Ze chcete nastavit

nasledujuci program:

Mikrovinné varenie

Mikrovinné varenie

1. Otvorte dvierka a do rury vlozte pokrm, dvierka
zatvorte.

2. Opakovanym stlac¢anim tlacidla Vykon
nastavte poZadovanu urover vykonu.

3. Otocenim ovladaca ¢as/Hmotnost nastavte
pozadovanu dobu pripravy.

4. Stlacte raz tlacidlo Multifazového varenia.

5. Opakovanym stla¢anim tlacidla Vykon
nastavte opat pozadovanu uroveri vykonu.
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6. Otocenim ovladaca ¢as/Hmotnost nastavte
pozadovanu dobu pripravy.

7. Stlacte tlacidlo Start/Rychly Start.

Poznamka: Pri nastaveni druhej fazy je mozné ¢as

pripravy nastavit len po jednom stlaceni tlacidla

Vykon.

ROZMRAZOVANIE PODLA HMOTNOSTI
Otocenim ovladaca ¢as/Hmotnost proti smeru
hodinovych ruci¢iek nastavte rozmrazovanie,
otoCenim ovladaca ¢as/Hmotnost' v smere
hodinovych ruci¢iek nastavte hmotnost (100 g-
1800 g).
1. Otvorte dvierka a vlozte pokrmy, dvierka
zatvorte.

2. Otocenim ovladaca ¢as/Hmotnost proti smeru
hodinovych ruciciek zvolte funkciu
rozmrazovania.

3. Otocenim voli¢a €as/Hmotnost v smere
hodinovych ruciiek zadajte hmotnost’
rozmrazovaného

4. pokrmu.

5. Stlacte tlacidlo start/Rychly Start.

Poznamka: Pogas rozmrazovania zaznie akusticky

signal na pripomenutie oto€enia pokrmu, potom

stladte tlacidlo Start/Rychly $tart na pokragovanie v

rozmrazovani.

DETSKA ZAMKA

Sluzi pre ochranu pred neziadtcim zasahom
detmi. Kontrolka CHILD LOCK sa zobrazi na
displeji a ruru nie je mozné ovladat, pokym je
funkcia detskej zamky aktivna.

Pre nastavenie detskej zamky: Stlacte a podrzte
tlacidlo STOP/CANCEL na 3 sekundy, zaznie
akusticky signal a rozsvieti sa kontrolka
uzamknutia.

Pre zruSenie detskej zamky: stlacte a podrzte
tlacidlo STOP/CANCEL na 3 sekundy, kym
kontrolka uzamknutia nezhasne.

AUTOMATICKE VARENIE

Pre pokrmy alebo nasledujuci rezim varenia nie Je

nutné programovat trvanie a vykon. Postacuje

uvedenie typu pokrmu a hmotnosti alebo poctu

porcii pokrmu.

Napriklad: priprava 400 g ryb.

1. Stlacte raz tlacidlo Automatické varenie.

2. Otocenim ovladaca ¢as/Hmotnost nastavte
hmotnost 400 g.

3. Stlacte tlacidlo Start/Rychly Start.



MENU AUTOMATICKEJ PRIPRAVY

Kéd Pokrm/rezim pripravy DOLEZITE POZNAMKY
I3
@ Mlieko/Kava (200 ml/Salka)
) Ryza ()
Spagety (g) 1. Vysledok automatickej pripravy zavisi od
viacerych faktorov, ako je tvar a velkost
Zemiaky (kazdy 230 g) pokrmu, osobna chut alebo stav upecenia.
Ak najdete uspokojivy vysledok, upravte si
@ Automaticky ohrev (g) podfa toho ¢as pripravy.
2. Pre Spagety pridajte pred varenim vriacu
Ryby (g) vodu.
Pizza
%3 Pukance (99 g)

UDRZBA A CISTENIE

Pred Cistenim vypnite ruru a odpojte od sietovej
zasuvky.

Udrziavajte vnutro rury isté. Pokial je vnutro rary
postriekané tekutinami, utrite ho vihkou utierkou.
V pripade silného znecistenia pouzite jemny
Cistiaci prostriedok. Nepouzivajte spreje alebo
iné agresivne Cisti¢e, lebo mézu poskodit’ povrch
dvierok.

Vonkajsi povrch vycistite vihkou utierkou. Aby ste
zabranili poSkodeniu ovladacich komponentov vo
vnutri mikrovinnej rdry, voda sa nesmie dostat’ do
vetracich otvorov.

Utrite dvierka a okienko z obidvoch stran a
tesnenie dvierok vlhkou utierkou od Skvfn a
flfakov. Nepouzivajte drsné Cistice.

Zabrante nadmernému namoceniu ovladacieho
panela. Vycistite ho jemnou, vihkou utierkou. Pri
Cisteni ovladacieho panela nechajte dvierka
otvorené, aby ste zabranili nechcenému zapnutiu
mikrovinnej rary.

Pokial sa skondenzuje vihkost vo vnutri alebo z
vonkaj$ej strany rury, utrite ju suchou utierkou.
MbZe sa objavit v pripade pouZitia mikrovinnej
rdry vo vihkych podmienkach. Je to Upine
normalne.

7.

10.

11.

12.
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Je potrebné vycistit' taktiez skleneny tanier.
Tanier umyte v teplej vode alebo v umyvacke
riadu.

PodloZku skleneného taniera s kolieskami a dno
rury Gistite pravidelne, aby ste zabranili
nadmernému hluku. Iba utrite dno rdry jemnym
saponatom. Kolieska podlozky mézete umyvat’
jemnym roztokom vody a saponatu alebo v
umyvacke riadu. Pri vkladani podlozky pod
skleneny tanier dbajte na to, aby ste ho vloZili do
spravnej pozicie.

Pachy z mikrovinné rary odstranite pomocou
pohara vody s citrénovou $tavou a koze z
jedného citréna v hibokej mise, ktort nechate
ohrievat na 5 minat. Potom dokladne utrite
suchou jemnou utierkou.

1 O. Pokial je potrebné vymenit Ziarovku
osvetlenia mikrovinnej rury, kontaktujte predajcu.
Ruru Cistite pravidelne a odstrarite vSetky zvySky
jedla. Zanedbanie pravidelného Cistenia vedie k
znehodnoteniu povrchu a ma to nepriaznivy
vplyv na spotrebi¢, ¢o méze viest k
nebezpecnym situaciam.

Nevyhadzujte spotrebi¢ do bezného odpadu;
vyuzite prislusné recyklacné stredisko.
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KUCHENKA MIKROFALOWA

Model: CMW2070DW

Instrukcja obstugi

Nalezy uwazrue przeczyta¢ niniejsza instrukcje obstugi przed przystagpieniem do instalacji i uzytkowania tego urzgdzenia.

We wskazanym ponizej miejscu nalezy zapisa¢ NUMER SERYJNY, ktéry znajduje sie na tabliczce znamionowe;j

kuchenki i zachowac te informacje na przysztos¢.

@U O (=i o]l |
707200188 | 0240048200 (902100150 |+4921141873221,
210010773 943914150 g

L CANDY ) Haier
@O®1 @O (\T]I (Gr]l Q1 i
1027529410 | 334224000 |+43720116286| 80111505050 0848780780




GOSPODARKA ODPADAMI | OCHRONA SRODOWISKA

To urzadzenie jest oznakowane zgodnie z europejskg dyrektywg 2012/19 / UE
dotyczaca urzadzen elektrycznych i elektronicznych (WEEE). WEEE zawiera
zarowno substancje zanieczyszczajace (ktore mogg mie¢ negatywny wplyw na
$rodowisko), jak i elementy podstawowe (ktére mozna ponownie wykorzystac).
Wazne jest, aby WEEE zostat poddany specjalnej obrébce w celu prawidtowego
usuniecia i usuniecia zanieczyszczen oraz odzyskania wszystkich materiatéw. Osoby
fizyczne moga odgrywa¢ wazng role w zapewnianiu, ze WEEE nie stanie sig
problemem $rodowiskowym; nalezy przestrzegac kilku podstawowych zasad:

- WEEE nie powinien by¢ traktowany jako odpad komunalny;

- WEEE nalezy zabra¢ do wyznaczonych miejsc zbidrki zarzadzanych przez rade miasta lub
zarejestrowana firme.

W wielu krajach krajowe kolekcje mogg by¢ dostepne dla duzych WEEE. Kiedy kupujesz nowe
urzadzenie, stare moze zosta¢ zwrécone do sprzedawcy, ktéry musi zaakceptowac je bezptatnie
jako jednorazowy, o ile urzadzenie jest rownowaznego typu i ma takie same funkcje jak zakupione
urzadzenie.
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SRODKI OSTROZNOSCI W CELU OCHRONY PRZED WYSTAWIENIEM SIE NA
DZIALANIE ENERGII MIKROFAL

1. Nie nalezy obstugiwac tej kuchenki przy otwartych drzwiczkach ze wzgledu na ryzyko
wystawienia si¢ na szkodliwe dziatanie energii mikrofal. W zadnym wypadku nie wolno
omija¢ ani manipulowac przy blokadach bezpieczenstwa.

2. Nie umieszcza¢ zadnych przedmiotéw migedzy drzwiczkami i przednig cze$cig kuchenki, ani
nie dopuszczac¢ do gromadzenia sie brudu lub resztek srodkéw czyszczacych na
powierzchniach uszczelniajgcych.

3. Nie wolno korzysta¢ z tego urzadzenia, jesli jest ono uszkodzone. Bardzo wazne jest, aby
drzwiczki zamykaty sie doktadnie i zadna z ponizszych czesci kuchenki nie byta uszkodzona:

a) drzwiczki (wgniecenia na powierzchni);
b) zawiasy i zatrzaski (brak peknie¢ lub poluzowan);
c) uszczelki drzwiczek oraz powierzchnie uszczelniajgce.

4. Prace zwigzane z regulacjg lub naprawg kuchenki moga przeprowadzac¢ jedynie
wykwalifikowani pracownicy serwisu.

SPIS TRESCI:

SRODKI OSTROZNOSCI W CELU OCHRONY PRZED WYSTAWIENIEM SIE NA DZIALANIE ENERGII
MIKROFAL
WAZNE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

DANE TECHNICZNE .......ooiiiiiiii ettt ettt ettt e bttt e bt et e e b saeesaee e 6
INSTALACUA L e et e e et e e e e b e e b e et e e s b e e s be e b e sae e saeeeaeas 6
ZAKEOCENIA RADIOWE .......oooviiieieetetes e ettt es s s sae st s s st s s aeae s s s s sesassesaesanenensesas 6
WSKAZOWKI DOTYCZACE GOTOWANIA W KUCHENCE MIKROFALOWE.........ccoovieiueeieeesieeeseieeeiees 7
INSTRUKCJE DOTYCZACE UZIEMIENIA ..ottt 7
PRZED WEZWANIEM SERWISU....... -7
WSKAZOWKI DOTYCZACE NACZYN ....ovoiiviiieiiieiiee sttt sse st ss s ssssesssse s nse e 8
CZESCI | ELEMENTY WYPOSAZENIA KUCHENKL.........ouiiitiiiiieeicesieieieeisete et 8
PANEL STEROWANIA ...ttt sttt b et h e b e e it et e et e e e et e e sbeeebeeeeas 9
OBSLUGA URZADZENIA ... et 9
USTAWIENIE ZEGARA CYFROWEGO.......cociiiiiiiiiii st 9
GOTOWANIE MIKROFALOWE ..ottt ettt 10
GOTOWANIE EKSPRESOWE .... 10
GOTOWANIE KOMBINACYJNE ......coiiiiiiiiiii e st 10
ROZMRAZANIE .......coeuiiiiiteieists e te st seee et ssese ettt e s s et st s s a s es b b e et ea s s st s s st b e s esenes 10
BLOKADA URZADZENIA- ZABEZPIECZENIE PRZED DZIECMI.........ovveeeeeieeeeeceeeeseeeeee e 10
GOTOWANIE AUTOMATYCZNE ..ottt ettt 10
MENU GOTOWANIA AUTOMATYCZNEGO ......ooiiiiiiiiiiiiiie et 11
CZYSZCZENIE | KONSERWAGUA . ...ttt ettt sttt e s e e e e e nn e e 11
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WAZNE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

Podczas korzystania z urzagdzen elektrycznych nalezy przestrzega¢ podstawowych zasad
bezpieczenstwa, w tym:

OSTRZEZENIE!-- Aby zmniejszy¢ ryzyko poparzenia, porazenia pragdem, pozaru, obrazen
ciata lub narazenia na nadmierng energie mikrofal:

1. Uzywaj tego urzadzenia wytacznie zgodnie z jego przeznaczeniem, zgodnie z opisem w
instrukcji. Nie uzywaj zrgcych chemikaliow ani oparéw w tym urzadzeniu. Ten typ kuchenki
jest specjalnie zaprojektowany do podgrzewania, gotowania lub suszenia zywnosci. Nie
jest przeznaczony do uzytku przemystowego ani laboratoryjnego.

2. Nie uruchamiaj pustego piekarnika.

3. Nie uzywaj tego urzadzenia, jesli ma uszkodzony przewéd lub wtyczke, jesli nie dziata
prawidtowo, zostato uszkodzone Iub upuszczone. Jesli przewdd zasilajagcy jest
uszkodzony, musi zosta¢ wymieniony przez producenta, jego przedstawiciela serwisowego
lub osobe o podobnych kwalifikacjach, aby unikng¢ zagrozenia.

4. OSTRZEZENIE!-- Pozwalaj dzieciom korzysta¢ z kuchenki bez nadzoru tylko wtedy, gdy
zostang one odpowiednio poinstruowane, aby dziecko mogto korzysta¢ z kuchenki w
bezpieczny sposoéb i rozumiato zagrozenia wynikajgce z niewtasciwego uzytkowania.

5. Aby zmniejszy¢ ryzyko pozaru w komorze piekarnika:

> Podgrzewajac zywnos¢ w plastikowym lub papierowym pojemniku, nalezy obserwowac
piekarnik ze wzgledu na mozliwo$¢ zaptonu.

» Przed umieszczeniem torby w kuchence usun druciane opaski zaciskowe z torebek
papierowych lub plastikowych.

> W przypadku zaobserwowania dymu wytacz urzadzenie lub odtacz je od zasilania i
zamknij drzwi, aby z dusi¢ wszelkie ptomienie.

» Nie uzywaj komory do przechowywania. Nie pozostawiaj produktow papierowych,
przyboréw kuchennych ani zywnosci w komorze, gdy nie jest uzywana.

» Kuchenka mikrofalowa jest przeznaczona do podgrzewania zywnosci i napojow.
Suszenie zywnosci lub odziezy oraz podgrzewanie podktadek rozgrzewajgcych, kapci,
gabek, wilgotnych Sciereczek itp. moze prowadzi¢ do obrazen, zaptonu lub pozaru.

6. OSTRZEZENIE!-- Plyn lub inna zywno$¢ nie mogg by¢ podgrzewane w szczelnych
pojemnikach, poniewaz grozi to wybuchem.

7. Podgrzewanie napojow w kuchence mikrofalowej moze spowodowac opdznione
wrzenie, dlatego nalezy zachowac¢ ostrozno$¢ podczas obchodzenia sie z pojemnikiem.

8. Nie smaz potraw w piekarniku. Gorgcy olej moze uszkodzi¢ czesci kuchenki i naczynia,
a nawet spowodowac oparzenia skory.

9. Jajek w skorupkach oraz catych jajek na twardo nie nalezy podgrzewac¢ w kuchenkach
mikrofalowych, poniewaz mogg eksplodowa¢ nawet po zakoriczeniu podgrzewania
mikrofalowego.

10. Potrawy z grubg skorka, takie jak ziemniaki, kabaczki w catosci, jabtka i kasztany,
nalezy naktu¢ przed gotowaniem.

11. Zawarto$¢ butelek do karmienia i stoiczkbw z pokarmem dla niemowlagt nalezy
wymieszaC lub wstrzgsngé i sprawdzi¢ temperature przed podaniem, aby unikng¢
poparzen.
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12. Naczynia do gotowania moga sie nagrzewa¢ z powodu ciepta przenoszonego z
podgrzewanej zywnosci. Do obstugi naczynia mogg by¢ potrzebne uchwyty do garnkéw.
13. Nalezy sprawdzi¢, czy naczynia nadajg sie do uzytku w kuchence mikrofalowej.

14. OSTRZEZENIE!-- Wykonywanie jakichkolwiek czynno$ci serwisowych lub
naprawczych obejmujgcych zdejmowanie oston chronigcych przed dziataniem energii
mikrofalowej jest niebezpieczne dla oséb innych niz przeszkolona osoba.

15. Ten produkt nalezy do grupy 2 klasy B ISM. Definicja Grupy 2, ktéra obejmuje caty
sprzet ISM (przemystowy, naukowy i medyczny), w kiérym energia o czestotliwosci
radiowej jest celowo generowana i/lub wykorzystywana w postaci promieniowania
elektromagnetycznego do obrobki materiatu, oraz sprzet do obrébki elektroiskrowej. Sprzet
klasy B to sprzet nadajacy sie do uzytku w budynkach mieszkalnych oraz w obiektach
bezposrednio podtgczonych do sieci zasilajgcej niskiego napiecia, ktéra zasila budynki
wykorzystywane do celéw mieszkalnych.

16. To urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytku przez osoby (w tym dzieci) o
ograniczonych zdolnosciach fizycznych, sensorycznych Ilub umystowych, a takze
nieposiadajgce doswiadczenia i wiedzy, chyba ze bedg one nadzorowane lub zostang
poinstruowane w zakresie korzystania z urzgdzenia przez osobe odpowiedzialng za ich
bezpieczenstwo.

17. Dzieci nalezy nadzorowac, aby upewnic sie, ze nie bawig sie urzadzeniem.

18. Kuchenka mikrofalowa jest uzywana wytgcznie jako wolnostojgca.

19. OSTRZEZENIE!-- Nie instaluj kuchenki nad kuchenkg lub innym urzadzeniem
wytwarzajgcym ciepto. jesli zainstalowany, moze zosta¢ uszkodzony, a gwarancja zostanie
uniknieta .

20. Kuchenki mikrofalowej nie nalezy umieszcza¢ w szafce.

21. OSTRZEZENIE!- Urzadzenie i jego dostepne czeéci nagrzewajg sie podczas
uzytkowania.

22. OSTRZEZENIE!-- Dostepne cze$ci mogg sie nagrzewaé podczas uzytkowania. Mate
dzieci nalezy trzymac z daleka.

23. Podczas uzytkowania urzgdzenia nagrzewajg sie. Nalezy uwaza¢, aby nie dotykaé
elementéw grzejnych wewnatrz piekarnika, w przypadku kuchenek i piekarnikow.

24. Temperatura dostepnych powierzchni moze by¢ wysoka podczas pracy urzgdzenia.
25. Urzadzenie nalezy ustawi¢ przy Scianie.

26. Urzgdzenie nie powinno by¢ uzywane przez dzieci lub osoby o ograniczonych
zdolnosciach fizycznych, sensorycznych Ilub umystowych, a takze nieposiadajgce
doswiadczenia i wiedzy, chyba ze znajdujg sie pod nadzorem lub zostaty poinstruowane.
27. OSTRZEZENIE!-- Jesli drzwi lub uszczelki drzwi sg uszkodzone, nie wolno uzywaé
kuchenki, dopoki nie zostanie naprawiona przez kompetentng osobe.

28. Urzadzenia nie sg przeznaczone do obstugi za pomocg zewnetrznego programatora
czasowego lub oddzielnego systemu zdalnego sterowania.

29. Kuchenka mikrofalowa jest przeznaczona wytacznie do uzytku domowego, a nie
komercyjnego.

30. Nigdy nie usuwaj uchwytu dystansowego z tytu lub po bokach, poniewaz zapewnia on
minimalng odlegto$¢ od $ciany dla cyrkulacji powietrza.
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31. Zabezpiecz gramofon przed przeniesieniem urzgdzenia, aby unikng¢ uszkodzen.

32. UWAGA!-- Naprawa lub konserwacja urzgdzenia tylko przez specjaliste jest
niebezpieczna, poniewaz w takich okolicznosciach nalezy zdjg¢ pokrywe, ktéra zapewnia
ochrone przed promieniowaniem mikrofalowym. Dotyczy to réwniez wymiany przewodu
zasilajgcego czy oswietlenia. W takich przypadkach wyslij urzadzenie do naszego
centrum serwisowego.

33. Kuchenka mikrofalowa jest przeznaczona wytacznie do rozmrazania, gotowania i
gotowania na parze zywnosci

34. Uzywaj rekawiczek, jesli wyjmiesz podgrzane jedzenie.

35. Uwaga! Podczas otwierania pokrywek lub owijania folig uchodzi para.

36. To urzadzenie moze by¢ uzywane przez dzieci w wieku od 8 lat oraz osoby o
ograniczonych zdolnos$ciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych lub
nieposiadajgce doswiadczenia i wiedzy, jezeli znajdujg sie pod nadzorem lub zostaty
poinstruowane w zakresie bezpiecznego korzystania z urzadzenia i rozumiejg zwigzane z
tym zagrozenia. Dzieciom nie wolno bawi¢ sie urzgdzeniem. Czyszczenie i konserwacja
uzytkownika nie moga by¢ wykonywane przez dzieci, chyba ze sg w wieku powyzej 8 lat i
sg nadzorowane.

37. Jezeli wydobywa sie dym, wytgcz urzadzenie lub wyjmij wtyczke z gniazdka i zamknij
drzwiczki, aby zdusi¢ ptomienie.
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DANE TECHNICZNE

Zasilanie 230V/50Hz
Pobor mocy (mikrofale) 1200W
Moc wyjsciowa mikrofal 700W
Czestotliwosc¢ pracy 2450MHz

Wymiary zewnetrzne

262mm(wys.)x452mm(szer.)x335mm(gt.)

Wymiary komory

198mm(wys.)x315mm(szer.)x297mm(gt.)

Pojemnos¢ kuchenki 20 litréw
Roéwnomierno$¢ podgrzewania | Szklany talerz
Waga netto ok. 10,5kg

INSTALACJA

1. Nalezy upewnic¢ sig, ze z kuchenki zostaty
usuniete wszystkie materiaty opakowaniowe.

2. Ostrzezenie: Sprawdz czy kuchenka nie posiada
takich uszkodzen jak nieréwno zamontowane lub

wygiete drzwiczki, uszkodzone uszczelki
drzwiczek lub uszkodzona powierzchnia
uszczelniajgca, uszkodzone lub poluzowane
zawiasy drzwiczek i blokady lub zdeformowane
powierzchnie wewnetrzne lub drzwiczek. W
przypadku stwierdzenia uszkodzen nalezy
skontaktowac sie z wykwalifikowanym

personelem serwisowym i nie uzywac¢ kuchenki,

dopdki uszkodzenia nie zostang usuniete.

3. Kuchenke nalezy postawi¢ na pfaskiej, stabilnej
powierzchni, odpowiednio wytrzyma/ej do
udzwigniecia cigzaru urzgdzenia wraz z
najciezsza potrawa, jaka moze by¢ w niej
przygotowywana.

4. Nie nalezy umieszczaé kuchenki w poblizu zrodel

ciep/a i materia/éw fatwopalnych oraz w
miejscach o wysokiej wilgotnosci.

Do prawidtowej pracy urzgdzenie wymaga
odpowiedniej wentylacji. Nalezy pozostawi¢ 20
cm wolnej jej tylng Sciankg i 5 cm po obu
przestrzeni nad kuchenka, 10 cm za bokach. Nie
wolno zakrywac lub blokowac¢ Zzadnych otworéw
urzadzenia ani demontowac jego nozek.
6. Nie nalezy uzywac urzgdzenia bez prawidtowo
umieszczonego szklanego talerza,
pierscienia obrotowego i tgcznika.
7. Nalezy upewnic sie, ze przewdd zasilajgcy nie
jest uszkodzony, nie znajduje sie pod spodem
kuchenki ani nie styka sie z gorgcg powierzchnig
lub ostrymi krawedziami.
Gniazdko sieciowe musi by¢ tatwo dostepne tak,
aby mozna byto szybko odtaczy¢ z niego
kuchenke w przypadku zagrozenia.
Uprzedzenie mozna uzytkowac wytgcznie w
pomieszczeniach zamknietych.

ZAKLOCENIA RADIOWE

Praca kuchenki mikrofalowej moze spowodowaé

zakidcenia odbiornikéw radiowych, telewizyjnych i

podobnych urzadzen.

Zaktoécenia mozna ograniczy¢ lub wyeliminowacé w

nastepujacy sposob:

1. Wyczysci¢ drzwiczki i powierzchnie
uszczelniajgce kuchenki.

2. Zmieni¢ ustawienie radiowej lub telewizyjnej
anteny odbiorcze;j.
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3.

4.
5.

Przestawi¢ kuchenke mikrofalowg wzgledem
odbiornika.

Odsung¢ kuchenke mikrofalowg od odbiornika.
Podtgczy¢ kuchenke mikrofalowg do innego
gniazdka elektrycznego tak, aby kuchenka i
odbiornik byty zasilane z innego obwodu sieci
elektrycznej.



WSKAZOWKI DOTYCZACE GOTOWANIA W
KUCHENCE MIKROFALOWEJ

1. Doktadnie utozy¢ produkty zywnosciowe.
Najgrubsze skfadniki potrawy utozy¢ na
obrzezach naczynia.

2. Kontrolowa¢ czas gotowania. Gotowac przez

najkrétszy zalecany czas, ktéry w razie potrzeby

mozna nastepnie wydtuzy¢. W przypadku

znacznego przypalenia potrawy moze wytworzyé

sie dym lub potrawa moze sig¢ zapalic.

3. Produkty nalezy gotowa¢ pod przykryciem, co
zabezpiecza przed rozpryskiwaniem i sprzyja
rébwnomiernemu ogrzewaniu potrawy.

Aby przyspieszy¢ proces gotowania takich
produktéw, jak kurczak czy hamburgery, nalezy
je obroci¢ jeden raz podczas gotowania. Duze
produkty, takie jak pieczen miesna, nalezy
obrécié co najmniej jeden raz.

W przypadku potraw takich jak pulpety miesne
nalezy zmienic¢ ich utozenie w potowie procesu
gotowania w kuchence w taki sposéb, aby
produkty utozone na gorze zostaty przeniesione
na dot, a te utozone po $rodku przesuniete na
obrzeze naczynia.

INSTRUKCJE DOTYCZACE UZIEMIENIA

Urzadzenie nalezy uziemi¢. Kuchenka jest
wyposazona w przewdd zasilajgcy z wtyczkg
uziemiajgcyg. Przewdd nalezy podtgczyé do
wiasciwie zainstalowanego i uziemionego
$ciennego gniazdka zasilania. W przypadku
zwarcia uziemienie zmniejsza ryzyko porazenia
pradem elektrycznym umozliwiajgc przeptyw pradu
przez przewdd uziemiajgcy. Zaleca sie podtaczenie
urzadzenia do osobnego obwodu elektrycznego.
Stosowanie wysokich napie¢ jest niebezpieczne i
moze by¢ przyczyng pozaru lub innych wypadkéw
prowadzgcych do uszkodzenia kuchenki.

OSTRZEZENIE: W przypadku niewtasciwego
podtaczenia istnieje ryzyko porazenia prgdem.
Uwagi:

W przypadku jakichkolwiek pytan dotyczgcych
uziemienia lub instrukcji dotyczacych
podtgczenia do zasilania elektrycznego nalezy
skontaktowac sie z wykwalifikowanym
elektrykiem lub pracownikiem serwisu.

2. Producent i sprzedawca nie ponosza
odpowiedzialnosci za uszkodzenia kuchenki
lub obrazenia powstate wskutek niestosowania
sie do instrukcji dotyczgcych podigczenia do
zasilania elektrycznego.

Poszczegolne kable w przewodzie zasilajgcym

posiadajg oznaczenia barwne zgodne z ponizszym

kodem:

Zielono-zo6tty= UZIEMIENIE

Niebieski = ZERO

Bragzowy=FAZA

PRZED WEZWANIEM SERWISU

W przypadku awarii kuchenki nalezy:

1. Sprawdzi¢, czy kuchenka jest prawidtowo
podtgczona do sieci. Jesli nie - nalezy wyja¢
wtyczke z gniazdka, odczeka¢ 1 O sekund i
podtaczy¢ jg ponownie, zgodnie z instrukcja.

2. Sprawdzi¢, czy bezpiecznik obwodu nie ulegt
przepaleniu lub nie wylgczyt sie bezpiecznik
automatyczny. Jesli powyzsze zabezpieczenia
dziatajg poprawnie nalezy sprawdzi¢ gniazdko

sieciowe, podtgczajgc do niego inne urzadzenie.

Sprawdzi¢, czy panel sterowania jest
odpowiednio zaprogramowany oraz czy pokretto
regulacji czasu zostato ustawione na
odpowiednig wartos¢ czasu.

Sprawdzi¢, czy drzwiczki zostaty doktadnie
zamkniete przez blokady drzwiczek. W
przeciwnym razie energia mikrofal nie zostanie
dostarczona do kuchenki.

JEZEL_I PO WYKONANIU POWYZSZYCH CZYNNOSCI KUCHENKA NADAL NIE DZIALA PRAWIDLOWO,
NALEZY S_KONTAKTOWAC SIE Z AUTORYZOWANYM SERWISEM.
NIE NALEZY SAMODZIELNIE REGULOWAC LUB NAPRAWIAC KUCHENKI.

NUMER SERYJNY URZADZENIA - gdzie sie znajduje?

Wazne jest, aby kontaktujac sie z serwisem podac¢ kod produktu i numer seryjny (cigg 16 znakéw
rozpoczynajacy sie od cyfry 3), ktére znajdujg sie na karcie gwarancyjnej lub na tabliczce znamionowe;j

umieszczonej na urzgdzeniu.

W ten sposéb pomagajg Panstwo unikngé zbednych wizyt w serwisie technicznym oraz zwigzanych z tym

kosztow.



WSKAZOWKI DOTYCZACE NACZYN

Najbardziej odpowiednim materia/em na
naczynia nadajgce sie do zastosowania w
kuchence mikrofalowej jest materia/
przezroczysty umozliwiajgcy przenikanie
energii przez pojemnik w celu podgrzania
znajdujacej sie w nim zywnosci.

Mikrofale nie majg zdolnos$ci przenikania przez
metale. W zwigzku z tym nie nalezy stosowac
metalowych narzedzi lub naczyh z metalowymi
elementami.

Podczas przygotowywania positkéw w
kuchence mikrofalowej nie nalezy stosowacé
wyrobow z papieru pochodzacego z recyklingu,

poniewaz moze on zawiera¢ metalowe drobinki,
mogace powodowac iskrzenie i/lub pozar.
Zaleca sie stosowanie okragtych/owalnych
naczyn zamiast naczyn
kwadratowych/podtuznych, gdyz zywnos$¢ w
rogach naczynia cze$ciej sie przypala.
Odstoniete czesci potrawy mozna chronic¢
przed przypaleniem ostaniajgc je waskimi
paskami folii aluminiowej. Nalezy jednak
pamieta¢, aby nie stosowac folii w duzej ilosci i
zachowac¢ odlegtos¢ ok. 2.5 cm miedzy folig a
Sciankami wewnetrznymi kuchenki.

Ponizsza lista utatwi Panstwu wybor wtasciwych naczyn i przyboréw.

NACZYNIA KUCHENNE

MIKROFALE

Szkto zaroodporne

Tak

Szkto nieodporne na wysokg temperature

Nie

Zaroodporne wyroby ceramiczne

Tak

Naczynia z tworzyw sztucznych nadajgce sie
do stosowania w kuchence mikrofalowej

=

ak

Papier do pieczenia

Tak

Taca metalowa

Nie

Ruszt metalowy

Nie

Folia aluminiowa i pojemniki foliowe

Nie

CZESCI | ELEMENTY WYPOSAZENIA KUCHENKI

O

00
Quooo
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Blokada drzwiczek
Okienko kuchenki
Pierscien obrotowy
Panel sterowania
Pokrywa falowodu

Szklany talerz obrotowy



PANEL STEROWANIA
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Wyswietlacz
Pokazuje czas gotowania, moc grzania, wage
potrawy lub ilo$¢ porcji, wskazniki i aktualny czas.

Moc
Stuzy do ustawienia mocy gotowania
mikrofalowego.

Gotowanie kombinacyjne

Stuzy do wyboru kilku programéw gotowania. Na
panelu sterowania zapalajg kolejne wskazniki
informujgce o aktualnym trybie pracy urzgdzenia.

Zegar
Stuzy do ustawienia aktualnego czasu.

Gotowanie automatyczne autoQ
Stuzy do wyboru domys$inych ustawien gotowania
popularnych potraw.

Start/szybki start

Nacisniecie powoduje rozpoczecie programu
gotowania.

Nacisng¢ kilkukrotnie, aby rozpoczg¢ gotowanie
bez koniecznosci ustawienia mocy i czasu.

Czas/waga
Obraéci¢ pokretto, aby ustawi¢ aktualny czas, czas
gotowania, wage potrawy lub ilo$¢ porcji.

Stop/anuluj

Stuzy do anulowania ustawien lub resetowania
urzadzenia przed wyborem programu gotowania.
Jednokrotne nacisnigcie powoduje wstrzymanie
programu gotowania. Dwukrotne nacisnigcie
powoduje anulowanie programu.

Przycisk ten stuzy réwniez do wtgczenia blokady
rodzicielskiej.

OBSLUGA URZADZENIA

Kazde nacisniecie przycisku potwierdzane jest
sygnatem dzwiekowym.

Po zakonczeniu programu gotowania urzadzenie
co 2 minuty bedzie emitowac sygnat dzwigkowy, a
na wyswietlaczu pokaze sie komunikat ,End". Aby
wylgczy¢ sygnat nalezy nacisngc¢ przycisk

STOP/ANULUJ lub otworzy¢ drzwiczki urzagdzenia.

USTAWIENIE ZEGARA CYFROWEGO
Po podtgczeniu urzgdzenia do zrédta zasilania
nacisna¢ przycisk ZEGAR jeden raz, aby wybraé
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tryb 12-godzinny lub dwa razy, aby wybrac¢ tryb 24-
godzinny.

PRZYKLAD: Ustawienie godziny 8:30.

1. Nacisng¢ przycisk ZEGAR jeden lub dwa razy.

2. Przekre¢ pokretto CZAS/WAGA, tak aby
wyswietlacz wskazywat godzine 8.

3. Nacisng¢ przycisk ZEGAR.

4. Przekre¢ pokretto CZAS/WAGA, az
wyswietlacz pokaze 8:30.

5. Ponownie nacisngc¢ przycisk ZEGAR, aby

zatwierdzi¢ ustawienia.



UWAGA: aby wyswietli¢ aktualny czas podczas
gotowania nalezy jednokrotnie nacisngé przycisk
ZEGAR.

GOTOWANIE MIKROFALOWE
Aby wybra¢ funkcje gotowania z wykorzystaniem

mikrofal nalezy kilkukrotnie nacisng¢ przycisk MOC,

aby wybra¢ odpowiednig moc mikrofal. Nastepnie

nalezy ustawi¢ czas gotowania przy pomocy

pokretta CZAS/WAGA. Mozna réwniez w pierwszej

kolejnosci ustawi¢ czas gotowania za pomoca

przycisku CZAS/WAGA, a nastepnie ustawi¢ moc

mikrofal.

Przyktad: gotowanie przez 1 minute przy 60%

mocy mikrofal.

1. Otworzy¢ drzwiczki i umiesci¢ zywnos$¢ w

kuchence. Zamkng¢ drzwiczki.

Kilkukrotnie nacisng¢ przycisk MOC, az

wyswietlacz pokaze warto$¢ 60.

3. Obroci¢ pokretto CZAS/WAGA, az na
wyswietlaczu pokaze sie warto$¢ 1 :00.

2.

4. Nacisng¢ przycisk START/SZYBKI START.
NACISNAC
PRZYCISKAMOC MOC MIKROFAL

1raz 100%
2 razy 80%
3 razy 60%
4 razy 40%
5 razy 20%
6 razy 0%

Uwaga: Maksymalny czas gotowania wynosi 95
minut.

Aby sprawdzi¢ poziom mocy podczas gotowania
nalezy nacisng¢ przycisk MOC.

GOTOWANIE EKSPRESOWE

Kilkakrotnie nacisng¢ przycisk START/SZYBKI
START, aby ustawi¢ czas gotowania. Kuchenka
rozpocznie gotowanie na petnej mocy.
Maksymalny czas gotowania w ramach tej funkgiji
wynosi 10 minut. Kazde kolejne naci$niecie
przycisku START/SZYBKI START wydtuza czas
gotowania o 30 sekund (réwniez podczas
gotowania).

GOTOWANIE KOMBINACYJNE

Funkcja ta umozliwia wybdor maksymalnie 2

programéw gotowania w ramach jednego cyklu.

Przyktad: ustawienie sekwencji:

Gotowanie Mikrofalowe

1. Gotowanie Mikrofalowe

2. Otworzy¢ drzwiczki i umiesci¢ zywnos$¢ w
kuchence. Zamkna¢ drzwiczki.

3. Kilkukrotnie nacisnaé przycisk MOC, aby

ustawi¢ zadany poziom mocy.

Ustawi¢ czas gotowania za pomocg pokretta

CZAS/WAGA.
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Nacisng¢ przycisk GOTOWANIE

KOMBINACYJNE jeden raz.

6. Kilkukrotnie nacisng¢ przycisk MOC, aby
ustawi¢ zadany poziom mocy.

7. Ustawi¢ czas gotowania za pomocg pokretta
CZAS/WAGA.

8. Nacisng¢ przycisk START/SZYBKI START.

Uwaga: Aby ustawi¢ czas gotowania dla 2 etapu

procesu, nalezy w pierwszej kolejnosci

jednokrotnie nacisng¢ przycisk MOC.

ROZMRAZANIE

Przekreci¢ pokretto CZAS/WAGA w kierunku

przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara. Ustawic¢

ciezar rozmrazanego produktu (w zakresie (100g-

18009) przekrecajac pokretto CZAS/WAGA

zgodnie z ruchem wskazdéwek zegara.

1. Otworzy¢ drzwiczki i umiesci¢ zywnos$¢ w
kuchence. Zamkna¢ drzwiczki.

2. Wiaczy¢ funkcje rozmrazania, przekrecajgc
pokretto CZAS/WAGA w kierunku przeciwnym
do ruchu wskazéwek zegara.

3. Ustawi¢ ciezar rozmrazanego produktu,
przekrecajac pokretto CZAS/WAGA zgodnie z
ruchem

4. wskazowek zegara.

5. Nacisng¢ przycisk START/SZYBKI START.

Uwaga: W trakcie pracy urzgdzenie bedzie

emitowac sygnaty dzwiekowe informujace o

koniecznosci odwrdcenia rozmrazanego produktu.

Nacisng¢ przycisk START/SZYBKI START aby

wznowi¢ rozmrazanie.

BLOKADA URZADZENIA- ZABEZPIECZENIE
PRZED DZIECMI

Uniemozliwia dzieciom korzystanie z kuchenki bez
nadzoru rodzicow. Na wyswietlaczu pojawia sig
wskaznik blokady przed dzieémi, a korzystanie z
urzadzenia nie jest mozliwe.

Wiaczenie blokady: Nacisng¢ przycisk
STOP/ANULUJ i przytrzymaé przez 3 sekundy, az
rozlegnie sie sygnat dzwigkowy, a na wyswietlaczu
pojawi sie wskaznik LOCK.

Wytgczenie blokady: Nacisng¢ przycisk
STOP/ANULUJ i przytrzymac przez 3 sekundy, az
na wyswietlaczu zgasnie wskaznik LOCK.

GOTOWANIE AUTOMATYCZNE

W wypadku ponizszych potraw i trybéw pracy nie

jest konieczne ustawienie mocy i czasu gotowania.

Wystarczy wybrac¢ rodzaj i ciezar | ilos¢ porcji

produktu.

Przykiad: gotowanie ryby (400 g).

1. Nacisng¢ przycisk GOTOWANIE
AUTOMATYCZNE jeden raz.

2. Obroci¢ pokretto CZAS/WAGA, az wyswietlacz
pokaze 400 g.

3. Nacisng¢ przycisk START/SZYBKI START.



MENU GOTOWANIA AUTOMATYCZNEGO

UWAGA:

Numer Rodzaj produktu / tryb gotowania
é Mleko/kawa (200 ml/ filizanka)
@ Rz 1.
Spaghetti i
Ziemniaki (230 g)

@ Odgrzewanie automatyczne
Ryby
Pizza 3.
%3 Popcorn (99 g)

Obréci¢ pokretto CZAS/WAGA aby ustawic¢
mase/ilos¢ porcji produktu.

Koncowy efekt procesu gotowania
automatycznego zalezy od wielu
czynnikéw, iedzy innymi od ksztattu i
wielkos¢ produktéw, indywidualnych
preferenciji, a takze sposobu
ozmieszczenia zywnosci w komorze
kuchenki. Jesli efekt gotowania nie jest w
petni zadowalajacy, nalezy dpowiednio
dostosowac czas gotowania.

Spaghetti nalezy umiesci¢ we wrzatku
przed rozpoczeciem gotowania.

CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

1. Przed rozpoczeciem czyszczenia nalezy
wytaczy¢ kuchenke i wyjac¢ wtyczke przewodu
zasilajacego z gniazdka sieciowego.

2. Wnetrze kuchenki nalezy utrzymywac w
czystosci. W razie zabrudzenia wewnetrznych
$cianek kuchenki nalezy usunac resztki
zywnosci lub rozlang ciecz przy pomocy
wilgotnej sciereczki. W przypadku silnego
zabrudzenia mozna uzy¢ tagodnego
detergentu. Nalezy unika¢ stosowania srodkow
czyszczacych w sprayu i innych silnych
srodkéw czyszczacych, poniewaz moga one
poplamic, pokry¢ smugami lub zmatowi ¢
powierzchnie kuchenki i drzwiczek.

3. Zewnetrzna powierzchnie kuchenki nalezy
czysci przy pomocy wilgotnej sciereczki. Aby
unikna¢ uszkodzenia podzespotow
znajdujacych sie wewnatrz kuchenki nalezy
uwazac, by woda nie przedostata sie przez
otwory wentylacyjne do wnetrza urzadzenia.

4. Zewnetrzng i wewnetrzna powierzchnie
drzwiczek i okienka jak réwniez uszczelki
drzwiczek i sasiadujace czesci nalezy
regularnie przecierac wilgotna sciereczka, aby
usuna¢ wszelkie pozostatosci pozywienia lub
zacieki. Nie nalezy stosowac srodkow
czyszczacych zawierajacych substancje
scierne.

5. Nie nalezy dopuszcza¢ do zamoczenia panelu
sterowania. Do czyszczenia nalezy stosowac
miekka, wilgotng sciereczke. Aby zapobiec
przypadkowemu wiaczeniu kuchenki, panel
sterujacy nalezy czyscic¢ przy otwartych
drzwiczkach.

6. Jesli skroplona para wodna zaczyna osiadac
po wewnetrznej lub zewnetrznej stronie
drzwiczek, nalezy ja zetrze¢ za pomoca
okreslonego punktu wyznaczonego do tego

miekkiej sciereczki. Taka sytuacja moze miec
miejsce, gdy kuchenka mikrofalowa
uzytkowana jest w pomieszczeniu o wysokiej
wilgotnosci. Jest to zjawisko normalne.

7. Co pewien czas nalezy wyjac i umy¢ szklany
talerz. Talerz nalezy wymy¢ w cieplej wodzie z
dodatkiem ptynu do mycia naczyn albo w
zmywarce.

8. Aby zapobiec gtosnej pracy urzadzenia nalezy
regularnie czyscic pierscien obrotowy i dno
wnetrza kuchenki. Dolng powierzchnie nalezy
oczyscic¢ przy pomocy tagodnego detergentu.
Pierscien obrotowy nalezy umy¢ w wodzie z
dodatkiem ptynu do mycia naczyn lub w
zmywarce. Podczas ponownego montowania
pierscienia obrotowego w kuchence nalezy
zwréci¢ uwage, aby zamontowac go we
wiasciwy sposob.

9. Aby pozby¢ sie nieprzyjemnego zapachu w

kuchence nalezy przez 5 minut gotowac w niej

wode z sokiem i skorka z jednej cytryny w

gtebokiej misce przystosowanej do

podgrzewania w kuchence mikrofalowe;j.

Nastepnie wnetrze kuchenki nalezy doktadnie

wytrzec sucha, miekka sciereczka.

Jesli konieczna jest wymiana wewnetrznej

zaréwki, nalezy zwrdcic sie w tej sprawie do

SERWISU.

11. Nalezy regularnie czysci¢ kuchenke i usuwac z

niej resztki zywnosci. Niestosowanie sie do

powyzszych wskazdéwek moze prowadzi¢ do

uszkodzenia powierzchni urzadzenia, co z

kolei moze niekorzystnie wptyna¢ na jego

zywotnos¢ i prowadzi¢ do niebezpiecznych
nastepstw.

Urzadzenia nie wolno wyrzucac wraz z

odpadami domowymi - nalezy je oddac do

celu przez wtadze lokalne.

10.

12.
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MIKROVLNNA TROUBA

Modelka: CMW2070DW

Navod k pouziti

Prectéte si prosim tento navod pozorné pred instalaci a pouzitim mikrovinné trouby. Zapiste si na nize uvedené misto
sériové Cislo, které naleznete na vyrobnim Stitku spotfebice.
Sériové ¢islo:
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ODPADY A OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Tento spotfebi¢ je oznaCen v souladu s evropskou smérnici 2012/19 / EU o
elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ). OEEZ obsahuje jak znecistujici
latky (které mohou mit nepfiznivy vliv na Zivotni prostfedi), tak zakladni prvky (které
Ize znovu pouzit.) Je dulezité, aby byl OEEZ podroben specifickym zpracovanim, aby
se znecistujici latky spravné odstranily a zneSkodnily a aby byly ziskany v8echny
materialy. Jednotlivci mohou hrat dilezitou roli pfi zajiStovani toho, aby se OEEZ
nestal problémem Zivotniho prostredi; je nezbytné dodrZovat nékolik zakladnich

pravidel:

- S OEEZ by se nemélo zachazet jako s domacim odpadem;

- OEEZ by mél byt odvadén do vyhrazenych sbérnych oblasti spravovanych méstskou radou nebo
registrovanou spole¢nosti.

V mnoha zemich mohou byt pro velké OEEZ k dispozici domaci sbirky. KdyZ si koupite novy
spotiebi¢, muze byt stary vracen prodejci, ktery jej musi pfijmout jako jednorazovy poplatek, pokud
je spotfebi¢ ekvivalentniho typu a ma stejné funkce jako zakoupeny spotrebic.
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UPOZORNENI K ZABRANENI VYSTAVENI SE NADMERNE MIKROVLNNE
ENERGII

1. NepokousSejte se ovladat tuto troubu s otevienymi dvifky, nebot to maze zpUsobit
vystaveni se mikrovinné energii. Nemérite bezpecnostni zamky.

2. Mezi dvifka trouby a €elni stranu trouby nevkladejte zadné cizi pfedméty a
zabrante hromadéni necistot v této ¢asti.

3. Troubu nepouzivejte, pokud je poSkozena. Je velmi dllezité, aby se dvitka trouby
spravné zavirala a aby nebyli poSkozené
a) Dvifka (ohnuté),
b) Zavésy a zapadky (prasklé nebo volné),
c) Tésnéni dvifek a tésnici plochy.

4. Troubu smi opravovat a nastavovat pouze kvalifikovany servisni technik.
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DULEZITE BEZPECNOSTNIi POKYNY

Pfi pouzivani elektrického spotiebice je tfeba dodrzovat zakladni bezpecnostni
opatreni, v€etné nasledujicich:

VAROVANI: Snizte riziko popaleni, Grazu elektrickym proudem, poZaru, zran&ni osob
nebo vystaveni nadmérné mikrovinné energii:

1.

2.

w

10.

1.

12.

Pfed pouzitim spotfebiCe si prectéte cely navod a uschovejte jej pro budouci
pouziti.

Tento spotfebi¢ pouzivejte pouze k ur€enému ucelu, jak je popsano v tomto
navodu. V tomto spotfebii nepouzivejte korozivni chemikalie ani pary. Tento typ
trouby je specialné urcen k ohfevu, vareni nebo suSeni potravin. Neni uréen pro
primyslové nebo laboratorni pouziti.

Neprovozuijte troubu, pokud je prazdna.

Nepouzivejte tento spotiebi¢, pokud ma poskozeny kabel nebo zastréku, pokud
nepracuje spravné nebo pokud byl poskozen nebo spadl. Pokud je napajeci kabel
poskozen, musi byt vyménén vyrobcem, jeho servisnim technikem nebo podobné
kvalifikovanou osobou, aby se zabranilo nebezpeci.

VAROVANI: UPOZORNENI! Déti smi pouzivat troubu bez dozoru pouze tehdy,
pokud jim byly poskytnuty odpovidajici pokyny, aby mohly troubu pouzivat
bezpeénym zpusobem a pochopily nebezpeci spojené s nespravnym pouzitim.
VAROVANI: Pokud je spotebi& provozovan v kombinovaném rezimu, mély by déti
troubu pouzivat pouze pod dohledem dospélych, a to kvdli teplotam, které v ni
vznikaji.

Pro snizeni rizika pozaru uvnitf trouby:

Pfi ohfivani potravin v plastovych nebo papirovych nadobach sledujte troubu kvl
moznosti vzniceni;

Pred vloZzenim sacku do trouby odstrarite z papiru nebo plastovych sacku draténé
uzaveéry.

Pokud se vyskytne kouf, ihned vypnéte spotfebi¢ a zastrcku vytahnéte ze zasuvky,
dvifka nechte oteviena a pfipadny ohen uhaste.

Nepouzivejte vnitini prostor trouby pro skladovani. Nenechavejte uvnitf papirové
vyrobky, kuchyriské nacini nebo potraviny, pokud nejsou pouzivany.

Mikrovinna trouba je uréena k ohfevu jidla a napojl. Suseni odévl a ohfivani
zahfivacich podlozek, pantofld, hub, vihkych hadri a podobnych pfedméti maze
zpusobit poranéni, vzniceni i pozar.

VAROVANI: Tekutiny nebo jiné potraviny se nesmi ohfivat v uzavfenych
nadobach, protoze hrozi jejich vybuch.

Mikrovinné ohfivani napojli muze vést k jejich opozdénému bublajicimu vareni,
proto pfi manipulaci s témito napoji dbejte zvySené opatrnosti.

Jidlo v troubé& nesmazte. Horky olej muze poskodit ¢asti trouby a kuchynské
potfeby a dokonce mUize zpUsobit popaleniny kuze.

Vajicka ve skofapce a vajiCka varena natvrdo by se neméla ve spotfebici ohfivat,
protoze mohou explodovat i po dokon&eni mikrovinného ohfevu.

Potraviny s tvrdou kdrou pfed vafenim propichnéte, napf. brambory, dyné, jablka
a kastany.
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.
21.
22.
23.
24,
25.
26.
27.
28.
29.
30.

31.

Obsah kojeneckych lahvi a lahvicek s détskou vyzivou je tfeba pfed pouzitim
promichat nebo s nimi zatfepat, abyste tak predesli popaleninam.

Nacini na vareni se mohou zahfat v dusledku tepla pfenaSeného z ohfivaného
jidla. Pro manipulaci s nacinim mohou byt zapotfebi kuchyriské chnapky.
Kuchyriské nacini je tfeba zkontrolovat, aby se zajistilo, Ze je vhodné k pouziti v
mikrovinnych troubach.

VAROVANI: UPOZORNENI! Je nebezpeéné pro kohokoli jiného nez
kvalifikovaného opravare provadét jakykoli servis nebo opravy, které zahrnuji
demontaz krytu, ktery ochrariuje proti expozici mikrovinné energii.

Tato mikrovinna trouba je v souladu s normou EN 55011/CISPR 11, v této normé
patfi do tfidy B skupiny 2. Zafizeni skupiny 2: Skupina 2 obsahuje vSechna
zafizeni ISM RF, v nichz je zamérné vytvarena a pouzivana radiofrekvencni
energie ve frekvenCnim rozsahu 9 kHz az 400 GHz nebo je pouzivana pouze
lokalné, ve formé elektromagnetického zafeni, indukéni a/nebo kapacitni vazby,
pro Upravu materialu, pro inspekéni/analytické UcCely nebo pro prenos
elektromagnetické energie Zafizeni tfidy B je zafizeni vhodné pro pouziti v
mistech v obytném prostfedi a v zafizenich pfimo pfipojenych k siti nizkého napéti,
ktera zasobuje budovy pouzivané pro domaci ucely.

Tento spotfebi€¢ nesmé&ji pouzivat osoby (v€etné déti) se snizenymi fyzickymi,
smyslovymi nebo duSevnimi schopnostmi nebo nedostateCnymi zkuSenostmi a
znalostmi, pokud nejsou pod dohledem osoby odpovédné za jejich bezpecnost
nebo nebyly touto osobou pouceny ohledné pouzivani spotrebice.

Déti by mély byt dohledem, aby se zajistilo, Ze si se spotfebi¢em nebudou hrat.
Mikrovinna trouba se pouziva pouze jako volné stojici.

VAROVANI: Neinstalujte troubu nad varnou desku nebo jiny tepelny spotfebié. V
pfipadé instalace by mohlo dojit k poSkozeni a zaruka by se vyhnout.

Mikrovinna trouba nesmi byt umisténa ve skfini.

Dvitka nebo vnéjsi povrch se mohou pfi provozu spotfebiCe zahfat.

VAROVANI: Pfistupné &asti se mohou bé&hem pouzivani zahrat. Malé déti by mély
byt drzeny v dostate¢né vzdalenosti.

Béhem pouzivani se spotfebiCe zahteji. Davejte pozor, abyste se nedotkli topnych
prvkl ploténky a na peceni uvnitf trouby.

Teplota pfistupnych povrchd maze byt pfi provozu spotfebice vysoka.

Spotfebi€ nesmi pouzivat déti nebo osoby se snizenymi fyzickymi, smyslovymi
nebo dusevnimi schopnostmi nebo s nedostatkem zkuSenosti a znalosti, pokud
nebyly pod dohledem nebo pouceny.

VAROVANI: Pokud jsou poskozena dvitka nebo t&snéni dvifek, nesmi byt trouba
provozovana, dokud ji neopravi odborné zpusobila osoba.

V navodu musi byt uvedeno, Ze spotfebiCe nejsou urCeny k provozu pomoci
externiho ¢asovace nebo samostatného dalkového ovladani.

Mikrovinna trouba je uréena pouze pro pouziti v.domacnosti a ne pro komercni
pouziti.

Nikdy neodstrariujte distanéni liStu, kterda se nachazi zezadu a na stranach,
protoze zajiStuje minimalni vzdalenost od stény pro cirkulaci vzduchu.
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32.
33.

34.
35.
36.
37.

38.

Pfed pfesunem spotfebiCe zajistéte otoCny talif, abyste predesli jeho posSkozeni.
Pozor: POZOR! Je nebezpecné, jestlize spotfebi¢ opravuje nebo servisuje osoba,
ktera neni specialistou, protoze za téchto okolnosti je tfeba odstranit kryt, ktery
zajistuje ochranu pfed mikrovinnym zafenim. To plati i pro vyménu napéjeciho
kabelu nebo osvétleni. Spotfebi€¢ v téchto pripadech odeSlete do naseho
servisniho stfediska.

Mikrovinna trouba je ur€ena pouze k rozmrazovani, vafeni a vafeni v pare.

PFi vybirani jakéhokoli zahfatého jidla pouzivejte rukavice.

Pozor! Pfi otevirani vicek nebo balici félie unikne para.

Tento spotfebi¢ sméji pouzivat déti starSi 8 let a osoby se snizenymi fyzickymi,
smyslovymi nebo dusSevnimi schopnostmi nebo bez patfi¢nych zkuSenosti a
znalosti, pokud jsou pod dohledem osoby odpovédné za jejich bezpe&nost,
pfipadné byly pouceny o bezpecném pouzivani spotfebie a rozuméji moznym
nebezpedim. Déti si se spotfebi¢em nesméji hrat. Cisténi a udrzbu uzivatele
nesméji provadét déti, pokud nejsou starsi 8 let a nejsou pod dohledem.

Pokud ze spotfebi¢e vychazi kouf, vypnéte nebo odpojte jej a nechte dvirka
zaviena, aby se pfipadné plameny uhasily.

TECHNICKE UDAJE

Spotfeba el. energie: 230 V /50 Hz, 1200 W (Mikroviny)
JJmenovity vystupni vykon mikrovin: 700W
Provozni frekvence: 2450 MHz

néjsi rozméry: 262 mm (v) x 452 mm (8) x 335 mm (h)
Rozméry vnitfniho prostoru: 198 mm (v) x 315 mm (8) x 297 mm (h)
IObjem trouby: 20 litrG
ISystém vareni: Otocny talif
Hmotnost: pfibl. 10.5 kg
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INSTALACE

1. Ze spotfebice i dvifek odstrarte veskery
trouby obalovy material.

VAROVANI: Zkontrolujte troubu z hlediska
mozného poSkozeni, nespravné zarovnanych
dvifek, poSkozeného tésnéni, poskozenych
zavésl nebo pojistek. V pfipadé poskozeni ji
nepouzivejte a  talife, kontaktujte
kvalifikovaného servisniho technika.
Mikrovinnou troubu postavte na rovny a
stabilni povrch, ktery unese jeho hmotnost.
Nestavte troubu na vlhka mista, ani do
blizkosti hoflavych latek.

Pro spravny provoz musi byt kolem
dostate¢né proudéni vzduchu. Ponechte 20

cm volného prostoru nad troubou, 10 cm ze
zadni strany a 5 cm z obou stran.
Nezakryvejte zadné vétraci otvory spotfebice.
Neodstranujte nozicky.

6. Troubu nepouzivejte bez sklenéného
podloZky talife a hfidele ve spravné pozici.

7. Ujistéte se, zda neni poSkozeny pfivodni
kabel a nevedte jej pfes ostré hrany.

8. Zasuvka musi zlstat snadno pfistupna tak, ze
muzete zastrcku kdykoliv odpoijit v pfipadé
nouze.

9. Troubu nepouzivejte venku.

RADIOVE RUSENI

Provoz mikrovinné trouby mize zpusobit ruseni
vaseho radia, TV, nebo podobného pfistroje. Pokud
se objevi ruseni, mlzete jej snizit nebo odstranit
jednim z nasledujicich krok(:

1. Vycistéte dvirka a tésnici povrch dvifek.

PFesmérujte pfijimaci anténu radia nebo
televize.

Postavte mikrovinnou troubu s ohledem na
pfijimac.

Pfesurite mikrovinnou troubu dale od pfijimace.
Pfipojte mikrovinnou troubu k jinému okruhu
jako je pfipojeny pfijima

PRINCIP VARENI POMOCI MIKROVLN

1. Potraviny dikladné rozmistéte. Silngj§i ¢asti
dejte na vnéjsi stranu talife.

2. Sledujte dobu pfipravy. Pfipravujte kratSi
uvedenou dobu a v pfipadé potfeby prodluzte.
Prevarené pokrmy mohou zpUsobit kouf nebo se
vznitit.

3. Pokrmy b&hem pfipravy zakryjte. Prekryti

zabrani stfikani a umozni rovnomérng;jsi ohfrev.

Bé&hem pfipravy pokrm otocte k urychleni
ohfevu pokrmU jako jsou kurata a
hamburgery. Velké polozky jako pecinka
musite otocit nejméné jednou.

V poloviné ohfevu pokrmy uloZte k
spravnému ohrati celého pokrmu ze
vSech stran.

POKYNY K UZEMNENI

Tento spotfebi¢ musi byt uzemnén. Tato trouba je
vybavena zemnicim vodi¢em s uzemriovacim
kontaktem. Musi byt pfipojen k sitové zasuvce,
ktera je spravné instalovana a uzemnéna. vV
pfipadé elektrického zkratu uzemnovaci vodi¢
snizuje riziko zasazeni elektrickym proudem
odvedenim elektrického proudu. Pro mikrovinnou
troubu doporu€ujeme pouziti samostatného
elektrického obvodu. PouZiti vysokého napéti mize
byt nebezpecné a zplsobit pozar nebo poskozeni
trouby.

VAROVANI: nespravné pouZiti uzemfiovaci
zastréky mize zpUsobit pozar nebo zasazeni
elektrickym proudem.
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Poznamka:

1. Pokud mate jakékoliv dotazy tykajici se
uzemnéni nebo elektrickych pokyna,
kontaktujte kvalifikovaného elektrikafe nebo
servisniho technika.

Vyrobce ani prodejce nenese zadnou
odpovédnost za poskozeni trouby nebo
zranéni zpGsobena nedodrzenim pokynl o
pfipojeni.

Vodice v tomto kabelu mohou byt oznaceny v
souladu s nasledujicim kédem:

ZelenoZluty = UZEMNENI

Modry= NEUTRALNI

Hnédy= ZIVY



1.

DRIVE NEZ ZAVOLATE SERVIS

Pokud trouba nefunguje

Zkontrolujte, zda je trouba spravné pfipojena.
Pokud neni, zastréku odpojte, pockejte 10
sekund a opét pfipojte.

Zkontrolujte pojistku nebo jisti€ v domacnosti.
Pokud nefunguiji spravné, otestujte zasuvku
pomoci jiného spotfebice.

Zkontrolujte, zda je spravné zvolena funkce a
gasovac.

Ujistéte se, zda jsou dvifka spravné zaviena a
zda se aktivoval bezpe&nostni systém dvifek.
V opacném pripadé nebude mikrovinna
energie proudit do trouby.

POKUD ZADNY Z VYSE UVEDENYCH KROKU NEODSTRANI PROBLEM, PAK KONTAKTUJTE
KVALIFIKOVANEHO ELEKTRIKARE. NEPOKOUSEJTE SE NASTAVOVAT ANl OPRAVOVAT TROUBU
SVEPOMOCNE.

POKYNY K NADOBI

Idealni material pro mikrovinné nadobi je
propustné pro mikroviny, které umoziiuje
prostup energie pfes nadobi a ohfev pokrmu.
Mikroviny neprochéazeji pres kov, proto
nepouzivejte kovové nadobi nebo nadobi s
kovovym okrajem.

Nepouzivejte recyklovany papir pfi
mikrovinném ohfevu, nebot mlize obsahovat

malé Castice, které mohou zpUsobit jiskfeni a
pozar.

Doporucéujeme okrouhlé/ovalné nadobi
namisto ¢tvercovych, protoze pokrm ma
tendenci se prevafit.

Tenké pasy nebo hlinikovou félii mizete pouzit
k prekryti jemnych ¢asti pokrmu. Ponechte
v8ak volny prostor nejméné 2,54 mezi folii a
vnitfnimi st&énami trouby.

Tabulka nize je vSeobecna pfirucka pro volbu spravného nadob

NADOBI MIKROVLNY]
Teplu odolné sklo Ano
Obycejné sklo Ne

Teplu odolna keramika Ano

Plast pro mikroviny Ano
Kuchynisky papir Ano

Kovovy podnos Ne

Kovovy rost Ne

Hlinikova félie & hlinikova nadoba Ne

NAZzVY CASTI
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Bezpecnostni systém dvifek
Okénko trouby

Podlozka talife

Ovladaci panel

VInovod (Neodstrarujte slidovy kryt
vinovodu)

Sklenény talif
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DISPLEJ
Zobrazuje dobu pfipravy, vykon, hmotnost nebo porce,
indikatory a Cas.

NAPAJENI
Stisknutim tohoto tla¢itka nastavte vykon mikrovin.

VARENI V NEKOLIKA FAZiCH
Slouzi k nastaveni nékolika programud Rozsviti se
pfislusna kontrolka pro indikaci fazi mikrovinné trouby.

HODINY
Stisknutim tohoto tlacitka spustite nastaveni hodin a
opétovnym stisknutim dokoncite.

AUTOMATICKE VARENI
Stisknutim okamzité zvolite pfipravu oblibenych pokrm.

START / RYCHLY START

Stisknutim spustite program ohfevu. Opakovanym
stisknutim tlacitka spustite okamzity ohfev bez
nastaveni vykonu a ¢asu.

CAS / HMOTNOST
Otocenim ovladace nastavte ¢as nebo ¢asovac.
Oto€enim zvolite hmotnost nebo pocet porci.

ZASTAVENI/ZRUSENI

Stisknutim zruSite nastaveni nebo resetujete troubu
pfed nastavenim programu vareni. Stisknutim jednou
docCasné zastavite ohfev nebo dvakrat zru$ite ohfev
uplné.

Slouzi také k nastaveni détského zamku.

POUZITi OVLADACU

SOUVISEJiCi PROHLASENI:

Po kazdém stisknuti zazni akusticky signal k
potvrzeni stisknuti.

KdyZz skonci program, zni akusticky signal se
zobrazenim ,End", to se opakujte kazdé dvé minuty,
az do stisknuti tladitka Zastaveni/ZruSeni nebo
otevreni dvifek trouby.

NASTAVENI DIGITALNICH HODIN

Kdyz je trouba pfipravena pro zadani, dotknéte se
jednou nebo dvakrat tlagitka CLOCK k nastaveni
12 nebo 24 formatu hodin.

Priklad: Predpokladejme, Ze chceme nastavit ¢as
trouby na 8:30.

1. Stisknéte jednou nebo dvakrat tlacitko CLOCK

2. Otocenim TIME/WEIGHT nastavte Cislici hodin
na 8.
3. Stisknéte tlacitko CLOCK.

4. Otocenim ovladace TIME/WEIGHT nastavte
minuty, dokud displej nezobrazi 8:30.

5. Stisknutim CLOCK potvrdte nastaveni.

POZNAMKA: Pro kontrolu ¢asu b&hem vareni

stisknéte jednou tlagitko CLOCK, zobrazi se ¢as.

MIKROVLNNY OHREV

Pro ohfev s pouzitim mikrovin stisknéte tlacitko
POWER pro volbu trovné vykonu mikrovin a pak
pomoci ovladace TIME/WEIGHT nastavte
pozadovanou dobu. NejdelSi ¢as ohfevu je 95
minut.

Zvolte uroven vykonu tlagitkem POWER:
Napfiklad, pfedpokladejme, Ze chcete ohfivat 1
minutu pfi 60% mikrovinného vykonu.

1. Stisknéte tlacitko POWER ftfikrat.

2. Otocenim TIME/WEIGHT nastavte 1 :00.
3. Stisknéte tlacitko START/QUICK START.
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St's';,”g\t,'vtl'z"";'tka Viykon ohfevu
Jednou 100%
Dvakrat 80%
Trikrat 60%
Ctyfikrat 40%
Pétkrat 20%
Sestkrat 0%

EXPRESNIi VARENI

Pomoci expresniho vafeni muzete opakovanym
stisknutim tlacitka Start/Rychly start nastavit dobu
pfipravy a pak se trouba spusti pfi plném vykonu.
Nejdelsi doba, kterou Ize nastavit, je 1 O minut,
kazdym stisknutim tlacitka Start/Rychly start
pridate 30 sekund, i béhem procesu vareni.

VARENI V NEKOLIKA FAZICH

Troubu Ize naprogramovat na 2 faze vareni po

sobé. Predpokladejme, Ze chcete nastavit

nasledujici program:

Mikrovinné vareni

Mikrovinné vareni

1. Otevrete dvitka a do trouby vlozte pokrm,
dvirka zavrete.

2. Opakovanym stisknutim tlacitka Vykon
nastavte poZadovanou Uroven vykonu.

3. Otocenim ovladace ¢as/Hmotnost nastavte
pozadovanou dobu pfipravy.

4. Stisknéte jednou tlagitko Multifazového vareni.

5. Opakovanym stisknutim tlacitka Vykon
nastavte opét pozadovanou uroven vykonu.

6. Otocenim ovladage ¢as/Hmotnost nastavte
pozadovanou dobu pfipravy.

7. Stisknéte tlacitko Start/Rychly start.

Poznamka: Pfi nastaveni druhé faze Ize ¢as

pfipravy nastavit pouze po jednom stisknuti tlacitka

Vykon.

MENU AUTOMATICKEHO VARENI

ROZMRAZOVANI / DLE HMOTNOSTI
Otocenim ovladace ¢as/Hmotnost proti sméru
hodinovych rucic¢ek nastavte rozmrazovani,
otoCenim ovladace ¢as/Hmotnost ve sméru
hodinovych ruci¢ek nastavte hmotnost (100 g-1800
g)-
1. Otevrete dvitka a vlozte pokrmy, dvirka
Zavrete.
2. Otocenim ovladace ¢as/Hmotnost proti sméru
hodinovych rugicek zvolte funkci rozmrazovani.
3. Otocenim volice €as/Hmotnost ve sméru
hodinovych ruci¢ek zadejte hmotnost
rozmrazovaného pokrmu.
4. Stisknéte tlacitko Start/Rycth start.
Poznamka: Béhem rozmrazovani zazni akusticky
signal k pfipomenuti oto€eni pokrmu, pak stisknéte
tlacitko Start/Rychly start k pokracovani v
rozmrazovani.

DETSKY ZAMEK

Slouzi pro ochranu pfed nezadoucim zasahem
détmi. Kontrolka CHILD LOCK se zobrazi na
displeji a troubu nelze ovladat, dokud je funkce
détského zamku aktivni.

K nastaveni détského zamku: Stisknéte a podrzte
tlacitko STOP/CANCEL na 3 sekundy, zazni
akusticky signal a rozsviti se kontrolka uzamceni.
K zruSeni détského zamku: stisknéte a podrzte
tlagitko STOP/CANCEL na 3 sekundy, dokud
kontrolka uzaméeni nezhasne.

AUTOMATICKE VARENI

Pro pokrmy nebo nasledujici rezim vafeni neni

nutné programovat trvani a vykon. Postacuje

uvedeni typu pokrmu a hmotnosti nebo poctu porci

pokrmu.

Napfiklad: pfiprava 400 g ryb.

1. Stisknéte jednou tlacitko Automatické vareni.

2. Otocenim ovladace ¢as/Hmotnost nastavte
hmotnost 400 g.

3. Stisknéte tlaCitko Start/Rychly start.

o
a

Pokrm/rezim vareni

Poznamka:

Miéko/Kava (200 mi/Salek)

Ryze

Brambory (230 g porce)

Automaticky ohrev

Ryby

Pizza

LR EHORQ

Popcorn (99 g)

Spageti 1.

Vysledek automatické pfipravy zavisi na
vice faktorech, jako je tvar a velikost
pokrmu, osobni chut nebo stav upeceni.
Pokud najdete uspokojivy vysledek,
upravte si dle toho dobu pFipravy.

Pro Spagety pfidejte pfed vafenim vafici
vodu.
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PECE A CISTENI

PFed cisténim troubu vypnéte a zastrcku
odpojte od elektrické zasuvky.

Udrzujte vnitfek trouby Cisty. Pokud jsou na
sténach trouby zbytky od jidla nebo skvrny,
utfete je vihkou utérkou. V pfipadé potieby
muZete pouzit jemny myci prostfedek.
Nepouzivejte spreje a jiné CistiCe, které mohou
zanechat skvrny nebo zmatnit povrch dvifek.
Vnéjsi povrch Cistéte vihkou utérkou. Abyste
zabranili poSkozeni funk&nich dilG uvnitf trouby,
zabrarite vniknuti vody do vétracich otvoru.
Dvifka a sklo utfete z obou stran, tésnéni
dvifek Cistéte Casto vihkou utérkou k
odstranéni skvrn. Nepouzivejte drsné Cistice.
Zabrarite namodeni ovladaciho panelu. Cistéte
pomoci mékké, vihké utérky. Pfi Cisténi
ovladaciho panelu nechte oteviena dvirka,
abyste zabranili nechténému zapnuti prazdné
trouby.

Pokud se para nahromadi uvnitf nebo kolem
vnéjsi strany dvifek trouby, utfete ji mékkou
utérkou. To mlZe nastat, pokud mikrovinna
trouba pracuje ve vihkém prostfedi. Je to zcela
normaini.

Cz10

7.

8.

10.

1.

12.

Pravidelné Cistéte otocny talif. Umyijte jej ve
vodé se saponatem nebo v my¢ce nadobi.
Podlozku a dno trouby pravidelné Cistéte. Dno
jednoduse utfete jemnym mycim prostfedkem.
Podlozku s kole¢ky muzete myt v jemném
roztoku saponatu nebo myc¢ce nadobi. PFi
nasazovani podlozky s kolecky ji umistéte do
spravné pozice.

Pach z mikrovinné trouby odstranite nalitim
§alku vody s citronovou $tavou nebo slupkou z
citronu do hluboké misky, ohfejte po dobu 5
minut. DGkladné utfete suchou utérkou.

V pfFipadé potfeby vymeény vnitfniho osvétleni
kontaktujte mistniho prodejce nebo servisni
stfedisko.

Troubu pravidelné Cistéte a odstrariujte zbytky
pokrmu. Nedodrzeni pravidelné udrzby vede k
znehodnoceni povrchu, coz maze vést ke
zkraceni Zivotnosti spotfebice a moznym
nebezpeénym situacim.

Nevhazujte tento spotfebi¢ do bézného
domovniho odpadu; musite jej odnést na
pfislusné sbérné misto k recyklaci.
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YTunuszauus v 3awimrta okpyxatowein cpeabl (Hopmbi EC)

OaHHbli npubop WMMeeT MapkupoBKy B COOTBeTCTBUM € EBponeiickon
avpektneon  2012/19/EC 06 oTxogax NpOWM3BOACTBA  3MEKTPUYECKOro
= VN3ANEKTPOHHOIo obopynoBaHusi (WEEE). OTxogabl npon3BoAcTBa

AneKTpUYeckoroun BMNEKTPOHHOro obopynoBaHus copepxat
3arpsisHsiloLLMeBeLLecTBa (KOTOpble MOTYT HEraTMBHO BIWSITb Ha OKPYXaloLlylo cpeay)

MNOCHOBHbIE KOMMOHEHTLI (KOTOpble MOASiexaT MOBTOPHOMYWUCMONb30BaHMIo). BaxHo,

4yToObl OTXOABI MNPOM3BOACTBA JMNEKTPUYECKOTO W INEKTPOHHOro  obopyaoBaHus

noaBepranucb creunanbHoiobpabotke C Uenblo ydaneHus U yTunuM3auum Bcex
3arpsi3HSIOLLMX BELLecTB, a Takke pereHepauuy v MOBTOPHOMO WCMONb30BaHUS BCEX

mMaTepuarnos.

Kaxabli MOXeT caenaTb CyLLEeCTBEHHbIM BKMag B MPefoTBPALLeHWe 3KOMOrM4Yeckux
npo6nem, BbI3bIBAEMbIX OTXOAAMU MPOU3BOACTBA 3SNEKTPUYECKOTO  WNINEKTPOHHOTO
060opyAoBaHWst; ANst 3TOr0 BaXXHO NPUAEPXKUBATHLCSH HEKOTOPbIX OCHOBHbIX NPaBuI:
*Henb3s obpalatbCsi C O0TXO4aMmu MPOM3BOACTBA 3MEKTPUHECKOrO W 3MEKTPOHHOO
060pyaoBaHus, kak C GbITOBLIMW OTXOAAMM;

+ OTx0Abl MPOM3BOACTBA JMEKTPUYECKOrO W 3MIEKTPOHHOrO obopydoBaHust credyet
nepefaBaTb B MyHKTbl cOOpa, KOHTPONMpYEMble OpraHamy MecTHOWMBNacTM unu
3apErMCTpUPOBaHHLIMK  KOMMNaHUAMKU. Bo MHOrMX cTpaHax npu Hamuyum GosbLUOro
KOnWYecTBa OTXOLOB MPOMU3BOACTBA JMEKTPUYECKOrO WINEKTPOHHOrO 0BopyaoBaHUs
cGOp OTXOA0B OCYLLECTBMSETCS HA AOMY.

« lpu nokynke HoBoro npuGopa cTapblil NPUGOP MOXHO BO3BPATUTH PO3HUYHOMY
TOProBOMY MPEAnpUATUIO, KOTOpoe 00s13aHO MNpUHATL ero BecnnaTtHo  HaocHOBe
B3aWMHO-OHO3HAYHOTO COOTBETCTBUSI, €CNM  3TO NpUGOpbl  @HanornyHoro Tuna,

MBO3BpaLLaeMblii TPUGOP MMeeT Te e PYHKLMK, YTO 1 NMPOoAaBaEeMbIiA.
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MEPbI MPEAOCTOPOXHOCTHU AJ151 UCKNIOYEHNS1 BO3MOXHOIO BO3OENCTBUA
N36bITOYHOU MUKPOBOJIHOBOU SHEPTUA

1. He nblTanTech BKM4YaTb MUKPOBOSTHOBYHO NeYb C OTKPLITOM ABEpLEN, Tak Kak 3TO MOXET
NPUBECTU K TOMY, YTO Bbl NOABEPrHETECH BO3AENCTBUIO BPEOHOrO ANs 300POBbsi
MWKPOBOJTHOBOTIO M3rny4eHusi. He oTknovaiTe 3almTHble 6rOKMPOBKU.

2. He nomeljanTte HUKaKue npeameTbl Mexay ABepuen U nepeaHen naHenblo MUKPOBOTHOBOM
reyu, 1 He [oNycKanTe CkannmMBaHus rpsian UM OCTaTKOB YMCTALLUX CPEACTB Ha
YNIOTHAEMbIX MOBEPXHOCTSAX.

3. 3anpelaetcs nonb30BaTbCS HEUCNPABHOM MUKPOBOSTHOBOW NeYbto. OYeHb BaXKHO, YTOObI
ABepua MUKPOBOSTHOBOW NEeYN MIOTHO 3aKpblBanack, U YTOObI HE ObIfIo NOBPEXAEHU Ha:
a) [ABsepue (aedopmupoBaHa),

b) neTtnsix n 3awenkax (CNOMaHbl NN HENSIOTHO 3aKPEMNIEHbI),
C) YNNOTHUTENbHbIX NPOKNaAKax ABEPLbl U YMIOTHSEMbIX MOBEPXHOCTSIX.

4. PerynvmpoBkv U peMOHT MUKPOBOSTHOBOW MeYn AOSKHbI BbINMOMHATLCS TONMbKO
KBanMULMPOBaHHLIM NEPCOHANOM, 3aHUMAIOLLMMCS TEXHUYECKUM OBCNYXMBaHUEM.

COJIEP’KAHUE

MEPbI MPEOOCTOPOXXHOCTU ANA UCKMIOYEHNSA BO3MOXHOIO BO3AENCTBUA U3BLITOYHOM

MUKPOBOITHOBOW OHEPT UM .......cuoiviiiieiiee ettt ettt 2
BAXKHBIE MHCTPYKUMWN MO TEXHUKE BE3OTMACHOCTW ...t 3
TEXHUYECKME XAPAKTEPUCTUKN
YOTAHOBKA ettt e st e e e e et e e e s ae e e e e e e s e st e e e ee e e e s e e e sa b e e e ssseeesme e e saseeenaneeenrneeennee e

PALMOTTIOMEXW.......c.oiiitie ettt ettt ettt et ettt e bt ettt e s bt e s be e bt e saeesaeeeaeas 6
NHCTPYKLMW MO BbIMOJIHEHNIO BABEMITEHUA ..o 7
OBLUWE MPUHLMMbI MPUFOTOBMNEHUA ML B MUKPOBOMTHOBOW MEYW ... 7
NPEXAE YEM OBPATUTBLCA 3A MOMOLLBIO B CEPBUCHYHO CITYXKBY ... 7
MOCYHA ANA NMPUFOTOBIEHNSA ML B MUKPOBOJSTHOBOW MEYW ......oveciieeieee s 8
KOMMOHEHTbLI MMKPOBOJTHOBOW MEYN
MAHEJTD YTIPABITEHUIA ...t
HACTPOWKA CPELCTB YMPABIEHUS TTEUBHO .......viuiieiiieieieieieeee ettt 10
HACTPOWIKA LINDPOBBIX HACOB.............ouiviiiececeeieeeeeeie ettt sa s 10
MPUTOTOBNEHUE B MUKPOBOJTHOBOM PEXUME........cccooiiiiiiiiiiiiiicccc e 10
PEXXWUM BbICTPOIO MPUFOTOBIIEHUA. ... 10
MPUTOTOBJTIEHME B HECKOJTBKO STATMOB ... 10
PA3MOPAXWMBAHWE MO BECY
ABTOTTIOBAP ... et s s s s e
MEHIO MPUFOTOBNEHUA B ABTOMATUYECKOM PEXUME .........cooiiiiiiiiiiiiiciccccccc e 1
UNMCTKA VY XOL ...ttt ettt et ettt e e e e st e e sr e e e e e e e e e e e e sn e e e sneesneeeenneeeanas 1"
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BAXHbIE UHCTPYKUWU MO TEXHUKE
BE3OMNACHOCTH

Mpy ncnonb3oBaHuK anekTponpnbopos cobntoganTte npasuna TeXHWKM BesonacHocTH,
BKItOYas criegyoLime:

BHUMAHMUE: [1na ymeHbLUEHNST pUCKa OXOrOB, MNOPaXKEHUS SMEKTPUYECKMM TOKOM,
noxapa, TPaBMMPOBaHUA UITN MOPAXEHNS MUKPOBOITHOBOW SHEPIUEN:

1.

lMepen Havyanom uUCNOMNb30BaHUSA MeYX NPOYTUTE HacTosLee PYKOBOACTBO U
XpaHuTe ero Ans fanbHenLwero Ncnonb3oBaHus.

Mcnonb3ynte 9Ty neyvb TOMbKO MO Ha3HAYeHWO, YKasaHHOMY B [aHHOM
pykoBoacTBe. He wvcnonb3ywite neyb ANS HarpeBa €OKUX XUMWUYECKUX
BewecTts. [laHHas neyb cneunanbHO paspaboTaHa AnNs  Harpesa,
NPUroToBReHNs W Cywkn npoayktoB. OHa He mnpegHasHaveHa AnNs
NPOMBILIMNEHHOrO unu nabopaTopHOro ucnonb3oBaHus. Kcnonb3oBaHne
3TOro YCTPOWCTBA B YCNOBUAX, OTIMYHBIX OT AOMALLHUX, UK C PYHKLMAMY,
OTMNYHBIMM OT OObIYHbIX (YHKUMI [OMAaLLHEero X03AWCTBa, Takoe Kak
KOMMepYeckoe MCMonb3oBaHne OMbITHBIMA unu 06y4eHHbIMN
nonb3oBaTensMu, WCKIIOYEHO J[Aaxe B YKa3aHHbIX Bblle obnactax
npumMmeHeHnsi. HeHagnexaliee WCNonb30BaHWe YCTPOWCTBa NPUBOAUT K
CHVXXEHWIO Cpoka ero cryx0Obl, OHO MOXeT BbI3BaTb MpeKpaLleHne
genctena  rapaHtum  npousBoguTens. [lpoussogutenbs He  HeceT
OTBETCTBEHHOCTVM 3@ MOBPEeXAeHWe YCTPOMCTBA, YObITOK unu notepw,
Bbl3BaHHbIE WCMOMb30BaHWEM, He COOTBETCTBYKOLIMM AOMALIHUM U1
ObITOBBIM YCMOBUSIM (4a@Xe €eCnyv OHO MPOWCXOAWIO B AOMALLUHWX WK
ObITOBBIX YCIOBUSAX).

He BkntoyarTe neyb, ecnu oHa nycTa.

He Bkniovante neyb C MOBPEXAEHHbIM CETEBbIM LUHYPOM WM BWIIKOW, MOCre
nageHust unu, ecnu oHa He paboTaeT [OMKHbIM obpasoM. [oBpexaeHHbIN
CeTeBOM LUHYpP [OSKEeH 3aMeHATbCS W3roToBUTENeM WM CrleumanvcTom
CEPBUCHOWN MaCTEPCKOMN.

BHUMAHWE: [OaHHbin npubop He npedHas3HaveH Ans WMCNofb30BaHUSA NuULamMm
(Bkntoyass  geTen) C  MOHWXKEHHbIMW  (PM3NYECKUMU,  MCUXUHECKMU UMK
YMCTBEHHbBIMW CMOCOBHOCTSMU MMM NPU OTCYTCTBUM Y HUX OMblTa WNWN 3HAHWNA,
€CNN OHU He Haxo[daTcA Mo KOHTPOMEeM WM He MPOVMHCTPYKTMPOBaHbl 06
Mcnonb3oBaHWM Npubopa NULIoM, OTBEYaoLLMM 3a NX 6e30MacHoCTb.

[nsa ymeHbLUEeHUs pycka BO3ropaHnsi BHYTPU Neyn:

a) Mpu pasorpese nuile B MAAaCTUKOBOM UM GyMaXKHOM KOHTENHepe, cneauTte
3a NeYybio 13-3a BO3MOXHOCTY BO3ropaHms MuLLM.

b) Mepen nomellennem npoaykTos B Neyb yaanute mMeTannuyeckne ckobbl U3
BOyMaKHbIX UMW NNACTUKOBBIX MAKETOB.

C) Tpu NOABREHUM [AbIMA HE OTKPbLIBAS Medb, OTKIIOYMTE €€ OT CETU 1 AepKUTE
OBepLy 3aKpbITOM 40 3aTyXaHWs NiiaMeHMu.

d) He ucnonbayitTe neub Ans xpaHeHusi. He ocTaensiite Gymary, KyXOHHYIO
yTBapb UNu NPOAyKTbl B NeYn, KOrga oHa He NCMonb3yeTcs.
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e)

10.
11.
12.

13.
14.

15.

16.

MwuKkpoBonHoBas neyb MNpefHasHaveHa [Ans nogorpesBa efbl U HamnWTKOB.
Cylika ogexabl, HarpeB rpernok, Tanok, rybok, BMaXxHOW TKaHW U T.M. MOXeT
NPUBECTU K BOCMIIAMEHEHUIO UMW MOBPEXOEHNIO NEYMN.

BHUMAHWE: KaTteropuyecku 3anpellaeTcsd HarpeBaTb XWAKME WNn  Jpyrue
NPOAYKTbl B FepMETUYHbIX KOHTEMHEepax 13-3a ONacHOCTU pa3pbiBa MOCNEaHMNX.
MUVKpPOBOMHOBbLIV HarpeB KWAKOCTEN MOXET MPUBOAUTb K UX pe3komy OypHomy
BCkunaHuo. [loatomy npu obpalleHns C nocydon C HarpeTbiMyM HanuTKamu
NposiBNsATE 0COOYH OCTOPOXHOCTD.

He ponyckaeTcsa »>kapka nNpoAyKTOB B neyn. [opsdee macrno MoxeT
BOCMSI@MEHUTBLCS UMK NPUBECTU K MOBPEXAEHMIO NOCYAbl NN YacTen neyun.

He HarpeBaiiTe cbipble UM OTBapHbIe Alilia B eSO CKopriyrne B MMKPOBOJSTHOBBIX
nevyax us-3a pucka uUx paspbliBa gaxe nocrie okoH4aH1si MUKPOBOJSIHOBOIO Harpesa.

Mepen NpUroToBrieHMEM NpokanbiBaiTe NPOAYKTbI C MIIOTHOW KOXYPOW, Takue Kak
KapTodoerb, kabayku, SGMOKM 1 KallTaHbI.

JeTtckoe nuTaHMe B OyTbimoykax Mocfe MoforpeBa criegyeT  TWATENbHO
B36anTbiBaTh U NPOBEPATL TEeMnepaTypy nepea nogaden nx peGeHky.

Mocyna MoOXeT HarpeBaTbCs M3-3a Tenna, MoSlyYeHHOTro OT Pas3orpeTolt MULLK.
Mo3aToMy ANsi U3BMEYEeHUsI HarpeTbiX NPOAYKTOB M3 neun criegyeT MCMnosib3oBaThb
npuxBaTku.

[Nocyna pormkHa ObITb npurogHa Ansi UCNonb30BaHNS B MUKPOBOJSTHOBOW Meyu.

BHVMMAHMWE: Bce onepauuy no o6Cny>KMBaHuio UM peMOHTY NeYn, CBA3aHHbIE CO
CHATMEM noObIX Kpbllek, obecnevvBalownxX 3awuTy OT MUKPOBOJIH, AOMKHbI
NPOBOANTLCS TOMbKO KBaNMMULMPOBAHHBIM CrMeLManmM3npoBaHHbIM NePCOHAOM.

OTa MUKpoBONHOBas neyb cootBeTcTBYET cTaHaapTy EN 55011/CISPR 11, B atom
cTaHgapTe OHa OTHOCUTCA K Knaccy B rpynnbl 2. YcTponcTtsa rpynnbl 2 cogepxat
Bce NMHM PY, B koTOpbIX pagnodactoTHas aHeprusa B nosioce vactot ot 9 kl'y oo
400 My HaMepeHHO reHepupyeTcs U UCMOMb3yeTCs UM TOMbKO MCMOMb3yeTcs B
BUAE 3NEKTPOMArHUTHOrO M3NyYeHWUst C WUHAYKTUBHOW W/UMNW €MKOCTHOW CBSI3blO
ans  obpaboTkm maTepuanoB wnu AN Uenen KOHTpons/aHanu3a unuv ang
nepegayn anekTpoOMarHMTHOM SHEePTUK.

YcTponcTBa knacca B — 310 ycTpoiicTBa, NnpefHasHayveHHble A5s UCMoNb30BaHUs
B MOMeLLEeHMAX AN ObITOBbLIX Lernei 1 NoMeLLeHUsIX, K KOTOPbIM HeNnocpeaCcTBEHHO
noaBeneHbl HU3KOBOJIbTHBIE pacnpefennTenbHble SNEKTPUYECKne ceTu, KoTopble
ncnonb3yrTcsa Ansa ObITOBbIX LiEnew.

[etn [ormKkHbl HaxoguTbCs MOA MPUCMOTPOM AN He[oMyLUeHUs Wrpbl C

npubopom.

17.

Bce ynakoBO4YHblEe MaTepuanbl OOJTKHbI XpaHUTbLCA B HEAOCTYNMHOM A4 neten

mMecTe (PUCK YAYLUEHNS).

18.
19.

20.
21.

MVIKpOBOJ'IHOBaFl neyb npegHasHavYeHa aAnda aBTOHOMHOIO UCMNOJ1b30BaHUA.

BHUMAHMWE: He gonyckaeTcs ycTaHOBKa neyv Ha NAuTy Unu gpyroe yCTpOWCTBO,
BblAenstoLee Tenno. B npoTMBHOM cryyae rapaHTUs aHHynupyeTcs u
CyLLEeCTBYyeT ONacHOCTb MOBPEXAEHNS NEYN.

He OonyckaeTca yCTaHOBKa MMKPOBOJSTHOBOW MEYN B 3aKpbITble LIKadbI.

[iBepb 1 Hapy>XHas NOBEPXHOCTb MOTYT HarpeBaThbCs BO BpeMs ee paboThbl
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27.
28.
29.
30.
31.

32.

33.
34.

35.

BHumaHme! D,OCTyI'IHbIe 4acTh ne4yn HarpeBaTbCA BO BpeMaA ee pa60TbI. He
FIOD,I'IyCKaf;ITe K MeyYn ManeHbknx geTen.

Bo BpeMms paboTbl neyb HarpeBaeTcsi. Bo usbexaHue oxoros 6yabTe OCTOPOXHbI
npyv W3BMEYEHUN NPOAYKTOB M3 MeYM U He npuKacamTecb K HarpeBaTeslbHbIM
3reMeHTaM.

[MoBEpPXHOCTb MEYM MOXET HarpeBaTbCs [0 BbICOKOW TeMnepaTtypbl BO BpeMs ee
paboThbl.

He ponyckaetcs ucnonb3oBaHWe MNeyu AeTbMM, NULaMU C  OrpaHUYeHHbIMU
PU3NYECKNMU, CEHCOPHBIMU UM YMCTBEHHBIMU CNOCOBHOCTAMM UM HEQOCTATKOM
onbliTa W 3HaHui, 0e3 npeaBapUTENbHOTO MHCTPyKTaXa WM npucmoTpa Cco
CTOPOHbI OMbITHOTO NMLiA.

BHUMAHMWE: He gonyckaeTtcst akcnnyaTaumy neyn ¢ noBpeXaeHHoN ABEPb Unm
YNIOTHEHVEM ABEpY 40 YCTPaAHEHWUSI HEUCTNPABHOCTMY.

CnenyeT OTMETUTb, YTO MeYb He paccumTaHa Ha paboTy C ynpaBneHuem OT
BHELLHEro TaMepa Wnu oTAeNbHOW CUCTEMbI YPaBIEHNS.

MuvkpoBonHoBasi Meyb MpegHasHadYeHa  UCKMYUTENbHO  Ans ObITOBOro
NPUMEHEHNS.

He vypansnte ynop c3agn wunu cboky. OH obecneuvMBaeT MUHUMANbHO
Heo6XoAMMOe pacCTOsIHUE OT CTEHbI ANst LUMPKYNSLMU BO3AyXa.

Mepen nepemelleHnem neuvn 3adUKCUPYNTE CTEKNSAHHbIA MOBOPOTHLIA CTON BO
nsbexxaHue ero NoBpeXAeHs.

OcTopoXHO: PEMOHT neuv [OMmKeH NPOBOAUTLCS TOMbKO CrieumanucTamu, T.K. npu
3TOM TpebyeTcs CHATME Kpbilek, obecneymBaioLyx 3almTy OT MUKPOBOSTHOBOIO
nanyveHus. OTO KacaeTcs W 3ameHbl CETEBOro LWHypa wnu namnbl. B Takux
cnyyasx HeobxoAMMo obpallaTbCsl B CEPBUCHBIN LIEHTP.

MuKkpoBonHoBas neyb NpefHa3HavYeHa TomnbKo AN pa3MopaxunBaHusi, Harpesa u
NPUrOTOBMNEHUS MILLN.

[ns n3sneyeHns HarpeTomn NULLM UCMONb3YNTE NPUXBaATKN UK NepyaTKu.

OcTopoxHO! Mpu OTKPLITUM KPBILLKM U 06EePTOYHON honNbrm BO3MOXEH BbIOPOC
napa.

Mpn nosiBNeHWn AbiMa He OTKPbIBas Neyb, OTKIYMTE €e OT CeTU U AepxuTte
ABEpLy 3aKpbITOW A0 3aTyXaHus MrameHu.
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1.

TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKIA

MoTpebneHne anekTpoaHeprm:

230 B/ 50 'y, 1200 BT (anst MMKPOBOITHOBOIO peXuMa)

BbixogHast MMKpoOBOSHOBas MoLHoCTb: | 700

Bt

Paboyas yactoTa:

2450 MI'y

Hapy»Hble pa3mepsbi:

262 mm (B)x452 mm (LL)x335 mm (IN)

Pa3smepbl BHyTpPeHHel Yactu neyu:

198 mm (B)x315 mm (LL)x297 mm (I1)

BmecTtumocTb neyun:

20 nuTpoB

PaBHOMepHOCTb npuroToBneHna:

Cuctema c BpallatoLLencs NoacTaBkon

Bec HeTTO:

Mpubnuna. 10.5 kr.

YCTAHOBKA

Heobxoammo npoBeputb, YTO6bLI BCe
YNaKoBOYHblE MaTepuansl Gbinu CHATbI C
BHYTPEHHel YacTu ABepLbl.
ANPEAYNPEXOEHWE: NMPEOYNPEXOEHWE:
MpoBepuTb Neyb Ha oTCyTCTBUE NIOOBIX
NOBPEXAEHWIA, HANPUMeEP, NepeKoLLeHHas Unu
CorHyTas ABepua, NoBPeXAEHHbIE YNNOTHEeHUS!
ABepLbl U YNNOTHATENbHbIE MOBEPXHOCTH,
croMaHHble unu ocnabneHHble ABepHble NeTnu
1 3aLLlerku, a TaKkke BMATUHbI BHYTPU CaMoi
neyu unu Ha asepue. Npy HanMYMn KakMx-Nnbo
NOBPEXAEHMWIA NeYb MCMOb30BaTh HEMb3s, Npu
3TOM HYXXHO 06paTUTLCS K creumanucTam 3a
npoBeAeHneM o6CnyxuBaHus.

3Ty MUKPOBOIHOBYO NeYb HeOO6X0AMMO CTaBUTb
Ha POBHYI0, YCTOMYMBYIO MOBEPXHOCTb, KOTOpast
CMOXET BbIAEpXVBaTh €e BEC U BEC CaMblIX
TSDKeNbIX NULLEeBbIX NPOAYKTOB, KOTopble ByayT
rOTOBWTb B Neuyu.

Meyb Henb3s ycTaHaBNMBaThL B MecTax, B

KOTOPbIX NPONUCXOOUT Harpes, HakonneHue snaru

mnnn

o6pa3oBaHue BbICOKOW BNaXHOCTU BO3adyxa, a
TaKKe BOGNN3N ropoymx maTepuarnos.

[na Hagnexalen paboTbl Neyb JomkHa
06ayBaTbCA LOCTATOYHbIM BO3AYLLUHbLIM MOTOKOM.
MpeaycmoTpeTb npocTpaHcTBo 20 CM Hag neybto,
10 cm no3aam n 5 cm ¢ 06enx CTopoH.
3anpeLlaeTcs HakpbiBaTh Uy 3arnyLaTe nobble
OTBEPCTMS HAa YCTpoWCTBe. 3anpeLLaeTcs
CHUMaTb HOXKW Neyun.

3anpelyaeTcs ucnonb3oBaTh neYb 6e3
CTEKNSHHOrO MOAAO0HA, PONTMKOBOK OMOpbI U
CTEPXHS B MX Hagnexalumx nosuuusix.
[MpoBepuTb OTCYTCTBUE MOBPEXAEHWI Ha LLUHYpEe
NUTaHNSA, N YTO OH HE NPOMOXEH NOA NeYbto, No
ropsi4vM NOBEPXHOCTSIM MK BONU3UN OCTPbIX
yrros.

Po3eTka anekTponuTaHust 4OMKHA HaX0AUTLCA
nobnm3oCcTn OT Neyu, YToObl BUMKY MOXHO Obifo
ObICTPO BbIHYTb NPU SKCTPEHHON HEOBXOAMMOCTMW.
3anpeluaeTcs UCMOMNb30BaTh NeYb BHE
MOMELLIEHNI.

PAHMOHOMEXM

PaboTa neun cnocobHa co3gaBaTtb NOMeExXm
paguonpueMHmkam, Tenesmsopam mUnm nogoGHomy
060pyaoBaHuIo.

Mpy¥ HaNUYMKM NOMEX UX MOXHO COKPaTUTb UK
YCTpPaHUTb, NPUHAB crieaytoLlime mepbl:

[MpoBecTy YMCTKy ABEPLIbI U YNNOTHUTENBHON
NMOBEPXHOCTU Neyn.
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MN3MeHUTb opueHTaumio NpuHMmatoLLei
aHTEHHbI paAnoNpUeMHMKa Unv Tenesunsopa.
MepecTaBuUTb NeYb OTHOCUTENBHO
NPUHUMAIOLLEro YCTPOCTBA.

YaanuTb neys OT NPYHUMAIOLLErO YCTPOMCTBA.
BKIounTb BUSKY NeYmn B ApYryto po3eTky,
YTOGbI NeYb U NMPUEMHVK BbINN NMOAKIHOYEHBI K
pasHbIM KOHTYpaMm.



WHCTPYKUWMW NO BbINONHEHUIO 3A3EMJIEHUA

[laHHOe yCTpONCTBO A0MKHO BbITh 3a3emreHo. JTa
neyb OCHaLLLAETCs LWHYPOM MUTaHUS, MEeIoLLUM
3a3eMNSIOLLYI0 XKWITY C COOTBETCTBYIOLLMM
3a3eMnsIOLLMM AOMOMHUTENBbHBIM KOHTaKTOM B
BuUnke. Bunky cnegyet BknovaTth B pO3eTKy
3MEKTPOMNUTAHUSI, YCTAHOBMEHHYIO U 3a3€MIIEHHYI0
Hagnexawmm obpasom. MNpy BO3HUKHOBEHWUN
KOPOTKOrO 3aMblKaHWSA 3a3eMeHne NOHWXKaeT puUcK
NMopaXKeHUs! AIEKTPOTOKOM 3a CHET Hanuuus
OTBOASLLEN XMNNbl 41151 SNeKTpUYecTBa.
PekomeHayeTcs NpeaycMoTpeTb OTAENbHbIN KOHTYP
3MEKTPONUTaHNS ANS UCMOMb30BaHKS €ro ¢ Neyblo.
Mcnonb3oBaHne BbICOKOrO HanpsikeHUst onacHo, n
3TO CNOCOBHO NPVBECTU K BO3rOPaHWIO UN WHbIM
HexenaTenbHbIM SBMEHWSIM, 13-3a KOTOPbIX NeYyb
6yneT nospexaeHa.

NMPEAYNPEXOEHUE: Henapnexaluee
MCnonb30BaHVe 3a3eMsitoLLEeN BUNKM CNOCOBHO

NPUBECTU K MOPAXXEHUIO SNEKTPOTOKOM.

Mpumeyanue:

1. Tpu Hanuuum NobbIX BONPOCOB KacaTenbHO
3a3eMIeH1s1 UM UHCTPYKLUMIA Mo
MCMNONb30BaHMIO 3neKTponprubopos
Heobxoanmo obpaTuTbes K
KBanMULIMPOBaAHHOMY 3MEKTPUKY UMK
cneymanucty no obcnyxusaHuio.

2. Hwv npegnpusaTue-nsrotoBuTeEmNb, HU NpoaaBeL]
He HeCyT OTBETCTBEHHOCTU 3a NOBpeXaeHne
neyn unm nosnyvyeHne TpaBm NogbMu, KOTOpble
BO3HUKIN U3-3a HeCOBNoaeHNs NpaBun
BbIMOSTHEHUS ANEKTPUYECKUX COEANHEHWIA.

YKunbl B rnaBHomM kabene faHHOro ycTponcTaa

OKpaLUMBaKTCS B pasHble LBeTa 415 MapKUpOBKY

cregyoLiero:

3eneHnbin 1 xenTbii = SEMNA

Cunnin = HEMTPANb

KopuyHesbin = HAMNPAXXEHNE

OBLWME NPUHLUMUMNBI MPUrOTOBIIEHUA NULLAX B
MUKPOBOJTHOBOW NEYU

1. TwuweBble NpoayKTbl HE06X0AMMO
pacnonaratb akkypaTHO A5 MPUroTOBNEHUSA.
HawnGonee ToncTble YacTy HYXHO KnacTb Nno
HanpaBreHuio K kpasim brioaa.

2. TpebyeTtca cobnogeHne BpeMeHu
npuroToBneHus. Heobxoanmo ncnonb3oBaTb
camoe maroe Bpems, ykazaHHoe Ans
npuroToBneHus, n Ao6aenaTb 6onbLue
BpeMeHM no mepe HeobxoammocTu. Muwa,
nepefepxaHHasi B neuu B npoLecce
NpUroTOBIEHNS, CNOCOGHA AbIMUTL UK
3aropeTbcs.

3. TMuwy HeobxoaMMo HakpblBaThb Npu
npurotoBneHun. Kpblwka npegotepalyaet

pa3bpbl3rvBaHue u cnocobeTeyeT
paBHOMEPHOMY MPUrOTOBIEHUIO.

4. TvweBble NpoayKTbl cnegyeT
nepeBopavMBaTh OAMH pa3 Ans yCKOpeHus
npotiecca npu NPUroToBNEHUN TaKnxX
NPOAYKTOB, KakK LibINNEHOK unv rambyprep, B
MWKPOBOJIHOBOM pexume. bonblune Kycku
Msica Ans Xapkv HeobxoaMmo
nepeBopavMBaTh HECKOMBKO pas.

5. Takue npoaykTbl, kKak dpukagensku,
HeobxoaMMO nepeBopayMBaTh B cepeavHe
NPUroTOBINEHNSA 1 NepemellaTb OT LeHTpa K
Kpato 6ntoaa.

NMPEXOE YEM OBPATUTBCAHA 3A NOMOLLBIO B
CEPBUCHYIO CITYXBY

Ecnu neyb He paboTaerT:

1. TpoBepuTb BCTaBKy BUIIKM Ne4Yun B po3eTky. Ecnn
BWIIKa BCTaBIi€Ha HEHAAEXHO, BbIHYTb €€ 13
poseTku, nogoxaatb 1 O cekyHA 1 BCTaBUTb ee
BHOBb Ha[EXHO.

2. TpoBepuTb, He Cropen fnu NpeaoxpaHuTerb
uenwu, n He cpaboTan Ny aBTomMaT 3auThbl Lenu.
Ecnu aTn ycTpoiicTBa HaxoasTcsa B paboTtaroLem

COCTOSIHUM, HEOBXOAMMO MPOBEPUTH PO3ETKY,
NoAKITYNB OPYrOe YCTPOWMCTBO.

MpoBepWTb NPaBUIILHOCTb NPOrPaMMUPOBaHUS
naHenu ynpasneHusi 1 HacTPOWKy Tanmepa.

4. MpoBepuTb, 4TOOLI ABEPLA 3aKpbliBanachb
NnoTHO, U Npu 3ToM cpabaTbiBana cuctema
6e3onacHoro 3anupaHusa asepubl. Ecnn 310 He
NPOMCXOAUT, MUKPOBOHOBAs aHeprus He ByaeT
noAaBaTbCs BHYTPb Meyu.

ECIV HX OOHO U3 YKA3AHHBLIX OENCTBUIN HE MO3BONAET YCTPAHUTL MPOBEMY,
HEOBXOOMMO OBPATUTBLCA K KBAITM®UNLIMPOBAHHOMY CNELUNATNNCTY. 3AMPELLAETCA
NbITATBCA CAMOCTOATEJIbHO PEIMNYNIMPOBATb PABOTY W PEMOHTUPOBATb MEYb.
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NOoCyYOA Ongd NPUrOTOBIEHUA NULLU B
MUKPOBOJTHOBOW NEYU

MpeanbHbiM MaTepuanom ans nocyasbl,
KOTOpasi MOXeET MUCMOMb30BaTLCH B
MWKPOBOJTHOBOW Neyu, SBNSIETCS Takown
martepuarn, KOTopbli He 3aepXxunsaet
MWKPOBOJIHOBOE M3ny4eHue. KoHTelHep,
M3roTOBMIEHHbIV U3 TAKOro Matepuana,
cB060HO NponycKkaeT MYKPOBOSTHOBYHO
3HEPruto, 1 NO3TOMY HarpeBaeTCs TOMNbKO
npuroTaenueaemas nuLa.

MwukpoBOnHOBOE M3NyyYeHne He MOXeT
NPOXOAUTL CKBO3b MeTars, NoaToMy
MeTannuyeckasi nocyaa wnu énioga ¢
MeTannmM4yeckon OTAENKON HE AOMKHbI
MCcnonb3oBaThbCs ANs MPUrOTOBIIEHUS ML B
MWKPOBOJTHOBOW Neyu.

Mpn npuMroToBNeHUM NULLM B MUKPOBOJTHOBOWA
neyu He nomnb3yTecb Gymaron,

N3roTOBMIEHHOM N3 ByMaXHbIX OTXOAO0B, TaK Kak
Takasi Bymara MoXeT cogepxaTb Menkue
YacTWYKu MeTanmna, u 3To MOXeT 6bITb
NPUYNHON NCKPEHUST N/UMW BO3ropaHums.

4. Jlyywe ncnonb3oBaTh KPYrnble UNM OBanbHblE
6ntofa, a He kBafpaTHbIe UMK NPSIMOYTOMbHbIE
KOHTEMHEPbI, TaK KaK NuLLa B yrrnax Takux
KOHTeNHepoB ByaeT noasepraTbCsl CIULLKOM
CUnbHOW TennoBon obpaboTke.

5. [nga npegoTBpalleHns CAnLLKOM CUINbHON
TennoBou 06paboTkM OTKPbITbIX y4aCTKOB
MULLK, X MOXHO 3aKpblBaTb TOHKUMM
nonockamu antoMuHueBon donberu. Ho npu
9TOM He [A0SMKHO UCMONb30BaTbLCA CMMLLKOM
MHOrO antoMUHMEBOWN (DONbIK, U paccTosHME
Mexay Ponbrov U CTEHKaMM Kamepbl neyn
[OIMKHO ObITb HE MeHbLLEe 2,5 cMm.

Hwxe npeactaBneHbl obwme pekoMeHaauunmn, KotTopblie NOMOryT Bam npaBuiibHO Bbl6paTb nocyny ansa
NPUroToBJIEHUSA NULLIN B MVIKpOBOI'IHOBOVI ne4yun.

NMOCYJOA MMKPOBOJTHOBbLIV HAIPEB
TepMOCTOMKOE CTEKIO Oa
HeTepmocTolikoe cTekno Het
TepmocTolikas kepaMmuka Oa
Tapenka u3 nnactMaccol, 6e30nacHom ¢ TOYKN fa
3peHNs NCNONb30BaHWS B MUKPOBOJTHOBOM MeYn
KyxoHHasi bymara Ha
MeTtannuyeckuin NnpoTMBEHb Het
MeTannuyeckas pelueTka Het
AntoMuHMEeBast onbra u KOHTEMHEpPLI U3 Het
aniMUHNEeBoN donbrm

KOMIMOHEHTDI MI/IKPOBOJ'IHOBOI/I NEYU
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Cuctema 3almTHO BroKMpoBKM ABEpPLbI
OkHo neuun

PonukoBoe konbLo

MaHenb ynpaBnexus

BonHoBop,

CTeKnsAHHbIN NOAHOC
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OTOBPAXAIOLLIUA OAUCNNEN
OTobpaxaeTcs BpeMsl NpUroToBneHus,
MOLLHOCTb, MHOMKaTOPbI p,eVICTBI/IVI 1 BpemMda Ha
Yyacax.

NMATAHUE

Ha 9TY KHOMKY HY>KHO nocneanoBaTtesibHO
HaXXumMaTtbansa noBbILWEHNA YPOBHA MOLHOCTU Nnpu
npuroToBneHnn N1 B MMKPOBOJTHOBOM peXXume.

NPUTOTOBNEHUE B ABTOMATUYECKOM
PEXWME

HaxaTb Ans BbINONHEHNSs MTHOBEHHOW HAaCTPONKX
npu NPUroToBREHNN 0BbIYHBIX PacnpPOCTPaHEHHbIX
NPOAYKTOB.

YACbI
Ha 3Ty KHOMKy HaXXMMatoT oMH pa3 Ans 3anycka 4acos
Neymn 1 3aBepLUarT HAaCTPOMKY MOBTOPHLIM HAXaTUEM.

NMPUrOTOBNEHUE

ABTOMATUYECKOM PEXXUME

HaxaTb Ans BbINOSIHEHNS MTHOBEHHOW HACTPOWKN
npuW NPUroTOBNEHUN OBbIYHBLIX PacNpPOCTPaHEHHbIX
NPOAYKTOB.

MYCK/BbICTPbIW MYCK

HaxaTb Ans 3anycka nporpaMMbl NPUroTOBIIEHNS.
MocnepoBaTenbHO HAXWMaTb Ha KHOMKY Ans
3anycka pexvmMa bbICTporo NnpurotoBneHunst 6es
npenBapuTENbHON HACTPONKM YPOBHS MOLLHOCTU U
BPEMEHW MPUrOTOBMNEHUS!.

BPEMSI/BEC

3TOT KPYroBoWi PErynsATOp HY)XXHO NOBOpaYMBaTh Ans
3arnycka 4acoB neuv Unu BBoAa NPOAOMKMTENBHOCTU
MPUrOTOBIIEHNSI.

Ero noBopauvBatoT s ykasaHus Beca Npoaykta
MUTaHWSI UMW KOJIMYECTBA MOPLIWIA.

CTOMN/OTMEHA

HaxaTb Ans oTMeHbl unu cbpoca paHee
YCTaHOBMNEHHOWN NPOrpaMMbl NeYn 40 UCXOAHbIX
HacTpoek nepej, yCTaHOBKOW NporpaMmbl
NPUrOTOBIEHNS .

HaxaTtb oanH pa3 ans BpemMeHHOn

NPUOCTaHOBKM NPUrOTOBIEHUSA UMW ABaXabl

ONS NOMHOM OTMEHbl MPUrOTOBNEHUS.

KHonka Takke ncnonb3yeTcst ANA HAaCTPOWKN 3amKa OT
aeTen.
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HACTPOUKA CPEACTB YMPABINEHUA NEYbIO

CONYTCTBYIOLUEE 3AABNEHUE:

Kaxabli pa3 npu HaxkaTum Ha KHOMKY pasgaeTtcs
KpaTKUI 3BYKOBOW CUrHar, NoATBEPKAAIOLLNIA
HaxaTue.

Mo 3aBepLLeHnM nporpammbl 6yaeT paboTaTb
3BYKOBOW CUrHan ¢ oTobpaxeHnem nHamkaTopa
«KoHeuy; aTo ByaeT npoucxoanTb Kaxable 2
MUHYTbI, NOKa He ByaeT HaxxaTta KHomnka
CTOIN/OTMEHA, unu He 6ygeT oTkpbiTa ABepua.

HACTPOMKA LIM®POBLIX YACOB
Koraa neyb rotoBa K MCNOMb30BaHUIO, HaXaTb Ha
kHonky YACbI ogvH pas nnu asaxabl Ans
HacTpoWiku Yacos B popmate 12 yacos unu 24
vaca.
HATMPWMEP: npeanonoxum, Bam Hy>KHO
HacTpouTb Bpems nedn Ha 8:30.
Haxmute kHonky YACbI ogvH pas wnu gea
pasa.

2. MMosepHute perynatop BPEMA/BEC ans
oTobpaxeHust undpbl Yacos 8.

3. Haxmute kHonky YAChI.

4. Tosopauuawite perynstop BPEMA/BEC gns
oTobpaxeHnst LMdP MUHYT, NOKa Ha 3KpaHe He
6yneT otobpaxatbes 8: 30.

5. Haxartb kHonky YACbHI ans nogteepxaeHuns

HaCTPOWIKN.
NMPUMEYAHMUE: onsa npoBepky BpeMeHU Ha Yyacax
BO BPEMS MPUrOTOBIEHNSI HYXKHO HaXaTb Ha KHOMKY
YACbI oguH pas.

H}%ﬂgf MOLLHOCTb MPU
MUTAHVE MPUFOTOBNEHUN
OpauH pa3s 100%
[Baxabl 80%
3 pasa 60%
4 pasa 40%
5 pas 20%
6 pa3 0%

NPUrOTOBJNEHUE B MMKPOBOJIHOBOM

PEXXUME

[ns npuroToBneHWs! TONbKO C MUKPOBOSTHOBOW

MOLLIHOCTbIO HaxaTb Ha kHonky MUTAHUE

HeCKOMbKO pa3 Ans Bbibopa ypOBHS MOLLHOCTM, a

3aTeM ucnonb3oBaTb perynatop BPEMA/BEC gns

yKkasaHus Heobxo4MMOro BpeMeHu NPUroToBIIEHUS.

Bornee TOro, MOXHO M3MeHATbL NOPSAOK YCTAHOBKM

MOLLUHOCTW u HacTponkn BPEMEHW.

K npumepy, BaM HY>KHO roTOBUTb MULLYY B TEYEHUe

1 MUHYTBI Npn 60% MUKPOBOSTHOBOW MOLLIHOCTH.

1. OTKpbITb ABEPLY Y MOMECTUTb NULLY BHYTPb
neuu, ABepLy 3aKpbiTb.

2. Haxatb kHonky MNTAHWE Heckonbko pas gns

YCTaHOBKN HEOOXOAMMOTO YPOBHSI MOLLIHOCTH.
3. TMosepHyTb perynstop BPEMA/BEC Ha 1 :00.
4. Haxartb kHonky MYCK/BEbICTPbIA MYCK.
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Mpumeyanue: Camoe gnuTenbHoOe BpeMs
NPUroTOBIIEHNS!, KOTOPOE MOXHO 34eCb 3aAaThb,
coctasnseTt 95 MUHYT. YpoBEHb MOLLHOCTN MOXHO
NPOBEPSATb BO BPEMS NPUrOTOBMNEHNS MULLM
HaxaTneM Ha kHonky NMUTAHUE.

PEXXWM BbICTPOI'O NMPUITOTOBIEHUA

B pexume GbICTPOro NpUroToBNEHUst MOXHO
Ha)xaTb HECKOJbKO pa3 Ha KHOMKY
MYCK/BbICTPLIN MYCK ans ycTaHoBKM BpemeHn
NPUroTOBIEHUS!, @ MOCIe 3TOro neyb byaet
paboTaTtb Ha NOSIHOM MOLLHOCTU.

Hanbonbluee Bpemsi, KOTOPOE MOXHO 34€eCb
3apatb, coctaBngeT 10 MUHYT, NPU KaxXaom
HaxxaTum kHonku MYCK/BbICTPbLIV MYCK 6ynet
nobasnatecs no 30 cekyHa, Aaxe BO Bpems
camoro npotiecca NpUroToBMEHUS.

NPUTOTOBNEHUE B HECKOJIbKO 3TAMNOB
Meyb MOXHO perynupoBaTtb ANS BbIMOMHEHUs
nporpaMMbl MPUrOTOBMEHNS, UMetOLLE He Bonblue
2 aTanos, 3a oauH pas. K npumepy, BaM HY>HO
3agaTb creayoLLyto NporpaMmy:

[purotoBneHne B MMKPOBOITHOBOM pEXNME
[purotoBneHne B MMKPOBOITHOBOM pEXNME

1.  OTKpbITb ABEPLY ¥ MOMECTUTL NULLLY BHYTPb
neuu, ABepLy 3aKpbiTb.

Haxatb kHonky MNTAHWME Heckonbko pa3s ans
yCTaHOBKM HEOBXOAMMOIO YPOBHS MOLLHOCTMU.
MosepHyTb perynstop BPEMA/BEC ans
YCTaHOBKM HEOOXOAMMOro BpeMeHmn
NPUroTOBMNEHNS.

HaxaTtb Ha kHonky NMPUTOTOBJIIEHUE B
HECKOJIbKO 3TAIMNOB oauH pas.

CHoBa HaxaTtb kHonky NMNTAHWE Heckonbko
pa3 ansa ycTaHOBKM HEO6XOAMMOIO YPOBHS
MOLLHOCTMW.

MoBepHyTb perynsitop BPEMA/BEC gns
YCTaHOBKM HEOOXOAUMOro BpeMeHmn
NPUroTOBMNEHNS.

7. Haxartb kHonky MYCK/BbICTPbIV MYCK.
MpuMeyaHue: npu HacTpolke BTOPOro atana
BPEMSs MPUrOTOBMEHNA MOXHO 3a4aTb TOMNbKO
nocne OAHOKPATHOro HaXaTusi Ha KHOMKyY
MATAHWE.

2.

3.

PA3MOPAXWBAHUE MO BECY

MosepHyTb perynstop BPEMA/BEC npoTus
4acoBOW CTPenku ANs BBOAA HACTPOWVKM
pasMopaxvBaHus, a 3aTeM NOBEPHYTb Perynstop
BPEMSA/BEC no 4YacoBoW cTpenke ansi BBoga
3HauveHus Beca (100 r-1800 r).

1.  OTKpbITb ABEPLY ¥ MOMECTUTL NULLLY BHYTPb
neuu, ABepLy 3aKpbiTb.

MosepHyTL perynsatop BPEMA/BEC npoTus
4acoBOW CTpenku Ans Belbopa pyHKLMK
pasmopaxusanusa. Otobpasmtca 100 n"

2.



3. TMosepHyTb perynatop BPEMA/BEC no
4acoBOW CTpernke A5 BBOAA 3HAYeHNs Beca
MWLM, KOTOPYIO HYXXHO

4. pa3Mopo3nTb. HaxaTb KHOMKy

MYCK/BbICTPbINA MYCK.

MpumeyaHmne: BO BpeMsi BbINOMHEHUS NPOrpaMMbI
pa3MopaxwuBaHusi cuctema byaeT BblAaBaTh
KOPOTKMIA 3BYKOBOW CUrHan Ans HanoMmHaHus o
HeobX0AMMOCTH NepeBePHYTb MULLLY, NOCHe 3TOro
HYXHO HaxaTb kHomnky MYCK/BbICTPbLIN MYCK
Ansi BO30GHOBMNEHUSI Pa3MOPaXMnBaHWS.

ABTO-NOBAP

[ns nuweBbIX NPOAYKTOB UM PEXUMOB
NPUroTOBMEHNS, ONUCAHHBIX HUXKE, HET HYXabl
nporpaMMmMpoBaThb ANUTENBHOCTb Y MOLLHOCTb
npuroToBreHusi. [loctaTouHo ykasaTb BUA, MUK,
KOTOPYIO HY>XHO MPUroTOBWTb, @ TakKe BEC UMK
NOpLUI0 TaKoW NULLN.

K npumepy, anst npurotoBnexns 400 r pbiObl HY>XHO:

HaxaTtb kHonky ABTO MNMPUTOTOBJIEHNE
OAVH pas.

2. ToeepHyTb perynstop BPEMA/BEC aons
yka3aHus Beca 400 r.

3. Haxatb kHonky MYCK/BbICTPbIN MYCK.

MEHIO MPUITOTOBNEHUA B ABTOMATUYECKOM PEXXUME

Cumeon MpoAyKTbI/PEXUM NPUrOTOBIIEHNS!

BAXXHbIE SAMETKN

N
Monoko/kode (200 mn/yawwka) |1,

Puc

CnareTtTn

KapTodenk (230 r/mopuwsi)

ABTO nogorpes

Pbiba

Muuua

PesynbTaT npurotoBnexvs B
aBTOMaTMYECKOM PeXume 3aBUCUT OT
Takux akTopoB, kak hopma 1 pasmep
NULLIEBBIX MPOAYKTOB, BALUMX NUYHBIX
NpeAnoYTEHNI B OTHOLLEHUN CTEMNEHM
rOTOBHOCTU OnpefeneHHbIX BUAOB
NPOAYKTOB M AaXe OT TOro, Kak XOpoLLO
NPoAYKTbl ObiNy pasMeLLeHbl BHYTPU
neun. Ecnu pesynbtat 6ygeT He coBceM
YAOBINETBOPUTENBHBIM MO KaKUMIMb0o
napameTpam, HY>HO HEMHOrO
OTperynupoBaTb BpeMsl MPUroToBIieHuns
COOTBETCTBEHHO.

L EHREDHSED

MonkopH (99 r)

2. B cnareTtv 4o6aBuTb KUNSLLYO BOAY
nepes NpUroToBIIEHNEM.

YNCTKA N yxoa

1. Tllepen npoBegeHMEM YUCTKU NeYb HY>XXHO
BbIKINOYNTb N BblHYTb BUITKY U3 PO3ETKU

AneKkTponuTaHua. 5.

2. BHyTpeHHIO YacTb Neyr HeobXxoanMO AepxaTb
B yMcToTe. ECnu Kycoykun nuwm nnu pasnutble
XWAKOCTM NPUNMNatoT K CTEHKaM, UX
HeobxoanMo ybupaTtb BnaxHow TkaHblo. Ecnin

neYb CUNbHO 3arpA3HeHa, AonyckaeTca 6.

MCMOMb30BaHUE MSTKOrO YACTSILLEro cpecTBa.
CneayeT UCKNIYNTb UCNOMb30BaHUE XUOKOCTEN
7151 pacnbINEHUsT Y UHBIX XKECTKUX YNCTALLUX
CpeAcTB, Tak Kak OHU CrocobHbI OCTaBNATb
nsaTHa, NoNockl Ha ABepUe uUnu aenatb ee

OKpacKy MeHee SpKOW. 7.

3. HapyxHble noBepxHOCT HEOGXOAMMO oumnLLaThb
BMaXXHOW TKaHbl0. Bo n3bexaHve noBpexaeHus

BHYTPEHHUX pabounx YacTen neun Heobxoanumo 8.

MCKIMOYNTB NpOcCaYnBaHme Boabl BHYTPb
BEHTUNALUMOHHBIX OTBEPCTUMA.

4. HeobxognmMo YacTo npotupatb 06e CTOPOHbI
OBepLbl 1 OKHa, YNIOTHEHUS ABEpPLbl 1
coceHMe YacTy BriaXKHOW TKaHbo Ans
yCTpaHeHus1 6pbI3r U OCTaTKOB MULLN.

RU 11

Mcnonb3oBaHne abpasnBHbLIX YUCTSLLMX CPEACTB
He gonyckaeTcs.

He ponyckaeTca cMavmMBaHue naHenu
ynpasneHus. NaHenb YNCTUTb MArKOW BNaxHON
TKaHbo. MpK YnCTKe NaHenu ynpasneHns
OBEepLY MeYN HYXHO AepxaTb OTKPbITON BO
nsbexaHve HenpeaHaMepPeHHOro BKITHOYEHMS.
Ecnu nap cobupaeTcsi BHyTpY Unm BOKpyr
Hapy>XHOW YacTu ABepLbl Neyun, NpoTepeTb 3T
MecTa MArkow TkaHblo. Takoe ckonneHue napa
MOXeT NPOUCXOAUTb, KOrAa MUKPOBOSTHOBYHO
neyb MUCMOsb3YIOT B YCIOBUSAX NOBbILLIEHHOW
BNAXHOCTU. Takoe sBMeHne HOpMarbHO.
MHorga HyXHO BbIHMMaTb CTEKNSAHHbIA NOAA0H
ONSA YNCTKN. Ero HyXKHO MbITb B TEMNOW MbIfIbHON
BOAE WNY B NOCYAOMOEYHON MaLLUHE.
PonuvkoBoe konbLo 1 4HO neYn Heobxoanmo
oynLaTh perynsapHo Bo n3bexaHune cunbHOro
wyma npu pabote. HWXKHIOK NOBEPXHOCTb Neyvun
Heo6xoaMMOo NPOCTO NPOTUPaTh TKaHbHO,
CMOYEHHOM B MSIFKOM YUCTSILLEM CpeacTBe.
PonunkoBoe KonbLio MOXHO MbITb B TEMMON
MbIfIbHOW BOAE MM B MOCYAOMOEYHOWN MaLLVHe.
Mpu CHATUM PONMKOBOrO KOMbLia C NOBEPXHOCTMN



HM3a BHYTPEHHEN YacTu Neun Ans YNCTKU
crefyeT NpoBepuUThb NPaBUMbHOCTb Ero
nocnenymroLLen yCTaHoBKM.

3anaxu U3 neyv ycTpaHsiT NyTeM CMeLLNBaHUS
O[HOW YalUKu BOAbl C COKOM U KOXXYPOW OOHOrO
TIMMOHa B r1yGOKOM MUCKE A1 MUKPOBOITHOBBIX
neyei, KOTopasi 3aTeM CTaBUTCS B NeYyb B
MWKPOBOJSTHOBOM pexumMe Ha 5 MuHyT. MNedb
TLATENBHO NPOTEPETHL U BbICYLLUUTL MSAMKOW
TKaHbH.

. 1 0. Korga BO3HUKHET HEOOXOAUMOCTb B 3aMeHe

TaMrMoYKM OCBELLIEHUS Neyn, Ans NpoBeaeHUs
3aMeHbl Heo6XxoaUMO 06paTUTLCS K NPoAaBLYy
yCTpOWCTBA.

1.

12.

RU 12

Meyb HeO6X0AMMO perynsipHo YACTUTb, a Nobble
OCTaTK1 NULLKM YCTPaHATb. HeBbiNonHeHve
TpeboBaHWU No NOAAEPKAHMIO NEeYn B YACTOTE
CMNOCcOGHO NPUBECTU K YXYALLIEHUIO COCTOSIHUSA
NMOBEPXHOCTH, KOTOPOE B CBOK 0Yepeb
Crnoco6HO HEGNaronpUSITHO ckasaTbCsl Ha CPOKe
cnyx6bl yCTPOICTBA 1 cO3aaThb NOTEHLMANbHO
onacHyto cuTyauuio.

YCTPONCTBO 3anpeLyaeTcs BbiOpackiBaTh B
KOHTEWHep C ObITOBBIMM OTXOAAMM; €ro
HeobXoANMO YyTUIM3NpoBaTh B
cneunanm3npoBaHHbIX MyHULMNANbHBIX LEHTpax
yTUNMU3aLmu.



Toprosaa mapka

Candy

TunnpoayKumMmn MWKpOoBO/IHOBaA Neyb

Mogenb CMW2070DW

MNpoussogutens "KanauXyseplpynC.p.n. ", BuaKomonnu 16, 20861 bpyrepmo (MoHua u
BpuaHua), Utanus

Pabpuka «lyaHayHlanaH3MaiikposeisInekTpukanAnnnanHcesMaHypekuypuHr

Ko., lta.» Ne3 Keunrny AseHto UctPoaa, MakcuH
MHpacTpuan3oH,XyaHrnyTayH, YkyHwaHbCuTu, lN'yaHayH, Kutai

MocTaBWyK Ha TeppuTOpUM PP, yNONHOMOUEHHDIM Ha
NPUHATUE NPeTeH3Ni

000 «Kanan CHIM»

lOp. agpec: 115419, Mocksa, 2-i1 PowmHcKuitnp-4a, A.8;
dakr.agpec: 125167, Mocksa, JIeHUHrpaACKui NpocnekT, 37
Ten.: +7 499 110 22 11; candymow@candy.ru; www.candy.ru

WUmnoptep

1) 000 «KaHamn CHM»

lOp. agpec: 115419, Mocksa, 2-i1 PowmHcKuitnp-4, A.8;

dakT.agpec: 125167, Mocksa, J/IeHUHrpaacKuid npocnekT, 37
Ten.: +7 499 110 22 11; candymow@candy.ru; www.candy.ru

2) 000 "XACKEN" 143401, MockoBckas 061acTb, ropog,
KpacHoropck, 6ynbsap Ctpouteneit, fom 4, kopnyc 1, atax 8, kabuHet
819

CepTudMKaT COOTBETCTBUA

370 U3/eN1e COOTBETCTBYET TEXHUYECKUM pernameHTam TamMoXKeHHOro
Cotosa:

- TP TC 004/2011 «O cOOTBETCTBMM HU3KOBOJILTHOTO 060PYA0BaHUA»

- TP TC 020/2011 «3neKTpOMarHuTHas COBMECTUMOCTb TEXHUYECKNX
cpeacTs»

M3penve cepTUdMLMPOBAHO B OpraHe No cepTUdUKaLMM NPOAYKLMM 1
ycnyr «POCTECT-MOCKBA», r. Mocksa.

Mony4nTb KONUIO CepTUPMKaTa COOTBETCTBMA Bbl MOKETE NONYUUTL B
MarasuHe, rae npuobpeTanca ToBap MAKM HaNKUCaB 3aNpPoc Ha
3/1IEKTPOHHYI0 noyTy candymow @candy.ru

OpraH no cepTuduKaLum

«POCTECT-MockBa» AKLMOHepHOro obLiecTsa «PerMoHanbHbli opraH
no cepTudUKaLMm 1 TecTMpoBaHUio», attectat RA.RU.10AA46

CpoK rapaHTumn

12 mecsaues Ha TeppuTopum Poccuiickoi desepauum u Pecnybamnku
KasaxcraH
24 mecsua Ha Tepputopun Pecnybavku benapycb

CpOK C/1yBbl

7 net

CepwitHblin Homep (S/N)

CepuiiHblii HOMEp YKa3aH Ha 3TUKETKE, PacnooXKeHHON
Ha 3aaHeit yactu Bawero npubopa.

CepuiiHblil HOMep NPoAyKTa cocTouT M3 16 undp (Npumep
390004851249XXXX), rae:

1. Mepsble 8 udp cOCTaBANAIOT 3aBOACKOI KO NPOAYKTa.

2. Cnepytowme 4 undpbl 0603Ha4atOT AaTy NPOU3BOACTBA. Hanpumep,
1249, rpe:

12 —rop npoussoacTea (2012 roa), 49 — 49-as Heaens roga

3. NMocneaHue YeTbipe UMGPbLI — HOMEP NPOAYKTa B NapTUM.

Ytunusayms!

bl: cO6.

-y
y™!, y OUHBIX puanos
- Bawa p

MecCTHble HOpMbI No o]

BbI6pacbIBaTHCA

CepsucHoe obcnyxusaHue

y 6biTOBOM ]
aBTOPU30BaHHbIE CEPBUCHBIE LLEEHTPbI.
CnMCOK CePBUCHDBIX LIEHTPOB MOXKHO HAWTH Ha caiite

neubHe
BMecTe ¢ 6bITOBbIM MyCOp B
AOMKEH YTUAM3NPOBATLCA
HOpMammn

1 u3 cTpos

B COOTBETCTBUU C MECTHbIMU

- Ona y ym

P www.candy.ru B pasgene «lMoaAepKKa» AU YTOYHNTL NO
TenedoHy 8-800-707-0204

Bac

obpatutbca B cneuma. y r

OpraHM3aumio AU MarasmH.

MpoussoauTens He 6epeT Ha cebs OTBETCTBEHHOCTb 33 OWMWGKM B AAHHOW WMHCTPYKLMM,

BO3HMKLWIME B nNpouecce neyartu.

Mpown3soauTent MMeeT NPaBo BHOCUTbL B CBOM U3/EINA 3MEHEHUNA, KOTOPbIE OH COYTET NOIE3HBIMM ANA CBOUX U3AENNIA, COXPaHAA NP1

3TOM OCHOBHbIE XapaKTePUCTUKU.

BcAa npeactaBneHHas B MHCTPYKUUU MHd)OpMaLLl/IR, Kacaowanaca KOMnNieKTaunum, TeXHUYECKUX XapaKTepucTuk, ¢VHKLI,I4171, LBeTOBbIX

COYETaHUI U T.4. HOCUT MHHOPMALMOHHDIM XapaKTep M HU NPU KaKWUX YCNOBUAX He ABNAETCA MyBAMYHON odepToil. M3roToButens He

YCTaHaBAMBAET YCNOBMUA U MONOKEHUA MOKYMKM, OHU AO/KHbI COOTBETCTBOBATL TPEGOBAHWUAM PErMOHANBHOMO U/UAN HALMOHANBHOTO

3aKOHOAATENbCTBA CTPaHbI MPOAAXKM TOBAPOB.

RU 13
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mopensb: CMW2070DW

[HCTPYKLUia 3 ekcnnyaTauii

Bynb nacka, nepes ycTaHOBKOK Ta eKcnnyaTtaLieto yBaxHO NpuymnTaiiTe Lo iHCTPYKLito. 3anuLuliTe HUXYe cepiiHui

HOMep BUPODY, Lo 3a3HayYeHuii B NacrnopTHil Tabnnuylli, 3aKpinneHii Ha Balwliii MiKpOXBUMbOBIi nedi, Ta 36epexiTb U

IHCTPYKLi0 ANs NoAanbLUIOro BUKOPUCTAHHS.

CEPIVIHWY HOMEP:
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YMNPABJIHHA BIAXOOAMU TA OXOPOHA EKONorii

Llen npunan mae mapkyBaHHs BianosigHo Ao €sponelicbkoi upektnen 2012/19/ €C
LOAO enekTPUYHUX Ta enekTpoHHux npunagis (WEEE). WEEE wmictuth sk
3a0pyaHIOIoYi  PEYOBUHM  (AKi  MOXYTb HeraTMBHO BMMMBATU Ha  HABKOMMWLLHE
cepepoBuLle), Tak i 6a3oBi enemMeHTn (ki MOXyTb GyTU BUKOPUCTaHI MOBTOPHO.)
Baxnueo, wo6 WEEE npoxoaunu cneuudiyHi npouedypyn AnNS npaBUbHOMO
BUANEHHs Ta yTunisauii 3a6pyaHIol4MX PeYoBUH Ta BiHOBINEHHS BCiX MaTepianis.
Jltoan MoXyThb BiflirpaBaTyi BaxnuBy ponb y 3abe3neveHHi Toro, wob WEEE He ctano

€KOmnorivyHo I'IpOﬁJ'IeMOKJ; BaXXITMBO AOTPUMYBaTUCA KiNIbKOX OCHOBHUX npasun::

- WEEE He cnig noBogutucs 3 nobytosumu Bigxogamy
- WEEE cnig nepeBo3ntn Ha cneuianbHi micus 36opy, skumu ynpaensie Micbka paga abo
3apeecTpoBaHa KomnaHis.

Y GaraTbox kpaiHax BiTUM3HSHI Konekuii MoxyTb 6yTn gocTynHi anst Benukux WEEE. Kynytoun
HOBWIA Npunag, CTapuin MOXHa NOBEPHYTN NPOAABLIO, AKUA NOBUHEH NPUNHATU Oro 6e3KOLITOBHO

AIK O[JHOPA30BUIA, JOKW MPUCTPIN Mae aHaNoriYHUA TUN | BUKOHYE Ti X PYHKLIi, Wo i npuada H n 1

npunag.

UKA 1



3ACTEPEXEHHSA LWWOAO TOro, AK MOXHA YHUKHYTU HAOMIPHOIO BNnnBY
MIKPOXBUITbOBOIO BUNMPOMIHIOBAHHA

1. He HamaraiiTecs KopucTyBaTUCS MIKPOXBUIBOBOO MiYYIO i3 BiGUMHEHUMU ABEPLSATaMU, OCKINbKM
3a Takmx yMOB Bu puankyeTe 3asHaTtu LWKIAIMBOro BNAMBY MIKPOXBUIIBOBOIO BUMPOMIHIOBaHHS.
CTtexTe 3a TUM, WoO6 He NOLIKOAUTM I He 3incyBaTu BHYTPILLHI 3aXMCHI 3aMKu;

2. He BcTaBnanTe Hisiknx NnpegMeTiB Mix ABepusTaMm nedi i nepeaHboto naHennm. He gonyckante
HaKOMWUYEHHsT 3anuLLKIB K UM MUIOUMX 3acobiB Ha yLUiNbHIOBaYaXx;

3. He kopucTtyitTecs nivyio, SIKLLO BOHa MNoLLKoAXeHa. HaassnyanHo Baxnveo Wwob Asepusita
3a4YUHANUCH HANEXHUM YMHOM i HE By NOLLKOIKEHI:

a) [eepusita (pama)
b) [MMetni Ta 3acyBku (3namaHi abo ocnabneHi)
c) YuwinbHioBaYi Ha aBepusTax abo repMeTuayiodi MoBepXHi
4. PeMOHT MIKpOXBMIbOBOI NeYi Mae 34iNCHIOBaTUCS BUKIIOYHO KBanidikoBaHUMK haxiBusaMU.

3MICT

3ACTEPEXXEHHS OO TOrO, AK MOXHA YHUKHYTY HAOMIPHOIO BMAVBY MIKPOXBUNLOBOMO
BUTTPOMIHIOBAHHS ... v eeeeeeeeeeeeeesse e ee e ees s s s e ees e e e e e e s s eese e ees e s s eeeseeeeesee e s e
BAXIMBI MOP AV LLOAO BE3MEKU
CMELM®IKALLIT .
VOTAHOBKA ... eeeeeeeeee e eeeeeeeee e ee e e e s e e e e e s e s e et eee e ees e es oo se e esreeseens
BOBHILLUHI PATIOTIEPELLKOIM . .vvoo v eeeeeeeeeeeeeeseseeeeeeeseeeeessseess s esesseeesseeeeesessesssseesseseesssseesseseessseesseeeees
MPUHLIAMM MPUFOTYBAHHS Y MIKPOXBUITBOBIV TIEUL.....vvoooveeoeeeveeeeeeeeeeeeeeeeeseeseeeeeseeessseeeseesesssene
IHCTPYKLYT LUOMO BABEMITEHHS ... veoeeveee e eeeeeeeseeeeseeesessseseessesessesesesseseessseesseseeesseessseseesseseesseeessen
MEPEQ TUM, K TENEGOHYBATU 1O CEPBICHOT CIIYXKBU ...covveoeeveeevee e eeeeeeeeeeeeeseeeeesseseeseesesesene
MOCYA, O MOXHA BUKOPUCTOBYBATU Y MIKPOXBUILOBIV MEY
HAVIMEHYBAHHS HACTUIH ..o eeeeeeeeeeesse e sseeeeseeeeesseees s ese s e s s eess e eesseeessseeeessseesseeeseen
TIAHEIID YTIP ABIIHS ... eeeseseeeseeeesseeeeseeesseeesseeeeesseeessesese s eeeseseesseeeeseseesseeeeeseeeeessesseseenen
EKCMMYATALIS

HaJ'IaLUTyBaHHﬂ ENEKTPOHHOIO FTOAUHHUKA ...t e et e e e e e aaas

[TPUTOTYBAHHS Y PEXKUMI MIKDOXBUITID ..ceiuitiieieeeitieee e ettt e e e sttt e e e e e s et e e e e et et e e e st e e e e s nnnn e e e e ennneeeas
Lo oY o PRSPPI
BaraTOCTYMEHEBE MPUTOTYBAHHS ......eeetieeiitieeaitieeiteeeatee e st e e sse e et e e sate e e sae e e e e e e saae e e san e e e e e e naneeenateeenneenannas
PO3MOPOIKYBAHHST 38 BATOKD ......veeeutieeseeeeateeeseeaesueeeaaseaesnseeeanseeanneeesnseeesnsseansessaneeesseeeansessnseesnsesennsessnnees
BAXUCT BIlL [ITEM ..ottt e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e taaa s b aasaaeeeeeaeeeaaaeeaeaeeeeeseeeaasesnsssnsssnnnenes
ABTOMATUYHUIN PEXKUM MPUTOTYBAHHS ....vvvveeeeiueeeeeeeaauteeeaesantseeeessssseeeeesssseseseasssseeessasseeeessansseeeessssseseenans

OUNLLEHHSA TA LOTTIAL ..ottt ettt sttt e et st e et e e e e e e s eee e e sane e e eaneesnneeeaes

UKA 2
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BAXINBI MOP AOU LWLOAOO BE3MNEKU

IMig Yyac BUKOpPUCTaHHS enekTponpuniagy crig 4OTPMMYBaTUCS OCHOBHMX 3anobibKHMX
3axofiB, 30Kpema HaCTyMHUX:

YBATA! [1na 3MeHLeHHS pU3NKy ONiKiB, ypaXKeHHS1 eNeKTPUYHUM CTPYMOM, MOXeEXi,
Tpaem abo BNNMBY HagMipHOI MiIKPOXBUITbOBOT EHEpTii:

1.

2.

e

MpounTanTe BCi iIHCTPYKUIT Nepen BUKOPUCTaHHAM npuragy Ta 30epexiTb ix ans
noAanbLIoro BUKOPUCTAHHS.

BukopucTtoByinTe Lern npunag Tiflbkn 3a NPU3HAYeHHsIM, SK ON1caHo B MOCIOHMKY.
He BMKOpMCTOBYIMTE KOPO3iMiHI XiMiyHI pevoBuHM abo BuMnapu B LbOMY npunagi.
Ller Tvn neyi cneuianbHO NpuW3HayYeHW ONS HarpiBaHHsA, NPUroTyBaHHs abo
CyWwiHHsa xi. Len npunag He npusHaveHWin Anss NpoMMCIIoBOro abo
nabopaTopHOro BUKOPUCTAHHS.

He BMKOPUCTOBYWTE MIKPOXBUIBOBY Mid, KOS BOHA MOPOXHSI.

He BuKopucTOBYIMTE Lien npunag, sKLWO BiH Ma€e MOLUKOAXEHMIN LWHYP abo BUIKY,
SKLLO BiH He MpaLoe npaBuibHO, abo AKLWo BiH OyB NolukomxeHun abo nagas. Y
pasi, KO eNeKTPUYHNUIA LLHYP MOLLKOAXKEHO, MOro NOBUHEH 3aMiHUTW BUPOBHNK,
BIONOBIOHWMI CcepBiCHUI npeAcTaBHMK abo kBanidikoBaHun dhaxiBelb 3a4ns
YHUKHEHHS Hebe3neku.

YBAT'A! [lo3Bonante aiTam KopucTyBaTUCcA nNpunagomM 6e3 Harnagy nuvwe nicns
HafaHHs BiOMNOBIOHUX IHCTPYKLUIiM, Wo6 AMTMHA Morna 6e3neyHo KopucTyBaTuCs
nivyyto Ta po3yMiT Hebe3neky HeHaneXHoro BUKOPUCTAHHS.

YBara! Komu npwnag npauioe B KOMOGIHOBAHOMY pexuMi, AiTU MOBUHHI
BMKOPWUCTOBYBATW MOro nuvLle nig HarnsgaoMm OOPOCINX Yepes TemnepaTtypu, Lo
BMPOONAOTLCS.

LLlo6 3MEeHLIMTN PU3MK NOXKEXKI B MOPOXKHMHI Nevi:

IMig yac HarpiBaHHA XxapyoBMX NPOAYKTIB y NaCTUKOBIN abo NnanepoBsin Tapi YacTo
nepesipaAnTe Niy Yepes MOXNMBICTb 3aMaHHS.

Mepepn TMM, Sk TOMICTUTK NanepoBi abo nonieTUNeHOBI NakeTu B MiY, 3HIMITb i3 HUX
Oyab-SKi 3aB’A3KM.

Akwo BM momiTMAM gum, BUMKHITE abo Big'egHamTe npunag Big gxepena
XVUBMEHHS | TpUManTe aBepuaTa 3a4mHeHnMu, Wwob 3arnywmnti byab-sake nonym's.
He BuMKOpUCTOBYIMTE MOPOXHWMHY Anst 36epiraHHA. He 3anuwante naneposi
BMpOOW, nocyn ANst NPUroTyBaHHS i abo XKy B MOPOXHMHI, KONW npunag He
BMKOPUCTOBYHOTLCS.

MikpoxBunboBa niy npuaHadeHa AONA po3irpiBaHHS MNPOAYKTIB XapyyBaHHS Ta
HanoiB. CyLUiHHA OAAry Ta posirpiBaHHs rpinok, Tano4vok, rybok, BONoroi TKaHWHK
Ta iHWMX nodibHMX maTepianiB MOXe NpPU3BECTM OO0 TpaBMW, 3aMiMaHHs abo
NoXeXxi.

YBATA! PignHy abo iHWi npoayKTy XxapyyBaHHA He crig HarpiBatv B repMeTUYHMX
KOHTEMHepax, OCKINbK/ BOHU MOXYTb BUBYXHYTH.

MikpoxBMnbOBE HarpiBaHHsa Harow MoOXe Mpu3BeCTM [0 3aKkunaHHs i
pPO30pU3KyBaHHS i3 3aTPMMKOLO, TOMY crig 6yTv 06epexxHUM Mig Yac NepeHeCEHHs
KOHTEenHepa.
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25.

He cmaxTe XXy B nedi. [apsya onis Moxe NowKoanTW AeTani nedi Ta nocyn i HaBiTb
NPU3BECTN 0 ONIKiB LUKIpK.

Anua B wkapnyni Ta uini 3BapeHi KpyTo AWuA He cnig posirpiBatu B
MIKDOXBUIIBOBUX MeYax, OCKIMbKA BOHM MOXYTb BUOYXHYTU HaBiTb nicns
3aKiHYEHHS MiKPOXBUITbOBOIO HarpiBaHHS.

lMepen npuroTyBaHHSIM MNPOKOMIONTE MNPOAYKTM 3 TBEPAOH LLUKIPKOK, 30Kpema
kapTonnto, Uini rapbyau, abnyka Ta KkawTaHu.

BMicT nnsiwok gns rogyBaHHsA Ta GaHOK Ans HEMOBRAT criig nepemiwatyn abo
CTPYCUTW, a Nepes nodayero nepesipuTn TemnepaTtypy, LWob YHUKHYTU ONikiB.
[Nocyn Moxe cTaTu rapsyunm Yyepes Tenso, LWo nepeaaeTbes Big Harpitoi Dxi. Ans
nepeHeceHHsi Nocyay MOXYTb 3HaAOOUTUCS KYXOHHI PyKaBUYKU.

Cnig nepeBiputn nocyd, wob nepekoHaTUcs, WO BiH NpuaatHUA Ans
BMKOPUCTAHHSA B MiKPOXBWUIBOBIN Nevi.

YBAI'A! Bygb-siki onepauii 3 o6cnyroByBaHHA abo pemoHTy, ki nepegbayaroTb
3HATTS MOKPUTTSA, WO 3abeaneyye 3axucT Big BNAMBY MiKPOXBWUIBLOBOI €Hepril,
MaloTb BUKOHYBaTWUCA KBanidikoBaHUM daxiBuem, B iHLLIOMY pasi Le Moxe OyTu
Hebe3ne4yHo.

Lis mikpoxBunboBa niv Bignosigae ctangapty EN 55011/CISPR 11, 3rigHo 3 sikum
BOHa Hanexwutb Ao knacy B rpynu 2. Mpyna 2 obnagHaHHS: rpyna 2 MicTuTb BCe
pagiodactoTHe obnagHaHHa ISM, B skoMy pagioyacToTHa eHepris B AianasoHi
yacToT Big 9 kl'y go 400 My HaBMUCHO reHepyeTbCs | BUKOPUCTOBYETLCST abo
BMKOPUCTOBYETLCS  TifMbKM  Ha  MicusX, Yy BWUMSAAI  enekTpoMarHiTHoOro
BUMPOMIHIOBAHHS, iHOYKTUMBHOrO Ta/abo €eMHiCHOro 3B 'A3Ky, Ans 06pobku
mMaTepiany, Oonsa uinen ornagy/aHanisy abo gns nepepadvi eneKkTpoMarHiTHoI
eHeprii. ObnagHaHHA knacy B € obnagHaHHSaM, NpMaaTHUM ANst BUKOPUCTaHHSA B
MiCLUSIX Y KUTNMOBMX CepefoBMLLIax yMmMoOBax Ta B ycTaHOBax, 0e3nocepeaHbo
NigKMYEHNX OO0 Mepexi eneKkTponocTavyaHHs HU3bKOI Hampyrn, sika >XUBUTb
OyaiBni, Lo BUKOPUCTOBYOTHCA ANA NOBYTOBMX LiNen.

Llet npucTpini He NpU3HaYeHUn 418 BUKOPUCTaAHHSA ocobamu (B TOMY YmcChi OiTbMK)
3 06MexeHMU Pi3UYHMMM, CEHCOPHUMM abo PO3yMOBUMU 3AIGHOCTAMM, a TaKoxX
ocobamu 6e3 HeobXigHOro AOCBIOY Ta 3HaHb, SKWO BOHW He nepebyBatoTb nig
Harnagom abo He OTpMManu iHCTPYKLi WOAO BUKOPWUCTaHHS MPUCTPOKD 3 BOKy
ocobwu, sika BianoBifae 3a ixHio 6esneky.

He 3anvwariiTe giten 6e3 Harnsaay, a TakoX NepekoHanTecs, WO BOHU He rpatoTbCs
3 Npunagom.

MikpoxBunboBa niy BUKOPUCTOBYETLCH NMLLIE B @aBTOHOMHOMY PEXMUMI.

YBAI'A! He BCcTaHOBMONTE MY Ha4 BapuUIibHOK NOBEpXHEe abo iHWnM
TennoreHepy4Mm npunagom. lig yac Takoro BCTaHOBIEHHS Npunag Moxe 0yTu
NMOLLKOAXKEHWI | rapaHTia He gisTume.

MikpoxBuWIbOBY Niy He cnif po3MillyBaTtu B Lwadi.

Konu npunapg npautoe, ABepusTa abo 30BHILLHA MOBEPXHSA MOXYTb Harpitucs.
YBara! [oCTynHi YaCTUHU MOXYTb HarpiBaTucs nif Yac BUKOpPUCTaHHA. Manux
AiTen cnig TpyMaT OCTOPOHB.

Mig 4Yac BMKOpUCTaHHA npunag crae rapsayum. Cnig 6yt obepexHuMm Ta He
TOpKaTWCS HarpiBarbHUX ereMeHTIB BCepeAuHi nevi, Ans NpUroTyBaHHS BapeHoi
K Ta neui.
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35.

36.

37.

38.

TemnepaTypa NOBEPXOHb Y 30Hi JOCSKHOCTI, MOXXe ByTn BMCOKO, KONnv npunag
npautoe.

lMpunag He NOBMHEH BMKOPUCTOBYBATUCH AiTbMM abo ocobamu 3 oBMexeHumn
$i3n4YHMMK, CEeHCOpHUMK abo po3ymoBuMMMK 3aib6HOCTAMM, abo 3 BiOCYTHICTHO
[OCBiy Ta 3HaHb, SIKLWO BOHM HE 3HaXOAATbCA Mg Harnsgom abo He oTpumanmu
IHCTPYKLiN.

YBATAl Akwo aeepusita abo yLlinbHEHHS ABEPUAT MOLUKOMKEHI, NMiY HE MOXHa
BMMKaTK, AOKN BOHa He Byae BigpeMOHTOBaHa KOMMNETEHTHUM dhaxiBLEM.

Y IHCTPYKLisiX NOBUHHO OYTW 3a3Ha4YeHo, L0 Npunaaun He Npu3HayeHi ans poboTn
3 BMKOPUCTAHHSM 30BHILLUHBOrO TarvMepa abo OKpeMoi CUCTEMU LAUCTAHLiMHOIO
KepyBaHHS.

MikpoxBrnboBa niv NpusHaveHa nvwe Ans nobyToBOro BUKOPUCTaHHS, a He Ans
KOMepLinHOro.

Hikonn He 3HimanTe npoknagky Ans 30epexeHHs BiACTaHi B 3afHil YacTuHi abo
300Ky, OCKifbK/ BOHa 3abe3nevye MiHiManbHy BiACTaHb Bi4 CTiHWM AN LMPKynsuii
noBiTps.

Byaob nacka, 3akpiniTb MOBOPOTHWUI CTiN nepen nepemilleHHsaM npunagy, wob
YHUKHYTU NOLUKOOXXEHb.

3actepexeHHsa! PemoHT abo obcnyroByBaHHA npunagy NOBUMHEH 34iMCHIOBATU
TiNbkn daxiBelb, OCKINbKM Le NoTpebye 3HATTS KPULLKKM, sika 3abe3nedye 3axuct
Bif, MIKPOXBUIbOBOrO BUMPOMIHIOBaHHA. Lle CTOCYeTbCA TakoX 3amiHM LUHypa
XKMBMNEHHS abo OCBITNEHHS. Y Takux Bunagkax BignpaBTe npwunag A0 HaLoro
CEpPBICHOrO LIEHTPY.

MikpoxBrnboBa niy Npu3HayveHa nve Ans po3MOpPOoXKyBaHHS, NPUrOTYBaHHS Ta
npornaptoBaHHA iXi.

BukopuctoBynTe pykaBuykn, SKLLO BU BUNMaeTe Byab-aKi HarpiTi npoayktu
Xap4yyBaHHS.

3actepexeHHs! ig yac BigKpMBaHHS KPULLKM Y/ PO3ropTaHHsA onbri Bunge
napa.

[aHni npucTpin moxe BUKOPUCTOBYBATUCS AiTbMU BIKOM Big 8 pokiB Ta ocobamu
3 0OMEXeHNMU i3NYHUMU, CEHCOPHUMYK b0 PO3YMOBUMM 30iOHOCTSIMU, @ TAKOXK
ocobamu 6e3 HeobXxigHOro AocBigy Ta 3HaHb, SIKLLO BOHM NepebyBatoThb Nig
Harnagom abo oTpMmanu iHCTPYKLUIT Wwoao 6e3ne4Horo BUKOPUCTaHHSA NPUCTPOIO i
pO3yMiloTb MOXNNBY Hebe3neky. He go3sonante 4iTam rpatncs 3 NpUCTPOEM.
OuULLIEHHSA Ta TEXHIYHE 0OCNYroByBaHHA HE Mae 34iACHIOBATUCA AiTbMMU BiKOM J0
8 pokiB Ta 6e3 Harnagy.

Y pasi BugineHHa auvMmy, BUMKHITH abo Big'egHawTe npunag Big mxepena
XVBIEHHS | TpMManTe ABepusaTa 3a4mHeHMu, Wob 3arnywmtn 6yab-ske nonym's.
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CMELUMNDIKALIT

CnoxuBaHHs eHeprii:

230 B /50 I'y, 1200 BT (MikpoxBwni)

HomiHanbHa MiKpOXBUIIbOBA NOTYXHICTb:

700 BT

Po6ouya yacToTa:

2450 MI'y

30BHILLHI po3mipu:

262mm(B)x452mm(LL)x335mm(I")

Po3mipu kamepun MikpoXBuboBOI LWadu:

198MMm(B)x315mMm(LL)x297mm(I")

O6'eM kamepy MiKpOXBUINbBOBOI LLadu:

20 nitpi

PiBHOMIPHICTb MPUroTYBaHHS:

CvicTtema, o 06epTaeTbes

Bara HeTTO:

Mpu6n. 10.5 kr

YCTAHOBKA

MepekoHawiTechb, LU0 BCi NakyBanbHi maTtepianu
Oyno BUny4eHo i3 cepeanHu nevi Ta i3
ABepLAT.

MOMNEPEOKEHHA: nepeBipTe niy Ha npeameT
MOLUKOAKEHb, HaNpuUKnaz Taki SK 3MiLLleHHs
OBEpUST, HasiBHICTb BM'ATUH, NMOLUKOS, XXeHi
OBEPHIi YLWiNbHEHHS Ta repMeTu3ytodi NOBEPXHI,
nowkokeHi abo nocnabneHi netni oBepusT,
MOLUKO[KEHHI KPINMEeHHS Ta 3acyBKW ABEPUSAT
abo NOLLKOMKEHHS HasBHI BCEpeawHi
MiIKPOXBMMBbOBOT Wadu. AKLWO € Aki-Hebyab
MOLUKOAXKEHHS!, He BUKOPUCTOBYWTE Miy Ta 3
BEPHITLCA A0 KBanicikoBaHOro gaxisus.
MikpoxsunboBa ni4y mae O6yTn BCTAaHOBMNEHA Ha
piBHIil cTabinbHi NOBEPXHI, WO 3aaTHa
BUTPUMATW il Bary Ta MakcumanbHy Bary np
OAYKTIB, LLO rOTYBaTUMYTbLCS Y Nevi.

He BcTaHoBMIOWTE MY y TENIOMY, MOKPOMY
abo HagMmipHO BONoOroMy micli, Ta nonusy
roproumx martepianis.

5.

[ns HanexHoi poboTn nedi HeobxigHa
HasiBHICTb rapHoi BeHTunALii. 3anuwTte 20 cm
Hapg nivyto, 10 cM BiA 3a4HLOT CTiH K1, Ta o 5
CM 3 KOXHOT CTOpOHU. He nepekpuvBaiTe Ta He
6nokywiTe X0AHi i3 OTBOPIB Ha Npunagi. He
3HIMaWTe HiXKKW.

He kopucTtyinTech nivuto 6e3 ckrsiHOI niacTaBky,
POSIMKOBOIO KiflbLisi T8 MOBOPOTHOMO MPUCTPOIO
AIKLLIO BOHW HE Ha CBOIX MICLISIX.
[MepekoHaWTeCh, LLO LUHYP ENEKTPOXVBMNEHHS
He NOLUKOOXKEHWU Ta He NPOXOoAUTb MiA NivYto
abo Hag rapsivoto MOBEPXHEIO | 3 rOCTPUMU
Kpasimu.

PoseTka mae Byt y Mmexax AOCSKHOCTI Tak,
LWo6 BMIKY MOXHa Byno i3 NerkicTio BUMKHYTU
y pasi HaA3BM4aNnHOro BUNAAKY.

He kopucTynTecs niv4vio no3a mexamu
NPUMILLEHHS.

3O0BHILWHI PAOIONEPELWLKOOU

Po6oTa MikpoxBUnbLoBOi Neyi MoXxe CnpUYMHUTH
nosiBy nepewukog y poborti Bawworo pagio, Tb, Ta
CXOXMX MPUCTPOSIX. MNepeLukoan MOXIMBO 3MEHLLNTU
abo yCyHyTV HacTyMHUM YMHOM:

1.

2.

OumncTiTb ABEpLSATa Ta NMOBEPXHIO YLLiMbHIOBAYiB
MIKPOXBWILOBOT Neui.

3MiHiTb NOMNOXEHHS aHTEHN paaionpuimada abo
Tenesisopa.

3.

4.

5.

3. lMepeMicTiTb MiKpOXBUMBLOBY NiY Y iHLWE MicLe
BiQHOCHO npuiimaya.

MepemicTiTe MiKpOXBUMBLOBY MY Nogani Big
npunmava.

MigkntoYiTe MiKPOXBUINBOBY NiY B iHLWY PO3ETKY
o6 niv Ta NpuimMaYd XXUBUMUCH Bif, PI3HNX MEPEX.

NMPUHLUUNU NPUTOTYBAHHA Y
MIKPOXBUIIbOBIWU MNMEYI

ObepexHo nomilanTe NpoAyKTK y Niy. ToBCTi
LLUMaTKW pO3TaLLOBYNTE 3BEPXY CTPaBW.
CnigkynTe 3a Yacom nNpuroTyBaHHs. FoTywnTe i3
NPOTArOM HaMMEHLLIOro 3a3Ha4veHoro Yacy Ta
36inbLUyiTe MOro 3a HeobXiAHOCTI. AKLLO CUMBHO
nepeTpumaTy Xy, TO BOHa MOXe 3aauMUTucs
abo saropitucs.

3.

UKA 6

HakpusaiiTe ixy nig 4yac npurotyBaHHsA. Kpuiuka
nonepeaxye po3dopuaKyBaHHs Ta JONOMOXe
CTpaBi NpUroTyBaTUCs PiBHOMIPHO.
MepeBepTaniTe Xy Nig Yac NPUroTyBaHHA y
MIKPOXBWIBOBIN Mevi, Lie AoNoMOoXe npuroTysatm
Taki NPOAYKTU sIK Kypya Ta rambyprep LBugLle.
KpynHi LumMaTtk1, Hanpuknag cMaxeHe M'sco, cnig
nepesepTaTH Mif Yac NpPUroTyBaHHs xo4a 6 pas.



5. Yac Big yacy nepemiwynte cTpasu, Hanpuknag 0o 6okiB.
dprkagenbku, Big HA3Y 0 BepXy Ta Big LEHTPY

IHCTPYKUIT LLOOO 3A3EMJIEHHSA

MikpoxsunboBa niy NOBUHHA OyTW 3a3emneHa. Mpumitku:

Kabenb 1BMNeHHs1 Ta BUIKa MiKpOXBUMbOBOT neui 1. Akwo y Bac € 6yab-siki IUTaHHS WOoA0
obnapHaHi NpoBoAOM 3a3eMreHHs1 Bunky 3a3eMreHHsi abo enekTPUYHOro NiKMIOYEHHS,
MIKpPOXBUMbLOBIM Nevi cnig BMUKaTK Tiflbku B NPOKOHCYNbTYNTECH i3 KBaNithikoBaHUM
nNpaBuUnbHO BCTAHOBMEHY i 3a3eMIeHy po3eTky. Y eneKkTpMkoM abo TeXHIYHMM cnevianicTom.
BWNagKy eneKTPUYHOro 3aMMUKaHHS 3a3eMIEHHs 2. HiBUpobHMK, Hi gunep He HecyTb

CKOPOYYE PU3UK YPaAXKEHHS €NEKTPUYHUM CTPYMOM, BiANOBiAaNbHOCTI 32 NOLIKOMKEHHS nevi abo
3a JONOMOTOH0 BiABIAHOrO APOTY ANst 3aBAaHi TpaBMy OTPMMaHi B pe3ynbTari
enekTpu4HoOro cTpymy. PekomeHayetbcs He[oTPVMaHHS Npoueaypy eNeKTPUYHOro
3abe3neynTy okpeMmy MiHilo nuile ans nevi. BCTAHOBIEHHS.

BurKoprCTaHHSA BUCOKOI Hanpyr1 Moxe npussecTu MposBia B Uit kabenbHin marictpani Mae Konip y
[0 noxexi abo iHWOoro HewacHoro BunNaakKy, Wwo Bi4MNOBIQHOCTI 3 HACTYMHUM KOAOM:

MOXE CMPUYUHUTM NOLLUKOXEHHS Mevi. 3eneHun i xoBTunin = AEMJA

YBATA! Cuwint = HEUTP Allb

HenpaBunbHe BCTAHOBNEHHS 3a3EMIIEHHS MOXe KopuuHesuin= GA3A

NPU3BECTU [0 YPaKEHHS CTPYMOM.

NEPELQ TUM, K TENIE®OHYBATU O CEPBICHOI
CNyXbsHU
AKWwo MiKpoxBUNbOBa My He Npautoe:

1. TlepesipTe 4YM MIKPOXBUNLOBA MiY YBIMKHEHA Y YMHOM, NepeBipTe Po3eTKy 3a AONOMOro

PO3eTKY HanexHWM YMHOM. AKLLO Hi, TO
BUTAMHITb BUIIKY i3 po3eTku, 3a4ekante 1 O
CeKyHZ, a ToAi 3HOBY YBIMKHITb BUIMKY Y

iHLIOro NpUCTpolo.
3. MNepekoHawTeCh L0 NaHernb ynpasniHHA
NpaBuUIbHO HanNalToBaHa Ta BCTAHOBMEHWN

PO3eTKY HanexHWM YMHOM. npaBuUMbHUIA Yac.
2. TMepeBipTe 3anobixHWK Ta rONOBHWIA BUMMKaY 4. TlepekoHaiiTecs, Lo ABepusTa Aobpe
Ha npegMeT NOLIKOAXeHb Ta HECMPaBHOCTEN. 3aYMHSAIOTLCS i3 BUKOPUCTAHHAM CUCTEMMN
AKLLO Ui NpMCTPOI NpaLoloTb HaneXxHUm 6nokyBaHHs1. [HaKLwe MIKpOXBUIbOBA eHeprist
He NpoHUKaTUME Y Miy.

AKWO XOMEH 13 BULLEMEPEP AXOBAHWX MYHKTIB HE MIAXOANTb, TO 3B'XKITLCA I3
KBAJII®IKOBAHUM ®AXIBLIEM. HE HAMATANTECH HANAWTYBATU ABO BIOPEMOHTYBATU
MIKPOXBWNbOBY MY CAMOCTIVNHO.

CEPIVH/Y HOMEP BMPOBY. [le itoro sHaittin?

Mpw 3BEpHEHHI 0 LEHTPY cepBiCHOro 06CcnyroByBaHHs HEOBXiOHO BKkaszaTu KOAOBWIN HOMEpP BUPOOBY Ta oro
cepiriHMi Homep (16-3Ha4YHuI koA, SIKMI NOYMHAETLCS 3 Undpu 3). Lien kog MoXHa 3HanTK B rapaHTiiHOMY
TanoHi abo B nacnopTHi Tabnuyui, ska npukpinneHa oo Bupoby.

Lle £0O3BONMUTb YHWUKHYTM MapHUX BUKIWKIB criewianicTis, i (Lo AyXe BaXMBO) A03BONMUTL BaM 3a0LLlagntu
rpoLui.
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nocyq, Wwo MOXXHA BUKOPUCTOBYBATU Y
MIKPOXBI/IHbOBII/I MEYI

laeanbHUM NocyaoMm Anst MikpOXBUIBOBOI Mevi
€ TOW, Lo nponyckae MikpoxBusi Ta JO3BONSE
eHeprii MPOHNKHYTU Kpi3b KOHTENHep Ta
HarpiT xy.

MikpoxBuni He NPOHMKaOTb Kpi3b MeTarn, TOX
MeTanesun nocya abo nocyp i3 metanesum
HanuneHHsIM He Crig, BUKOPUCTOBYBAaTU Y
MIKPOXBWIbOBIN Nevi.

Mig yac npuroTyBaHHA He BUKOPUCTOBYMTE
nocyg i3 nepepobneHoro nanepy, ockiflbku Tam
MOXYTb MICTUTVUCb MeTaneBi YaCTUHKM Lo
MOXYTb NMPU3BECTU A0 iCKPiHHA Ta/abo
3anMaHHs.

PexkomeHnayeTbCs BUKOPUCTOBYBaTW NOCYA
Kpyrnoi/npsiMoKyTHOT (hopMu a He KBaapaTHOI,
OCKINbKM >Ka y KyTuKax 3a3suyan
nepecMaxyeTbCs.

5. TOHKi CMyXK/ antomiHieBoi oonbrn MoxHa
BMKOPUCTOBYBaTK ANs Toro, wob 3anobirtu
nepecMaxyBaHHIO LUMATKIB, L0 BUCTYMalOTh.
Ane 6yabTe 06epeXHUMK, He BUKOPUCTOBYINTE
il 3aHagTo GaraTo Ta TpUManTe Ha BigcTaHi B 1
Atonm (2,5 cm) Mk donbroto Ta cTiHkamu
MIKPOXBUBLOBOT LLIACKN.

Hwxkye HaBedeHWI CNNCOK - Lie 3aranbHui NOCiBHMK, SkniA JonoMoxe BaM BMGpaTu npaBuibHUA Nocya.

Mocyn Mikpoxsuni
[TepmocTinke ckno Tak
He TepmocTiiike ckno Hi
[TepmocTinka kepamika Tak
MnacTukoBuin Nocyn, WO CTiNKMIA A0 MIKNOXBUIb Tak
KyXoHHWiA nanip Tak
MeTaneswuii nocyq Hi
MeTanesi CTiikun Hi
IAntomiHieBa dponbra Ta KOHTeNnHepHM i3 onbrm HI

HAMMEHYBAHHSA YACTUH

O

10
Qoo

2
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Cuctema 6nokyBaHHs ABepUAT
BikoHUe MikpoxBunboBOi nevi
PonukoBe kinbue

MaHenb ynpaBniHHA

XBunesig

CknsiHa nigctaBka
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Yac npuroTyBaHHs, NOTYXHICTb, BidoOpaXeHHs
IKOHOK pexuMy Ta Yacy NpUroTyBaHHsI

NMOTYXHICTb
a HaTtucHiTb Uto KHOMKy Aekinbka pasis wob
BCTaHOBUTW HEOOXIiOHWI piBEHb NOTYXXHOCTI.

BArATOCTYNEHEBE NPUTOTYBAHHA
BukopucTOBY€ETHCS AN BCTAHOBINEHHS AEKiNbKOX
nporpam. BignosigHi iHaukaTopu cBiTUTUMYTLCS,
nosHavarum Ky came nporpamy BUKOPUCTOBYE Miy
Ha AaHUA MOMEHT.

TOOULULLK
HaTucHITb U0 KHOMKY Wo6 novaTn HanawTyBaHHS
roAVHHMKA MIKPOXBUITbOBOI Nevi,

ABTOMATUYHE NPUTOTYBAHHA
HaTtucHiTb, W06 BCTAHOBUTU MUTTEBI
HanawTyBaHHS N5 IPUroTyBaHHS HanoinbLL
nonynsipHNx cTpas

CTAPTI LIBUOKUA CTAPT

HaTtucHiTb, Wwo6 po3noyaTu nporpamy
NPUroTyBaHHS

[pOCTO HATUCHITL KHOMKY AeKinbka pasis wob
po3noyaTtu LWBKAKe NPUroTyBaHHs 6e3
nonepeaHbLOro HanawTyBaHHS PiBHS NOTYXXHOCM Ta
Yyacy nNpuroTyBaHHs

YAC / BATA

MoBepHiTb perynsTop LWob akT1ByBaTh PEXNUM
roavHHNKa abo BBECTU HEODOXiAHWI Yac
NPUroTyBaHHs.

MpokpyTiTh W06 BkadaTu Bary abo KINIbKICTb
nopuin

CTOIN | CKA CYBA TU STOP

HaTucHiTb Wo6 ckacyBaTh HanawwTyBaHHA abo
CKMHYTW HanawTyBaHHs nepes BCTAHOBIIEHHAM
nporpamm NpuUroTyBaHHsi

HaTucHiTb oguH pas ong TMM4YyacoBoro
NPU3YNMHEHHS! NPUroTyBaHHS, abo ABivi o6
MOBHICTIO CKacyBaTu nporpamy.

TakoX BUKOPUCTOBYETHCA ANst akTUBaLil 3axXucTy
Bif Aiten.
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EKCMNYATALUIA
MNOB'A3AHI MYHKTU

LLlopa3y konu B HaTUCKaeTe KHONMKY, 3By4aTMMe 3BYKOBWIA CUrHar.

lMicnsa 3aBepLUeHHA NporpaMu NPO3BYYUTL 3BYKOBUIA CUrHan, a Ha Agucnnei BUCBITUTLCA cnoso «End »
(3aBepLueHo), Taki Aii NTOBTOPOBATUMYTbCS KOXHi 2 XBUIMHM NMOKN BN HE HaTUcHeTe kHonky CTOIM /
CKACYBATMW abo He BLIYMHUTE ABEpLUATA.

HanawTtyBaHHA eNneKTPOHHOro roguHHUKa

Konu niy Bxe rotoBa go po6otu, HaTucHiTb kHonky FTOOVMHHWUK oauH pa3 abo ABivi Ans HanawTyBaHHS
€MEeKTPOHHOro roAuHHUKa y 12-ToanHHWUIA ab0o 24- roanHHWUIA LUKI.

HANPWKNAL: npunyctumo, Bam nNoTpibHO BCcTaHOBMTM Yac 8:30

1. HatucHitb kHonky FTOOANHHUK

2. MosepHitb perynatop YAC/ BAI" A Tak, wob BiH BkadyBaB Ha undpy 8.

3. HatucHiTb kHonky FTOOVMHHUK.

4. Tloseptante perynatop YAC / BAI' A oo Tux nip, NOKM Ha gucnnei Ha BUCBITUTLCS 8:30

5. HatucHitb kHonky TOOVMHHWIK ans niatBepaXeHHs.

MPUMITKA: HaTucHiTb Ha kHonky FOAWNHHWK oaunH pa3 wob nepernsiHyTh Yac.

MpuroTyBaHHA y peXXMMi MiKpoxsunb

LLlo6 obpaTu pexum MikpoxBurb HaTUCHITE kHomky NMOTY>KHICTb kinbka pasiB wob o6paTu piBeHb
NOTYXXHOCTI, @ NoTiM BukopucToByinTe perynatop YAC / BAI A wo6 o6paTv HeobxigHWI Yac NpuroTyBaHHs. |
Ha gopaTtok, nopsigok HanawTyBaHHst MOTYXXHOCTI ta YACY moxHa 3miHuTu. [MNpunycTumo, Wwo Bam
noTpibHO roTyBaTN NPOTAroM 1 XBUIMHM 13 piBHEM NOTYXHOCTI ¥ 60%.

1. Bigkpunte aBepusiTa Ta NOMICTITb TyAM Xy, 3a4uHITbL ABepusATa.

2. HatucHitb kHonky MOTYXKHICTb pekinbka pasis, Wwob o6paTv HeOOXiAHWI piBeHb NOTYXHOCH.

3. ToBepHiTb perynsarop YAC/ BAI' A Tak, wo6 Bkasysas 1 :00

4. HatucHitb kHonky CTAPT/ LUBUOKWW CTAPT. MpumiTkn:

HapoBLuni Yac NpUroTyBaHHSA CTaHOBUTL 9 5 XBUIUH.

HatucHysLm kHonky MOTYXXHICTb cepen npoLecy NpuroTyBaHHsi, B 3MOXeTe

nepeBipuTY piBEHb NOTYXXHOCH.

KINBbKICTb HATUCKAHL | MOTYXHICTb
OpauH pas 100%
[Bivi 80%
3 pasu 60%
4 pasu 40%
5 pasie 20%
6 pasiB 0%

Ekcnpec

3aepasakn dyHKLiT Ekcnpec, HaTucHyBLwK kHonky CTAPT/ LUBUOKUW CTAPT

Kinbka pasis B 3MOXeTe BCTAHOBUTU Yac npurotyeaHHs, | MY ogpasy posnoyHe

po6OTY Ha MOBHI MOTYXXHOCTI.

HanposLumin 4ac aKkuin MoxxHa BCTaHoBUTU Lie 1 O XBUMWH, NPW KOXKHOMY HaTuUcKaHHi kHonku CT APT /
LUBUOKWNW CT APT pnopasatumeTtbea 30 cekyHa, Haermb MIf] Yac npouecy npuroTyBaHHs.

BaraTtocTyneHeBe npuroTyBaHHs
MikpoxBunboBY Ni4 MOXHa HanawTyBaTk ogpasy Ha 2 Nporpamm 04HOYACHOTO NPUrOTYBaHHS.
HATMPUWKITIAL: MpunycTMo, BM Xo4eTe BCTAHOBUTW HACTYMHi Mporpamu.
MpuroTyBaHHA y pexunMi MikpoxBusb
MpuroTyBaHHA y pexunMi MikpoxBusb
BigumHiTe aBepusiTa Ta NOMICTITh XXy y MikpoxBuneosy [MI4, 3a4nHiTe aBepusTa.
HatucHitb kHonky MOTYXHICTb gekinbka pas wob obpatn HeobXxiaHWIA piBEHb NOTYXXHOCH.
MoepHiTb perynsatop YAC / BAT™ A w06 BCTaHOBUTU HEOOXIAHUIA Yac NPUrOTyBaHHS.
HaTtucHitb kHonky BATATOCTYMNEHEBE NMPUTOTYBAHHA oawH pas.
HatucHitb kHonky MOTYXHICTb gekinbka pas wob obpatn HeobxiaHui piBeHb NOTY>XHOCTi 3HOBY.
MoepHiTb perynstop YAC / BAT™ A 1106 BCTaHOBUTU HEOOXIAHWUIA Yac NPUrOTYBaHHS.
HaTucHitb kHonky CTAPT/ LUBUOKWW CTAPT
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MpumiTka: nig Yac HanawTyBaHHA APYroro eTany NpUroTyBaHHs, Yac NPUroTyBaHHS MOXXHa BCTAHOBUTY NLLE
nicnsa Toro, Konu Bu HatucHeTe kHonky MOTYXKHICTb oguH pas.

Po3mopoxxyBaHHs 3a Baroto

MoBepHiTb perynstop YAC / BAI' A npoT roAMHHUKOBOT CTPINKN W06 aKTUBYBATW HanawTyBaHHS

PO3MOpPOXYBaHHSI, @ NOTiM NoBepHiTe perynsatop YAC | BAIN A 3a roaMHHUKOBOIO CTpInkoto Wwob BkasaTu Bary

(100r-1800r)

1. BiguuHiTb ABepuATa Ta NOMICTITb Ky Y MIKPOXBUMbLOBY MiY, 3a4MHITbL ABEpUATA.

2. MMosepHitb perynatop YAC/ BAI' A npoTu roguMHHMKOBOI CTPINku LWo6 obpaTtn yHKLiI0 pO3MOPOXYBaHHS.

3. 3. MosepHitb perynatop YAC /BAI'A NnpoTV roAMHHUKOBOI CTPINKM Wo6 BKasaTh Bary ons
PO3MOPOXYBaHHS.

4. HatucHitb kHonky CT APT / LUBUIOKUA CT APT

MpumiTtka: Mig yac po3amMopoXxyBaHHSI cUCTEMa NoJaBaTMMe 3BYKOBI CMOBILLEHHS LWo6 HaragaTh kopuctyBady

npo Te, WO DKy Cifa nepeBepHYTH, MICNA LbOro HaTUCHITL kHonky CT APT / LUBUOKUW CT APT wo6

BiAHOBUTN PO3MOPOXYBaHHS.

3axucr Big piten

BukopucToByiiTe Lo hyHKLit0 ANst TOro, Wob ManeHbkKi AT He rpanuncs 3 Npunagom Komm BU 3a HAMU He
Harnanaete. Ha aucnnei suceivysatumeTbes ikoHka SAXVCTY BIZ OITEW i B4 He smoxeTe KopucTyBaTUCh
nivYto, NOKM Ut PYHKLIS yBIMKHEHa.

[ns BcTaHoBneHHs SAXUCTY BIf OITEN: HatucHite Ta yTpumyiite kHonky CTOIM/CKACYBATW npotsarom 3-
X CEeKyHA, NPO3BYYMTb 3BYKOBUWI CUrHan Ta

3acBnATbLCS iHOUKATOPW.

[nsa ckacysaHHa 3AXVCTY BIf OITEN: HatucHite Ta yTpumyiite kHonky CTOIN/CKACYBATW npotarom 3-x
CeKyH[1, NOKW He MOTYXHe iHAMKaTop Ha aucunei,

ABTOMaTUYHUI PEXKUM NPUTrOTYBaHHSA

[ns npopykTiB abo ANs HKYEe BKA3aHOrO PEeXUMY NPUroTyBaHHS!, BCTAHOBMIOBATM Yac Ta NOTYXHICTb
NPUroTyBaHHs He NOTPiOHO. [locTaTHLO BKa3aTh TUM NPOAYKTY, KM B BaxxaeTe NpurotyBaTu, Ta oro Bary.
Hanpwvknag, npurotyBaHHs 400 r pubu.

1. HatucHite kHonky ABTOMATUYHE MNMPUTOTYBAHHA 6 pasis

2. Tosepraite perynatop YAC /BAIA noku BiH He BKkaxe Ha Bary 400 r

3. HatucHitb kHonky CTAPT/ LUBUOKUA CTAPT

CtpaBa / Pexum npurotyBaHHs BaXXNUBI NPUMITKN

=
(o)
i=]

~|
~|
~|

Monoko | Kasa (200 mn / vawwuka) )
1. ToBepHiTb perynstop YAC / BAI A w06

Puc (1) BkasaTu Bary abo nopuito ctpasm
2. PesynbTaT aBTOMaTUYHOrO NPUroTyBaHHS

3anexuTb Big paay akTopis, Takmx K
dopma Ta po3Mip NpoAyKTiB, BaLLNX
0COBUCTUX CMaKIB LLOAO FOTOBHOCTI i
HaBiTb Bif TOro, SIK BU PO3MITUTE MPOAYKT y
neyi. B po3MiTUTE NPOAYKT Y nevi. AKLo
pe3ynbTaT NPUroTyBaHHs Bac He
3a0BOJIbHUTb, TO HaNawTylTe Yac Ta
TemnepaTtypy NpUroTyBaHHs BignoBiAHUM
YMHOM.

Puba 3.+ CnareTi nomilyyiite y Boay nuiie nicns

] TOrO, ik BOHa 3aKUMUTb.
MNiua (99g)

Cnareri (r)

KapTtonns (230 r | nopuis)

ABTOMaTUYHE

posirpiBaHHs (r)

BHXEHSEDC
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OYULLEHHA TA aornAaa

Mepen OYMLLEHHAM BUMKHITb MiY Ta BUTAMHITb
BUJIIKY i3 PO3ETKY.
MigTpUMynTE YNCTOTY BHYTPILLHIX NOBEPXOHb

neyi. Butpitb i3 cTiHOK 3anuwkm ixi abo piguHy,

L0 pO3Muriacb, BOIOTOK raH4yipkoto. AKLLO niy
curnbHo 3abpyaHeHa To MOXHa
BMKOPUCTOBYBATU M'sIKi MUIOYi 3aco6u.
YHuVKalTe BUKOPUCTaHHA cnpeto abo )OPCTKUX
MUIOYMX 3aC06iB, OCKINIbKU BOHN MOXYTb
3anuwaTti NasMu, cMmyry abo X nogpsnartu
NOBEPXHIO ABEPLAT.

3. 30BHILLUHI NOBEPXHi crig ounLLaTy BONOro
ranyipkoto. [ins Toro, Wwob yHUKHYTH

NOLUKOOXKEHHSI pOBOYMX HYacTUH BCepeaunHi neui,

cnigkynTe Wwob Boga He noTpannsna y
BEHTUMALINHI OTBOPM.

YacTo BuTMpanTe BOIOroko raH4yipkoro
nBepusiTa Ta BikoHLe 3 060X CTOPIH,
yLiNbHIOBaYi Ha ABepuaTax Ta CyMiKHI
YacTuHu, Wo6 ouncTuTK ix Big BGpuskis Ta
Gpyay.

CnigkyvTe 3a TUM, Wo6 naHenb ynpaeniHHA He
6yna Bonorot. OunwariTe i M'sKoto 3nerka
BOJIOrO0 TKaHWHOMW. [Mig Yac oumnLeHHs
KOHTPOrbHOI NaHeni, ABepusaTa neui cnig
BiZYMHUTH, W06 YHWUKHYTM BUNAAKOBOIO
BMUWKaHHS.

Ko napa HakonuyyeTbCa BcepeaunHi abo
HaBKOJTO 30BHILUHbOI YaCTUHWU ABEPLAT nevi,
NpPOTPITb ii M'AKOIO raH4ipkot. Tak Moxe
cTaTucs, KONn MiKpOXBUNbOBa MiY NpaLtoe B
ymMoBax nigguLLeHoi BonorocTi. | ue
HOpMarnbHo.
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10.

11.

12.

CknsiHy nigcTaBKy Yac Bif Yacy cnig oumwaTy.
MomuiTe nigcTaBky y Tenni MunbHin Boai abo
y NOCYAOMMIHIN MaLLUWHI.

PonukoBe kinbLie Ta HUXHIO CTiHKY nedi cnig
perynsipHo ouMwaTh LWob YHUKHYTH
HagMmipHoro wymy. MNpocTo NPOTPITh HIDKHIO
CTiHKY AYXOBKM M'SIKUM MUIOYUM 3aCO60M.
Ponukose KinbLie MOXXHa NOMUTU Y MUIbHIl
BoAi @60 B MOCYAOMUIAHIN MaLUWHI. 3HiMatoum
PONMKOBE KiNbLe 3 HXHBOT YaCTUHM NeYi Ans
YnLEeHHS, 060B'I3KOBO NPOCNIAKYNATE 3a TUM,
o6 noTiM BOHO Byno BCTaHOBMEHE y
HanexHOMy MOSIOKEHHI.

LLlo6 BuganuTy 3anaxw i3 nevi, amiwaiiTe
YallKy BOAM i3 COKOM Ta M'SIKOTTHO NIUMOHY Y
rnunbOoKin NocyauHi, Wo niaxoguTe ons
BMKOPUCTaHHS y MIKPOXBUIbOBI nevi, Ta
posirpiBanTe ii y nevi BNpoaoBX 5 XBUIUH.
[MoTiM peTenbHO BUTPITb M'AKOI0 TKAHWHOLO.
Akwwo Bam HeobXigHO 3aMiHUTK y nevi
namnouky, 6yab nacka, NPOKOHCYNbTYNTECH i3
axisLem woao il 3amiHu.

MikpoxBunboBy niy cnif perynsipHo o4nwati
Ta BUAansaTy 3anuwky ixi. Y Bunagky, siKLLO BU
He MiATPMMYeETe YNCTOTY nevi, Le Moxe
NpU3BECTM [0 NCYBaHHS MOBEPXOHb, LLIO B
CBOIO Yepry MOXe HeraTuBHUM YYHOM
BNIIVMHYTU Ha TEPMIH cny6u npunagy Ta
CNPUYNHUTY HeBEe3neyHy cuTyadito.

Byab nacka, He yTunisynTe uew npunag sk
nobyToBe CMITTs, Oro crig 3aaTv Ao
cnewianbHOro MyHiILMNanbHOro LEHTPY
yTunisauii Bigxogis.
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ABFALLMANAGEMENT UND UMWELTSCHUTZ

Dieses Gerit ist gemil der europdischen Richtlinie 2012/19 / EU iiber Elektro- und

Elektronikgerite (WEEE) gekennzeichnet. Die Elektro- und Elektronik-Altgerite

enthalten sowohl Schadstoffe (die sich negativ auf die Umwelt auswirken koénnen)

- als auch Grundelemente (die wiederverwendet werden konnen). Es ist wichtig, dass

die Elektro- und Elektronik-Altgerdte einer spezifischen Behandlung unterzogen

werden, um die Schadstoffe ordnungsgemal3 zu entfernen und zu entsorgen und alle Materialien

zuriickzugewinnen. Einzelpersonen koénnen eine wichtige Rolle dabei spielen, sicherzustellen,

dass die Elektro- und Elektronik-Altgerite nicht zu einem Umweltproblem werden. Es ist wichtig,
einige Grundregeln zu befolgen::

- Die Elektro- und Elektronik-Altgeréate durfen nicht als Hausmiill behandelt werden;

- Die Elektro- und Elektronik-Altgerate sollten zu bestimmten Sammelstellen gebracht werden, die
vom Stadtrat oder einem registrierten Unternehmen verwaltet werde.

In vielen Landern sind méglicherweise inlandische Sammlungen fir groBe Elektro- und
Elektronik-Altgeréte verfugbar. Wenn Sie eine neue Appliance kaufen, kann die alte an den Héandler
zuriickgegeben werden, der sie kostenlos als einmalige Abnahme vornehmen muss, sofern die
Appliance von einem gleichwertigen Typ ist und die gleichen Funktionen wie die gekaufte Appliance
hat.
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VORSICHTSMASSNAHMEN ZUR VERMEIDUNG EINER MOGLICHEN EXPOSITION
GEGENUBER UBERMASSIGER MIKROWELLENENERGIE

1. Versuchen Sie nicht, diesen Ofen bei gedffneter Tlr zu benutzen, weil der Betrieb mit gedffneter Tir
zu einer schadlichen Einwirkung von Mikrowellenenergie fihren kann. Es ist wichtig, die
Sicherheitsverriegelungen nicht zu deaktivieren oder zu manipulieren.

2. Achten Sie darauf, dass sich keine Gegenstande zwischen Ofenvorderseite und Tur befinden und
sich weder Schmutz noch Reinigungsriickstande auf Dichtflachen ansammeln.

3. Benutzen Sie den Ofen nicht, wenn er beschadigt ist. Es ist insbesondere wichtig, dass die Ofenttir
ordnungsgemal schlielt und folgende Komponenten unbeschadigt sind:

a. Tur (verbogen)
b. Scharniere und Riegel (gebrochen oder lose)
c. Tirdichtungen und Dichtflachen
4. Der Ofen darf nur von ordnungsgemaf qualifiziertem Servicepersonal eingestellt oder repariert

werden.
INHALT
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AUTO COOK-MENU ...ttt 11
REINIGUNG UND PFLEGE .....ooetieiiieeeeeeeeeeeeeeee e a e e e e e 11

DE 2



WICHTIGE SICHERHEITSANWEISUNGEN

Bei der Verwendung elektrischer Gerate sind grundlegende Sicherheitsvorkehrungen zu
beachten, unter anderem die folgenden:

WARNUNG!--Beachten Sie die folgenden Hinweise, um das Risiko fur Verbrennungen,
Stromschlage, Brand, Verletzungen oder eine UbermafRige Mikrowellenbelastung von
Personen zu reduzieren:

1.

2.

Lesen Sie alle Anweisungen, bevor Sie das Gerat verwenden, und bewahren Sie sie

zum spateren Nachschlagen auf.

Verwenden Sie das Gerat nur fir seinen Bestimmungszweck, der in der

Bedienungsanleitung beschrieben ist. Verwenden Sie keine korrosiven Chemikalien oder

Dampfe in diesem Gerat. Diese Ofenart ist speziell zum Aufwarmen, Kochen oder

Trocknen von Lebensmitteln konzipiert. Der Ofen ist nicht fir die industrielle Nutzung

oder die Nutzung im Labor bestimmt.

Betreiben Sie den Ofen nicht, wenn er leer ist.

Betreiben Sie dieses Gerat nicht, wenn das Stromkabel oder der Stecker des

Stromkabels beschadigt sind, wenn das Gerat nicht ordnungsgemaf funktioniert oder

wenn es beschadigt oder fallen gelassen wurde. Wenn das Stromkabel beschadigt ist,

muss es vom Hersteller oder von seinem Service-Mitarbeiter, oder einer gleichwertig
qualifizierten Person ausgetauscht werden, um jegliches Risiko zu vermeiden.

WARNUNG!--Erlauben Sie Kindern die Verwendung des Ofens ohne Aufsicht nur, wenn

Sie angemessene Anweisungen gegeben haben und sichergestellt ist, dass das Kind

den Ofen auf sichere Weise nutzen kann und die Gefahren einer nicht sachgemafRen

Verwendung verstanden hat.

WARNUNG!--Kinder sollten den Ofen wegen der generierten Temperaturen

ausschlieBlich unter Aufsicht von Erwachsenen verwenden, wenn das Gerat im

Kombinationsmodus betrieben wird.

Beachten Sie die folgenden Hinweise, um das Risiko fir einen Brand im Garraum zu

reduzieren:

» Behalten Sie den Ofen wegen der Entziindungsgefahr im Auge, wenn Sie
Lebensmittel in Kunststoff- oder Papierbehaltern aufwarmen.

» Entfernen Sie Drahtbindeverschliisse von Papier- oder Kunststoffbehaltern, bevor
Sie einen Behalter in den Ofen stellen.

» Wenn Sie Rauch feststellen, schalten Sie das Gerat aus oder ziehen Sie den
Netzstecker und lassen Sie die Ofentlr geschlossen, um Flammen zu ersticken.

» Verwenden Sie den Garraum nicht zu Aufbewahrungszwecken. Lassen Sie keine
Papierprodukte, Kochgeratschaften oder Lebensmittel im Garraum, wenn der Ofen
nicht in Betrieb ist.

» Der Mikrowellenherd ist fiir die Erwarmung von Speisen und Getranken vorgesehen.
Das Trocknen von Kleidung sowie das Erwarmen von Warmekissen, Hausschuhen,
Schwammen, feuchten Tiichern und Ahnlichem kann zu Verletzungs-, Entzindungs-
oder Brandgefahr flihren.

WARNUNG!--Flissigkeiten oder andere Lebensmittel duirfen nicht in luftdicht

verschlossenen Behaltern erhitzt werden, weil sie explodieren kénnen.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.
21.

22.
23.
24.

25.

Die Erwarmung von Getranken durch Mikrowellen kann zu verzogertem eruptivem
Kochen fiihren, daher ist der Behalter mit Sorgfalt zu behandeln.

Frittieren Sie keine Lebensmittel im Ofen. HeiRes Ol kann Ofenteile und Kochutensilien
beschadigen und sogar Hautverbrennungen herbeifiihren.

Eier in ihrer Schale und hartgekochte Eier sollten nicht in Mikrowellenéfen erhitzt werden,
weil sie auch dann noch explodieren kdnnen, wenn die Mikrowellenerhitzung beendet
wurde.

Stechen Sie Lebensmittel mit festen Schalen, wie Kartoffeln, ganze Kiirbisse, Apfel und
Kastanien vor dem Kochen ein.

Der Inhalt von Sauglingsflaschchen und Babyglaschen sollte gerthrt oder geschuttelt
werden und die Temperatur sollte vor dem Servieren kontrolliert werden, um
Verbrennungen zu vermeiden.

Kochgerate kdnnen durch die Hitze, die von den erwarmten Lebensmitteln tUbertragen
wird, hei® werden. Unter Umstanden sind fir den Umgang mit dem Kochgerat
Topflappen erforderlich.

Vergewissern Sie sich bei Kochgeraten, ob diese sich auch fur die Verwendung im
Mikrowellenofen eignen.

WARNUNG!--Fir jede nicht geschulte Person ist es gefahrlich, Kundendienst- oder
Reparaturarbeiten durchzuflihren, bei denen Abdeckungen entfernt werden missen, die
vor der Mikrowellenbelastung schitzen.

Diese Mikrowelle entspricht der Norm EN 55011/CISPR 11, in dieser Norm ist sie der
Klasse B Gruppe 2 zugeordnet. Gerate der Gruppe 2: Die Gruppe 2 enthalt alle ISM RF-
Gerate, in denen Funkfrequenzenergie im Frequenzbereich von 9 kHz bis 400 GHz in Form
von elektromagnetischer Strahlung, induktiver und/oder kapazitiver Kopplung absichtlich
erzeugt und genutzt oder nur lokal eingesetzt wird, zur Behandlung von Material, zu Priif-
/Analysezwecken oder zur Ubertragung von elektromagnetischer Energie. Geréte der
Klasse B eignen sich fir die Nutzung in Wohnbereichen und in Einrichtungen, die direkt an
ein Niederspannungsversorgungsnetz angeschlossen sind, das Wohngebaude versorgt.
Das Gerat ist nicht zur Nutzung durch Personen (einschlieRlich Kindern) mit
eingeschrankten korperlichen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder
mangelnder Erfahrung und mangelndem Wissen bestimmt, sofern diese nicht in die
Bedienung des Gerats durch eine Person eingewiesen wurden, die fir ihre Sicherheit
verantwortlich ist oder von einer solchen Person beaufsichtigt werden.

Kinder sollten beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie nicht mit dem Geréat spielen.
Der Mikrowellenofen darf nur als freistehendes Gerat verwendet werden.
WARNUNG!--Installieren Sie den Ofen nicht Giber einem Kochbereich oder Uber anderen
Hitze erzeugenden Geraten. In einem solchen Fall kdnnte der Ofen beschadigt werden
und die Garantie wurde erldschen.

Der Mikrowellenofen darf nicht in einem Schrank aufgestellt werden.

Die Tur oder die AuRRenflache kann bei Betrieb des Gerats heil® werden.
WARNUNG!--Zugangliche Teile kdnnen wahrend des Betriebs heil werden. Kleine
Kinder nicht in die Nahe des Gerats gelangen lassen.

Wahrend der Verwendung wird das Gerat hei. Die Heizelemente im Ofen, fir
Kochfelder und Backdfen nicht berthren.
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34.

35.
36.

37.

38.

Die Temperatur der zuganglichen Flachen kann bei Betrieb des Gerats hoch sein.

Das Gerat ist nicht durch Kinder oder Personen mit eingeschrankten koérperlichen,
sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder mangelnder Erfahrung und mangelndem
Wissen zu verwenden, sofern diese nicht in die Bedienung des Gerats eingewiesen
wurden oder beaufsichtigt werden.

WARNUNG!--Falls die Tur oder die Turdichtungen beschadigt sein sollte, darf der Ofen
erst wieder in Betrieb genommen werden, nachdem er durch eine qualifizierte Person
repariert wurde.

Das Gerét ist nicht dazu bestimmt, Gber einen externen Timer oder eine gesonderte
Fernsteuerung betrieben zu werden.

Der Mikrowellenofen ist lediglich zur Nutzung in Haushalten und nicht flr die gewerbliche
Nutzung bestimmt.

Entfernen Sie keinesfalls die Abstandhalter von der Rickseite oder von den Seiten, da
diese fur einen Mindestabstand von den Wanden zur Gewahrleistung der Luftzirkulation
sorgen.

Sichern Sie zuerst den Drehteller, bevor Sie das Gerat transportieren, dadurch
vermeiden Sie Schaden.

VORSICHT!--Es ist gefahrlich, das Gerat von einer nicht qualifizierten Person reparieren
oder warten zu lassen, weil dabei die Schutzabdeckung abgenommen werden muss, die
Schutz vor Mikrowellenstrahlung bietet. Das Gleiche gilt auch fiir den Austausch des
Netzkabels oder der Beleuchtung. Senden Sie das Gerat in diesen Fallen an unser
Kundendienstzentrum.

Der Mikrowellenofen ist lediglich zum Auftauen, Kochen und Dampfen von Lebensmitteln
bestimmt.

Verwenden Sie Handschuhe, wenn Sie erhitzte Lebensmittel aus dem Ofen nehmen.
Vorsicht! Beim Offnen von Behélterdeckeln oder Verpackungsfolie wird Dampf
entweichen.

Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und Personen mit eingeschrankten
korperlichen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder mangelnder Erfahrung und
mangelndem Wissen benutzt werden, wenn diese in die sichere Bedienung des Gerats
eingewiesen wurden oder beaufsichtigt werden und die damit verbundenen Gefahren
verstanden haben. Kinder durfen nicht mit dem Gerat spielen. Die Reinigung und die
Wartung des Gerats darf von Uber 8 Jahre alten Kindern nur unter Aufsicht durchgefihrt
werden.

Wenn Sie Rauch feststellen, schalten Sie das Gerat aus oder ziehen Sie den Netzstecker
und lassen Sie die Ofentlr geschlossen, um Flammen zu ersticken.
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1.
2.

EIGENSCHAFTEN

Leistungsaufnahme 230 V/50 Hz, 1200 W (Mikrowelle)
Nennleistung Mikrowelle: 700 W

Betriebsfrequenz: 2450 MHz

Auflenabmessungen 262 mm(H) x 452 mm(B) x 335 mm(T)
Abmessungen des Ofenraums: 198 mm(H) x 315 mm(B) x 297 mm(T)
Ofenkapazitat: 201

GargleichmaBigkeit: Drehtischsystem

Nettogewicht: ca. 10,5 kg

MONTAGE

Vergewissern Sie sich, dass alle
Verpackungsmaterialien von der Innenseite der
Tir entfernt sind.

WARNUNG: Uberpriifen Sie den Ofen auf
Beschadigungen, wie Fehlausrichtungen oder
verbogene Tlren, beschadigte Tlrdichtungen
und Dichtungsflachen, gebrochene oder lose
Turscharniere und Verriegelungen sowie Dellen
innerhalb des Hohlraums oder an der Tdr.
Benutzen Sie den Ofen nicht und wenden Sie
sich an qualifiziertes Servicepersonal, falls
Beschadigungen vorhanden sind.

Dieser Mikrowellenofen ist auf einer ebenen,
stabilen Flache aufzustellen, die seinem
Gewicht, einschlieRlich der schwersten darin
wahrscheinlich  zubereiteten  Lebensmittel,
standhalten kann.

Stellen Sie den Ofen weder dort auf, wo Hitze,
Feuchtigkeit oder hohe Luftfeuchtigkeit erzeugt
werden, noch in der Na&he brennbarer

Materialien.

Fur einen ordnungsgemafRen Betrieb muss der
Ofen eine ausreichende Belilftung haben.
Lassen Sie 20 cm Uber dem Backofen, 10 cm
auf der Riickseite und 5 cm auf beiden Seiten
Platz. Die Geratedffnungen dirfen weder
abgedeckt noch blockiert werden. Entfernen Sie
die GeratefiiRe nicht

Benutzen Sie den Backofen nur, wenn
Glasteller, Rollentrager und Welle korrekt
positioniert sind.

Vergewissern Sie sich, dass das Netzkabel
unbeschadigt ist und weder unter dem Ofen
noch Uber eine heile oder scharfe Oberflache
verlegt wurde.

Die Steckdose muss leicht zuganglich sein,
damit der Stecker im Notfall leicht abgezogen
werden kann.

Benutzen Sie den Ofen nicht im Freien.

FUNKSTORUNG

Der Betrieb des Mikrowellenofens kann Stérungen
an |hrem Radio, Fernseher oder ahnlichen Geraten
verursachen. Stérungen kénnen durch folgende
MaRnahmen reduziert oder beseitigt werden:

Tur und Dichtflache des Ofens reinigen.
Richten Sie die Empfangsantenne von Radio
oder Fernsehen neu aus.

Richten Sie den Mikrowellenofen in Bezug auf
den Empfanger anders aus.

Bewegen Sie den Mikrowellenofen vom
Empfanger weg.

SchlieBen Sie den Mikrowellenofen an einen
anderen Stromkreis als den Empfanger an.

PRINZIP DES MIKROWELLENGARENS

1. Ordnen Sie das Gargut sorgfaltig an. Legen Sie die 4.

dicksten Stlicke auf3en in die Schale.

2. Beachten Sie die Garzeit. Garen Sie fur die kiirzeste
angegebene Zeit und verlangern Sie bei Bedarf.
Stark Ubergarte Lebensmittel kdnnen rauchen oder

sich entzlinden.

3. Decken Sie das Gargut ab. Dies verhindert Spritzer

und unterstitzt ein gleichmaRiges Garen

DE 6

Wenden Sie das Gargut einmal wahrend der
Mikrowellenzubereitung, damit Lebensmittel
wie Gefligel und Hamburger schneller gar
werden. GroRe Stlicke wie Braten missen
mindestens einmal gewendet werden.
Schichten Sie Gargut wie Fleischballchen zur
Halfte des Garvorgangs sowohl von oben
nach unten als auch von der Mitte des Tellers
nach auen um.



HINWEISE ZUR ERDUNG DES GERATS

Dieses Gerat muss geerdet sein. Anschlusskabel
und Stecker dieses Ofen verfligen Uber einen

Erdungsleiter. Das Gerdat muss an einer
ordnungsgemal installierten und  geerdeten
Steckdose angeschlossen werden. Bei einem

Kurzschluss verringert die Erdung die Gefahr eines
Stromschlags, indem ein Fluchtdraht fiir den
elektrischen Strom bereitgestellt wird. Der Ofen
sollte moglichst an einem eigenen, separaten
Stromkreis angeschlossen werden. Die Benutzung
von Hochspannung ist gefahrlich und kann zu einem
Brand oder einem anderen Unfall fuhren, der
Ofenschaden verursacht.

WARNUNG Bei unsachgemafer Verwendung des
Erdungssteckers besteht die Gefahr eines
elektrischen Schlages.

Hinweis:

1. Bei Fragen zur Erdung oder Elektroinstallation
wenden Sie sich an einen qualifizierten
Elektriker oder Servicetechniker.

2. Weder der Hersteller noch der Handler haften
flir Schaden am Ofen oder Personenschaden,
wenn die Hinweise fir den Stromanschluss
nicht beachtet werden.

Die Drahte in diesem Hauptkabel haben folgenden

Farbcode:

Griin und Gelb = ERDE

Blau = NULLLEITER

Braun = PHASE

BEVOR SIE DEN KUNDENDIENST RUFEN

Wenn der Ofen nicht funktioniert:

1. Stellen Sie sicher, dass der Ofen richtig
angeschlossen ist. Ist dies nicht der Fall, ziehen
Sie den Stecker aus der Steckdose, warten 10
Sekunden und schlieffen ihn dann wieder an.

2. Prifen Sie, ob eine Sicherung durchgebrannt ist
oder der Hauptschalter ausgel6st wurde. Falls
diese korrekt zu funktionieren scheinen,
Uberprifen Sie die Steckdose mit einem

anderen Gerat.

3. Stellen Sie sicher, dass das Bedienfeld korrekt
programmiert und der Timer eingestellt ist.

4. Vergewissern Sie sich, dass die Tur sicher
geschlossen ist und in das
Tursicherheitsschlosssystem eingreift.
Andernfalls kann die Mikrowellenenergie im
Herd nicht genutzt werden.

WENN KEINER DER OBEN GENANNTEN PUNKTE DIE SITUATION BEHEBT, WENDEN SIE SICH AN
EINEN QUALIFIZIERTEN TECHNIKER. VERSUCHEN SIE NICHT, DEN OFEN SELBST EINZUSTELLEN

ODER ZU REPARIEREN.

SERIENNUMMER DES PRODUKTS. Wo finde ich diese?
Es ist wichtig, dass Sie dem Kundendienst Ihren Produktcode und seine Seriennummer (ein 16-stelliger
Code, der mit der Nummer 3 beginnt) mitteilen; diese finden Sie auf dem Garantiezertifikat oder auf dem

Typenschild am Geréat.

Dies tragt dazu bei, unnétige Anfahrten fiir Techniker und damit (und insbesondere) anfallende Kosten zu

vermeiden.

GEEIGNETES KOCHGESCHIRR

1. Das ideale Material ist durchlassig fur
Mikrowellen, so dass die Energie das Behaltnis
durchdringen und das Gargut erhitzen kann.

2. Mikrowellen kénnen kein Metall durchdringen.
Daher sollten die benutzten Gegenstande oder
das Geschirr kein Metall aufweisen.

3. Verwenden Sie beim Mikrowellengaren keine
recycelten Papierprodukte, weil diese kleine
Metallfragmente enthalten kdnnen, die Funken
und/oder Brande verursachen kénnen.

Benutzen Sie rundes/ovales statt
quadratisches/langliches Geschirr, weil
Speisen in Ecken zum Uberkochen neigen.

4. Um ein Uberkochen freiliegender Bereiche zu
verhindern, kénnen schmale Streifen aus
Aluminiumfolie verwendet werden. Aber seien
Sie vorsichtig! Nehmen Sie nicht zu viel und
halten Sie einen Abstand von ca. 2,5 cm
zwischen Folie und Ofenwand.
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Die folgende Liste ist ein allgemeiner Leitfaden, der Ihnen bei der Auswahl der richtigen

Utensilien hilft

KOCHGESCHIRR MIKROWELLE
Hitzebestandiges Glas Ja

Nicht hitzebestandiges Glas Nein
Hitzebesténdige Keramik Ja
Mikrowellenfestes Kunststoffgeschirr Ja
Kichenpapier Ja
Metallschale Nein
Metallgestell Nein
Aluminiumfolie + Folienbehaltnis Nein

TEILEBEZEICHNUNG

DE 8
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Tursicherheitsturverriegelung
Ofenfenster

Drehtellerrolle

Bedienfeld

Wellenleiter

Glasteller



BEDIENFELD

I\ DISPLAY
| | Angezeigt werden Garzeit, Leistung, Programm und
Uhrzeit.

- LEISTUNG
BN Driicken Sie diese Taste mehrmals, um die
Mikrowellenkochleistung einzustellen.

g MEHRSTUFIGES GAREN
Driicken, um mehrere Programme einzustellen. Die
entsprechenden LEDs leuchten auf, um anzuzeigen, in
welcher Stufe der Ofen betrieben wird.

@ UHRZEIT
Driicken Sie diese Taste, um die Einstellung der Ofenuhr
(_2 C) zu starten und durch erneutes Driicken zu beenden.

Q AUTO COOK
0O e Programmierte Einstellungen fiir géngige Speisen.
30" @ 30"START/SCHNELLSTART
wld C_ D) Driicken, um ein Kochprogramm zu starten.
Driicken Sie einfach mehrmals, um mit dem
+30° O &l Schnellkochen zu beginnen, ohne zuvor den
Leistungspegel und die Kochzeit einzustellen.

]

sToP Q@ I G’, ZEIT/GEWICHT

Drehen Sie den Drehregler, um die Ofenuhrzeit oder die
Garzeit einstellen.
Drehen Sie ihn, um das Lebensmittelgewicht oder die
Anzahl der Portionen anzugeben

]

STOPP/ABBRECHEN

. @ Driicken Sie, um die Einstellung abzubrechen oder den
Backofen zurlickzusetzen, bevor Sie ein Garprogramm
einstellen.
Driicken Sie einmal, um den Garvorgang zu
unterbrechen, oder zweimal, um ihn vollstandig
abzubrechen.
Dient auch zum Einstellen der Kindersicherung.

BENUTZUNG DER BEDIENELEMENTE

HINWEIS: 2. Drehen Sie den Regler ZEIT/GEWICHT, bis
Jede Tastenberthrung wird durch einen Piepton als Stundenziffer ,8“ angezeigt wird. 3.
bestatigt. Driicken Sie die Taste UHRZEIT.

4. Drehen Sie den Regler ZEIT/GEWICHT, bis
DIGITALUHR EINSTELLEN als Minutenziffer ,8:30" angezeigt 30.
Wenn der Ofen fir die Eingabe bereit ist, berihren 5. Drlcken Sie Taste UHRZEIT, um die
Sie die Taste UHRZEIT ein- oder zweimal, um die Einstellung zu bestatigen.
digitale Uhr im 12- oder 24-Stunden-Zyklus HINWEIS: Um die Uhrzeit wahrend des Garens zu
einzustellen. Uberprtifen, drucken Sie die Taste UHRZEIT
BEISPIEL: Angenommen, Sie m&chten die einmal, die Uhrzeit wird angezeigt.

Ofenuhrzeit auf 8:30 Uhr einstellen.
1. Drlcken Sie die Taste UHRZEIT ein- oder

zweimal.
DE 9



GAREN IN DER MIKROWELLE

Um allein mit Mikrowellenleistung zu garen,

driicken Sie mehrmals die Taste LEISTUNG, um

eine Kochleistungsstufe auszuwahlen, und stellen

dann mit dem Drehregler ZEIT/GEWICHT die

gewunschte Kochzeit ein. Die langste Garzeit

betragt 95 Minuten.

Dricken Sie die Taste LEISTUNG , um eine

Leistungsstufe zu wahlen. Angenommen, Sie

maochten 1 Minute bei 60 % der Mikrowellenleistung

garen.

1. Drlcken Sie die Taste LEISTUNG dreimal.

2. Drehen Sie den Regler ZEIT/GEWICHT auf
1:00.

3. Drilcken Sie die Taste

START/SCHNELLSTART.

TASTE LEISTUNG GARLEISTUNG
1-mal 100 %
2-mal 80 %
3-mal 60 %
4-mal 40 %
5-mal 20 %
6-mal 0%

EXPRESS

Beim Schnellgaren kdnnen durch mehrmaliges
Driicken der Taste START/SCHNELLSTART die
Garzeit einstellen. Der Ofen arbeitet dann mit voller
Leistung.

Die langste Zeit, die Sie hier einstellen kénnen,
betragt 10 Minuten. Pro Driicken der START-
/SCHNELLSTARTTASTE werden 30 Sekunden
hinzugefugt, auch wahrend des Garvorgangs.

MEHRSTUFIGES GAREN

Der Ofen kann fir maximal 2 Garprogrammstufen

gleichzeitig programmiert werden.

Angenommen, Sie méchten folgende Programme

einstellen:

Mikrowellengaren

1. Offnen Sie die Tiir, stellen Sie das Gargut in
den Ofen, und schlief3en Sie sie wieder.

2. Dricken Sie mehrmals die Taste LEISTUNG,
um die erforderliche Leistungsstufe
einzustellen.

3. Drehen den Regler ZEIT/GEWICHT, um die
erforderliche Garzeit einzustellen.

4. Drucken Sie die Taste MEHRSTUFIGES
GAREN einmal.

5. Dricken Sie die Taste LEISTUNG mehrmals,
um erneut die erforderliche Leistungsstufe
einzustellen.

6. Drehen den Regler ZEIT/GEWICHT, um die
erforderliche Garzeit einzustellen.

7. Dricken Sie die Taste
START/SCHNELLSTART.

HINWEIS: Beim Einstellen der zweiten Stufe kann
die Garzeit nur nach einmaligem Driicken der Taste
LEEISTUNG eingegeben werden.

AUFTAUEN

Drehen Sie den Regler Zeit/ GEWICHT gegen den

Uhrzeigersinn, um die Auftaueinstellung

aufzurufen, und drehen Sie ihn dann im

Uhrzeigersinn, um das Eingangsgewicht (100 g-

1800 g) einzugeben.

1. Offnen Sie die Tir, stellen Sie das Gargut in
den Ofen, und schlieRen Sie sie wieder.

2. Drehen Sie den Regler ZEIT/GEWICHT gegen
den Uhrzeigersinn, um die Auftaufunktion zu
wahlen.

3. Drehen Sie den Regler ZEIT/GEWICHT im
Uhrzeigersinn, um das Gewicht des
aufzutauenden Lebensmittels einzugeben.

4. Dricken Sie die Taste
START/SCHNELLSTART.

HINWEIS: Wahrend des Auftauprogramms ertont

ein akustisches Signal, um den Benutzer daran zu

erinnern, das Lebensmittel umzudrehen. Driicken

Sie danach auf START/SCHNELLSTART, um das

Auftauen fortzusetzen.

KINDERSICHERUNG

Hiermit kénnen Sie die unbeaufsichtigte Benutzung
des Ofens durch Kinder verhindern. Bei aktivierter
KINDERSICHERUNG erscheint die entsprechende
Anzeige auf dem Display und der Ofen kann nicht
bedient werden. So aktivieren Sie die
KINDERSICHERUNG: Halten Sie die Taste
STOPP/ABBRUCH 3 Sekunden lang gedruckt; ein
Piepton ertént und die Verriegelungsanzeige
leuchtet auf.

So deaktivieren Sie die KINDERSICHERUNG:
Halten Sie die Taste STOPP/ABBRUCH 3
Sekunden lang gedriickt, bis die
Verriegelungsanzeige auf dem Display erlischt.

AUTO COOK

Fur folgende Speisen oder Garmodi ist es nicht

notwendig, die Dauer und die Kochleistung zu

programmieren. Es genigt, die Art der

Lebensmittel, die Sie kochen mdchten, sowie das

Gewicht oder die Portion der Lebensmittel

anzugeben.

Beispiel: 400 g Fisch garen.

1. Drucken Sie die Taste AUTO COOK einmal.

2. Drehen Sie den Regler ZEIT/GEWICHT, bis
ein Gewicht von 400 g angezeigt wird.

3. Dricken Sie die Taste
START/SCHNELLSTART.
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AUTO COOK-MENU

Code Lebensmittel/Garmodus WICHTIGE HINWEISE
1221
Kaffee/Suppe (200 ml/Tasse)
Reis (9) 1. Drehen Sie den Regler ZEIT/GEWICHT, um das
) Gewicht oder die Portion der Speisen anzuzeigen.
Spaghetti (g) 2. Das Ergebnis des automatischen Garens ist von

Kartoffeln (je 230 g)

Autom. Aufwarmen (g)

Fisch (g)

Pizza

LHXBS R0

Popcorn (99 g)

Faktoren wie Form und GroRe des Garguts, dem
personlich bevorzugten Garzustand sowie davon

abhangig, wie gut Sie das Gargut im Ofen
platzieren. Falls das Resultat nicht ganz
zufriedenstellend ist, passen Sie die Garzeit bitte
entsprechend an.

Fir Spaghetti vorher kochendes Wasser
hinzuftgen.

REINIGUNG

Schalten Sie den Ofen aus und ziehen Sie vor
dem Reinigen den Netzstecker aus der
Steckdose.

Halten Sie das Innere des Ofens sauber. Wenn
Lebensmittelspritzer oder verschuttete
Flissigkeiten an Ofenwanden haften, wischen
Sie sie mit einem feuchten Tuch ab. Wenn der
Ofen sehr verschmutzt ist, kénnen Sie ein
mildes Reinigungsmittel verwenden. Vermeiden
Sie die Verwendung von Sprays und harten
Reinigern, da sie die Turoberflache verfarben
oder stumpf machen kénnen.

Die Auflenflachen sollten mit einem feuchten
Tuch gereinigt werden. Um Beschadigungen
der Komponenten im  Ofeninneren zu
vermeiden, darf kein Wasser in die
Luftungso6ffnungen eindringen.

Wischen Sie die Tur und das Fenster auf beiden
Seiten, die Turdichtungen und angrenzenden
Teile haufig mit einem feuchten Tuch ab, um
Verschiuttungen oder Spritzer zu entfernen.
Verwenden Sie keinen abrasiven Reiniger.
Lassen Sie das Bedienfeld nicht nass werden.
Reinigen Sie mit einem weichen, feuchten Tuch
Lassen Sie beim Reinigen des Bedienfelds die
Ofentir offen, um ein versehentliches
Einschalten des Ofens zu verhindern.

Wischen Sie Feuchtigkeit, die sich innen oder
auBBen an der Ofentlr gebildet hat, mit einem
weichen Tuch ab. Dies kann auftreten, wenn der
Mikrowellenofen bei hoher Luftfeuchtigkeit

UND PFLEGE

10.

11.

12.
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betrieben wird, und ist normal.

Gelegentlich muss der Glasteller zum Reinigen
entnommen werden. Reinigen Sie den Teller in
warmem Seifenwasser oder einer
Geschirrspilmaschine.

Rollenring und Ofenboden sollten regelmaRig
gereinigt werden, um Ubermafige Gerausche
zu vermeiden. Wischen Sie die Unterseite des
Ofens mit einem milden Reinigungsmittel
sauber. Der Rollenring kann in mildem
Seifenwasser oder einem Geschirrspuler
gereinigt werden. Achten Sie darauf, den
Rollenring nach dem Reinigen wieder richtig zu
platzieren.

Um Gerlche im Ofen zu beseitigen, stellen Sie
eine Tasse Wasser mit dem Zitronensaft und -
abrieb in einer tiefen Mikrowellenschale 5
Minuten lang in die Mikrowelle. AnschlieRend
grundlich auswischen und mit einem weichen
Tuch trockenreiben.

Falls die Ofenleuchte ausgetauscht werden
muss, wenden Sie sich bitte an den Handler.
Der Ofen sollte regelmaRig gereinigt und
jegliche Ablagerungen entfernt werden. Bei
mangelhafter Reinigung kénnte die Oberflache
zerstort werden, was sich negativ auf die
Lebensdauer auswirkt und zu gefahrlichen
Situationen fuihren kann.

Bitte entsorgen Sie dieses Gerat nicht im
Hausmull, sondern bei der zustandigen
kommunalen Entsorgungsstelle.
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CUPTOR CU MICROUNDE

Model: CMW2070DW

Manual de utilizare

Cititi cu atentie aceste instructiuni inainte de a instala si utiliza cuptorul. Inregistrati in spatiul de mai jos. NR. DE
SERIE care se regaseste pe placuta de identificare de pe cuptor si pastrati aceste informatii pentru consultare viitoare.
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GESTIONAREA DESEURILOR SI PROTECTIA MEDIULUI

Acest aparat este etichetat conform directivei europene 2012/19/UE privind
Deseurile de echipamente electrice si electronice (DEEE). DEEE contine
substantele poluante (care pot avea un efect negativ asupra mediului) si elementele
de baza (care pot fi reutilizate). Este important ca DEEE sa fie supuse tratamentelor
specifice pentru a indeparta si elimina corect substantele poluante si a recupera
B toate materialele. Persoanele pot juca un rol important in a asigura cd DEEE nu

devin o problema de mediu: este vital sa urmati cateva dintre regulile de baza:

- DEEE nu trebuie tratate drept reziduuri domestice;

- DEEE trebuie duse in zone de colectare dedicate, gestionate de primarie sau de o companie

autorizata.

n multe tari, colectérile domestice pot fi disponibile pentru DEEE de dimensiuni mari. Atunci cand

cumparati un aparat nou, cel vechi poate fi returnat la distribuitorul care trebuie sa il accepte gratuit cate

unul, atat timp cat aparatul este de tip echivalent si are aceleasi functii ca si aparatul achizitionat.
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PRECAUTII PENTRU A EVITA POSIBILA EXPUNERE LA ENERGIA EXCESIVA EMISA
DE MICROUNDE

1. Nu incercati sa utilizati acest cuptor cu usa deschisa, deoarece functionarea cu usa
deschisa poate duce la expunerea daunatoare la energia emisa de microunde. Este
important sa nu eliminati sau sa modificati dispozitivele de blocare.
2. Nu asezati niciun obiect intre parte frontala a cuptorului si usa si nu lasati murdaria
sau reziduurile de curatare sa se acumuleze pe suprafetele de etansare.
3. Nu utilizati cuptorul daca este deteriorat. Este foarte important ca usa cuptorului sa
se Inchida corect si sa nu fie deteriorata

a. Usa (indoita),

b. Balamale si incuietori (rupte sau slabite),

c. Garnituri usi si suprafete de etansare.
4. Este interzisa reglarea sau repararea cuptorului de catre oricine altcineva in afara de
personalul calificat pentru lucrari de service.

CUPRINS
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INSTRUCTIUNI IMPORTANTE DE SIGURANTA

Cand utilizati un aparat electric, trebuie respectate masurile de siguranta de baza,
inclusiv urmatoarele:

AVERTISMENT: Pentru a reduce riscul producerii arsurilor, electrocutarea, incendiu,
vatdmarea persoanelor sau expunerea la energie excesiva emisa de microunde:

1.

Cititi toate instructiunile Thainte de a utiliza aparatul si pastrati-le pentru a putea fi
consultate ulterior.

Utilizati acest aparat numai in scopul prevazut, asa cum este descris in acest
manual. Nu utilizati substante chimice corozive sau vapori in interiorul acestui
aparat. Acest tip de cuptor este special conceput pentru a incalzi, gati sau usca
alimente. Nu este conceput pentru uz industrial sau de laborator.

Nu utilizati cuptorul cand este gol.

Nu utilizati acest aparat dacéd are cablul sau stecherul deteriorat, daca nu
functioneaza corect sau dacé a fost deteriorat sau scapat pe jos. In cazul in care
cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie inlocuit de catre producator,
agentul sau de service sau persoane cu calificari similare pentru a evita orice pericol

AVERTISMENT: Permiteti-le copiilor sa foloseasca cuptorul fara supraveghere
numai atunci cand au fost date instructiuni adecvate, astfel incat copilul sa poata
utiliza cuptorul in conditii de siguranta si sa inteleaga pericolele unei utilizari
necorespunzatoare.

Avertizare: Cénd aparatul functioneazd in modul combinat, tindnd cont de
temperaturile care se ating, copiii ar trebui sa foloseasca cuptorul numai sub
supravegherea unui adult.

Pentru a reduce riscul de incendiu in cavitatea cuptorului:

a) Cand incalziti alimente in recipient de plastic sau hartie, supravegheati
cuptorul intrucat exista posibilitatea aprinderii;

b) Scoateti clemele din s&rma cu care se leaga pungile de hartie sau de plastic
fnainte de a introduce punga in cuptor.

c) Daca se observa fum, opriti sau deconectati aparatul si tineti usa inchisa
pentru a indbusi flacarile.

d) Nu folositi cavitatea in scopuri de depozitare. Nu lasati produse din hartie,
ustensile de gatit sau alimente in cavitate atunci cand nu utilizati cuptorul.

e) Cuptorul cu microunde este destinat incalzirii alimentelor si bauturilor.
Uscarea imbracamintei si incalzirea compreselor termice, papucilor, buretilor,
carpei umede si a altor obiecte asemanatoare pot duce la risc de ranire,
aprindere sau incendiu.

AVERTISMENT: Lichidul sau alte alimente nu trebuie Tncalzite in recipiente

sigilate, deoarece pot exploda.
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9. Tncalzirea bauturii la cuptorul cu microunde poate duce la fierbere intarziatd in
clocote, de aceea trebuie avut grija cand manipulati recipientul.

10.Nu préjiti alimente n cuptor. Uleiul fierbinte poate deteriora piesele si ustensilele
cuptorului si poate duce chiar la arsuri pe piele.

11.0uadle in coaja si ouale intregi fierte tari nu trebuie incalzite in cuptoarele cu
microunde, deoarece pot exploda chiar si dupa ce incalzirea la cuptorul cu
microunde s-a incheiat.

12.Perforati alimentele cu coaja densa, cum ar fi cartofi, dovlecei intregi, mere si
castane nainte de a le gati.

13. Continutul biberoanelor si borcanelor cu méncare pentru copii trebuie amestecat sau
agitat, iar temperatura trebuie verificata inainte de servire pentru a evita arsurile.

14.Ustensilele de gatit pot deveni fierbinti din cauza caldurii transferate de la
alimentele incalzite. Pot fi necesare suporturi pentru a manipula ustensilele.

15.Verificati ustensilele pentru a va asigura ca sunt adecvate pentru utilizare in
cuptorul cu microunde.

16.AVERTISMENT: Este periculos ca orice alta persoana in afara de o persoana
instruita, sa efectueze orice operatiune de service sau reparatie care implica
indepartarea oricarui capac care ofera protectie impotriva expunerii la energia
emisa de microunde.

17.Acest cuptor cu microunde este in conformitate cu EN 55011/CISPR 11, in acest
standard apartine clasificarii Clasa B Grupa 2. Echipamente din grupa 2: grupa 2
contine toate echipamentele ISM RF in care energia de radiofrecventa in intervalul
de frecventa de la 9 kHz la 400 GHz este generata si utilizatd in mod intentionat sau
utilizatd numai local, sub forma de radiatie electromagnetica, cuplare inductiva si/sau
capacitiva; pentru tratarea materialelor, in scopuri de inspectie/analiza sau pentru
transferul de energie electromagnetica.
Echipamentele din clasa B sunt echipamente potrivite pentru utilizare in locatii
din medii rezidentiale si Tn unitati conectate direct la o retea de alimentare cu
energie de joasa tensiune care alimenteaza cladirile utilizate Tn scop domestic.
18.Aparatul nu este destinat utilizarii de catre persoane (inclusiv copii) cu abilitati fizice,
senzoriale sau mintale reduse sau lipsite de experienta si cunostinte, cu exceptia
cazului in care sunt supravegheate, sau au fost instruite cu privire la utilizarea in
siguranta a aparatului, de catre o persoana responsabila cu siguranta lor.
19.Copiii trebuie supravegheati pentru a va asigura ca nu se joaca cu aparatul.
20.Cuptorul cu microunde este utilizat numai autonom.

21.AVERTISMENT: Nu instalati cuptorul peste o plita de gatit sau peste alt aparat
care produce caldura. Daca este instalat intr-un astfel de loc, s-ar putea deteriora
si s-ar pierde garantia.
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22.Cuptorul cu microunde nu trebuie asezat intr-un dulap.

23.Usa sau suprafata exterioara se poate incalzi atunci cand aparatul functioneaza.

24 Avertizare: Partile accesibile se pot incinge in timpul utilizarii. Copiii mici trebuie
tinuti la distanta.

25.Aparatul se incinge in timpul utilizarii. Trebuie avut grija s& evitati atingerea
elementelor de incalzire din interiorul cuptorului, plitelor de gatit si cuptoarelor.

26.Suprafetele accesibile pot ajunge la o temperatura ridicata atunci cand aparatul
functioneaza.

27.Aparatul nu este destinat utilizarii de catre copii sau persoane cu capacitati fizice,
senzoriale sau mentale reduse sau lipsa de experienta si cunostinte, cu exceptia
cazului Tn care sunt supravegheate sau au fost instruite.

28.AVERTISMENT: Daca usa sau garniturile usii sunt deteriorate, cuptorul nu trebuie
sa fie pus in functiune pana cand nu a fost reparat de o persoana calificata.

29.Instructiunile trebuie sa precizeze ca aparatele nu sunt destinate pentru a fi actionate
prin intermediul unui cronometru extern sau al unui sistem separat de telecomanda.

30.Cuptorul cu microunde este doar pentru uz casnic si nu pentru uz comercial.

31.Nu scoateti niciodata suportul de separare din spate sau din lateral, deoarece
asigura o distanta minima fata de perete pentru circulatia aerului.

32.Fixati bine placa rotativa inainte de a muta aparatul pentru a evita deteriorarea sa.

33.Atentie: Este periculos ca o altd persoana in afara unui specialist sa repare sau
sa efectueze lucrari de intretinere asupra aparatului deoarece in aceste situatii
trebuie indepartat capacul care asigura protectie impotriva radiatiilor emise de
microunde. Acest lucru este valabil si pentru schimbarea cablului de alimentare
sau a becului. In aceste cazuri, trimiteti aparatul la centrul nostru de service.

34.Cuptorul cu microunde este destinat numai pentru dezghetarea, gatirea si
prepararea la abur a alimentelor.

35.Folositi manusi daca indepartati orice aliment incalzit.
36.Atentie! La deschiderea capacelor sau a foliei de impachetat se va degaja abur.

37.Acest aparat poate fi utilizat de copii cu varsta de peste 8 ani si de persoane si
de catre persoanele cu abilitati fizice, senzoriale sau mintale reduse sau cu lipsa
de experientd sau cunostinte, cu conditia sa fie supravegheate sau instruite
corespunzator privind modul de utilizare a acestui aparat in siguranta si sa
inteleaga pericolele implicate. Nu lasati copiii s& se joace cu aparatul. Curatarea
si intretinerea de catre utilizator nu vor fi efectuate de copii decat daca acestia au
varsta de peste 8 ani si sunt supravegheati.

38.Daca se degaja fum, opriti sau deconectati aparatul si tineti usa inchisa pentru a
fnabusi orice flacari.
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SPECIFICATII

Consumul de energie:

230V/50HZ, 1200W (cuptor cu microunde)

Puterea nominala de iesire a microundelor:

700 W

Frecventa de functionare:

2450 MHz

Dimensiuni exterioare:

262 mm (1) x 452 mm (1) x 335 mm (A)

Dimensiuni cavitate cuptor:

198 mm (1) x 315 mm (1) x 297 mm (A)

Capacitate cuptor:

20 litri

Uniformitatea gatitului:

Sistem cu placa rotativa

Greutate neta:

Aproximativ 10,5 kg

INSTALARE

1. Asigurati-va ca& toate ambalajele sunt
indepartate din interiorul usii.
2. AVERTISMENT: Verificati cuptorul pentru

orice deteriorari, cum ar fi usa strdmba sau
ndoita, garniturile usii si suprafata de etansare
deteriorate, balamalele si zavoarele usii rupte
sau slabite si deformari in interiorul cavitatii sau
pe usd. Daca existd vreo deteriorare, nu
utilizati cuptorul si contactati personalul de
service calificat.

3. Acest cuptor cu microunde trebuie asezat pe o
suprafata plana si stabila pentru a-si mentine
greutatea si alimentele cele mai grele care pot
fi gatite in cuptor.

4. Nu asezati cuptorul in locuri unde se
genereaza caldura, umezeala sau umiditate
ridicata sau langa materiale combustibile.

Pentru o functionare corecta, cuptorul trebuie
sa aiba un flux de aer suficient. Lasati un spatiu
de 20 cm deasupra cuptorului, 10 cm in spatele
sau si 5 cm in lateral. Nu acoperiti si nu blocati
orificiile de pe aparat. Nu indepartati picioarele.

6. Nu utilizati cuptorul fara tava din sticla, suportul
rolei si arborele n pozitiile corespunzatoare.

7. Asigurati-va ca nu exista deteriorari ale cablului
de alimentare si ca acesta nu trece pe sub
cuptor sau pe deasupra oricarei suprafete
fierbinte sau ascutite.

8. Priza trebuie sa fie usor accesibila, astfel incat
sa poata fi deconectata cu usurinta in caz de
urgenta.

9. Nu folositi cuptorul in aer liber.

INTERFERENTE RADIO

Functionarea cuptorului cu microunde poate cauza

|nterferente radioului, televizorului sau echipamentelor

similare. Cand existd interferente, acestea pot fi

reduse sau eliminate luand urmatoarele masuri:

1. Curatati usa si suprafata de etansare a cuptorului.

2. Reorientati antena de receptie a radioului sau
a televiziunii.

3. Mutatl cuptorul cu microunde in raport cu
receptorul

4. Indepartatl cuptorul cu microunde de receptor.

5. Conectati cuptorul cu microunde la o alta priza,
astfel incat cuptorul cu microunde si receptorul
sa fie pe circuite diferite.

PRINCIPII DE GATIRE LA MICROUNDE

1. Aranjati mancarea cu grija. Asezati zonele cele
mai groase spre exteriorul vasului.

2. Urmariti timpul de gatit. Gatiti pe perioada cea mai
scurta de timp indicata si suplimentati daca este
necesar. Alimentele prea gatite pot provoca fum
sau se pot aprinde.

3. Acoperiti alimentele in timp ce gatiti. Capacele
previn stropirea si ajutéd alimentele sa se
gateasca uniform.

Intoarcetl alimentele o data in timpul gatirii la
microunde pentru a accelera gatirea unor
alimente precum puiul si hamburgerii.
Articolele mari, cum ar fi fripturile, trebuie
intoarse cel putin o data.

5. Rearanjati alimente, cum ar fi chiftelele la
jumatatea gatitului, atat de sus in jos, cat si din
centrul vasului spre exterior.

INSTRUCTIUNI DE iMPAMANTARE

Acest aparat trebuie sa fie Tmpéméntaf'. Acest cuptor
este prevazut cu un cablu care are un fir de
impamantare cu un stecher de impamantare.
Trebuie sa fie conectat la o priza de perete care este
instalatd si impamantatd corespunzator. in cazul
unui scurtcircuit electric, fmpamantarea reduce riscul

de electrocutare prin furnizarea unui fir de
descarcare a curentului electric. Este recomandat sa
fie prevazut cu un circuit separat care sa conecteze
doar cuptorul. Utilizarea unei tensiuni inalte este
periculoasa si poate duce la un incendiu sau alt
accident care poate cauza deteriorarea cuptorului.
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AVERTISMENT Utilizarea necorespunzatoare a
stecherului de impaméntare poate duce la un risc
de electrocutare.

Nota:

1. Daca aveti intrebari cu privire la impamantare
sau la instructiunile electrice, consultati un
electrician calificat sau o persoana de service.

2. Nici producatorul, nici distribuitorul nu isi pot
asuma nicio raspundere pentru deteriorarea

cuptorului sau vatamarile corporale rezultate
din  nerespectarea  procedurilor  pentru
conexiunea electrica.

Firele din acest cablu principal au urmatoarele

culori, in conformitate cu urmatorul cod:

Verde si galben = IMPAMANTARE

Albastru = NUL

Maro = FAZA

INAINTE DE A SUNA PENTRU SERVICE

Daca cuptorul nu functioneaza:

1. Asigurati-va de conectarea corespunzatoare a
cuptorului. Daca nu este bine conectat, scoateti
stecherul din priza, asteptati 10 secunde si
conectati-l corespunzétor din nou.

2. Verificati daca exista o siguranta de circuit arsa
sau un alt aparat declansat.

Verificati pentru a va asigura ca panoul de control
este programat corect si cronometrul este setat.

4. Verificati pentru a va asigura ca usa este bine
inchis&, cupland sistemul de blocare a usii. n
caz contrar, energia cuptorului cu microunde
nu va fi intrerupta de circuitul principal. Daca
acestea par sa curga in cuptor, functionand
corect, testati priza cu

DACA NICIUNA DIN INSTRUCTIUNILE DE MAI SUS NU REMEDIAZA SITUATIA, CONTACTATI UN
TEHNICIAN CALIFICAT. NU INCERCATI SA REGLATI SAU REPARATI CUPTORUL PE CONT PROPRIU.

NUMAR DE SERIE AL PRODUSULUI. Unde il pot g&si?
Este important sa informati Serviciul de asistenta despre codul produsului si numarul de serie al
acestuia (un cod de 16 caractere care incepe cu numarul 3); aceasta se gaseste pe certificatul de

garantie sau pe placuta cu date situata pe aparat.

Aceasta va ajuta la evitarea calatoriilor irosite la tehnicieni, economisind astfel (si cel mai semnificativ)

costurile de apelare corespunzatoare.

GHID DE USTENSILE

1. Materialul ideal pentru o ustensila pentru
microunde este transparent la microunde,
permite energiei sa treaca prin recipient si sa
incalzeasca alimentele.

2. Microundele nu pot patrunde in metal, asa ca
nu trebuie folosite ustensile metalice sau vase
cu ornamente metalice.

3. Nu folositi produse din hartie reciclata cand
gatiti la microunde, deoarece acestea pot
contine mici fragmente de metal care pot
provoca scantei si/sau incendii.

Sunt recomandate vase rotunde/ovale, mai
degraba decat cele patrate/alungite, deoarece
alimentele din colturi tind sa se gateasca prea
mult.

5. Se pot folosi benzi inguste de folie de aluminiu
pentru a preveni gatirea excesiva a zonelor
expuse. Dar aveti grija sa nu folositi benzi prea
late si pastrati o distanta de 1 inch (2,54 cm)
intre folie si cavitate.

Lista de mai jos este un ghid general pentru a va ajuta sa selectati ustensilele corecte.

VASE DE GATIT CUPTOR CU MICROUNDE
Sticla termorezistenta Da
Sticla nerezistenta la caldura Nu
Ceramica termorezistenta Da
Vase din plastic pentru cuptorul cu microunde Da
Prosoape din hartie pentru bucatarie Da
Tava metalica Nu
Suport metalic Nu
Folie de aluminiu si caserole din folie de aluminiu Nu
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NUMELE PIESELOR

Sistem de blocare de siguranta a usii
Fereastra cuptorului

Cilindru pentru placa rotativa

Ghid de unde

1

2

3

4. Panou de comenzi
5

6. Tava din sticla

PANOU DE CONTROL

N
2
aCo
G
w0 8le
stor
(-

VIZUALIZAREA ECRANULUI
Sunt afisate timpul de gatire, puterea, indicatorii de actiune si ora.

=2 PUTERE

Atingeti acest buton de mai multe ori pentru a seta nivelul
puterii de gatit la microunde.

GATIRE IN MAI MULTE ETAPE

Atingeti pentru a seta mai multe programe. Luminile respective
se aprind pentru a indica stadiul in care functioneaza cuptorul.

@ CEAS

Atingeti acest buton pentru a incepe setarea ceasului
cuptorului si terminati atingandu-I din nou.

uan GATIT AUTOMAT
Apasati pentru setari instantanee pentru a gati alimente populare,

30" ® START/PORNIRE RAPIDA
Atingeti pentru a porni un program de gatit.

Pur si simplu atingeti-l de mai multe ori pentru a incepe gatitul
rapid féra a seta in prealabil nivelul de putere si timpul de gatire.

& I 6 TIMP/GREUTATE
Rotiti butonul pentru a introduce ora ceasului cuptorului sau
pentru a introduce timpul de gatit.
Rotiti pentru a specifica greutatea alimentelor sau numarul
de portii

STOP @ OPRIRE/ANULARE
Apasati pentru a anula setarea sau pentru a reseta cuptorul
fnainte de a seta un program de gatit.
Apasati o datad pentru a opri temporar gatitul sau de doua ori
pentru a anula complet gatitul.
De asemenea, este utilizat pentru setarea blocarii pentru copii.
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MODUL DE SETARE A COMENZILOR CUPTORULUI

DECLARATIE CONEXA:
De fiecare data cand este atins un buton, se aude
un semnal sonor pentru a confirma atingerea.

SETAREA CEASULUI DIGITAL

Avand cuptorul pregatit pentru intrare, atingeti

butonul CLOCK o data sau de doua ori pentru a

seta ceasul digital in ciclu de 12 sau 24 de ore.

DE EXEMPLU: Sa presupunem ca doriti sa setati

ora ceasului cuptorului la 8:30.

1. Apasati butonul CLOCK o data sau de doua ori

2. Rotiti TIME/WEIGHT pentru a indica cifra orei 8.

3. Apasati butonul CLOCK.

4. Rotiti butonul TIME/WEIGHT pentru a indica
cifrele minutelor pana cand ecranul afiseaza 8:30.

5. Apasati CLOCK pentru a confirma setarea.

NOTA: Pentru a verifica ora ceasului in timpul

gatitului, apasati o data butonul CLOCK, ora va fi

afisata.

GATIRE LA MICROUNDE

Pentru a gati numai cu puterea cuptorului cu
microunde, apasati butonul POWER de mai multe
ori pentru a selecta un nivel de putere de gatit,
apoi utilizati butonul TIME/WEIGHT pentru a seta
timpul de gatit dorit. Cel mai lung timp de gatire
este de 95 de minute.

Selectati nivelul de putere prin apasarea butonului
POWER De exemplu, sa presupunem ca doriti sa
gatiti timp de 1 minut la 60% din puterea
cuptorului cu microunde.

1. Apasati butonul POWER de 3 ori.

2. Rotiti TIME/WEIGHT la 1:00.

3. Apasati butonul START/QUICK START.

A wen  BUTONUL | pyTERE DE GATIT
O singura data 100%

De doua ori 80%

3ori 60%

4ori 40%

5ori 20%

6ori 0%
EXPRESS

Cu gatitul expres, puteti atinge butonul
START/QUICK START de mai multe ori pentru a
seta timpul de gatire, iar apoi cuptorul va functiona
la nivelul maxim de putere.

Cel mai lung timp pe care il puteti seta aici este de
10 minute, 30 de secunde vor fi addugate de
fiecare data cand apasati butonul START/QUICK
START, chiar si in timpul procesului de gatit.

GATIRE iN MAI MULTE ETAPE

Cuptorul poate fi programat la cel mult 2 programe
de gétit cu microunde Tn acelasi timp.

De exemplu, sa presupunem ca doriti sa setati
programe de urmarire:

Gatirea la microunde

Gatirea la microunde

1. Deschideti usa si introduceti alimentele in
cuptor, apoi inchideti-o.

2. Apasati butonul POWER de mai multe ori
pentru a seta nivelul de putere dorit.

3. Rotiti TIME/WEIGHT pentru a seta timpul de
gatire necesar.

4. Atingeti o datd butonul MULTI STAGE
COOKING.

5. Apasati butonul POWER de mai multe ori

pentru a seta din nou nivelul de putere dorit.

6. Rotiti TIME/WEIGHT pentru a seta timpul de
gatire necesar.

7. Apasati butonul START/QUICK START.

Nota: La setarea celei de-a doua etape, timpul de

gatire poate fi introdus numai dupa apasarea o

data a butonului POWER.

DECONGELARE iN GREUTATE

Rotiti TIME/WEIGHT in directia antiorara pentru a

intra in setarea de dezghetare si apoi rotiti

TIME/WEIGHT in directia orara pentru a introduce

greutatea (100g- 18009)

1. Deschideti usa si introduceti alimentele in
cuptor, apoi |nch|det| -0.

2. Rotiti TIME/WEIGHT in directia antiorard
pentru a selecta functia de decongelare.

3. Rotiti TIME/WEIGHT in directia orara pentru a
introduce greutatea alimentelor care urmeaza
sa fie decongelate.

4. Apasati butonul START/QUICK START.

Nota: in timpul programului de decongelare,

sistemul va emite semnale sonore pentru a-i

reaminti utilizatorului sa intoarca alimentele, dupa

care apasati START/QUICK START pentru a

relua decongelarea.

BLOCARE iIMPOTRIVA ACCESULUI COPIILOR
Utilizati pentru a preveni operarea nesupravegheata
a cuptorulw de catre copiii mici. Indicatorul
BLOCARE IMPOTRIVA ACCESULUI COPIILOR
va aparea pe ecranul de afisare, iar cuptorul nu
poate fi utilizat in timp ce este setatda BLOCAREA
IMPOTRIVA ACCESULUI COPIILOR. Pentru a
seta BLOCAREA IMPOTRIVA ACCESULUI
COPIILOR: Apasati si mentineti apasat butonul
STOP/CANCEL tlmp de 3 secunde, se aude un
semnal sonor si se aprinde indicatorul de blocare.
Pentru a anula BLOCAREA IMPOTRIVA
ACCESULUI COPIILOR: Apasati si mentineti apasat
butonul STOP/CANCEL timp de 3 secunde pana
cand se stinge indicatorul de blocare de pe afisaj.

GATIT AUTOMAT

Pentru alimente sau urmatorul mod de gatit, nu

este necesar sa programati durata si puterea de

gatire. Este suficient sa |nd|cat| tlpul de alimente

pe care doriti sa-I gatiti, precum si greutatea sau

portiile acestui aliment.

De exemplu: pentru a gati 400 g de peste.

1. Apésati o daté butonul AUTO COOK.

2. Rotiti butonul TIME/WEIGHT pentru a indica o
greutate de 400 g.

3. Apasati butonul START/QUICK START.
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MENIUL GATIT AUTOMAT

Cod Mod alimente/gatit OBSERVATII IMPORTANTE
n
Ch Cafea/supa (200ml/cana)
@ Orez (g) 1. Rotiti butonul TIME/WEIGHT pentru a indica
% Spaghet greutatea sau portia de alimente
paghete (g) 2. Reazultatul gatirii automate depinde de factori
@) Cartofi (fiecare 230g) precum forma si dimensiunea alimentelor,
9 preferintele personale cu privire la gradul de
@. Reincalzire automats (g) coacere a anumitot alimente si chiar cat de bine
asezati alimentele in cuptor. Daca rezultatul nu
&.& Peste (g) este satisfacator, aju§tati p.ut‘invtimpul de:‘ géti.re.
3. Pentru spaghete, adaugati apa clocotita inainte
Pizza de gétire.
Q3
4

popcorn (99g)

CURATAREA S| INGRIJIREA

Opriti cuptorul si scoateti stecherul de la priza
de perete Tnainte de a-I curéta.

Pastrati interiorul cuptorului curat. Cand stropii
de alimente sau lichidele varsate se lipesc de
peretii cuptorului, stergeti cu o carpa umeda.
Daca cuptorul se murdareste foarte mult, se
poate folosi un detergent bland. Evitati
utilizarea spray-urilor si a altor produse de
curatare agresive, deoarece acestea pot pata,
strica sau mat suprafata usii.

Suprafetele exterioare trebuie curatate cu o carpa
umeda. Pentru a preveni deteriorarea pieselor
functionale din interiorul cuptorului, apa nu trebuie
ldsata sa patrunda in orificile de ventilatie.
Stergeti frecvent usa si fereastra pe ambele
parti, garniturile usii si piesele adiacente cu o
carpa umeda pentru a indeparta eventualele
scurgeri sau stropi. Nu utilizati un produs de
curatare abraziv.

Nu lasati panoul de comenzi sad se ude.
Curatati cu o carpa moale si umeda. Cand
curatati panoul de comenzi, lasati usa
cuptorului deschisa pentru a preveni pornirea
accidentala a cuptorului.

Daca se acumuleaza abur in interiorul sau in jurul
exteriorului usii cuptorului, stergeti cu o céarpa
moale. Acest lucru se poate intampla atunci cand
cuptorul cu microunde functioneaza in conditii de
umiditate ridicata. Si este normal.

Ocazional, este necesar sa scoateti tava din
sticla pentru a o curata. Spalati tava in apa
calda cu spuma sau in masina de spalat vase.

8.

10.

11.

12.
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Inelul de rotire si partea inferioara a cuptorului
trebuie curatate in mod regulat pentru a evita
zgomotul excesiv. Pur si simplu stergeti
suprafata inferioara a cuptorului cu detergent
bland. Inelul de rotire poate fi spalat in apa cu
spuma sau in masina de spalat vase. Cand
scoateti inelul de rotire de pe suprafata cavitatii
pentru curatare, asigurati-va ca il puneti la loc
n pozitia corecta.

Tndepértat,i mirosurile din cuptor amestecand,
intr-un castron adanc, care se poate folosi la
microunde, o cana de apa cu zeama Si coaja
unei lamai si puneti cuptorul sa functioneze cu
microunde timp de 5 minute. Stergeti bine si
uscati cu o carpa moale.

Cand devine necesara finlocuirea becului
cuptorului, apelati la un distribuitor pentru a il
nlocui.

Cuptorul trebuie curatat in mod regulat si orice
depuneri de alimente trebuie indepartate.
Nementinerea cuptorului intr-o stare curata
poate duce la deteriorarea suprafetei care ar
putea afecta negativ durata de viatd a
aparatului si ar putea duce la un pericol.

Nu aruncati acest aparat in cosul de gunoi
menajer; ar trebui sa fie aruncat la centrul
special de eliminare furnizat de municipalitati.
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